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Symbols
The followings show the symbols used for the tool. Be sure that you understand their meaning before use.

Symboles
Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour l'outil. Assurez-vous que vous en avez bien compris la
signification avant d’utiliser I'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fiir die Maschine verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Symboli
Per questo utensile vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare l'utensile.

Symbolen
Voor dit gereedschap worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen
begrijpt alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos
A continuacién se muestran los simbolos utilizados con esta herramienta. Asegurese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para a ferramenta. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizacao.

Symboler

Nedenstdende symboler er anvendt i forbindelse med denne maskine. Veer sikker pa, at De har forstaet symbolernes
betydning, for maskinen anvendes.

Symboler

Det foljande visar de symboler som anvands fér den har maskinen. Se noga till att du férstar deras innebérd innan
maskinen anvénds.

Symbolene

Folgende viser de symblene som brukes for maskinen. Det er viktig & forst& betydningen av disse for maskinen tas i
bruk.

Symbolit

Alla on esitetty koneessa kaytetyt symbolit. Opettele ndiden merkitys, ennen kuin kaytat konetta.

ZUpBoAa

Ta akoAouba deixvouv ta cUpBoAa Mou XpnotomooUvTal yid To unxavnua. BeBawwbeite o011 katahapaivete
TN onuaocia Toug TpLv and Tn Xpnon.

O Read instruction manual. O Leia o manual de instrugdes.
@ O Lire le mode d’emploi. O Lees brugsanvisningen.
N O Bitte Bedienungsanleitung lesen. O Las bruksanvisningen.
0 Leggete il manuale di istruzioni. O Les bruksanvisingen.
O Lees de gebruiksaanwijzing. O Katso kayttéohjeita.
[0 Lea el manual de instrucciones. 0 AwaBaocTte TIg 0dnyieg Xpnong.
0 DOUBLE INSULATION 0O DUPLO ISOLAMENTO
n O DOUBLE ISOLATION 0O DOBBELT ISOLERET
0 DOPPELT SCHUTZISOLIERT 0O DUBBEL ISOLERING
O DOPPIO ISOLAMENTO 0O DOBBEL ISOLERING
0 DUBBELE ISOLATIE 0 KAKSINKERTAINEN ERISTYS
O DOBLE AISLAMIENTO O AINAH MONQZH
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To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts, until the
blade has come to a complete stop.

Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en position
basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement arrétée.

Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den Sagekopf nach
Ausfiihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt véllig zum Stillstand gekommen ist.

Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la testa
sega finché la lama non si & arrestata completamente.

Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien van een
snede de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la cabeza de la
sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya parado completamente.

Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabega da serra para baixo,
depois de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.

For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet nede efter
skeering, indtil savklingen star helt stille.

For att inte skadas av kringflygande flis efter genomférd sagning ska saghuvudet hallas nere tills
klingan har stannat helt.

For & unngé skader som folge av flygende flis, m& du holde saghodet nede etter at sagingen er
avsluttet, helt til bladet har stoppet helt.

Pida sahan paa sahauksen jalkeen alhaalla, kunnes saha on kokonaan pysahtynyt valttdaksesi
lentévien roskien aiheuttaman loukkaantumisen.

Ma va ano¢pUyeTe TPAUUATIONO AMO MTAPEVA TERAXIOIA, KPATATE TO TIPLOVL HE TO KEPAAL
TPOG TA KATW, apoU KAVETE KOTIEG, MEXPL N AQUA VA OTAUATNOEL TEAEIWG.

Do not place hand or fingers close to the blade.

Ne pas placer les mains ou les doigts prés de la lame.
Halten Sie Hande oder Finger vom Sé&geblatt fern.
Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

N&o coloque a sua méo ou dedos perto da lamina.
Hold haender og fingre pa god afstand af klingen.

Hall inte hander eller fingrar i narheten av klingan.
Ikke plasser hand eller fingre i nzerheten av bladet.
Ala sijoita kasia dlaka sormia teran lahelle.

Mn Balete 1O XEPL 1) TA SAKTUAA KOVTA OTNV Adua.

For your safety, remove chips, small pieces, etc. from the table top before operation.

Pour votre sécurité, retirez les copeaux et autres petites pieces présentes sur la table avant de
commencer le travail.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem Betrieb von Spénen, Kleinteilen usw. gesaubert wer-
den.

Per la propria sicurezza, togliere i trucioli, frammenti, ecc., dalla superficie superiore del piano di
taglio prima di procedere.

Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval, stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te gaan
zagen.

Por su propia seguridad, retire las virutas, trozos pequefios, etc., de encima de la mesa de trabajo
antes de iniciar la tarea.

Para sua seguranca, retire aparas, pecas pequenas, etc., de cima da bancada antes da operacao.
Af sikkerhedsarsager skal spaner, sma stykker etc. fiernes fra bordtoppen inden anvendelsen.

Av sékerhetsskal bor flisor och sméabitar aviagsnas fran bordet fére anvéndningen.

For din egen sikkerhets skyld ma du fierne trebiter, flis osv. fra sagbordet for du begynner & bruke
maskinen.

Poista turvallisuuden vuoksi lastut, pienet palaset yms. pdydaltad ennen tyéskentelyéa.

Ma TNV acpdaAeld oag, apalpEoTE TA ATOKOMIdIA, UIKPA KOMUATLA, KATL. ard To TpamnedL mptv
arno v Aettoupyia.
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Unplug the tool before turning it over around the axis.

Débranchez l'outil avant de le faire tourner sur son axe.

Ziehen Sie den Netzstecker ab, bevor Sie das Werkzeug um die Drehachse kippen.
Staccare I'utensile dalla presa di corrente prima di ruotarlo intorno agli assi.

Trek de stekker uit het stopcontact voordat u de machine om zijn as draait.
Desenchufe la herramienta antes voltearla alrededor del eje.

Desligue a ferramenta da corrente antes de a rodar a volta da linha central.

Tag maskinen ud af forbindelse, inden det drejes omkring aksen.

Dra ut maskinens sladd innan sagen falls runt sin axel.

Koble verktoyet fra stramnettet for du snur det om sin egen akse.

Irrota kone pistorasiasta ennen kuin k&annat sit& akselin ympari.

ATIOOUVBE0TE TO EPYAAEIO TIPLV TO AvarodoyupioeTe YUPw OTOV AEova Tou.

Position hands properly when carrying.

Placez vos mains correctement pour le transporter.

Hande zum Tragen korrekt positionieren.

Per il trasporto, posizionare correttamente le mani.

Plaats uw handen op de juiste wijze bij het dragen.

Transporte la herramienta agarrandola con las manos por las partes correctas.
Posicione as maos correctamente quando transporta.

Hold saven pa korrekt vis, nar den beeres.

Placera héanderna pa stallen nér maskinen bérs.

Hold hendene pa riktig sted nar du baerer sagen.

Aseta ké&det oikein kantaessasi.

ToroBeTNOTE KATAAANAQ TA XEPLA 0AG OTAV TO LETAPEPETE.

Do not lift up the top end of the rip fence when installing or removing it.

Ne soulevez pas le garde paralléle par son extrémité supérieure pour l'installer ou le retirer.
Heben Sie den Parallelanschlag beim Installieren oder Entfernen nicht an der Oberseite hoch.
Non si deve sollevare I'estremita superiore della guida pezzo quando la si installa o la si rimuove.
Til het verste uiteinde van de schulpgeleider niet op bij het plaatsen of verwijderen ervan.

No levante el extremo superior de la guia de corte al hilo cuando la instale o la quite.

Né&o levante a extremidade superior da guia paralela quando a instala ou retira.

Loft ikke den oveste ende af kleveanslaget op, nar De monterer eller afmonterer det.

Lyft inte riktlinjalen i dess 6verdel nar du monterar eller tar bort den.

Ikke loft opp den gverste enden av parallellanlegget nar du installerer eller fierner det.

Ala kaanna ohjaimen ylaosaa ylés, kun kiinnitat tai irrotat sita.

Mnv avuPveTe TNV avw AKPN Tou GPAKTN OXIOIMATOG KATA TNV TOmMoBETnon 1 tnv
agaipeon Tou.



ENGLISH

Explanation of general view

1 Adjusting bolt 33 Stopper 67 Saw head locked in the fully
2 Foot 34 Shaft lock lowered position
3 Fix plate 35 Lifting lever 68 Area of lever for hand/finger to
4 Hex. bolt 36 Saw blade be placed on
5 U-shaped grooves 37 Blade case 69 Hooking parts
6 Lower blade guard A 38 Arrow 70 Subfence L
7  Lower blade guard B 39 Outer flange 71 Sub fence R
8 Lower blade guard C (used in 40 Inner flange 72 Pin
the miter saw mode only) 41 Spindle 73 Vise (accessory)
9  Push button 42 Ring 74 Spacer block
10 Riving knife 43 Clamping nut 75 Aluminum extrusion
11 Top blade gurard (used in the 44 Blade width 76 Face/edge parallel
table saw mode) 45 Rip fence holder 77 Wood screw
12 Top surface of turn table 46 Guide rail 78 Guide together
13 Periphery of blade 47 Clamping screw (A) 79 Push stick
14 Guide fence 48 Clamping screw (B) 80 Auxiliary fence
15 Lower limit stopper 49 Rip fence 81 Push block
16 Nut 50 Line to be aligned with: Line (A) 82 Cross cutting
17 Clamping screw 51 Top table 83 Mitering
18 Handle 52 Workpiece 84 Bevel cutting
19 Turn table 53 Square nut 85 Compound mitering (angles)
20 Lever 54 Scale 86 Knob
21 Cutting depth adjusting knob 55 Adjusting screw 87 Tool part to be held carrying
22 Switch in the miter saw mode 56 Top blade guard 88 Triangular rule
23 Switch in the table saw mode 57 Miter gauge fence 89 0° adjusting bolt
24  Lock-off button 58 Miter gauge 90 45° adjusting bolt
25 Switch lever 59 Groove 91 Arm
26 On button 60 Dust nozzle 92 Bevel scale
27 Off button 61 Dust bag 93 Pointer
28 Stopper pin 62 Fastener 94  Limit mark
29 Socket wrench 63 Elbow 95 Brush holder cap
30 Wrench holder 64 Vise arm 96 Screwdriver
31 Feet 65 Vise rod
32 Hook 66 Vise knob

SPECIFICATION

Hole diameter
FOr EUIOPEAN COUNTIIES ...ttt e b e e s b e s sae s s b e e ae s e e e sre e e 30 mm
Max. Cutting capacities (H x W) with blade 260 mm in diameter in the miter saw mode

Miter angle
Bevel angle
0°
0° 20 mm x 210 mm
68 mm x 155 mm
45° (left) 50 mm x 150 mm

Max. Cutting capacities at 90° in the table saw (bench saw mode)
No load speed (min~")
Table size (W x L)
Dimensions (L x W x H1 (Note 1) / H2 (Note 2)) at miter saw mode ..660 mm x 650 mm x 1,220 mm / 800 mm
in table saw mode... ..660 mm x 650 mm x 1,060 mm / 845 mm
Net weight......... ... 32 kg
Safety class ... ..[E|n

(Note 1) H1: Height up to the tool head
(Note 2) H2: Height up to the table
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Due to our continuing program of research and devel-
opment, the specifications herein are subject to change
without notice.

Note: Specifications may differ from country to country.

Intended use

The tool is intended for accurate straight and miter cut-
ting in wood. The tool can be used both in miter saw
mode and in table saw mode by turning over the table
around its axis.

Power supply

The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and can
only be operated on single-phase AC supply. They are
double-insulated in accordance with European Standard
and can, therefore, also be used from sockets without
earth wire.

Safety hints
For your own safety, please refer to the enclosed safety
instructions.

ADDITIONAL SAFETY RULES FOR TOOL
ENB094-1

For both miter saw mode and table saw (bench saw)

mode:

1. Wear eye and hearing protection. Other suitable
personal protective equipment should be worn.

2. NEVER wear gloves during operation except for
replacing saw blades or handling rough material
before operation.

3. Keep the floor area around the tool level well
maintained and free of loose materials e.g. chips
and cut-offs.

4. Do not operate saw without guards and riving
knife in place. Check blade guards for proper
closing before each use. Do not operate saw if
blade guards do not move freely and close
instantly. Never clamp or tie the blade guards
into the open position. Any irregular operation of
the blade guards should be corrected immedi-
ately.

5. Clean and be careful not to damage the spindle,
flanges (especially the installing surface) and
hex bolt before or when installing the blade.
Damage to these parts could result in blade
breakage. Poor installation may cause vibration/
wobbling or slippage of the blade. Use only
flanges specified for this tool.

6. Check the blade carefully for cracks or damage
before operation. Do not use saw blade which
are damaged or deformed.

7. Use only saw blades recommended by the manu-
facturer and which conform to EN847-1, and
observe that the riving knife must not be thicker
than the width of the cut by the saw blade and
not thinner than the body of the blade.

8. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive cut-off wheels may cause an injury.

9. Select the correct saw blade for the material to
be cut.

10. Do not use saw blades manufactured from high
speed steel.

11. To reduce the emitted noise, always be sure that
the blade is sharp and clean.
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12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Use correctly sharpened saw blades. Observe

the maximum speed marked on the saw blade.

Do not cut metals such as nails and screws.

Inspect for and remove all nails, screws and

other foreign matter from the workpiece before

operation.

Knock out any loose knots from workpiece

BEFORE beginning to cut.

Don’t use the tool in the presence of flammable

liquids or gases.

For your safety, remove the chips, small pieces,

etc. from the work area and table top before

plugging the tool and starting operation.

The operator is adequately trained in the use,

adjustment and operation of the tool.

Keep hands and make your bystander and your-

self position out of path of and not in line with

saw blade. Avoid contact with any coasting

blade. It can still cause severe injury and never

reach around saw blade.

Be alert at all times, especially during repetitive,

monotonous operations. Don't be lulled into a

false sense of security. Blades are extremely

unforgiving.

Make sure the shaft lock is released before the

switch is turned on.

Before using the tool on an actual workpiece, let

it run for a while. Watch for vibration or wobbling

that could indicate poor installation or a poorly

balanced blade.

Wait until the blade attains full speed before cut-

ting.

The tool should not be used for slotting, rabbet-

ting or grooving.

Refrain from removing any cut-offs or other

parts of the workpiece from the cutting area

whilst the tool is running and the saw head is not

in the rest position.

Stop operation immediately if you notice any-

thing abnormal.

Turn off tool and wait for saw blade to stop

before moving workpiece or changing settings.

Unplug tool before changing blade, servicing or

not in use.

Some dust created from operation contains

chemicals known to cause cancer, birth defects

or other reproductive harm. Some examples of

these chemicals are:

- lead from lead-based-painted material and,

- arsenic and chromium from chemically-
treated lumber.

Your risk from these exposures varies, depend-

ing on how often you do this type of work. To

reduce your exposure to these chemicals: work

in a well ventilated area and work with approved

safety equipment, such as those dust masks

that are specially designed to filter out micro-

scopic particles.

Connect the tool to a dust collecting device

when sawing.

Make sure that the table is securely fixed with

the lever after turning it over.



When using in miter saw mode:

31. Do not use the saw to cut other than wood, alu-
minum or similar materials.

32. Do not perform operation freehand when cutting
workpiece in an area close to saw blade. The
workpiece must be secured firmly against the
turn table and guide fence during all operations.

33. Make sure that the turn table is properly secured
so it will not move during operation.

34. Make sure that the arm is securely fixed when
beveling. Tighten the lever clockwise to fix the
arm.

35. Make sure the blade does not contact the turn
table in the lowest position and is not contacting
the workpiece before the switch is turned on.

36. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

When using in the table saw (bench saw) mode:

37. Do not perform any operation freehand. Free-
hand means using your hands to support or
guide the workpiece, in lieu of a rip fence.

38. Make sure that the turn table is fixed securely.

39. Make sure that the arm is securely fixed in the
working position. Tighten the lever clockwise to
fix the arm.

40. Use a push stick or a push block to avoid work-
ing with the hands and fingers close to the saw
blade.

41. Make sure the blade is not contacting the riving
knife or workpiece before the switch is turned
on.

42. Always store the push-stick when it is not in use.

43. Pay particular attention to instructions for reduc-
ing risk of KICKBACK. KICKBACK is a sudden
reaction to a pinched, bound or misaligned saw
blade. KICKBACK causes the ejection of the
workpiece from the tool back towards the opera-
tor. KICKBACKS CAN LEAD TO SERIOUS PER-
SONAL INJURY. Avoid KICKBACKS by keeping
the blade sharp, by keeping the rip fence parallel
to the blade, by keeping the riving knife and
blade guard in place and operating properly, by
not releasing the workpiece until you have
pushed it all the way past the blade, and by not
ripping a workpiece that is twisted or warped or
does not have a straight edge to guide along the
fence.

44. Avoid abrupt, fast feeding. Feed as slowly as
possible when cutting hard workpieces. Do not
bend or twist workpiece while feeding. If you
stall or jam the blade in the workpiece, turn the
tool off immediately. Unplug the tool. Then clear
the jam.

45. Before turning over the tool, always make sure
that the stopper pin has securely locked the tool
head in the lowest position.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

CAUTION:

* Keep the floor area around the tool level well main-
tained and free of loose materials such as chips and
cut-offs.

Bench mounting (Fig. 1, 2 & 3)

For the fully-extended feet set up as the high table
When the tool cannot be set up stable, turn the adjusting
nut at the foot of the tool for proper stability. Turn counter-
clockwise in top viewing to make the foot shorter and
clockwise in top viewing to make it longer. After adjust-
ment, make sure that the tool keep stable.

Install the fix plates with its angled end pointing outwards
onto three feet of the tool with hex bolts. And secure the
tool to the stable and level surface using bolt holes pro-
vided in the fix plates with three bolts.

For the folded feet set up as the low table
When the tool is ready in the foot-folded position, secure
the tool by using U-shaped grooves shown in the figure.

FUNCTIONAL DESCRIPTION

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before adjusting or checking function on the
tool.

Blade guard (Fig. 4, 5 & 6)

CAUTION:

* Make sure that the handle cannot be lowered without
pushing the lever nearby the handle to the left.

* Make sure that the lower blade guards A dose not open
unless the lever near the handle is pushed at the top-
most position of the handle.

* Make sure that the lower blade guard C is installed
before using in miter saw mode.

When lowering the handle while pushing the lever to the
left, the lower blade guard A rises automatically. The
lower blade guard B rises as it contacts a workpiece. The
lower blade guards are spring loaded so it returns to its
original position when the cut is completed and the han-
dle is raised. The top blade guard falls flat on the table
surface after workpiece has passed under it. NEVER
DEFEAT OR REMOVE THE LOWER BLADE GUARDS,
THE SPRING WHICH ATTACHES TO THE LOWER
BLADE GUARD, OR THE TOP BLADE GUARD except
for the note below.

In the interest of your personal safety, always maintain
each blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the guards should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of the lower
blade guards. NEVER USE THE TOOL IF THE LOWER
BLADE GUARD, SPRING OR THE TOP BLADE GUARD
ARE DAMAGED, FAULTY OR REMOVED except for the
note below. DOING SO IS HIGHLY DANGEROUS AND
CAN CAUSE SERIOUS PERSONAL INJURY.
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NOTE:

e There are the following exceptions for removal of
guards. Only when using in the table saw mode, the
lower blade guard C is removed. Only when using in
the miter saw mode, the top blade guard is removed.

If any of these see-through blade guards becomes dirty,
or sawdust adheres to it in such a way that the blade is
no longer easily visible, unplug the saw and clean the
guards carefully with a damp cloth. Do not use solvents
or any petroleum-based cleaners on the plastic guard.

If the lower blade guard A is especially dirty and vision
through the guard is impaired, proceed as follows. Raise
the handle fully. Remove the saw blade (Refer to the sec-
tion “Installing or removing saw blade”). Raise the lower
blade guard A while pushing the lever to the left. With the
lower blade guard A so positioned, cleaning can be more
completely and efficiently accomplished. When cleaning
is complete, reverse procedure above and secure bolt.

In the same case for the top blade guard as above
stated, push in the button at its front to the surface top
and remove the top blade guard. After cleaning, always
reinstall it securely.

If any of these blade guards becomes discolored through
age or UV light exposure, contact a Makita service center
for a new guard. DO NOT DEFEAT OR REMOVE
GUARDS.

Maintaining maximum cutting capacity (Fig. 7)
This tool is factory adjusted to provide the maximum cut-
ting capacity for a 260 mm saw blade.

When installing a new blade, always check the lower limit
position of the blade and if necessary, adjust it as follows:

CAUTION:
* When making this adjustment, unplug the tool.

First, unplug the tool. Lower the handle completely. Use
the wrench to turn the adjusting bolt until the periphery of
the blade extends slightly below the top surface of the
turn table at the point where the front face of the guide
fence meets the top surface of the turn table.

With the tool unplugged, rotate the blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that the
blade does not contact any part of the lower base. Re-
adjust slightly, if necessary.

CAUTION:

* After installing a new blade, always be sure that the
blade does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. Always do this with
the tool unplugged.

This tool can be used with or without the lower limit by
shifting the lower limit stopper as shown in the figure.
(Fig. 8)

To use the tool without the lower limit, turn the stopper
end counterclockwise. Use in this position is proper to cut
a wide and thin workpiece.

To use the tool with the lower limit, move the stopper end
clockwise. Use in this position is proper to cut a thick
workpiece.
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Adjusting the miter angle (Fig. 9 & 10)

Loosen the clamping screw on the guide fence by turning
counterclockwise. Turn the turn table by handle. When
you have moved the handle to the position where the
pointer points to the desired angle on the miter scale,
securely tighten the clamping screw clockwise.

CAUTION:

* When turning the turn table, be sure to raise the handle
fully.

» After changing the miter angle, always secure the turn
table by tightening the clamping screw firmly.

Adjusting the bevel angle (Fig. 11 & 12)

In the miter saw mode

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise.

Push the handle to the left to tilt the saw blade until the
pointer points to the desired angle on the bevel scale.
Then tighten the lever clockwise firmly to secure the arm.

CAUTION:

* When tilting the saw blade, be sure to raise the handle
fully.

» After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

In the table saw mode (Fig. 13)

To adjust the bevel angle, loosen the lever under the
table at the front of the tool counterclockwise.

Move the depth adjusting knob to the left to tilt the saw
blade until the pointer points to the desired angle on the
bevel scale. Then tighten the lever clockwise firmly to
secure the arm.

Switch action (Fig. 14)
Switch for the miter saw mode

CAUTION:

* Before plugging in the tool, always check to see that
the switch lever actuates properly and returns to the
“OFF” position when released.

* When not using the tool, remove the lock-off button and
store it in a secure place. This prevents unauthorized
operation.

* Do not pull the switch lever hard without pressing in the
lock-off button. This can cause switch breakage.

To prevent the switch lever from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
push the lock lever to the left, press in the lock-off button
and then pull the switch lever. Release the switch lever to
stop.

Switch for the table saw mode

CAUTION:
» Before operation, make sure that the tool is turned on
and off.

To start the tool, press the ON (1) button. To stop it,
press the OFF (O) button.



Adjusting the depth of cut (Fig. 15)

The depth of cut can be adjusted by turning the cutting
depth adjusting knob. Turn the cutting depth adjusting
knob clockwise to raise the blade or counterclockwise to
lower it.

WARNING:
* Use a shallow depth setting when cutting thin materials
in order to obtain a cleaner cut.

CAUTION:

¢ The stopper pin cannot be turned with the tool head at
fully lowered position. At this time, turn the knob coun-
terclockwise slightly and the stopper pin can be
released. (Fig. 16)

ASSEMBLY

CAUTION:
* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before carrying out any work on the tool.

Socket wrench storage (Fig. 17)

The socket wrench is stored as shown in the figure.
When using the socket wrench, pull it out of the wrench
holder. After using the socket wrench, return it to the
wrench holder.

Table height two-way set up
The table height can be set up in two ways, high or low
table.

WARNING:

» Before falling down the tool backwards, always set the
tool in the miter saw mode and lock the tool head in the
lowest position.

1. High table set up (Fig. 18)

To set up the tool with high table, proceed as follows.

(1) Fall down the tool carefully BACKWARDS without
fail while holding it with both hands.

(2) Turn the hook in the direction of arrow in the figure to
unbundle the feet. Open the table feet on one side
and push the bottom bar of the feet forward fully to
be locked by itself. Take the same procedure for the
feet on the opposite side. Make sure that the feet at
both sides are completely locked.

WARNING:
* Make sure that the stopper hooks are perfectly posi-
tioned in the groove of the bracket.

(3) Return the tool to the upright position.

2. Low table set up (Fig. 19)

The feet can be folded as shown in the figure. To fold

down the tool, do as follows.

(1) Fall down the tool carefully BACKWARDS without
fail while holding it with both hands.

(2) Pull up first the stopper at the joint of left feet toward
yourself to unlock it

(3) Take the same steps for the opposite feet as above.

(4) Use a hook to bundle these feet.

(5) Return the tool to the upright position.

Installing or removing saw blade

CAUTION:

* Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before installing or removing the blade.

* Use only the Makita socket wrench provided to install
or remove the blade. Failure to do so may result in over-
tightening or insufficient tightening of the hex bolt. This
could cause an injury.

Move up the handle in the fully raised position.

Press the shaft lock to lock the spindle, use the socket
wrench to loosen the hex bolt clockwise. (Fig. 20)

Raise the blade guard A with its lifting lever while pushing
the lever nearby the handle to the left. With the blade
guard A raised, remove the hex bolt, outer flange and
blade. (Fig. 21)

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case. Install the outer flange and hex bolt, and then
use the socket wrench to tighten the hex bolt (left-
handed) securely counterclockwise while pressing the
shaft lock.

NOTE:

* When installing a saw blade, be sure to insert it
between the blade guard B at first and then raise it so
that the blade is finally placed in the blade guard B.
(Fig. 22 & 23)

For all countries other than European countries

(Fig. 24)

CAUTION:

* The silver ring 25.4 mm in outer diameter is factory-
installed onto the spindle. The black ring 25 mm in
outer diameter is included as standard equipment.
Before mounting the blade onto the spindle, always be
sure that the correct ring for the arbor hole of the blade
you intend to use is installed onto the spindle.

For European countries

CAUTION:
* The ring 30 mm in outer diameter is factory-installed
between the inner and outer flanges.

Return the lower blade guard A to its original position.
Lower the handle to make sure that the lower blade
guards move properly. Make sure shaft lock has released
spindle before making cut.

Adjusting riving knife

There must be a clearance of about 5 — 6 mm between
the riving knife and the blade teeth when pushing riving
knife toward the blade fully. Adjust the riving knife accord-
ingly by first loosening clamping nut by hand counter-
clockwise and then loosening hex bolt counterclockwise
with the hex socket wrench, and measuring the distance.
After adjustment, securely tighten the hex bolt and then
the clamping nut clockwise. Always check to see that the
riving knife is secured and that the top blade guard works
smoothly before cutting. (Fig. 25 & 26)

The riving knife has been installed before shipment from
the factory so that the blade and riving knife are in a
straight line after your simple set-up. Refer to the section
titled “Repositioning riving knife” for the set-up. (Fig. 27)
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CAUTION:

If the blade and riving knife are not aligned properly, a
dangerous pinching condition may result during opera-
tion. Make sure the riving knife is positioned between
both outer ends of the blade teeth when viewing from
the top. You could suffer serious personal injury while
using the tool without a properly aligned riving knife. If
they are not aligned for any reasons, always have Mak-
ita authorized service center repair it.

When adjusting the riving knife clearance from the
blade teeth, always loosen the hex bolt only after loos-
ening the clamping nut.

Installing and adjusting rip fence (Fig. 28)

1. Install the rip fence on the table so that the rip fence

holder engages with the guide rail. Tighten the

clamping screw (B) of the rip fence firmly clockwise.

Loosen the clamping screw (A).

3. Slide the rip fence and secure it so that the far end
from you of the rip fence is aligned with the point at
which the front edge of saw blade just appears from
top surface of the workpiece. The purpose of this
adjustment is to reduce risk of kick-back toward
operator that cut piece from the workpiece is
pinched between the saw blade and rip fence and
finally pushed out toward operator. The line (A) var-
ies by thickness of workpiece or the table level.
Adjust the position of the rip fence according to the
thickness of the workpiece.

After adjusting the rip fence, tighten the clamping
screw (A) firmly. (Fig. 29)

NOTE:

* There are four patterns to position the rip fence as
shown in the figure. Rip fence has two slits on its sides,
one slit with an elevated fringe nearby on the same side
and the other without it. Use the surface of rip fence
with this fringe facing the workpiece only when cutting
off into a piece of a thin workpiece.

To change the rip fence pattern, remove the rip fence
from the rip fence holder by loosening the clamping
screw (A) and change the facing of the rip fence to the
rip fence holder so that the rip fence faces the rip fence
holder according to your work as shown in the figure.
Insert the square nut on the rip fence holder into the
back end of either slit of the rip fence so that they fit as
shown in the figure.

To change from the pattern A or B to the pattern C or D,
or in adverse case, remove the square nut and clamping
screw (A) from the rip fence holder, then position the
clamping screw (A) and square nut on the opposite posi-
tion of the rip fence holder compared to the original posi-
tion. Tighten the clamping screw (A) securely after
inserting the square nut of the rip fence holder into the rip
fence slit.

Insert the square nut on the rip fence holder into the back
end of either slit of the rip fence so that they fit as shown
in the figures. (Fig. 30 & 31)

I

22

The rip fence is factory adjusted so that it is parallel to
the blade surface. Make sure that it is parallel. To check
to be sure that the rip fence is parallel with the blade,
adjust the blade height with the cutting depth adjusting
knob so that the blade appears at the topmost position
from the table. Mark one of the blade teeth with a crayon.
Measure the distance (A) and (B) between the rip fence
and blade. Take both measurements using the tooth
marked with the crayon. These two measurements
should be identical. If the rip fence is not parallel with the
blade, proceed as follows: (Fig. 32 & 33)

(1) Turn the adjusting screw counterclockwise.

(2) Shift the front edge of the rip fence slightly to right or
left until it becomes parallel with the blade.

(3) Tighten the adjusting screw on the rip fence firmly.

CAUTION:

* Be sure to adjust the rip fence so that it is parallel with
the blade, or a dangerous kickback condition may
occeur.

* Be sure to adjust the rip fence so that it does not con-
tact the top blade guard or saw blade. (Fig. 34)

* Do not relocate or carry the tool by rip fence.

* Raising the installed rip fence or exerting a force on it to
the right and left with your hand grabbing its top end
may damage it and impair its function.

Installing and adjusting miter gauge (Fig. 35)
Install the miter gauge by inserting its shaft into one of
two grooves in the table from the front. Miter gauge fence
that is also used as rip fence can be installed on the miter
gauge according to your work.

Dust bag

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, fit it onto
the dust nozzle. (Fig. 36)

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove par-
ticles adhering to the insides which might hamper further
collection. (Fig. 37)

If you connect a vacuum cleaner to your saw, more effi-
cient and cleaner operations can be performed. (Fig. 38)

Elbow (Fig. 39)

CAUTION:

» Point the discharge opening of the elbow to the direc-
tion in which the exhaust dust and chips do not fly out
toward the tool and persons in work area.

Attach the elbow when changing the direction of dust dis-
charge.

Securing workpiece

WARNING:

* It is extremely important to always secure the work-
piece properly and tightly with the vise. Failure to do so
can cause the tool to be damaged and/or the work-
piece to be destroyed. PERSONAL INJURY MAY
ALSO RESULT. Also, after a cutting operation, DO NOT
raise the blade until the blade has come to a complete
stop.



Vertical vise (Fig. 40)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence. Insert the
vise rod into the hole in the guide fence and tighten the
clamping screw to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by tight-
ening the clamping screw. If the screw to secure the vise
arm contacts the guide fence, install the clamping screw
on the opposite side of vise arm. Make sure that no part
of the tool contacts the vise when lowering the handle all
the way. If some part contacts the vise, re-position the
vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn table. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

CAUTION:
* The workpiece must be secured firmly against the turn
table and guide fence.

Setting up the tool in table saw mode

CAUTION:

* Before use in the table saw mode, make sure that the
turn table has been secured at 0° miter angle with the
clamping screw on the guide fence.

» Before use in the table saw mode, make sure that the
tool head has been secured with the lever.

* Before use in the table saw mode, make sure that the
riving knife has been secured in place properly.

* Before use in the table saw mode, remove the lower
blade guard C.

* In table saw mode, release the lower limit stopper.

The tool is shipped from the factory with the set-up in
miter saw mode. Before use in table saw mode, change
the set up and follow the procedure below.
1. Securing the turn table (Fig. 41)
To secure the turn table, tighten the screw firmly on
the guide fence at 0° miter angle.
2. Securing the tool head (Fig. 42)

Secure the tool head by tightening the lever in the

direction of arrow shown in the figure.

3. Releasing the lower limit stopper (Fig. 43)

Make sure that the end of the lower limit stopper is at

the A position in the figure. Turn the end of the lower

limit stopper counterclockwise to the A position when it
is positioned at the B position.

4. Repositioning the riving knife (Fig. 44)

The position (Fig. 44-A) should be changed as follows.

(1) Loosen the clamping nut. (Fig. 44-B)

(2) Pull and pivot the riving knife to the position at the
angle of 90° in the direction of arrow. (Fig. 44-C)
And push in it slightly so that it become still in this
position.

(3) Raise the lower blade guard A fully using its lug
by hand while pushing the lever nearby the han-
dle to the left, and release the lever nearby the
handle. (Fig. 44-D)

(4) Push the riving knife in the direction of arrow (see
Fig. 44-E) so that it is aligned with the saw blade.

(5) After pushing the riving knife in the direction of
arrow shown in the figure, release the lower blade
guard A.

(6) After aligning the riving knife, tighten the clamping
nut securely (see Fig. 44-F).

5. Removing the lower blade guard C (Fig. 45)
Remove the lower blade guard C from the table by
loosening the clamping screw.

6. Locking the tool head at fully lowered position

(Fig. 46)
After setting up the riving knife in position for table saw
mode, pull the stopper in the direction of arrow A and
turn it to the angle of 90° in the direction of arrow B
with the stopper pulled. Then lower the handle to lock
the tool head.

CAUTION:

* When the tool head cannot be locked in the fully low-
ered position, turn the depth adjusting knob by several
turns clockwise. (Fig. 47)

» Before turning over the tool, always make sure that the
stopper pin has securely locked the tool head in the
lowest position.

7. Turning over the tool (Fig. 48)

WARNING:
* Make sure that the tool is switched off and unplugged
before turning over.
* When pushing down the lever, be sure to place your
hand/finger away from the lever-table fitting area.
Hold the middle edge of table with one hand, push the
lever down with the other hand while holding the table
edge firmly and pivot the table carefully to turn it over.
Keep holding it until it locks.
8. Installing the top blade guard (Fig. 49)
Push the push button of the top blade guard to its side
surface, place it on the notch of the riving knife with
the button depressed and release the button.
After releasing the push button, make sure that the top
blade guard is secured by trying to pull it out.

CAUTION:
» After installing the top blade guard, make sure that it
works smoothly.

Setting up the tool in miter saw mode (Fig. 50)

WARNING:
* Be sure to install the lower blade guard C before using
the tool in miter saw mode.

To change the set up from table saw mode to miter saw

mode, reverse the procedure of the section titled “Setting

up the tool in table saw mode”.

1. Removing the top blade guard
Push the push button of the top blade guard to its side
surface and then just take away the top blade guard
upward with the button depressed.

2. Installing the lower blade guard C
Place the lower blade guard C on the table so that it
fits in the slot of the table and tightening the clamping
screw firmly.

3. Turning over the tool
Refer to the same titled section in the “Setting up the
tool in table saw mode”.

4. Releasing the tool head from fully lowered posi-
tion
While holding the handle, pull the stopper pin in the
direction of arrow A, turn it to the angle of 90° in the
direction of arrow B with the stopper pin pulled and
then raise the handle slowly.
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5. Repositioning riving knife (Fig. 51)

The position of riving knife (Fig.51-A) should be

changed as follows.

(1) Loosen the clamping nut and hold the lower blade
guard A using its lug by hand. (Fig. 51-B)

(2) While holding the lower blade guard A, pull the

riving knife so that it turns and pivot it to the posi-

tion in the direction of arrow. (Fig. 51-C)

With the riving knife held in that position, return

the lower blade guard A to the original position

and tighten the clamping nut securely. (Fig. 51-D

& E)

®)

6. Installing or removing the sub fences R and L

(Fig. 52)

CAUTION:

When cutting a workpiece over 20 mm thick, make sure
that the sub fences R and L are securely installed with
a screw.

Removal of the sub fences R and L are convenient for
cutting wide and thin workpiece.

When cutting a workpiece up to 20 mm thick and more
than 180 mm wide, remove the sub fences R and L by
removing the screw shown in the figure.

When cutting a workpiece over 20 mm thick, install the
sub fences R and L securely with a screw.

Refer to the table below for the relation between the size
of workpiece and use/unuse of sub fences R and L.
(Fig. 53)

Workpiece size (H x W) | Use/Unuse of subfence

-

68 mm x 155 mm With sub fences

2 20 mm x 210 mm Without sub fences

OPERATION
CAUTION:

Before use, be sure to release the handle from the low-
ered position by pulling the stopper pin and turning it to
the angle of 90°.

Make sure the blade is not contacting the workpiece,
etc. before the switch is turned on.

CUTTING AS MITER SAW
WARNING:

Make sure that the lower blade guard C is installed
before using in miter saw mode.

CAUTION:

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.
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. Press cutting

Secure the workpiece against guide fence and turn
table. Switch on the tool without the blade making any
contact and wait until the blade attains full speed
before lowering. Then gently lower the handle to the
fully lowered position to cut the workpiece. When the
cut is completed, switch off the tool and WAIT UNTIL
THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP
before returning the blade to its fully elevated position.

. Miter cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

. Bevel cut

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the
workpiece against guide fence and turn table. Switch
on the tool without the blade making any contact and
wait until the blade attains full speed. Then gently
lower the handle to the fully lowered position while
applying pressure in parallel with the blade. When the
cut is completed, switch off the tool and WAIT UNTIL
THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP
before returning the blade to its fully elevated position.

CAUTION:

Always be sure that the blade will move down to bevel
direction during a bevel cut. Keep hands out of path of
saw blade.

During a bevel cut, it may create a condition whereby
the piece cut off will come to rest against the side of the
blade. If the blade is raised while the blade is still rotat-
ing, this piece may be caught by the blade, causing
fragments to be scattered which is dangerous. The
blade should be raised ONLY after the blade has come
to a complete stop.

When pressing the handle down, apply pressure paral-
lel to the blade. If the pressure is not parallel to the
blade during a cut, the angle of the blade might be
shifted and the precision of the cut will be impaired.

. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel
angle is made at the same time in which a miter angle
is being cut on a workpiece. Compound cutting can be
performed at angle shown in the table.

Bevel angle
45°

Miter angle
Left and Right 0 — 45°

When performing compound cutting, refer to “Press
cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” explanations.

. Cutting aluminum extrusion (Fig. 56)

When securing aluminum extrusions, use spacer
blocks or pieces of scrap as shown in the figure to pre-
vent deformation of the aluminum. Use a cutting lubri-
cant when cutting the aluminum extrusion to prevent
buildup of the aluminum material on the blade.

CAUTION:

Never attempt to cut thick or round aluminum extru-
sions. Thick aluminum extrusions may come loose dur-
ing operation and round aluminum extrusions cannot
be secured firmly with this tool.

Never cut aluminum in the table saw mode (bench
mode).



CUTTING AS TABLE SAW (BENCH MODE)

CAUTION:

* Always use “work helpers” such as push sticks and
push blocks when there is a danger that your hands or
fingers will come close to the blade.

* Always hold the workpiece firmly with the table and the

rip fence. Do not bend or twist it while feeding. If the

workpiece is bent or twisted, dangerous kickbacks may
occeur.

NEVER withdraw the workpiece while the blade is run-

ning. If you must withdraw the workpiece before com-

pleting a cut, first switch the tool off while holding the

workpiece firmly. Wait until the blade has come to a

complete stop before withdrawing the workpiece. Fail-

ure to do so may cause dangerous kickbacks.

NEVER remove cut-off material while the blade is run-

ning.

NEVER place your hands or fingers in the path of the

saw blade.

Always secure the rip fence firmly, or dangerous kick-

backs may occur.

Always use “work helpers” such as push sticks and

push blocks when cutting small or narrow workpieces,

or when the ado head is hidden from view while cutting.

Work helpers
Push sticks, push blocks or auxiliary fence are types of
“work helpers”. Use them to make safe, sure cuts without
the need for the operator to contact the blade with any
part of the body.

Push block (Fig. 57)

Use a 19 mm piece of plywood.

Handle should be in center of plywood piece. Fasten with
glue and wood screws as shown. Small piece 9.5 mm x
8 mm x 50 mm of wood must always be glued to plywood
to keep the blade from dulling if the operator cuts into
push block by mistake. (Never use nails in push block.)

Auxiliary fence (Fig. 58)
Make auxiliary fence from 9.5 mm and 19 mm plywood
pieces.

Ripping

CAUTION:

* When ripping, remove the miter gauge from the table.

* When cutting long or large workpieces, always provide
adequate support behind the table. DO NOT allow a
long board to move or shift on the table. This will cause
the blade to bind and increase the possibility of kick-
back and personal injury. The support should be at the
same height as the table.

1. Adjust the depth of cut a bit higher than the thick-
ness of the workpiece. To make this adjustment,
refer to the section titled “Adjusting the depth of cut”.

2. Position the rip fence to the desired width of rip and
secure in place by tightening the clamping screw
(A). Before ripping, make sure the two screws of the
rip fence holder are secured. If it is not secured
enough, retighten it.

3. Turn the tool on and gently feed the workpiece into
the blade along with the rip fence.

(1) When the width of rip is 150 mm and wider, carefully
use one hand to feed the workpiece. Use another
hand to hold the workpiece in position against the rip
fence. (Fig. 59)

(2) When the width of rip is 65 mm — 150 mm wide, use
the push stick to feed the workpiece. (Fig. 60)

(3) When the width of rip is narrower than 65 mm, the
push stick cannot be used because the push stick
will strike the blade guard. Use the auxiliary fence
and push block.

Attach the auxiliary fence to the rip fence with two
“C” clamps. (Fig. 61)

Feed the workpiece by hand until the end is about
25 mm from the front edge of the top table. Continue
to feed using the push block on the top of the auxil-
iary fence until the cut is complete. (Fig. 62)

Cross cutting (Fig. 63)

CAUTION:

* When making a crosscut, remove the rip fence from the
table.

* When cutting long or large workpieces, always provide
adequate support to the sides of the table. The support
should be at the same height as the table.

* Always keep hands away from the path of blade.

Miter gauge
Use the miter gauge for the 4 types of cutting shown in
the figure.

CAUTION:

» Secure the knob on the miter gauge carefully.

* Avoid creep of workpiece and gauge by firm work-hold-
ing arrangement, especially when cutting at an angle.

* NEVER hold or grasp the intended “cut-off” portion of
the workpiece.

Use of miter gauge (Fig. 64)

Slide the miter gauge into the thick grooves in the table.
Loosen the knob on the gauge and align to desired angle
(0° to 60°). Bring stock flush up against fence and feed
gently forward into the blade.

Auxiliary wood facing (miter gauge) (Fig. 65)

To prevent a long board from wobbling, fit the miter
gauge with an auxiliary fence board. Fasten with bolts/
nuts after drilling holes, but fasteners must not protrude
from the face board.

Carrying tool (Fig. 66)

Make sure that the tool is unplugged. For the tool just

used in the miter saw mode, secure the blade at 0° bevel

angle and the turn table at 0° miter angle. Lower the han-

dle fully and lock it in the lowered position by fully push-

ing in the stopper pin.

Carry the tool by holding the tool part shown in the figure.

(Fig. 67)

CAUTION:

* Always secure all moving portions before carrying the
tool.

» Before carrying the tool, always set up the tool in the
miter saw mode.

* Make sure that the lower blade guard C is installed on
the tool.
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MAINTENANCE

CAUTION:

¢ Always be sure that the tool is switched off and
unplugged before attempting to perform inspection or
maintenance.

WARNING:
» Always be sure that the blade is sharp and clean for the
best and safest performance.

Adjusting the cutting angle
This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:
1. Miter angle
Miter angle 0° adjusting bolts are located in four posi-
tions.
Loosen four miter angle 0° adjusting bolts by turning
counterclockwise from the underside of the table.
(Fig. 68)

Lower the handle fully and lock it in the lowered posi-
tion by pulling and rotating the stopper pin to the angle
of 90° clockwise. Square the side of the blade with the
face of the guide fence using a triangular rule, try-
square, etc. Then securely tighten the four adjusting
bolts on the sub arm from the underside of the table.
Make sure that the pointer points to 0° on the miter
scale. If not so, adjust the pointer position by loosen-
ing the screw securing the pointer. After adjusting it,
securely tighten the screw. (Fig. 69)
2. Bevel angle
(1) 0° bevel angle
Lower the handle fully and lock it in the lowered
position by pulling and rotating the stopper pin to
the angle of 90° clockwise. Loosen the lever at
the rear of the tool.
Turn, from the underside of the table, the 0° bevel
angle adjusting bolt on the right side of the sub
arm two or three revolutions counterclockwise to
tilt the blade to the right. (Fig. 70)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn table using the triangular rule,
try-square, etc. by turning the 0° bevel angle
adjusting bolt clockwise. (Fig. 71)
Make sure that the pointer on the turn table point
to 0° on the bevel scale on the arm. If it does not
point to 0°, loosen the screw which secures the
pointer and adjust the pointer so that it will point
to 0°.

(2) 45° bevel angle

Adjust the 45° bevel angle only after performing
0° bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points
to 45° on the bevel scale on the arm. If the pointer
does not point to 45°, turn, from the underside of
the table, the 45° bevel angle adjusting bolt on the
left side of the sub arm until the pointer points to
45°. (Fig. 72)
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Replacing carbon brushes (Fig. 73 & 74)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

* After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like to assure maximum service life.
Keep the blade guards clean according to the direc-
tions in the previously covered section titled “Blade
guard”. Lubricate the sliding portions with machine oil
to prevent rust.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be per-
formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.

ACCESSORIES

CAUTION:

* These accessories or attachments are recommended
for use with your Makita tool specified in this manual.
The use of any other accessories or attachments might
present a risk of injury to persons. Only use accessory
or attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita service center.

* Steel & Carbide-tipped saw blades
* Vertical vise

* Socket wrench 13-3

* Dust bag

» Triangular rule

Dust cover (Lower blade guard C)
Push stick

Ruler assembly (Rip fence)

Miter gauge

Fix plate (3 pieces)

Hex bolt (3 pieces)

Elbow

Top cover assy (Top blade guard)



FRANCAIS

Descriptif
1 Boulon de réglage 28 Broche d'arrét 64 Bras de I'étau
2 Pied 29 Clé a douille 65 Tige de I'étau
3 Plaque de fixation 30 Support aclé 66 Poignée de I'étau
4 Boulon hexagonal 31 Pieds 67 Téte porte-scie verrouillée en
5 Rainures en U 32 Crochet position complétement abaissée
6  Protecteur de lame inférieur A 33 Crochet d'arrét 68 Zone de pose de la main ou du
7  Protecteur de lame inférieur B 34 Blocage de l'arbre doigt sur le levier
8  Protecteur de lame inférieur C 35 Levier de relevage 69 Crochets
(s'utilise en mode de scie a 36 Lame 70 Butée pare-éclats L
coupe d'onglet uniqguement) 37 Porte-lame 71 Butée pare-éclats R
9  Bouton-poussoir 38 Fleche 72 Broche
10 Couteau diviseur 39 Flasque extérieur 73 Etau (accessoire)
11 Protecteur de lame supérieur 40 Flasque intérieur 74 Cale d'écartement
(s'utilise en mode de scie a cir- 41 Axe 75 Profilé d'aluminium
culare a table) 42 Bague 76 Face/bord parallele
12 Face supérieure du plateau 43 Ecrou de serrage 77 \Vis abois
tournant 44 Largeur de la lame 78 Fixer la petite piece de bois
13 Bord de la lame 45 Porte-garde sous le contreplaqué
14 Guide de coupe 46 Rail-guide 79 Baton-poussoir
15 Butée de position limite infé- 47 Vis de serrage (A) 80 Garde auxiliaire
rieure 48 Vis de serrage (B) 81 Bloc-poussoir
16 Ecrou 49 Garde parallele 82 Coupe en biais
17 Vis de serrage 50 Ligne d'alignement: Ligne (A) 83 Onglet
18 Poignée 51 Table supérieure 84 Coupe en biseau
19 Plateau tournant 52 Piéce a travailler 85 Onglet mixte (angles)
20 Levier 53 Ecrou carré 86 Bouton
21 Bouton de réglage de la profon- 54 Echelle 87 Partie a saisir pour le transport
deur de coupe 55 Vis de réglage 88 Regle triangulaire
22 Interrupteur en mode de scie a 56 Protecteur de lame supérieur 89 Boulon de réglage 0°
coupe d'onglet 57 Garde de guide d'onglet 90 Boulon de réglage 45°
23 Interrupteur en mode de scie 58 Guide d'onglet 91 Bras
circulaire a table 59 Rainure 92 Echelle de coupe en biseau
24 Bouton de déverrouillage 60 Raccord a poussieres 93 Index
25 Levier d’interrupteur 61 Sac a poussiéres 94 Repére d'usure
26 Bouton ON 62 Fermeture 95 Bouchon de porte-charbon
27 Bouton OFF 63 Coude 96 Tournevis

SPECIFICATIONS

Modéle
Diamétre de lame ...
Diametre de I'orifice
POUP 1€ PAYS G'EUIOPE ...ttt bbbt s e s bt e b e e e s b e e e sae e sbe e s ae s sanesbaesbeesanes 30 mm
Capacités max. de coupe (Hauteur x Largeur) avec une lame a diamétre de 260 mm, en mode de scie a coupe
d'onglet

Angle de coupe d'onglet
0°
20 mm x 210 mm
68 mm x 155 mm

Angle de biseau

0°

45° (gauche) 50 mm x 150 mm

Capacités max. de coupe a 90° en mode de scie circulaire a table (scie d'établi)
Vitesse a vide (min~")

DIimensions de 1@ table (P X L) ....eeiieiieieeieeie ettt et e
Dimensions (L x L x H1 (Note 1) / H2 (Note 2))

en mode de scie a coupe d'onglet
en mode de scie circulaire a table.
Poids net
Niveau de sécurité..

660 mm x 650 mm x 1 220 mm / 800 mm
..660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm
.. 32kg

.. [E|n

(Note 1) H1 : Hauteur jusqu'au bras articulé
(Note 2) H2 : Hauteur jusqu'a la table
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Etant donné I'évolution constante de notre programme
de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification
sans préavis.

Note : Les spécifications peuvent varier suivant les
pays.

Utilisations

L'outil est congu pour effectuer avec une grande préci-
sion des coupes rectilignes et des coupes d'onglet dans
le bois. En retournant la table sur son axe, il est possible
d'utiliser I'outil en mode de scie a coupe d'onglet ou de
scie circulaire a table.

Alimentation

Loutil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation de la
méme tension que celle qui figure sur la plaque signaléti-
que, et il ne pourra fonctionner que sur un courant sec-
teur monophasé. Réalisé avec une double isolation, il est
conforme a la réglementation européenne et peut de ce
fait étre alimenté sans mise a la terre.

Consignes de sécurité
Pour votre propre sécurité, reportez-vous aux consignes
de sécurité qui accompagnent I'outil.

CONSIGNES DE SECURITE ADDITIONNELLES
POUR L'OUTIL

Pour le mode de scie a coupe d'onglet et le mode de

scie circulaire a table (scie d'établi) :

1. Portez des lunettes de sécurité et des protec-
tions d'oreilles. Il convient également de porter
d'autres dispositifs de protection personnelle.

2. NE portez JAMAIS de gants lors de I'utilisation,
sauf pour remplacer les lames ou manipuler les
matériaux rugueux avant de les couper.

3. Lasurface de plancher qui entoure le point d'uti-
lisation de Il'outil doit étre maintenue en bon
ordre et exempte de matériaux tels que copeaux
et retailles.

4. Nutilisez pas la scie sans d'abord mettre en
place les protecteurs et le couteau diviseur. Véri-
fiez les protecteurs de lame avant chaque utilisa-
tion pour vous assurer qu'ils recouvrent bien la
lame. N’utilisez pas la scie si les protecteurs de
lame ne se déplacent pas librement et ne recou-
vrent pas la lame instantanément. Ne fixez
jamais ni attachez les protecteurs de lame en
position ouverte. Tout fonctionnement anormal
des protecteurs de lame doit étre immédiate-
ment corrigé.

5. Avant ou pendant l'installation de la lame, net-
toyez et manipulez avec soin l'axe, les flasques
(tout spécialement la surface d'installation) et le
boulon hexagonal pour éviter de les endomma-
ger. Tout dommage subi par ces piéces risque-
rait d'entrainer le bris de la lame. La lame risque
de vibrer, d'osciller ou de glisser si elle n'est pas
correctement installée. Utilisez exclusivement
les flasques spécifiés pour cet outil.

6. Avant l'utilisation, assurez-vous que la lame ne
comporte aucune fissure et qu'elle n'est pas
endommagée. N’utilisez pas la lame si elle est
endommagée ou déformée.
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

Utilisez exclusivement les lames recommandées
par le fabricant et conformes a la norme EN847-
1, et notez que le couteau diviseur ne doit étre ni
plus épais que la largeur de la coupe effectuée
par la lame, ni plus mince que la lame elle-
méme.

Utilisez toujours les accessoires recommandés
dans le présent manuel. L'utilisation d'accessoi-
res inadéquats, tels que les meules a trongonner
abrasives, comporte un risque de blessure.
Sélectionnez la lame qui convient au type de
matériau a couper.

N’utilisez pas de lames fabriquées en acier a
coupe rapide.

Pour réduire le bruit émis par la lame, assurez-
vous toujours qu'elle est bien affitée et propre.
Utilisez des lames bien affatées. Respectez la
vitesse maximale indiquée sur la lame.

Ne coupez pas de piéces de métal telles que les
clous et vis.

Avant de procéder a la coupe, vérifiez la piece
pour en retirer les clous, vis et autres corps
étrangers.

AVANT de commencer la coupe, arrachez tous
les nceuds laches non adhérents de la piéce.

Ne vous servez pas de votre outil en présence de
gaz ou liquides inflammables.

Pour votre propre sécurité, retirez les copeaux,
petites piéces, etc., qui se trouvent dans la zone
de travail ou sur la table supérieure avant de
brancher I'outil et de I'utiliser.

L'utilisateur doit avoir recu une formation adé-
quate concernant l'utilisation, le réglage et le
fonctionnement de I'outil.

Evitez que vos mains, ainsi que toute personne,
y compris vous-méme, ne se trouve sur la ligne
de coupe de la lame. Evitez tout contact avec
une lame «en roue libre». Méme une lame en
roue libre comporte un risque de blessure grave.
Gardez les mains a I'écart de la lame.

Restez vigilant en tout temps, et surtout lors des
sciages répétés et monotones. Ne vous laissez
jamais prendre par un sentiment trompeur de
sécurité. Les lames de scie ne pardonnent pas.
Assurez-vous que le blocage de I'arbre est rela-
ché avant de mettre le contact.

Avant d'utiliser I'outil sur la piéce elle-méme,
laissez-le tourner un instant. Assurez-vous que
la lame ne vibre ou ne tremble pas, ceci signi-
fiant qu'elle est mal installée ou mal équilibrée.
Avant de scier, attendez que la lame ait atteint sa
pleine vitesse.

L'outil ne doit pas étre utilisé pour les opéra-
tions de taille, de feuillure ou de rainure.

Evitez de retirer de la zone de coupe les retailles
et autres bouts détachés de la piece pendant
que l'outil tourne encore et que la téte porte-scie
n'est pas en position de repos.

Arrétez immédiatement le sciage si vous remar-
quez quoi que ce soit d'anormal.

Coupez le contact et attendez I'arrét de la lame
avant de déplacer la piece ou de modifier les
réglages.

Débranchez I'outil avant de changer la lame,
avant de réparer I'outil et une fois I'utilisation ter-
minée.



28. Les poussiéres dégagées lors de I'utilisation de
I'outil peuvent contenir certains produits chimi-
ques reconnus comme pouvant causer le can-
cer, des anomalies congénitales ou autres
problémes de reproduction. Parmi ces produits
chimiques figurent notamment :

- le plomb que contiennent les matériaux
recouverts de peinture a base de plomb, et
- l'arsenic et le chrome que contient le bois de
construction traité chimiquement.
Les risques encourus varient suivant la fré-
quence d'exposition qu'implique votre travail.
Pour réduire votre degré d'exposition a ces pro-
duits chimiques : travaillez dans une aire de tra-
vail bien aérée et utilisez des dispositifs de
sécurité approuvés, tels que des masques a
poussiére spécialement congus pour filtrer les
particules microscopiques.

29. Raccordez I'outil a un dispositif de collecte des
poussiéres pour effectuer vos travaux de sciage.

30. Aprés avoir retourné la table, assurez-vous
qu'elle est bien immobilisée par le levier.

Lors de I'utilisation en mode de scie a coupe

d'onglet :

31. N'utilisez pas la scie pour couper tout autre
matériau que le bois, I'aluminium et les maté-
riaux similaires.

32. Ne sciez pas a la volée si vous devez pour cela
poser les mains prés de la lame. La piéce doit
étre fermement fixée au plateau tournant et au
guide de coupe pendant toute opération de
coupe.

33. Assurez-vous que le plateau tournant est bien
fixé, afin qu'il ne risque pas de se déplacer pen-
dant le sciage.

34. Assurez-vous que le bras est correctement fixé
lors du chanfreinage. Pour serrer le bras, tour-
nez le levier dans le sens des aiguilles d'une
montre.

35. Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame, lorsqu'elle se trouve sur sa position infé-
rieure, n'entre pas en contact avec le plateau
tournant ou avec la piéece.

36. Tenez la poignée fermement. N'oubliez pas que
la scie se déplace légerement vers le haut ou le
bas au démarrage et a l'arrét.

Lors de I'utilisation en mode de scie circulaire a table

(scie d'établi) :

37. Ne sciez jamais a la volée. Le sciage a la volée
consiste a utiliser les mains au lieu d'un garde
paralléle pour soutenir ou guider la piéce.

38. Assurez-vous que le plateau tournant est correc-
tement fixé.

39. Assurez-vous que le bras est correctement serré
en position de travail. Pour serrer le bras, tour-
nez le levier dans le sens des aiguilles d'une
montre.

40. Utilisez un poussoir (baton-poussoir ou bloc-
poussoir) pour éviter d'avoir a poser les mains et
les doigts prés de la lame pendant le sciage.

41. Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame n'entre pas en contact avec le couteau divi-
seur ou la piéce.

42. Rangez toujours le baton-poussoir une fois son
utilisation terminée.

43. Prétez une attention particuliére aux instructions
concernant la réduction des risques de CHOC
EN RETOUR. Le CHOC EN RETOUR désigne une
réaction soudaine de I'outil qui se produit lors-
que la lame est coincée, pincée ou désalignée.
Lors d'un CHOC EN RETOUR l'outil éjecte la
piece vers l'utilisateur. LES CHOCS EN RETOUR
COMPORTENT UN RISQUE DE BLESSURE
GRAVE. Evitez les CHOCS EN RETOUR en main-
tenant la lame bien affatée, le garde paralléle en
position paralléle a la lame, le couteau diviseur
et le protecteur de lame en place et en bon état
de fonctionnement, en évitant de relacher la
piéce avant qu'elle ne se trouve complétement
derriére la lame, et en évitant de scier en long
une piéce tordue, déformée ou dont le bord est
inégal et ne permet pas d'utiliser le guide.

44. Evitez de faire avancer I'outil de maniére brus-
que ou rapide. Faites-le avancer le plus lente-
ment possible lorsque vous coupez des pieces
dures. Evitez de plier ou tordre la piece pendant
la progression de I'outil. Coupez immédiatement
le contact si la lame se bloque ou se coince dans
la pieéce. Débranchez I'outil. Dégagez la lame.

45. Avant de retourner I'outil, assurez-vous toujours
que le bras articulé est solidement verrouillé en
position inférieure par la broche d’arrét.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

INSTALLATION

ATTENTION :

* La surface de plancher qui entoure le point d'utilisation
de I'outil doit étre maintenue en bon ordre et exempte
de matériaux tels que copeaux et retailles.

Montage de I'établi (Fig. 1, 2 et 3)

Pour installer la table en position haute avec les
pieds complétement déployés

Si l'outil n'est pas stable lors de linstallation, tournez
I'écrou de réglage des pieds de I'outil pour assurer une
stabilit¢ adéquate. Tournez dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre (I'outil étant vu du haut) pour rac-
courcir les pieds et en sens pour les allonger. Une fois
l'ajustement terminé, assurez-vous que l'outil demeure
stable.

Posez les plaques de fixation sur les trois pieds de I'outil
avec les boulons hexagonaux, de sorte que l'extrémité
en angle des plaques pointe vers I'extérieur. Avec trois
boulons, fixez ensuite I'outil @ une surface stable et de
niveau au moyen des orifices a boulon pratiqués dans les
plaques de fixation.

Pour installer la table en position basse avec les
pieds repliés

Une fois l'outil prét pour l'installation en position pieds
repliés, fixez-le au moyen des rainures en U indiquées
sur l'illustration.
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DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant de I'ajuster ou de vérifier son fonction-
nement.

Protecteur de lame (Fig. 4, 5 et 6)

ATTENTION :

* Assurez-vous qu'il n'est pas possible d'abaisser la poi-
gnée sans avoir d'abord appuyé sur le levier situé prés
de la poignée, sur sa gauche.

* Assurez-vous que les protecteurs de lame inférieurs A
ne s'ouvrent que si vous poussez sur la position supé-
rieure de la poignée le levier qui se trouve prés de cette
derniére.

* Assurez-vous que le protecteur de lame inférieur C est
installé avant d'utiliser I'outil en mode de scie a coupe
d'onglet.

Le protecteur de lame inférieur A s'éléve automatique-
ment si vous abaissez la poignée tout en poussant le
levier sur la gauche. Le protecteur de lame inférieur B
s'éleve au contact de la piéce. Les protecteurs de lame
inférieurs étant dotés d'un ressort, ils retournent en posi-
tion initiale une fois la coupe terminée et la poignée éle-
vée. Le protecteur de lame supérieur tombe a plat sur la
surface de la table aprés que la piece a passé sous le
protecteur. NE JAMAIS MODIFIER OU RETIRER LES
PROTECTEURS DE LAME INFERIEURS, LE RES-
SORT FIXE AU PROTECTEUR DE LAME INFERIEUR,
NI LE PROTECTEUR DE LAME SUPERIEUR, sauf dans
les cas indiqués ci-dessous.

Par mesure de sécurité personnelle, chacun des protec-
teurs de lame doit étre maintenu en bonne condition.
Tout fonctionnement anormal des protecteurs doit étre
immédiatement corrigé. Assurez-vous que le ressort
assure le retour des protecteurs de lame inférieurs. NE
JAMAIS UTILISER L'OUTIL SI LE PROTECTEUR DE
LAME INFERIEUR, LE RESSORT OU LE PROTEC-
TEUR DE LAME SUPERIEUR EST ENDOMMAGE,
DEFECTUEUX OU RETIRE, sauf dans les cas indiqués
ci-dessous. CELA EST TRES DANGEREUX ET COM-
PORTE UN RISQUE DE BLESSURE GRAVE.

NOTE :

Les exceptions suivantes s'appliquent pour le retrait
des protecteurs. Le protecteur de lame inférieur C seu-
lement se retire lors de I'utilisation en mode de scie cir-
culaire a table. Le protecteur de lame supérieur se
retire seulement lors de 'utilisation en mode de scie a
coupe d'onglet.

Lorsque l'un des protecteurs de lame transparents est
sale ou lorsque la sciure de bois y adhére au point que la
lame ne soit plus bien visible, débranchez la scie et net-
toyez soigneusement le protecteur avec un chiffon
humide. N'utiliser pas de solvants ou tout autre nettoyeur
a base de pétrole pour nettoyer le protecteur en plasti-
que.

Si le protecteur de lame inférieur A est sale au point qu'il
n‘est plus possible de bien voir a travers, procédez
comme suit. Elevez complétement la poignée. Retirez la
lame (référez-vous a la section «Pose et dépose de la
lame»). Elevez le protecteur de lame inférieur A tout en
poussant le levier vers la gauche. Le nettoyage s'effectue
de maniére plus compléte et efficace lorsque le protec-
teur de lame inférieur A se trouve dans cette position.
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Une fois le nettoyage terminé, suivez la procédure ci-
dessus dans l'ordre inverse et serrez le boulon.

Lorsque c'est le protecteur de lame supérieur qui est
sale, poussez le bouton a l'avant de ce protecteur
jusqu'en haut et retirez le protecteur de lame supérieur.
Apres le nettoyage, vous devez toujours remettre le pro-
tecteur en place fermement.

Si I'un ou l'autre des protecteurs de lame se décolore
avec le temps ou sous I'effet des rayons ultraviolets, con-
tactez un centre de service aprés-vente Makita pour
vous procurer un protecteur neuf. NE MODIFIER PAS NI
RETIRER LES PROTECTEURS.

Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 7)

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 260 mm.

Lors de l'installation d'une lame neuve, vérifiez toujours
la position limite inférieure de la lame et, si nécessaire,
ajustez-la comme suit :

ATTENTION :
» Débranchez I'outil avant d'effectuer ce réglage.

Débranchez d'abord l'outil. Abaissez complétement la
poignée. Utilisez la clé a douille pour tourner le boulon de
réglage jusqu'a ce que la périphérie de la lame se trouve
légérement sous la face supérieure du plateau tournant,
au point de rencontre entre la face avant du guide de
coupe et la face supérieure du plateau tournant.

En laissant I'outil débranché, faites tourner la lame avec
la main tout en maintenant la poignée complétement
abaissée pour étre sir que la lame n'entre en contact
avec aucune partie du socle inférieur. Si nécessaire, réa-
justez légérement.

ATTENTION :

e Apres linstallation d'une lame neuve, assurez-vous
toujours qu'elle n'entre pas en contact avec une partie
du socle inférieur lorsque la poignée est complétement
abaissée. L'outil doit toujours étre débranché lors de
cette opération.

Il est possible d'utiliser cet outil avec ou sans limite infé-
rieure en déplacant la butée de position limite inférieure,
tel qu'indiqué sur l'illustration. (Fig. 8)

Pour utiliser I'outil sans limite inférieure, tournez I'extré-
mité de la butée dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre. L'utilisation dans cette position est adéquate
pour couper une piece large et mince.

Pour utiliser l'outil avec la limite inférieure, déplacez
I'extrémité de la butée dans le sens des aiguilles d'une
montre. L'utilisation dans cette position est adéquate
pour couper une piéce épaisse.

Réglage de I'angle de coupe d'onglet (Fig. 9 et 10)
Desserrez la vis de serrage du guide de coupe en la tour-
nant dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
Tournez le plateau tournant a la main. Lorsque la poi-
gnée est arrivée au point ou l'index indique la valeur
angulaire désirée sur le secteur, serrez la vis de serrage
a fond en la tournant dans le sens des aiguilles d'une
montre.

ATTENTION :

* Vous devez soulever complétement la poignée lorsque
vous faites tourner le plateau tournant.

* Apres avoir modifié I'angle de coupe d'onglet, fixez tou-
jours le plateau tournant en serrant fermement la vis de
serrage.



Réglage de I'angle de coupe en biseau
(Fig. 11 et 12)

En mode de scie a coupe d'onglet

Pour ajuster l'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a l'arriere de l'outil en le tournant dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre.

Poussez la poignée vers la gauche pour incliner la lame
jusqu'a ce que l'index indique la valeur angulaire désirée
sur l'échelle de coupe en biseau. Resserrez ensuite le
levier a fond en le tournant dans le sens des aiguilles
d'une montre pour fixer le bras.

ATTENTION :

* Vous devez soulever complétement la poignée lorsque
vous inclinez la lame.

* Apres avoir modifié I'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en serrant le levier dans le sens des
aiguilles d'une montre.

En mode de scie circulaire a table (Fig. 13)

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier sous la table & I'avant de l'outil en le tournant dans
le sens inverse des aiguilles d'une montre.

Déplacez le bouton de réglage de la profondeur vers la
gauche pour incliner la lame jusqu'a ce que l'index indi-
que la valeur angulaire désirée sur I'échelle de coupe en
biseau. Resserrez ensuite le levier a fond en le tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre pour fixer le bras.

Interrupteur (Fig. 14)
Interrupteur du mode de scie a coupe d'onglet

ATTENTION :

* Avant de brancher l'outil, vérifiez toujours que le levier
d’interrupteur fonctionne bien et revient en position
d'arrét (OFF) lorsque relaché.

* Lorsque vous avez terminé d'utiliser l'outil, retirez le
bouton de déverrouillage et rangez-le dans un endroit
sQr. Cela évitera I'utilisation de I'outil sans autorisation.

* N'appuyez pas fortement sur le levier d’interrupteur
sans avoir d'abord enfoncé le bouton de déverrouillage.
Vous risqueriez de casser l'interrupteur.

Pour éviter tout déclenchement accidentel du levier
d’interrupteur, l'outil est muni d'un bouton de déver-
rouillage. Pour faire démarrer l'outil, poussez le levier de
verrouillage vers la gauche, enfoncez le bouton de déver-
rouillage puis appuyez sur le levier d'interrupteur. Pour
I'arréter, relachez le levier d’interrupteur.

Interrupteur du mode de scie circulaire a table

ATTENTION :

¢ Avant |'utilisation, assurez-vous que la mise sous ten-
sion et hors tension de l'outil s'effectue correctement.

Pour faire démarrer I'outil appuyez sur le bouton ON ( 1).

Pour l'arréter, appuyez sur le bouton OFF (O).

Réglage de la profondeur de coupe (Fig. 15)

Il est possible de régler la profondeur de coupe en tour-
nant le bouton de réglage de la profondeur de coupe.
Tournez le bouton de réglage de la profondeur de coupe
dans le sens des aiguilles d'une montre pour élever la
lame, ou dans le sens inverse pour l'abaisser.

AVERTISSEMENT :

* Réglez sur une faible profondeur lorsque vous coupez
des matériaux minces, afin d'obtenir une coupe plus
nette.

ATTENTION :

* |l n'est pas possible de tourner la broche d'arrét avec le
bras articulé complétement abaissé. Tournez alors
Iégerement le bouton dans le sens inverse des aiguilles
d'une montre et vous pourrez retirer la broche d'arrét.
(Fig. 16)

ASSEMBLAGE

ATTENTION :
¢ Avant d'effectuer toute intervention sur I'outil, assurez-
vous toujours qu'il est hors tension et débranché.

Rangement de la clé a douille (Fig. 17)

Le rangement de la clé a douille s'effectue de la fagon
indiquée sur l'illustration. Pour utiliser la clé a douille, reti-
rez-la du support a clé. Aprés avoir utilisé la clé a douille,
remettez-la dans le support a clé.

Installation de la table en position basse ou
élevée

Deux hauteurs sont disponibles pour l'installation de la
table : élevée et basse.

AVERTISSEMENT :

¢ Avant de renverser l'outil vers l'arriere, mettez-le tou-
jours en mode de scie a coupe d'onglet et verrouillez le
bras articulé sur sa position la plus basse.

1. Installation de la table en position élevée (Fig. 18)
Pour installer I'outil avec la table en position élevée, pro-
cédez comme suit. .

(1) Renversez doucement l'outil VERS L'ARRIERE en
le tenant a deux mains pour éviter de I'échapper.

(2) Tournez le crochet dans le sens de la fleche de
l'illustration, pour dégager les pieds. Ouvrez les
pieds d'un c6té de la table et poussez la barre infé-
rieure des pieds complétement vers l'avant pour
qu'ils se verrouillent d'eux-mémes. Procédez de la
méme fagon avec les pieds du c6té opposé. Assu-
rez-vous que les pieds sont bien verrouillés des
deux cotés de la table.

AVERTISSEMENT :
* Assurez-vous que les crochets d'arrét sont parfaite-
ment en position dans la rainure du support.

(3) Remettez I'outil a I'endroit.
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2. Installation de la table en position basse (Fig. 19)

Vous pouvez plier les pieds, comme indiqué sur l'illustra-

tion. Pour plier la table, procédez comme suit.

(1) Renversez doucement l'outil VERS L'ARRIERE en
le tenant a deux mains pour éviter de I'échapper.

(2) Tirez d'abord vers vous-méme le crochet d'arrét a la
jonction des pieds de gauche pour les déverrouiller.

(3) Suivez les mémes étapes que ci-dessus pour les
pieds du c6té opposé.

(4) Utilisez un crochet pour maintenir ces pieds pliés.

(5) Remettez I'outil a I'endroit.

Pose ou dépose de la lame

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant d'installer ou de retirer la lame.

» Utilisez exclusivement la clé a douille Makita fournie
pour installer ou retirer la lame. Sinon, le boulon hexa-
gonal risque d'étre trop ou pas assez serré. Cela peut
entrainer une blessure.

Déplacez la poignée sur sa position la plus élevée.
Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller I'axe et
desserrez le boulon hexagonal a I'aide de la clé a douille,
en tournant dans le sens des aiguilles d'une montre.
(Fig. 20)

Soulevez le protecteur de lame A au moyen de son levier
de relevage tout en poussant le levier prés de la poignée
sur la gauche. Avec le protecteur de lame A soulevé, reti-
rez le boulon hexagonal, le flasque extérieur et la lame.
(Fig. 21)

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur I'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du
porte-lame. Installez le flasque extérieur et le boulon
hexagonal, puis, a l'aide de la clé a douille, serrez a fond
le boulon hexagonal (filetage a gauche), en tournant
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre tout en
appuyant sur le blocage de l'arbre.

NOTE :

¢ Lorsque vous installez une lame, vous devez d'abord
l'insérer entre le protecteur de lame B puis soulever ce
dernier de sorte que la lame se trouve finalement dans
la protecteur de lame B. (Fig. 22 et 23)

Pour tous les pays a I'exception de I'Europe (Fig. 24)

ATTENTION :

* La bague en argent de 25,4 mm de diametre extérieur
a été montée en usine sur l'axe. La bague noire de
25 mm de diametre extérieur est livrée en standard.
Avant de monter la lame sur l'axe, assurez-vous tou-
jours que la bague qui est montée sur I'axe est bien
celle qui convient pour l'alésage de la lame que vous
prévoyez utiliser.

Pour I'Europe

ATTENTION :
* Une bague d'un diametre externe de 30 mm est instal-
|ée en usine entre les flasques intérieur et extérieur.

Remettez le protecteur de lame inférieur A en position
initiale. Abaissez la poignée pour vous assurer que les
protecteurs de lame inférieurs se déplacent adéquate-
ment. Avant de passer a la coupe, vérifiez que le blocage
de l'arbre n'est pas engagé sur l'axe.
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Réglage du couteau diviseur

Il doit y avoir un espace libre d'environ 5 & 6 mm entre le
couteau diviseur et les dents de la lame lorsque le cou-
teau diviseur est poussé complétement vers la lame.
Réglez le couteau diviseur en conséquence, en desser-
rant d'abord I'écrou de serrage en le tournant dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre avec la main,
puis en desserrant le boulon hexagonal en le tournant
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre avec la
clé a douille hexagonale, et en mesurant la distance
nécessaire. Une fois le réglage terminé, serrez ferme-
ment le boulon hexagonal puis I'écrou de serrage en
tournant dans le sens des aiguilles d'une montre. Avant
de procéder a la coupe, vérifiez toujours que le couteau
diviseur est fermement installé et que le protecteur de
lame supérieur se déplace bien. (Fig. 25 et 26)

Le couteau diviseur a été installé en usine de sorte que
vous puissiez facilement installer la lame et le couteau
diviseur en droite ligne. Pour l'installation, reportez-vous
a la section intitulée «Changer la position du couteau
diviseur». (Fig. 27)

ATTENTION :

* Si la lame et le couteau diviseur ne sont pas bien ali-
gnés, vous courrez le danger que la lame se coince
pendant la coupe. Assurez-vous que le couteau divi-
seur se trouve entre les deux extrémités extérieures
des dents de la lame, telle que vue du dessus. Vous
risquez une grave blessure si vous utilisez I'outil alors
que le couteau diviseur n'est pas bien aligné. Si ces
deux piéces ne s'alignent pas pour une raison quelcon-
que, faites réparer l'outil par un centre de service
apres-vente Makita agréé.

Lorsque vous ajustez I'espace libre entre le couteau
diviseur et les dents de la lame, desserrez toujours le
boulon hexagonal seulement aprés avoir desserré
I'écrou de serrage.

Installation et réglage du garde paralléle (Fig. 28)
1. Installez le garde paralléle sur la table de sorte que
le porte-garde s'engage sur le rail-guide. Serrez fer-
mement la vis de serrage (B) du garde paralléle, en
tournant dans le sens des aiguilles d'une montre.
. Desserrez la vis de serrage (A).

3. Faites glisser le garde paralléle et fixez-le de sorte
que son extrémité la plus éloignée de vous soit ali-
gnée sur le point ou le bord avant de la lame
dépasse juste un peu de la surface supérieure de la
piéce. Ce réglage a pour but de réduire les risques
de choc en retour vers I'utilisateur en empéchant
que la partie coupée de la piéce ne vienne se coin-
cer entre la lame et le garde paralléle, provoquant la
poussée de la lame vers l'utilisateur. La ligne (A)
varie suivant I'épaisseur de la piece ou le niveau de
la table. Réglez la position du garde parallele en
fonction de I'épaisseur de la piece.

Une fois le garde paralléle réglé, serrez fermement
la vis de serrage (A). (Fig. 29)



NOTE :

Il existe quatre fagons de placer le garde paralléle, tel
qu'indiqué sur lillustration. Chaque face du garde
paralléle est dotée d'une fente, avec une frange relevée
tout prés de la fente sur une de ces deux faces. Utilisez
la surface du garde paralléle avec cette frange placée
face a la piéce uniqguement lorsque vous coupez dans
un bout de piéce mince.

Pour changer la position du garde paralléle, retirez-le
du porte-garde en desserrant la vis de serrage (A),
puis changez l'orientation du garde paralléle sur le
porte-garde de sorte que ce premier se trouve en face
du dernier en fonction du travail a effectuer, tel qu'indi-
qué sur lllustration.

Insérez I'écrou carré sur le porte-garde a l'extrémité
arriere d'une des fentes du garde parallele, de sorte
que le garde et la fente s'ajustent comme indiqué sur
l'llustration.

Pour passer de la position A & B, ou de la position C & D,
ou l'inverse, retirez I'écrou carré et la vis de serrage (A)
du porte-garde, puis placez la vis de serrage (A) et
I'écrou carré sur la position opposée a celle ou ils se
trouvaient initialement sur le porte-garde. Serrez la vis de
serrage (A) fermement aprées avoir inséré I'écrou carré du
porte-garde dans la fente du garde parallele.

Insérez |'écrou carré sur le porte-garde a I'extrémité
arriere d'une des fentes du garde paralléle, de sorte que
le garde et la fente s'ajustent comme indiqué sur les illus-
trations. (Fig. 30 et 31)

Le garde paralléle est réglé en usine de sorte qu'il soit
paralléle a la surface de la lame. Assurez-vous qu'il est
bien parallele. Pour vous assurer que le garde paralléle
est bien parallele a la lame, ajustez la hauteur de cette
derniére au moyen du bouton de réglage de la profon-
deur de coupe de sorte que la lame apparaisse sur la
position la plus élevée de la table. Marquez une des
dents de la lame avec un crayon. Mesurez la distance (A)
et la distance (B) entre le garde parallele et la lame.
Effectuez ces deux mesures avec la dent marquée au
crayon. Ces deux mesures doivent étre identiques. Si le
garde parallele n'est pas parallele a la lame, procédez
comme suit : (Fig. 32 et 33)

(1) Tournez la vis de réglage dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre.

(2) Déplacez la face avant du garde paralléle Iégere-
ment vers la droite ou la gauche jusqu'a ce qu'il soit
paralléle a la lame.

(3) Serrez fermement la vis de réglage sur le garde
paralléle.

ATTENTION :

* Vous devez régler le garde parallele de sorte qu'il soit
paralléle a la lame, autrement il y a risque de dange-
reux choc en retour.

* Vous devez régler le garde parallele de sorte qu'il
n'‘entre pas en contact avec le protecteur de lame
supérieur ni avec la lame. (Fig. 34)

* Ne saisissez pas l'outil par le garde parallele pour le
déplacer ou le transporter.

* Vous risqueriez d’endommager le garde paralléle et
d’affecter son fonctionnement en le saisissant par son
extrémité supérieure pour le soulever ou en lui appli-
quant une force vers la gauche ou la droite.

Installation et réglage du guide d’onglet (Fig. 35)
Installez le guide d'onglet en insérant son arbre par
l'avant dans une des deux rainures de la table. Le garde
de guide d'onglet, qui sert également de garde paralléle,
peut s'installer sur le guide d'onglet suivant le type de tra-
vail a effectuer.

Sac a poussiéres

L'utilisation du sac a poussieres permet d'effectuer des
coupes en toute propreté et facilite la collecte des pous-
sieres. Pour fixer le sac a poussiéres, insérez-le dans le
raccord a poussieres. (Fig. 36)

Lorsque le sac a poussiéres est environ a moitié plein,
retirez-le de l'outil et tirez sur la fermeture pour la retirer.
Videz le sac a poussieres en le tapant Iégerement pour
retirer les particules qui adhérent a sa surface intérieure
et risqueraient de faire obstacle a la collecte des pous-
sieres par la suite. (Fig. 37)

Vous pourrez effectuer un travail plus efficace et plus pro-
pre si vous raccordez un aspirateur a votre scie. (Fig. 38)

Coude (Fig. 39)

ATTENTION :

* Orientez la sortie du coude de sorte que les poussieres
et copeaux éjectés ne soient pas dirigés vers l'outil ni
vers les personnes présentes dans la zone de travail.

Installez le coude lorsque vous désirez que les poussie-
res soient éjectées dans une autre direction.

Immobilisation de la piéce

AVERTISSEMENT :

* |l est trés important de toujours immobiliser la piece de
maniéere adéquate et ferme avec I'étau. Faute de cette
précaution, vous risquez d'endommager votre scie et/
ou la piece. VOUS RISQUEZ AUSSI DE VOUS BLES-
SER. Aprés avoir terminé votre coupe, NE RELEVEZ
PAS LA LAME tant qu'elle n'est pas arrivée a un arrét
complet.

Etau vertical (Fig. 40)

Vous pouvez installer I'étau vertical sur I'une ou l'autre de
deux positions, du c6té gauche ou droit du guide de
coupe. Insérez la tige de I'étau dans I'orifice du guide de
coupe et serrez la vis de serrage pour fixer la tige de
I'étau.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de la
forme de la piéce a travailler, et fixez le bras de I'étau en
serrant la vis de serrage. Si la vis de fixation du bras de
I'étau entre en contact avec le guide de coupe, installez-
la de l'autre c6té du bras de I'étau. Vérifiez qu'aucune
partie de I'outil ne touche I'étau lorsque vous abaissez la
poignée complétement. Si une quelconque partie de
I'outil entre en contact avec I'étau, modifiez son emplace-
ment.

Appuyez la piéce a plat contre le guide de coupe et le
plateau tournant. Placez la piece sur la position de coupe
désirée et serrez a fond la poignée de I'étau.

ATTENTION :
» La piéce doit étre fermement fixée au plateau tournant
et au guide de coupe.
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Installation de I'outil en mode de scie circulaire a
table

ATTENTION :

L

Avant |'utilisation en mode de scie circulaire a table,
assurez-vous que le plateau tournant a été immobilisé
sur I'angle de coupe d'onglet 0° avec la vis de serrage
qui se trouve sur le guide de coupe.

Avant I'utilisation en mode de scie circulaire a table,
assurez-vous que le bras articulé a été immobilisé avec
le levier.

Avant I'utilisation en mode de scie circulaire a table,
assurez-vous que le couteau diviseur a été immobilisé
en position correcte.

Avant I'utilisation en mode de scie circulaire a table,
retirez le protecteur de lame inférieur C.

En mode de scie circulaire a table, désengagez la
butée de position limite inférieure.

outil est installé en mode de scie a coupe d'onglet a sa

sortie d'usine. Avant I'utilisation en mode de scie circu-
laire a table, modifiez l'installation et suivez la procédure
ci-dessous.

1.

4.

Immobilisation du plateau tournant (Fig. 41)

Pour immobiliser le plateau tournant, serrez la vis fer-
mement sur le guide de coupe sur l'angle de coupe
d'onglet 0°.

. Immobilisation du bras articulé (Fig. 42)

Immobilisez le bras articulé en serrant le levier dans le
sens de la fleche indiquée sur l'illustration.

. Désengagement de la butée de position limite infé-

rieure (Fig. 43)

Assurez-vous que l'extrémité de la butée de position
limite inférieure se trouve sur la position A indiquée
sur lillustration. Tournez l'extrémité de la butée de
position limite inférieure dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre jusqu'a la position A si elle se
trouve sur la position B.

Changement de la position du couteau diviseur
(Fig. 44)

La position (Fig. 44-A) doit étre changée comme suit.

(1) Desserrez I'écrou de serrage. (Fig. 44-B)

(2) Tirez sur le couteau diviseur et faites-le pivoter
dans le sens de la fleche pour le placer sur I'angle
de 90°. (Fig. 44-C) Enfoncez-le ensuite légére-
ment pour qu'il s'arréte sur cette position.

Au moyen de l'ergot du protecteur de lame infé-
rieur A, soulevez complétement ce dernier
manuellement tout en poussant le levier vers la
gauche, et relachez le levier prés de la poignée.
(Fig. 44-D)

Poussez le couteau diviseur dans le sens de la
fleche (voir Fig. 44-E) pour l'aligner sur la lame.
Aprés avoir poussé le couteau diviseur dans le
sens de la fleche indiquée sur l'illustration, désen-
gagez le protecteur de lame inférieur A.

Apres avoir aligné le couteau diviseur, serrez fer-
mement I'écrou de serrage (voir Fig. 44-F).

(©)

@)
()

(6)

. Retrait du protecteur de lame inférieur C (Fig. 45)

Retirez le protecteur de lame inférieur C de la table en
desserrant la vis de serrage.
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6. Verrouillage du bras articulé en position compléte-

ment abaissée (Fig. 46)

Apres avoir installé le couteau diviseur en position
adéquate pour le mode de scie circulaire a table, tirez
la butée dans le sens de la fleche A et tournez-la
jusqu'a un angle de 90° dans le sens de la fleche B
tout en maintenant la butée tirée. Abaissez ensuite la
poignée pour verrouiller le bras articulé.

ATTENTION :

Si le bras articulé ne se verrouille pas en position com-
plétement abaissée, tournez le bouton de réglage de la
profondeur de plusieurs tours dans le sens des
aiguilles d'une montre. (Fig. 47)

Avant de retourner l'outil, assurez-vous toujours que le
bras articulé est solidement verrouillé en position infé-
rieure par la broche d'arrét.

7. Retournement de I'outil (Fig. 48)
AVERTISSEMENT :

8. Installation du protecteur de

Assurez-vous que l'outil est hors tension et débranché
avant de le retourner.

Lorsque vous abaissez le levier, vous devez poser la
main ou les doigts loin du point de rencontre du levier
et de la table.

Tenez le bord de la table par le milieu avec une main,
abaissez le levier avec l'autre main tout en maintenant
fermement en place le bord de la table, et pivotez la
table doucement pour la retourner. Ne relachez la table
qu'une fois cette derniére verrouillée.

lame supérieur
(Fig. 49)

Enfoncez le bouton-poussoir du protecteur de lame
supérieur et maintenez-le enfoncé pour le placer sur
I'entaille du couteau diviseur, puis relachez-le.

Apres avoir relaché le bouton-poussoir, tirez sur le
protecteur de lame supérieur pour vous assurer qu'il
demeure en place.

ATTENTION :

Aprés avoir installé le protecteur de lame supérieur,
assurez-vous qu'il fonctionne bien.

Installation de I'outil en mode de scie a coupe
d'onglet (Fig. 50)
AVERTISSEMENT :

Vous devez installer le protecteur de lame inférieur C
avant d'utiliser I'outil en mode de scie a coupe d'onglet.

Pour passer du mode de scie circulaire a table au mode
de scie a coupe d'onglet, effectuez la procédure inverse
de celle indiquée dans la section «Installation de I'outil en
mode de scie circulaire a table».

1.

Retrait du protecteur de lame supérieur

Enfoncez le bouton-poussoir du protecteur de lame
supérieur et retirez simplement le protecteur de lame
supérieur en maintenant le bouton enfoncé.

. Installation du protecteur de lame inférieur C

Placez le protecteur de lame inférieur C sur la table de
sorte qu'il pénétre dans la fente de la table et serrez
fermement la vis de serrage.

. Retournement de I'outil

Reportez-vous a la section du méme nom sous «Ins-
taller I'outil en mode de scie circulaire a table».



4. Désengagement du bras articulé de la position
complétement abaissée
Tout en tenant la poignée, tirez la broche d'arrét dans
le sens de la fleche A et tournez-la jusqu'a un angle
de 90° dans le sens de la fleche B tout en maintenant
la broche d'arrét tirée, puis soulevez la poignée lente-
ment.

5. Changement de la position du couteau diviseur
(Fig. 51)

Il faut procéder comme suit pour changer la position

du couteau diviseur (Fig. 51-A).

(1) Desserrez I'écrou de serrage et tenez le protec-

teur de lame inférieur A en le saisissant par son

ergot avec la main. (Fig. 51-B)

Tout en tenant le protecteur de lame inférieur A,

tirez sur le couteau diviseur dans le sens de la fle-

che pour le faire tourner et pivoter sur la position.

(Fig. 51-C)

Avec le couteau diviseur maintenu dans cette

position, retournez le protecteur de lame inférieur

A sur sa position initiale et serrez fermement

I'écrou de serrage. (Fig. 51-D et E)

6. Installation ou retrait des butées pare-éclats de
droite et de gauche (Fig. 52)

ATTENTION :

* Lorsque vous coupez une piece d'une épaisseur supé-
rieure @ 20 mm, assurez-vous que les butées pare-
éclats de droite et de gauche sont fermement installées
avec une vis.

Le retrait des butées pare-éclats de droite et de gauche
est pratique pour couper les piéces larges et minces.
Lorsque vous coupez une piéce d'une épaisseur de
20 mm ou moins et d'une largeur supérieure a 180
mm, retirez les butées pare-éclats de droite et de gau-
che en retirant la vis indiquée sur l'illustration.

Lorsque vous coupez une piéce d'une épaisseur supé-
rieure @ 20 mm, installez fermement les butées pare-
éclats de droite et de gauche avec une vis.

@

(©)

Reportez-vous au tableau ci-dessous pour savoir s'il faut
utiliser ou non les butées pare-éclats de droite et de gau-
che suivant les dimensions de la piece. (Fig. 53)

Utilisation/Non-utilisation
des butées pare-éclats

Taille de la piece
(HxL)

—

68 mm x 155 mm Avec les butées pare-éclats

2| 20 mmx 210 mm

Sans les butées pare-éclats

UTILISATION

ATTENTION :

¢ Avant l'utilisation, assurez-vous d'avoir dégagé la poi-
gnée de la position abaissée en tirant sur la broche
d'arrét et en la tournant jusqu'a l'angle de 90°.

* Assurez-vous que la lame n'entre pas en contact avec
la piéce ou tout autre objet avant de mettre le contact.

COUPE EN MODE DE SCIE A COUPE D'ONGLET

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous que le protecteur de lame inférieur C est
installé avant d'utiliser I'outil en mode de scie a coupe
d'onglet.

ATTENTION :

Pendant la coupe, n'appliquez pas une pression exces-
sive sur la poignée. Vous risqueriez de provoquer une
surcharge du moteur et/ou une diminution de la capa-
cité de coupe. Abaissez la poignée en appliquant uni-
quement la force nécessaire pour effectuer la coupe en
douceur sans diminuer de facon significative la vitesse
de la lame.
Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort ou appuyez latérale-
ment, la lame vibrera et elle laissera une marque (mar-
que de sciage) sur la piéce ; la précision de coupe sera
également affectée.
Coupe sous presse

Immobilisez la piéce contre le guide de coupe et le
plateau tournant. Mettez I'outil en marche alors que la
lame ne touche a rien et attendez qu'elle ait atteint sa
pleine vitesse avant de l'abaisser. Abaissez ensuite
doucement la poignée en position compléetement
abaissée pour couper la piece. Lorsque la coupe est
terminée, coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ
QUE LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRE-
TEE avant de ramener la lame en position compléete-
ment relevée.

. Coupe d'onglet

Référez-vous a la section précédente intitulée

«Réglage de l'angle de coupe d'onglet».

. Coupe en biseau

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler
I'angle de coupe en biseau (reportez-vous a la section
précédente intitulée «Réglage de l'angle de coupe en
biseau»). N'oubliez pas de resserrer le levier ferme-
ment de fagon a bien assurer I'angle de biseau sélec-
tionné. Immobilisez la piéce contre le guide de coupe
et le plateau tournant. Mettez I'outil en marche alors
que la lame ne touche a rien et attendez qu'elle ait
atteint sa pleine vitesse. Puis, abaissez doucement la
poignée en position complétement abaissée tout en
appliquant une pression paralléle a la lame. Lorsque
la coupe est terminée, coupez le contact de l'outil et
ATTENDEZ QUE LA LAME SE SOIT COMPLETE-
MENT ARRETEE avant de ramener la lame en posi-
tion complétement relevée.

ATTENTION :

Assurez-vous toujours que la lame s'abaisse dans le
sens du biseau lors d'une coupe en biseau. Gardez les
mains a I'écart de la ligne de coupe de la lame.

Lors d'une coupe en biseau, il peut arriver que la piéce
coupée vienne s'appuyer contre le coété de la lame. Si
vous soulevez la lame alors qu'elle tourne encore, elle
risque de happer la piece et d'en projeter dangereuse-
ment des fragments. La lame doit étre relevée UNI-
QUEMENT apres étre arrivée a un arrét complet.
Lorsque vous abaissez la poignée, appliquez une pres-
sion paralléle a la lame. Si la pression n'est pas paral-
lele a la lame pendant la coupe, cela risque de modifier
I'angle de la lame et d'affecter la précision de la coupe.
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4. Coupe mixte
La coupe mixte consiste a appliquer un angle de
biseau tout en effectuant une coupe d'onglet sur une
piece. La coupe mixte est possible avec les angles
indiqués dans le tableau.

Angle de biseau Angle de coupe d'onglet

45° Gauche et droite 0 — 45°

Pour effectuer une coupe mixte, référez-vous aux
explications des sections «Coupe sous presse»,
«Coupe d'onglet» et «Coupe en biseau».
5. Coupe des profilés d'aluminium (Fig. 56)

Lorsque vous immobilisez des profilés d'aluminium,
utilisez des cales d'espacement ou des bouts de fer-
raille, tel qu'indiqué sur l'illustration, pour prévenir la
déformation de I'aluminium. Utilisez aussi un lubrifiant
de coupe lorsque vous sciez des profilés d'aluminium
afin d'empécher I'accumulation de particules d'alumi-
nium sur la lame.

ATTENTION :

* N'essayez jamais de couper des profilés d'aluminium
épais ou ronds. Les profilés d'aluminium épais risquent
de se décaler durant I'opération, et les profilés d'alumi-
nium ronds ne peuvent pas étre immobilisés de facon
satisfaisante avec ce type d'étau.

* Ne coupez jamais de I'aluminium en mode de scie cir-
culaire a table (mode de scie d'établi).

COUPE EN MODE DE SCIE CIRCULAIRE A
TABLE (MODE DE SCIE D'ETABLI)

ATTENTION :

» Utilisez toujours des «dispositif d'aide» tels que
batons-poussoirs et blocs-poussoirs lorsque vos mains
ou doigts courent un risque de se trouver pres de la
lame pendant le sciage.

Tenez toujours la piéce fermement avec la table et le
garde paralléle. Evitez de la plier ou de la tordre pen-
dant la progression de l'outil. Si la piece se plie ou se
tort, il y a risque de choc en retour dangereux.

NE retirez JAMAIS la piéce pendant que la lame
tourne. Si vous devez retirer la piece avant d'avoir ter-
miné la coupe, coupez d'abord le contact de I'outil sans
cesser de tenir la piece fermement. Attendez que la
lame se soit complétement arrétée avant de retirer la
piece. Autrement il y a risque de choc en retour dange-
reux.

NE retirez JAMAIS le matériau coupé pendant que la
lame tourne.

NE placez JAMAIS les doigts ou la main dans la ligne
de coupe de la lame.

Immobilisez toujours le garde parallele fermement,
autrement il y a risque de choc en retour dangereux.
Utilisez toujours des «dispositifs d'aide» tels que
batons-poussoirs et blocs-poussoirs lorsque vous cou-
pez des piéces petites ou étroites, ou lorsque la téte
est cachée a votre vue pendant la coupe.

Dispositifs d'aide

Les batons-poussoirs, les blocs-poussoirs et le garde
auxiliaire sont autant de types de «dispositif d'aide». Utili-
sez-les pour effectuer vos coupes de maniére sire et en
toute sécurité, sans avoir a toucher la lame avec une par-
tie quelconque du corps.
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Bloc-poussoir (Fig. 57)

Utilisez une piéce de contreplaqué de 19 mm.

La poignée doit se trouver au centre de la piece de con-
treplaqué. Collez-la avec de la colle et des vis a bois, tel
qu'illustré. |l faut toujours coller de petites pieces de bois
de 9,5 mm x 8 mm x 50 mm a la piéce pour éviter que la
lame ne s'émousse si I'utilisateur coupe par erreur dans
le bloc-poussoir. (N'enfoncez jamais de clous dans le
bloc-poussoir.)

Garde auxiliaire (Fig. 58)
Utilisez des piéces de contreplaqué de 9,5 mm et 19 mm
pour fabriquer votre garde aukxiliaire.

Sciage en long

ATTENTION :

* Lors du sciage en long, retirez le guide d'onglet de la
table.

* Lorsque vous coupez des piéces longues ou larges,
installez toujours des supports sous la table. NE lais-
sez PAS un long panneau se déplacer ou bouger sur
la table. La lame se coincera et les risques de choc en
retour et de blessure seront plus élevés. Le support
doit étre de la méme hauteur que la table.

1. Réglez la profondeur de coupe un peu plus haut que
I'épaisseur de la piece. Pour effectuer ce réglage,
reportez-vous a la section «Réglage de la profon-
deur de coupe».

2. Placez le garde parallele sur la largeur de coupe
désirée et immobilisez-le en serrant la vis de ser-
rage (A). Avant de procéder a la coupe en long,
assurez-vous que les deux vis du porte-garde sont
fermement serrées. Si le porte-garde n'est pas
assez serré, serrez-le davantage.

3. Mettez le contact et faites avancer doucement la
piéce vers la lame en méme temps que le garde
parallele.

(1) Sila largeur de coupe est supérieure & 150 mm, uti-
lisez une de vos mains pour faire avancer la piece,
avec prudence. Utilisez 'autre main pour maintenir
la piéce appuyée contre le garde paralléle. (Fig. 59)

(2) Silalargeur de coupe est de 65 mm a 150 mm, utili-
sez le baton-poussoir pour faire avancer la piece.
(Fig. 60)

(3) Silalargeur de coupe est inférieure a 65 mm, il n'est
pas possible d'utiliser le béaton-poussoir puisqu'il
frappera contre le protecteur de lame. Utilisez le
garde auxiliaire et le bloc-poussoir.

Fixez le garde auxiliaire au garde paralléle avec
deux dispositifs de serrage «C». (Fig. 61)

Faites avancer la piéce a la main jusqu'a ce que le
bout se trouve a environ 25 mm du bord avant de la
table supérieure. Continuez de la faire avancer avec
le bloc-poussoir sur la partie supérieure du garde
auxiliaire jusqu'a ce que la coupe soit achevée.
(Fig. 62)



Coupe en biais (Fig. 63)

ATTENTION :

» Lorsque vous désirez effectuer une coupe en biais, reti-
rez le garde paralléle de la table.

* Lorsque vous coupez des pieces longues ou larges,
installez toujours des supports adéquats des deux
cotés de la table. Le support doit étre de la méme hau-
teur que la table.

* Gardez toujours les mains a l'écart de la ligne de
coupe de la lame.

Guide d'onglet
Utilisez le guide d'onglet pour les 4 types de coupe indi-
qués sur l'illustration.

ATTENTION :

* Serrez doucement le bouton du guide d'onglet.

* Installez solidement la piéce et le guide pour éviter
qu'ils ne se déplacent, tout particulierement lors d'une
coupe en angle.

* NE tenez JAMAIS ni saisissez la piéce par la partie qui
se détachera lors de la coupe.

Utilisation du guide d'onglet (Fig. 64)

Glissez le guide d'onglet dans les rainures épaisses pra-
tiquées dans la table. Desserrez le bouton du guide et
alignez le guide sur I'angle désiré (0° a 60°). Alignez par-
faitement le matériau contre le guide et faites-le avancer
doucement vers la lame.

Parement de bois auxiliaire (guide d'onglet)

(Fig. 65)

Pour empécher un long panneau de sautiller, installez le
guide d'onglet avec un panneau comme garde auxiliaire.
Percez des trous pour le serrer avec des boulons/écrous,
en prenant soin qu'il ne dépassent pas de la surface du
panneau.

Transport de I'outil (Fig. 66)

Vérifiez que l'outil est débranché. Si l'outil a été simple-
ment utilisé en mode de scie a coupe d'onglet, fixez la
lame sur un angle de coupe en biseau de 0° et le plateau
tournant sur 'angle de coupe d'onglet 0°. Abaissez com-
pléetement la poignée et verrouillez-la en position infé-
rieure en enfongant complétement la broche d'arrét.

Pour transporter l'outil, saisissez-le par la partie indiquée
sur l'llustration. (Fig. 67)

ATTENTION :

¢ Avant de transporter l'outil, immobilisez d'abord toutes
ses pieces mobiles.

e Avant de transporter l'outil, installez-le toujours en
mode de scie a coupe d'onglet.

* Assurez-vous que le protecteur de lame inférieur C est
installé sur 'outil.

ENTRETIEN

ATTENTION :

* Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
débranché avant d'y effectuer tout travail d'inspection
ou d'entretien.

AVERTISSEMENT :

* Assurez-vous toujours que la lame est bien affitée et
propre pour assurer un rendement optimal et une sécu-
rité maximale.

Réglage de I'angle de coupe
L'outil a été soigneusement réglé et aligné en usine,
mais une manipulation maladroite a pu dérégler I'aligne-
ment. Si l'outil n'est pas aligné correctement, effectuez
les opérations suivantes :
1. Angle de coupe d'onglet
Des boulons de réglage de I'angle de coupe d'onglet
0° se trouvent en quatre positions.
Desserrez les quatre boulons de réglage de I'angle de
coupe d'onglet 0° en tournant dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre par le dessous de la table.
(Fig. 68)
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en
position inférieure en tirant et tournant la broche
d'arrét dans le sens des aiguilles d'une montre jusqu'a
un angle de 90°. Placez le c6té de la lame & angle
droit par rapport a la face du guide de coupe, au
moyen d'une regle triangulaire, d'une équerre de
menuisier, etc. Serrez ensuite fermement les quatre
boulons de réglage du bras auxiliaire par le dessous
de la table. Assurez-vous que l'index indique 0° sur le
secteur. Dans le cas contraire, ajustez la position de
l'index en desserrant la vis qui retient ce dernier.
Apres le réglage, serrez fermement la vis. (Fig. 69)
2. Angle de biseau
(1) Angle de coupe en biseau 0°
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-
la en position inférieure en tirant et tournant la
broche d'arrét dans le sens des aiguilles d'une
montre jusqu'a un angle de 90°. Desserrez le
levier a l'arriere de l'outil.
Par le dessous de la table, tournez de deux ou
trois tours en sens inverse des aiguilles d'une
montre le boulon de réglage de I'angle de coupe
en biseau 0° du c6té droit du bras auxiliaire pour
incliner la lame vers la droite. (Fig 70)
Placez soigneusement le c6té de la lame a angle
droit par rapport a la surface supérieure du pla-
teau tournant au moyen d'une regle triangulaire,
d'une équerre de menuisier, etc., en tournant
dans le sens des aiguilles d'une montre le boulon
de réglage de l'angle de coupe en biseau 0°.
(Fig. 71)
Vérifiez que l'index du plateau tournant indique 0°
sur I'échelle de coupe en biseau du bras. S'il
n'indique pas 0° desserrez la vis qui retient
l'index et ajustez ce dernier de telle sorte qu'il
indique 0°.
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(2) Angle de coupe en biseau 45°

Réglez l'angle de biseau de 45° uniquement
apres avoir réglé l'angle de biseau de 0°. Pour
régler I'angle de biseau de 45°, desserrez le levier
et inclinez complétement la lame sur la gauche.
Assurez-vous que l'index du bras indique 45° sur
I'échelle de coupe en biseau du bras. Si l'index
n'indique pas 45°, tournez, par le dessous de la
table, le boulon de réglage d'angle de biseau de
45° sur le coté gauche du bras auxiliaire jusqu'a
ce que l'index indique 45°. (Fig. 72)

Remplacement des charbons (Fig. 73 et 74)
Retirez et vérifiez les charbons régulierement. Rempla-
cez-les lorsqu'ils atteignent le repére d'usure. Gardez les
charbons propres et libres de glisser dans les porte-char-
bons. Les deux charbons doivent étre remplacés simulta-
nément. Utilisez uniquement des charbons identiques.
Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d'un tour-
nevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs et
remettez en place les bouchons.

Apres |'utilisation

* Aprés I'utilisation, essuyez les copeaux et poussiéres
qui adherent a l'outil au moyen d'un chiffon ou d'un
objet similaire, pour assurer une durée de service
maximale. Maintenez les protecteurs de lame propres
en suivant les instructions de la section précédente inti-
tulée «Protecteur de lame». Lubrifiez les parties coulis-
santes avec de l'huile a machine pour prévenir la
formation de rouille.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d'entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre de service aprés-
vente agréé Makita, avec des piéces de rechange
Makita.
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ACCESSOIRES

ATTENTION :

* Ces accessoires ou pieces complémentaires sont
recommandés pour l'utilisation avec I'outil Makita spé-
cifié dans ce mode d’emploi. Lutilisation de tout autre
accessoire ou piece peut comporter un risque de bles-
sure. N'utilisez les accessoires ou piéces qu'aux fins
mentionnées dans le présent mode d’emploi.

Si vous désirez obtenir plus de détails concernant ces
accessoires, veuillez contacter le centre de service
aprés-vente Makita le plus pres.

Lames a dents d'acier et de carbure de tungsténe

Etau vertical

Clé a douille 13-3

Sac a poussiéres

Regle triangulaire

Capuchon anti-poussiére (protecteur de lame inférieur
C)

Béaton-poussoir

Ensemble de regle (garde parallele)

Guide d'onglet

Plaque de fixation (3 pieces)

Boulon hexagonal (3 piéces)

Coude

Ensemble de couvercle supérieur (protecteur de lame
supérieur)



DEUTSCH

ONOOTDhWN =

Einstellschraube

FuB

Sicherungslasche
Sechskantschraube

U-Nuten

Untere Schutzhaube A

Untere Schutzhaube B

Untere Schutzhaube C (wird nur
im Gehrungssagenmodus ver-
wendet)

Druckknopf

Spaltkeil

Obere Schutzhaube (wird im
Tissdgenmodus verwendet)
Drehteller-Oberflache
Séageblattumfang
Gehrungsanschlag
Untergrenzenanschlag

Mutter

Klemmschraube

Griff

Drehteller

Hebel
Schnitttiefen-Einstellknopf
Schalter im Gehrungssdgenmo-
dus

Schalter im Tischségenmodus
Einschaltsperrknopf
Schalthebel

Einschaltknopf
Ausschaltknopf

Anschlagstift

Steckschlussel
Steckschlisselhalter

FuBe

Ubersicht

Haken
Anschlaghaken
Spindelarretierung
Hubhebel

Ségeblatt
Sé&geblattgehause
Pfeil

AuBenflansch
Innenflansch
Spindel

Ring

Knebelmutter
Sé&geblattbreite
Parallelanschlaghalter
Fihrungsschiene
Klemmschraube (A)
Klemmschraube (B)
Parallelanschlag
Ausrichtungslinie: Linie (A)
Oberer Tisch
Werkstuick
Vierkantmutter
Skala
Einstellschraube
Obere Schutzhaube
Gehrungsanschlagplatte
Gehrungsanschlag
Fihrungsnut
Absaugstutzen
Staubsack
Verschluss
Kniestlick
Schraubstockarm
Schraubstockstange
Schraubstockknopf

88
89
90
91

93
94
95
96

In Tiefstposition verriegelter
Ségekopf
Hand-/Fingerauflage des
Hebels

Hakenteile

Zusatzanschlag L
Zusatzanschlag R

Stift

Schraubstock (Zubehér)
Distanzblock
Aluminium-Strangpressprofil
Seitenflache/Kante parallel
Holzschraube
Zusammenfiihren
Schiebestock

Hilfsanschlag

Schiebeklotz

Querschnitt
Gehrungsschnitt
Neigungsschnitt
Compound-Gehrungsschnitt
(Winkel)

Knopf

Beim Tragen zu haltender Werk-
zeugteil

Einstelldreieck
0°-Einstellschraube
45°-Einstellschraube

Arm

Neigungswinkelskala
Zeiger

VerschleiB3grenze
Burstenhalterkappe
Schraubendreher

TECHNISCHE DATEN

Modell
Séageblattdurchmesser

Bohrungsdurchmesser

Fir europdische Lander

nmoaus

Max. Schnitttiefen (H x B) mit Sageblatt von 260 mm Durchmesser im Gehrungsséagei
Gehrungswinkel
Neigungswinkel
0°
0° 20 mm x 210 mm
68 mm x 155 mm
45° (links) 50 mm x 150 mm

Max. Schnitttiefen bei 90° im Tischsagen-(Banksagen)-modus
Leerlaufdrehzahl (min~")

TischgroBe (B X L)...ccoovrveeneriieiiieenen,
Abmessungen (L x B x
im Gehrungssagenmodus
im Tischsdgenmodus
Nettogewicht
Sicherheitsklasse....

1 (Hinweis 1) / H2 (Hinweis 2))

(Hinweis 1) H1: Héhe bis zum Werkzeugkopf
(Hinweis 2 ) H2: Héhe bis zum Tisch

....660 mm x 650 mm x 1 220 mm /800 mm
....660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm

... 32kg

=1
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« Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der Ent-
wicklung und des technischen Fortschritts ohne vorhe-
rige Ankilndigung vorzunehmen.

¢ Hinweis: Die technischen Daten kénnen von Land zu
Land abweichen.

Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fir genaue Gerad- und Gehrungs-
schnitte in Holz vorgesehen. Die Maschine kann durch
Drehen des Tisches um seine Achse sowohl im Geh-
rungs- als auch im Tischsdgenmodus verwendet werden.

Stromversorgung

Die Maschine darf nur an die auf dem Typenschild ange-
gebene Spannung angeschlossen werden und arbeitet
nur mit Einphasen-Wechselspannung. Sie ist entspre-
chend den Européischen Richtlinien doppelt schutziso-
liert und kann daher auch an Steckdosen ohne
Erdungskabel angeschlossen werden.

Sicherheitshinweise
Lesen und beachten Sie diese Hinweise, bevor Sie das
Gerat benutzen.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR
DAS WERKZEUG

Fiir Gehrungs- und Tischsdgenmodus (Bankséagen-

modus):

1. Tragen Sie Augen- und Gehdrschutz. Das Tragen
anderer geeigneter Schutzausriistung ist zu
empfehlen.

2. Tragen Sie NIEMALS Handschuhe wéahrend der
Arbeit, auBer zum Auswechseln von Séageblat-
tern oder Handhaben von Rohmaterial vor der
Arbeit.

3. Halten Sie den Bodenbereich um die Werkzeuge-
bene aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie
z.B. Spanen und Séageabfillen.

4. Betreiben Sie die Sége nicht ohne Schutzvor-
richtungen und Spaltkeil. Uberpriifen Sie die
Schutzhauben vor jeder Benutzung auf einwand-
freies SchlieBen. Betreiben Sie die Sédge nicht,
wenn sich die Schutzhauben nicht ungehindert
bewegen und unverziiglich schlieBen. Die
Schutzhauben diirfen auf keinen Fall in der
geoffneten Stellung festgeklemmt oder festge-
bunden werden. Funktionsstérungen der
Schutzhauben miissen sofort behoben werden.

5. Reinigen Sie die Spindel, die Flansche (beson-
ders die Montageflache) und die Sechskant-
schraube, bevor oder wahrend Sie das Ségeblatt
montieren, und achten Sie darauf, dass diese
Teile nicht beschadigt werden. Eine Beschédi-
gung dieser Teile kann zu einem Ségeblattbruch
filhren. Schlechte Montage kann Vibrieren/Flat-
tern oder Schlupf des Ségeblatts verursachen.
Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug vor-
geschriebenen Flansche.

6. Uberpriifen Sie das Séageblatt vor dem Betrieb
sorgfiltig auf Risse oder Beschadigung. Verwen-
den Sie keine beschadigten oder verformten
Ségeblatter.

7. Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene
Ségeblatter, die dem Standard EN847-1 entspre-
chen, und achten Sie darauf, dass der Spaltkeil
nicht dicker als die Breite des vom Sé&geblatt
erzeugten Schnitts und nicht dinner als die
Ségeblattdicke ist.
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10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Verwenden Sie immer die in dieser Anleitung
empfohlenen Zubehdorteile. Der Gebrauch unge-
eigneten Zubehérs, z.B. von Trennscheiben,
kann Verletzungen zur Folge haben.

Wiéhlen Sie das korrekte Ségeblatt fiir das zu
schneidende Material aus.

Verwenden Sie keine Séageblétter aus Schnell-
stahl.

Um den erzeugten Gerduschpegel zu reduzieren,
achten Sie stets darauf, dass das Séageblatt
scharf und sauber ist.

Verwenden Sie korrekt geschirfte Ségeblatter.
Halten Sie die auf dem Ségeblatt angegebene
Maximaldrehzahl ein.

Schneiden Sie keine Metallgegensténde, wie z.B.
Nagel oder Schrauben.

Untersuchen Sie das Werkstiick sorgféltig auf
N&gel, Schrauben und sonstige Fremdkorper,
und entfernen Sie diese vor der Bearbeitung.
Schlagen Sie etwaige lose Knorren aus dem
Werkstiick heraus, BEVOR Sie mit dem Séagen
beginnen.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht in Gegenwart
von brennbaren Fliissigkeiten oder Gasen.
Séubern Sie den Arbeitsbereich und die Tisch-
platte sicherheitshalber von Spénen, Kleinteilen
usw., bevor Sie das Werkzeug anschlieBen und
mit der Arbeit beginnen.

Die Bedienungsperson sollte in der Handha-
bung, Einstellung und Bedienung des Werk-
zeugs hinreichend geschult sein.

Halten Sie lhre Hinde vom Séageblatt fern, und
achten Sie darauf, dass Umstehende und Sie
selbst ausreichenden Abstand vom Ségeblatt
haben und nicht in seiner Fluchtlinie stehen. Ver-
meiden Sie jegliche Beriihrung mit dem auslau-
fenden Sé&geblatt. Es kann auch in diesem
Zustand noch schwere Verletzungen verursa-
chen. Fassen Sie auch niemals um das Séage-
blatt.

Seien Sie stets wachsam, besonders bei sich
dauernd wiederholenden, einténigen Arbeiten.
Lassen Sie sich nicht in ein triigerisches Sicher-
heitsgefiihl wiegen. Ségeblédtter kennen kein
Erbarmen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung freige-
geben ist.

Lassen Sie das Werkzeug vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
Achten Sie auf Vibrationen oder Taumelbewe-
gungen, die Anzeichen fiir schlechte Montage
oder ein schlecht ausgewuchtetes Ségeblatt
sein kénnen.

Warten Sie, bis das Séageblatt die volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden begin-
nen.

Das Werkzeug darf nicht fiir Nutenfrésen, Falz-
frasen oder Auskehlen verwendet werden.
Unterlassen Sie das Entfernen von Bruchsti-
cken oder anderen Teilen des Werkstiicks vom
Schnittbereich, wéhrend das Werkzeug lauft und
das Ségeblatt sich nicht in der Ruhestellung
befindet.

Brechen Sie den Betrieb sofort ab, wenn Sie
irgendetwas Ungewdhnliches bemerken.



26. Schalten Sie das Werkzeug aus und lassen Sie
das Séageblatt zum Stillstand kommen, bevor Sie
das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
andern.

27. Trennen Sie das Werkzeug vom Stromnetz, bevor
Sie das Séageblatt wechseln und das Werkzeug
warten oder stillsetzen.

28. Bei manchen Werkstoffen kann der beim Sagen
erzeugte Staub Chemikalien enthalten, die erwie-
senermaBen Krebs, Geburtsfehler oder Scha-
den an Fortpflanzungsorganen verursachen.
Beispiele dieser Chemikalien sind wie folgt:

- Blei in Lack mit Bleizusatz sowie

- Arsen und Chrom in chemisch behandeltem

Bauholz.

Ihre Gefdhrdung durch den Umgang mit solchen
Chemikalien héngt davon ab, wie oft Sie diese
Arbeiten verrichten. Um lhre Aussetzung zu die-
sen Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut beliifteter Umgebung, und verwenden Sie
geprifte Sicherheitsvorrichtungen, wie z.B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen
herrausfiltern.

29. SchlieBen Sie das Werkzeug beim Betrieb an
eine Staubsammelvorrichtung an.

30. Vergewissern Sie sich nach dem Umklappen,
dass der Tisch einwandfrei mit dem Hebel fixiert
ist.

Beim Betrieb im Gehrungssédgenmodus:

31. Verwenden Sie die Sdge nur zum Schneiden von
Holz, Aluminium oder @hnlichen Materialien.

32. Halten Sie Werkstiicke zum Schneiden nicht mit
den Handen in der Ndhe des Sageblatts. Das
Werkstiick muss bei allen Operationen fest an
Drehteller und Gehrungsanschlag anliegend
gesichert werden.

33. Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei gesichert ist, damit er sich wahrend
des Betriebs nicht bewegt.

34. Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
gesichert ist, wenn Sie Neigungsschnitte aus-
fihren. Ziehen Sie den Hebel zur Sicherung des
Arms im Uhrzeigersinn an.

35. Vergewissern Sie sich, dass das Ségeblatt in der
Tiefstellung nicht den Drehteller beriihrt und vor
dem Einschalten des Werkzeugs nicht mit dem
Werkstiick in Beriihrung ist.

36. Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sadge beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten
bewegt.

Beim Betrieb im Tischsdgenmodus (Banksdgenmo-

dus):

37. Fiihren Sie keine freihdndigen Arbeiten aus. Mit
freihdndig ist die Verwendung nur der Hénde
zum Halten oder Fiihren des Werkstiicks anstelle
eines Parallelanschlags gemeint.

38. Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei fixiert ist.

39. Vergewissern Sie sich, dass der Arm einwandfrei
in der Arbeitsstellung gesichert ist. Ziehen Sie
den Hebel zur Sicherung des Arms im Uhrzeiger-
sinn an.

40. Verwenden Sie einen Schiebestock oder -klotz,
um zu vermeiden, dass lhre Hande und Finger in
die Nahe des Sageblatts kommen.

41. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des
Werkzeugs, dass das Sageblatt nicht den Spalt-
keil oder das Werkstiick berihrt.

42. Bewahren Sie den Schiebestock stets sicher auf,
wenn er nicht benutzt wird.

43. Beachten Sie besonders die Anweisungen zur
Verringerung der Gefahr von RUCKSCHLAG.
RUCKSCHLAG ist eine plétzliche Reaktion auf
ein klemmendes, schleifendes oder versetztes
Ségeblatt. RUCKSCHLAG verursacht das Aus-
werfen des Werkstiicks aus dem Werkzeug nach
hinten in Richtung der Bedienungsperson.
RUCKSCHLAG KANN ZU SCHWEREN VERLET-
ZUNGEN FUHREN. Vermeiden Sie RUCK-
SCHLAG, indem Sie das Sageblatt scharf halten,
den Parallelanschlag parallel zum Sageblatt hal-
ten, den Spaltkeil und die Schutzhaube anbrin-
gen und in einwandfreiem Betriebszustand
halten, das Werkstiick nicht eher loslassen, bis
es vollkommen am Ségeblatt vorbeigeschoben
ist und Werkstiicke, die verdreht oder verzogen
sind oder keine gerade Kante zur Fiihrung ent-
lang dem Parallelanschlag haben, nicht ldngs
sagen.

44. Vermeiden Sie ruckartiges oder zu schnelles
Vorschieben. Schieben Sie harte Werkstiicke
moglichst langsam vor. Unterlassen Sie Biegen
oder Verdrehen des Werkstiicks wahrend des
Vorschubs. Falls das Séageblatt im Werkstiick
héngen bleibt oder sich verklemmt, schalten Sie
das Werkzeug sofort aus. Trennen Sie das Werk-
zeug vom Stromnetz. Befreien Sie dann das
Séageblatt.

45. Vergewissern Sie sich vor dem Umdrehen des
Werkzeugs stets, dass der Werkzeugkopf durch
den Anschlagstift einwandfrei in der Tiefstellung
gesichert ist.

DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN.

INSTALLATION

VORSICHT:

* Halten Sie den Bodenbereich um die Werkzeugebene
aufgerdumt und frei von losen Teilen, wie z.B. Spénen
und Sageabféllen.

Werkbankmontage (Abb. 1, 2 und 3)

Einrichtung als hoher Tisch mit voll ausgefahrenen
FiiBen

Steht das Werkzeug nicht stabil, drehen Sie die Einstell-
schraube am FuB3 des Werkzeugs, um stabilen Stand zu
gewdhrleisten. Drehen Sie die Einstellschraube bei
Draufsicht nach links, um den FuB3 zu verklrzen, und
nach rechts, um ihn zu verlangern. Vergewissern Sie sich
nach der Einstellung, dass das Werkzeug stabil bleibt.

Installieren Sie die Sicherungslaschen mit Sechskant-
schrauben so an drei FiBen des Werkzeugs, dass das
abgewinkelte Ende nach auB3en zeigt. Befestigen Sie das
Werkzeug mit drei Schrauben durch die Lécher der
Sicherungslaschen auf einer stabilen und ebenen Fla-
che.

Einrichtung als niedriger Tisch mit eingeklappten
FiiBen
Klappen Sie die Fli3e ein, und sichern Sie das Werkzeug
unter Verwendung der in der Abbildung gezeigten U-
Nuten.
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor jeder Einstellung oder Funk-
tionsprifung des Werkzeugs stets, dass es ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

Schutzhaube (Abb. 4, 5 und 6)

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich, dass der Handgriff nicht abge-
senkt werden kann, ohne den Hebel in seiner Nahe
nach links zu driicken.

* Vergewissern Sie sich, dass sich die untere Schutz-
haube A nur 6ffnet, wenn der Hebel am Handgriff in der
Hochstellung des Handgriffs gedriickt wird.

* Vergewissern Sie sich, dass die untere Schutzhaube C
installiert ist, bevor Sie das Werkzeug im Gehrungssé-
genmodus benutzen.

Wenn der Handgriff abgesenkt wird, wahrend der Hebel
nach links gedriickt wird, hebt sich die untere Schutz-
haube A automatisch. Die untere Schutzhaube B hebt
sich bei Berllhrung mit dem Werkstiick. Die unteren
Schutzhauben sind gefedert, so dass sie in ihre Aus-
gangsstellung zurtickkehren, wenn der Schnitt vollendet
ist und der Handgriff angehoben wird. Die obere Schutz-
haube féllt flach auf die Tischoberseite, nachdem das
Werkstlick unter ihr hindurchgeschoben worden ist. AUF
KEINEN FALL DURFEN DIE UNTEREN SCHUTZHAU-
BEN, DIE AN DER UNTEREN SCHUTZHAUBE ANGE-
BRACHTE FEDER ODER DIE OBERE SCHUTZHAUBE
FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER ENTFERNT
WERDEN, auBer in den folgenden Fallen.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Schutzhauben stets in ordnungsgeméBem Zustand hal-
ten. Funktionsstérungen der Schutzhauben mussen
sofort behoben werden. Uberprifen Sie die gefederte
Rickkehrbewegung der unteren Schutzhauben. BENUT-
ZEN SIE DAS WERKZEUG NIEMALS MIT BESCHA-
DIGTER, DEFEKTER ODER FEHLENDER UNTERER
SCHUTZHAUBE, FEDER ODER OBERER SCHUTZ-
HAUBE, auBer in den folgenden Féllen. DIES IST AUS-
SERST GEFAHRLICH UND KANN SCHWERE
VERLETZUNGEN VERURSACHEN.

HINWEIS:

* Die folgenden Ausnahmen fir die Entfernung der
Schutzhauben sind zuldssig. Die untere Schutzhaube
C darf nur bei Benutzung im Tischsdgenmodus entfernt
werden. Die obere Schutzhaube darf nur bei Benut-
zung im Gehrungssdgenmodus entfernt werden.

Wenn eine dieser transparenten Schutzhauben schmut-
zig wird oder soviel Sagemehl an ihr haftet, dass das
Séageblatt nicht mehr ohne weiteres sichtbar ist, sollten
Sie die Sdge vom Stromnetz trennen und die Schutz-
haube mit einem feuchten Tuch sorgféltig reinigen. Ver-
wenden Sie keine Lésungsmittel oder Reinigungsmittel
auf Petroleumbasis zum Reinigen der Kunststoff-Schutz-
haube.

42

Falls die untere Schutzhaube A besonders stark ver-
schmutzt und die Sicht durch die Schutzhaube behindert
ist, gehen Sie folgendermaf3en vor. Heben Sie den Hand-
griff vollstandig an. Entfernen Sie das S&geblatt (Siehe
den Abschnitt ,Montieren und Demontieren des Sage-
blatts“). Heben Sie die untere Schutzhaube A an, wéh-
rend Sie den Hebel nach links driicken. In dieser Stellung
der unteren Schutzhaube A kann die Reinigung grindli-
cher und effizienter durchgefiihrt werden. Wenden Sie
nach der Reinigung das obige Demontageverfahren
umgekehrt an, und ziehen Sie die Schraube an.

Gehen Sie im Falle der oberen Schutzhaube wie oben
beschrieben vor, indem Sie den Knopf an der Vorderseite
nach oben driicken und die obere Schutzhaube entfer-
nen. Nach der Reinigung ist die Schutzhaube wieder ein-
wandfrei zu montieren.

Sollte sich eine dieser Schutzhauben durch Alterung
oder UV-Strahlung verférben, bestellen Sie eine neue
Schutzhaube bei einer Makita-Kundendienststelle. DIE
SCHUTZHAUBEN DURFEN NICHT FUNKTIONSUNFA-
HIG GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.

Aufrechterhalten der maximalen Schnittleistung
(Abb. 7)

Dieses Werkzeug wurde werkseitig so eingestellt, dass
die maximale Schnittleistung mit einem Sageblatt von
260 mm Durchmesser erreicht wird.

Wenn Sie ein neues S&geblatt montieren, Uiberpriifen Sie
immer die untere Grenzposition des S&geblatts, und neh-
men Sie nétigenfalls eine Einstellung vor, wie folgt:

VORSICHT:
* Trennen Sie das Werkzeug vom Stromnetz, bevor Sie
diese Einstellung durchfihren.

Ziehen Sie zuerst den Netzstecker ab. Senken Sie den
Handgriff véllig ab. Drehen Sie die Einstellschraube mit
dem Steckschliissel, bis der Sdgeblattumfang am Beriih-
rungspunkt von Gehrungsanschlag-Vorderseite und
Drehteller-Oberflache geringfiigig unterhalb der Drehtel-
ler-Oberfléche liegt.

Drehen Sie das Ségeblatt bei vom Stromnetz getrenntem
Werkzeug von Hand, wéhrend Sie den Handgriff in der
Tiefstellung halten, um sicherzugehen, dass das Séage-
blatt keinen Teil des Auflagetisches beruhrt. Nétigenfalls
ist eine Nachjustierung vorzunehmen.

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich nach der Montage eines neuen
Ségeblatts stets, dass das Ségeblatt in der Tiefstellung
des Handgriffs keinen Teil des Auflagetisches ber(hrt.
Flhren Sie diese Uberprifung immer bei abgezoge-
nem Netzstecker durch.

Dieses Werkzeug kann mit oder ohne die untere Begren-
zung verwendet werden, indem der Untergrenzenan-
schlag verstellt wird, wie in der Abbildung gezeigt.
(Abb. 8)

Um das Werkzeug ohne die untere Begrenzung zu
benutzen, drehen Sie den Anschlaghebel entgegen dem
Uhrzeigersinn. Die Benutzung in dieser Position ist ange-
bracht, um ein breites und diinnes Werkstlick zu schnei-
den.

Um das Werkzeug mit der unteren Begrenzung zu benut-
zen, drehen Sie den Anschlaghebel im Uhrzeigersinn.
Die Benutzung in dieser Position ist angebracht, um ein
dickes Werksttlick zu schneiden.



Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 9 und 10)
Lésen Sie die Klemmschraube am Gehrungsanschlag
durch Linksdrehen. Drehen Sie den Drehteller mit dem
Handgriff. Bewegen Sie den Handgriff, bis der Zeiger auf
den gewiinschten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt,
und ziehen Sie dann die Klemmschraube durch Rechts-
drehung fest.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen. R

» Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen der Klemm-
schraube gegen Verdrehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 11 und 12)

Im Gehrungssdgenmodus

Um den Neigungswinkel einzustellen, I6sen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch Linksdre-
hen.

Schwenken Sie den Handgriff nach links, um das Séage-
blatt zu neigen, bis der Zeiger auf den gewinschten Win-
kel der Neigungswinkelskala zeigt. Ziehen Sie dann den
Verriegelungshebel durch Rechtsdrehen fest, um den
Arm einwandfrei zu sichern.

VORSICHT:

* Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie das Ségeblatt neigen. )

* Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des Nei-
gungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im Uhr-
zeigersinn.

Im Tischsdgenmodus (Abb. 13)

Um den Neigungswinkel einzustellen, I6sen Sie den
Hebel unter dem Tisch auf der Vorderseite des Werk-
zeugs durch Linksdrehen.

Schwenken Sie den Tiefeneinstellknopf nach links, um
das Séageblatt zu neigen, bis der Zeiger auf den
gewuinschten Winkel der Neigungswinkelskala zeigt. Zie-
hen Sie dann den Verriegelungshebel durch Rechtsdre-
hen fest, um den Arm einwandfrei zu sichern.

Schalterfunktion (Abb. 14)
Schalter fir Gehrungssagenmodus

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor dem AnschlieBen des Werk-
zeugs an das Stromnetz stets, dass der Schalthebel
ordnungsgeman funktioniert und beim Loslassen in die
AUS-Stellung zurtickkehrt.

* Wenn Sie das Werkzeug nicht benutzen, entfernen Sie
den Einschaltsperreknopf (Schaltersicherung), und
bewahren Sie ihn an einem sicheren Ort auf. Dadurch
wird unbefugter Betrieb verhindert.

* Betétigen Sie den Schalthebel nicht gewaltsam, ohne
den Einschaltsperreknopf hineinzudriicken. Dies kann
zu Beschadigung des Schalters fihren.

Um versehentliche Betatigung des Schalthebels zu ver-
haten, ist das Werkzeug mit einem Einschaltsperrknopf
ausgestattet. Zum Einschalten des Werkzeugs den Arre-
tierhebel nach links schieben, den Einschaltsperrknopf
hineindriicken, und dann den Schalthebel betétigen. Las-
sen Sie zum Ausschalten den Schalthebel los.

Schalter fir Tischsdgenmodus

VORSICHT:
* Vergewissern Sie sich vor dem Betrieb, dass sich das
Werkzeug einwandfrei ein- und ausschalten lasst.

Driicken Sie zum Einschalten des Werkzeugs den Ein-
schaltknopf (8. Driicken Sie zum Ausschalten den Aus-
schaltknopf ((_)).

Einstellen der Schnitttiefe (Abb. 15)

Die Schnitttiefe kann durch Drehen des Schnitttiefen-Ein-
stellknopfes eingestellt werden. Drehen Sie den Schnitt-
tiefen-Einstellknopf im Uhrzeigersinn, um das Sageblatt
anzuheben, oder entgegen dem Uhrzeigersinn, um es
abzusenken.

WARNUNG:

* Verwenden Sie zum Schneiden dinner Materialien
eine geringe Tiefeneinstellung, um einen saubereren
Schnitt zu erhalten.

VORSICHT:

* Bei vollig abgesenktem Werkzeugkopf kann der
Anschlagstift nicht gedreht werden. Drehen Sie den
Knopf in diesem Fall geringfiigig entgegen dem Uhrzei-
gersinn, um den Anschlagstift freizugeben. (Abb. 16)

MONTAGE

VORSICHT:

» Vergewissern Sie sich vor der Ausfiihrung von Arbeiten
am Werkzeug stets, dass es ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist.

Steckschliissel-Aufbewahrung (Abb. 17)

Der Steckschlissel wird gemafi der Abbildung aufbe-
wahrt. Ziehen Sie den Steckschliissel zum Gebrauch aus
dem Steckschlisselhalter heraus. Setzen Sie den Steck-
schlissel nach dem Gebrauch wieder in den Steck-
schlusselhalter ein.

Zweifache Tischhohen-Einstellung
Die Tischhéhe kann entweder hoch oder niedrig einge-
stellt werden.

WARNUNG:

* Bevor Sie das Werkzeug nach hinten umklappen, ver-
setzen Sie es stets in den Gehrungssédgenmodus, und
verriegeln Sie den Werkzeugkopf in der Tiefstellung.

1. Einrichtung als hoher Tisch (Abb. 18)

Um das Werkzeug mit hohem Tisch einzurichten, gehen

Sie folgendermaf3en vor.

(1) Klappen Sie das Werkzeug vorsichtig nach HINTEN
um, wahrend Sie es mit beiden Handen halten.

(2) Drehen Sie den Haken gemafB der Abbildung in
Pfeilrichtung, um die Beine auszuklappen. Klappen
Sie die Tischbeine auf einer Seite auf, und driicken
Sie die untere Stange der Beine bis zum Anschlag
nach vorne, bis sie selbsttétig einrasten. Wiederho-
len Sie den gleichen Vorgang fiir die Beine der
gegeniberliegenden Seite. Vergewissern Sie sich,
dass die Beine auf beiden Seiten vollstandig verrie-
gelt sind.

WARNUNG:
* Vergewissern Sie sich, dass die Anschlaghaken korrekt
in der Nut des Halters sitzen.

(3) Bringen Sie das Werkzeug wieder in die Aufrecht-
stellung.
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2. Einrichtung als niedriger Tisch (Abb. 19)

Die Beine kdnnen gemaf der Abbildung eingeklappt wer-

den. Um das Werkzeug einzuklappen, gehen Sie folgen-

dermaBen vor.

(1) Klappen Sie das Werkzeug vorsichtig nach HINTEN
um, wahrend Sie es mit beiden Handen halten.

(2) Ziehen Sie zuerst den Anschlag am Gelenk der lin-
ken Beine hoch, um ihn zu entriegeln.

(3) Wiederholen Sie die obigen Schritte fur die Beine
der gegeniberliegenden Seite.

(4) Sichern Sie die Beine mit einem Haken.

(5) Bringen Sie das Werkzeug wieder in die Aufrecht-
stellung.

Montieren und Demontieren des Ségeblatts

VORSICHT:

* Vergewissern Sie sich vor der Montage oder Demon-
tage des Sageblatts stets, dass das Werkzeug ausge-
schaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

* Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-Steck-
schlissel zum Montieren und Demontieren des Sége-
blatts. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Sechskantschraube zu fest oder unzureichend angezo-
gen wird. Dies kénnte zu einer Verletzung fiihren.

Heben Sie den Handgriff auf die Hochstellung an.
Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der Spindelar-
retierung, und I6sen Sie die Sechskantschraube (links-
géngig) durch Rechtsdrehung des Steckschliissels.
(Abb. 20)

Heben Sie die Schutzhaube A mit dem Hubhebel an,
wéhrend Sie den Hebel am Handgriff nach links driicken.
Entfernen Sie Sechskantschraube, AuBenflansch und
Sé&geblatt bei angehobener Schutzhaube A. (Abb. 21)
Zum Montieren schieben Sie das Sé&geblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Sé&geblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf der Schutzhaube. Bringen Sie AuBenflansch und
Sechskantschraube an, und ziehen Sie dann die Sechs-
kantschraube (linksgéngig) bei gedriickter Spindelarre-
tierung durch Linksdrehung des SteckschlUssels fest.

HINWEIS:

* Fuhren Sie das Sé&geblatt zum Installieren zuné&chst in
die Schutzhaube B ein, und heben Sie es dann so weit
an, dass es sich in der Schutzhaube B befindet.
(Abb. 22 und 23)

Fiir alle Lénder auBerhalb Europas (Abb. 24)

VORSICHT:

¢ Der silberne Ring von 25,4 mm AuBendurchmesser
wurde werksseitig auf die Spindel montiert. Der
schwarze Ring von 25 mm AuBendurchmesser wird als
Standardzubehér mitgeliefert. Bevor Sie das Sageblatt
an der Spindel anbringen, sollten Sie sich stets verge-
wissern, dass der korrekte Ring flr die Spindelbohrung
des zu benutzenden Sé&geblatts auf die Spindel mon-
tiert ist.
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Fiir européische Lander

VORSICHT:
* Der Ring mit 30 mm AuBendurchmesser wurde werks-
seitig zwischen Innen- und AuBenflansch installiert.

Bringen Sie die untere Schutzhaube A wieder in ihre
Ausgangsstellung. Senken Sie den Handgriff ab, um zu
prifen, ob sich die unteren Schutzhauben einwandfrei
bewegen. Vergewissern Sie sich vor der Benutzung des
Werkzeugs, dass die Spindelarretierung geldst ist.

Einstellen des Spaltkeils

Es muss ein Abstand von etwa 5 — 6 mm zwischen dem
Spaltkeil und den Sageblattzéhnen vorhanden sein,
wenn der Spaltkeil vollstdndig auf das Séageblatt zu
geschoben wird. Stellen Sie den Spaltkeil entsprechend
ein, indem Sie zuerst die Knebelmutter durch Linksdre-
hen von Hand und dann die Sechskantschraube mit dem
Steckschliissel 16sen und den Abstand messen. Ziehen
Sie nach der Einstellung die Sechskantschraube und die
Knebelmutter wieder fest an. Vergewissern Sie sich vor
dem Schneiden stets, dass der Spaltkeil befestigt ist und
die obere Schutzhaube sich ungehindert bewegt.
(Abb. 25 und 26)

Der Spaltkeil ist werksseitig so eingestellt worden, dass
sich S&geblatt und Spaltkeil nach Ihrer einfachen Einrich-
tung auf einer geraden Linie befinden. Naheres zur Ein-
richtung im Abschnitt ,Verstellen des Spaltkeils“.
(Abb. 27)

VORSICHT:

* Falls Séageblatt und Spaltkeil nicht einwandfrei fluchten,
kann es wahrend des Betriebs zu einer geféhrlichen
Klemmwirkung kommen. Vergewissern Sie sich, dass
sich der Spaltkeil bei Draufsicht zwischen den beiden
AuBenkanten der Sageblattzdhne befindet. Wird das
Werkzeug mit falsch ausgerichtetem Spaltkeil benutzt,
kann es zu schweren Verletzungen kommen. Sind die
Teile aus irgendeinem Grund nicht ausgerichtet, lassen
Sie unbedingt eine Reparatur von einer autorisierten
Makita-Kundendienststelle durchfiihren.

Wenn Sie den Abstand des Spaltkeils zu den Sage-
blattzdhnen einstellen, lésen Sie die Sechskant-
schraube immer erst, nachdem Sie die Knebelmutter
geldst haben.



Installieren und Einstellen des Parallelanschlags

(Abb. 28)

1. Befestigen Sie den Parallelanschlag so am Tisch,
dass der Parallelanschlaghalter auf der Fuhrungs-
schiene ruht. Ziehen Sie die Klemmschraube (B)
des Parallelanschlags fest im Uhrzeigersinn an.

2. Losen Sie die Klemmschraube (A).

3. Verschieben Sie den Parallelanschlag und befesti-
gen Sie ihn so, dass das von Ihnen abgewandte
Ende auf den Punkt ausgerichtet ist, an dem die
Vorderkante des Sageblatts gerade auf der Ober-
seite des Werkstlicks erscheint. Der Zweck dieser
Einstellung besteht darin, die Gefahr eines Rick-
schlags in Richtung der Bedienungsperson zu redu-
zieren, bei dem das vom Werkstlick abgeschnittene
Stiick zwischen Sageblatt und Parallelanschlag ein-
geklemmt und zur Bedienungsperson herausge-
schleudert wird. Die Lage der Linie (A) hangt von
der Dicke des Werkstiicks oder der Tischhéhe ab.
Stellen Sie die Position des Parallelanschlags ent-
sprechend der Dicke des Werkstlcks ein.

Nachdem Sie den Parallelanschlag eingestellt
haben, ziehen Sie die Klemmschraube (A) wieder
fest an. (Abb. 29)

HINWEIS:

Es gibt vier Muster zur Positionierung des Parallelan-
schlags, wie in der Abbildung gezeigt. Der Parallelan-
schlag besitzt zwei Schlitze in seinen Seitenflachen,
einer mit erhéhtem Rand auf der gleichen Seite, und
einer ohne Rand. Die mit diesem Rand versehene Fl&-
che des Parallelanschlags sollte nur dann zum Werk-
stiick weisen, wenn ein Stick eines dinnen
Werkstuicks abgeschnitten wird.

Um das Parallelanschlagmuster zu andern, entfernen
Sie den Parallelanschlag vom Halter, indem Sie die
Klemmschraube (A) 16sen, und &ndern Sie die Ausrich-
tung des Parallelanschlags zum Halter, so dass je nach
der anstehenden Arbeit die entsprechende Seite zum
Halter weist, wie in der Abbildung gezeigt.

Flhren Sie die Vierkantmutter am Parallelanschlaghal-
ter in das hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im
Parallelanschlag ein, so dass sie die in der Abbildung
gezeigte Position hat.

Um das Muster von A oder B nach C oder D oder umge-
kehrt zu &ndern, entfernen Sie Vierkantmutter und
Klemmschraube (A) vom Parallelanschlaghalter, und
bringen Sie dann Klemmschraube (A) und Vierkantmut-
ter auf der entgegengesetzten Seite der urspriinglichen
Position an. Ziehen Sie die Klemmschraube (A) fest an,
nachdem Sie die Vierkantmutter des Parallelanschlag-
halters in den Schlitz des Parallelanschlags eingefiihrt
haben.

Flhren Sie die Vierkantmutter am Parallelanschlaghalter
in das hintere Ende des jeweiligen Schlitzes im Parallel-
anschlag ein, so dass sie die in den Abbildungen
gezeigte Position hat. (Abb. 30 und 31)

Der Parallelanschlag ist werksseitig so eingestellt, dass
er parallel zur S&geblattflache liegt. Vergewissern Sie
sich, dass er parallel ist. Um sicherzustellen, dass der
Parallelanschlag parallel zum Sé&geblatt ist, stellen Sie
die Sageblatthéhe mit dem Schnitttiefen-Einstellknopf
ein, so dass das Sageblatt am weitesten vom Tisch Uber-
steht. Markieren Sie einen der Sageblattzahne mit einem
Buntstift. Messen Sie die Abstande (A) und (B) zwischen
Parallelanschlag und Sé&geblatt. Verwenden Sie fiir beide
Messungen den markierten Zahn. Diese beiden Messun-
gen mussen identisch sein. Ist der Parallelanschlag nicht
parallel zum Sé&geblatt, gehen Sie wie folgt vor: (Abb. 32
und 33)

(1) Drehen Sie die Einstellschraube entgegen dem Uhr-
zeigersinn.

(2) Verschieben Sie die Vorderkante des Parallelan-
schlags geringfligig nach rechts oder links, bis er
parallel zum Séageblatt ist.

(3) Ziehen Sie die Einstellschraube am Parallelanschlag
fest an.

VORSICHT:

 Stellen Sie den Parallelanschlag unbedingt parallel
zum Sé&geblatt ein, weil sonst eine gefahrliche Ruck-
schlagsituation eintreten kann.

* Stellen Sie den Parallelanschlag so ein, dass er nicht
mit der oberen Schutzhaube oder dem Sé&geblatt in
Berlihrung kommt. (Abb. 34)

* Transportieren oder tragen Sie das Werkzeug nicht am
Parallelanschlag.

* Wird der installierte Parallelanschlag mit der Hand an
der Oberseite angehoben oder nach rechts und links
gedruckt, kann er beschadigt und in seiner Funktion
beeintrachtigt werden.

Installieren und Einstellen des
Gehrungsanschlags (Abb. 35)

Installieren Sie den Gehrungsanschlag, indem Sie sei-
nen Schaft von vorne in eine der beiden Flhrungsnuten
des Tisches einflihren. Je nach der anstehenden Arbeit
kann eine Anschlagplatte, die auch als Parallelanschlag
dient, am Gehrungsanschlag angebracht werden.

Staubsack

Der Staubsack ermdglicht sauberes Arbeiten und einfa-
ches Staubsammeln. Zum Anbringen wird der Staubsack
auf den Absaugstutzen geschoben. (Abb. 36)

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
vom Werkzeug ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden Staub-
partikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu l&sen.
(Abb. 37)

Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an Ihre Sage
anschlieBen, kénnen Sie noch effizienter und sauberer
arbeiten. (Abb. 38)

Kniestiick (Abb. 39)

VORSICHT:

* Drehen Sie die Auslasséffnung des Kniestlicks in die
gewiinschte Richtung, um zu vermeiden, dass Staub
und Spane auf das Werkzeug und Personen im
Arbeitsbereich herausgeschleudert werden.

Bringen Sie das Kniestlick an, um die Staubauswurfrich-
tung zu &ndern.
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Sicherung von Werkstiicken

WARNUNG:

Die einwandfreie Sicherung des Werkstlicks mit dem
Schraubstock ist duBerst wichtig. Nachléssigkeit in die-
sem Punkt kann zu einer Beschadigung des Werk-
zeugs und/oder Zerstérung des Werkstlcks fihren.
AUSSERDEM BESTEHT VERLETZUNGSGEFAHR.
AuBerdem sollte der Sagekopf nach erfolgtem Schnitt
erst nach volligem Stillstand des Sageblatts angeho-
ben werden.

Vertikal-Schraubstock (Abb. 40)

Der Vertikal-Schraubstock kann entweder auf der linken
oder rechten Seite des Gehrungsanschlags montiert
werden. Setzen Sie die Schraubstockstange in die Boh-
rung des Gehrungsanschlags ein, und sichern Sie sie
durch Anziehen der Klemmschraube.

Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstlcks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Klemmschraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Gehrungsanschlag in Berih-
rung kommt, installieren Sie die Klemmschraube auf der
entgegengesetzten Seite des Schraubstockarms. Verge-
wissern Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit dem
Schraubstock in Berlihrung kommen, wenn der Handgriff
auf die Tiefstellung abgesenkt wird. Falls irgendwelche
Teile mit dem Schraubstock in Berlihrung kommen, ist
der Schraubstock zu versetzen.

Driicken Sie das Werkstiick flach gegen Gehrungsan-
schlag und Drehteller. Bringen Sie das Werkstick in die
gewdiinschte Schnittposition, und sichern Sie es einwand-
frei durch Anziehen des Schraubstockknopfes.

VORSICHT:
* Das Werkstlick muss fest an Drehteller und Gehrungs-
anschlag anliegend gesichert werden.

Einrichten des Werkzeugs im Tischsdgenmodus

VORSICHT:

Bevor Sie das Werkzeug im Tischsdgenmodus benut-
zen, vergewissern Sie sich, dass der Drehteller mit der
Klemmschraube am Gehrungsanschlag im 0°-Geh-
rungswinkel gesichert worden ist.

Vergewissern Sie sich vor der Benutzung im Tischsa-
genmodus, dass der Werkzeugkopf mit dem Hebel
gesichert worden ist.

Vergewissern Sie sich vor der Benutzung im Tischsa-
genmodus, dass der Spaltkeil einwandfrei gesichert
worden ist.

Entfernen Sie die untere Schutzhaube C vor der Benut-
zung im Tischsdgenmodus.

Lésen Sie den Untergrenzenanschlag im Tischsagen-
modus.

Das Werkzeug wurde werksseitig fir den Gehrungssa-
genmodus eingerichtet. Bevor Sie das Werkzeug im
Tischsdgenmodus benutzen, andern Sie die Einrichtung
nach dem folgenden Verfahren.
1. Sichern des Drehtellers (Abb. 41)
Ziehen Sie die Schraube am Gehrungsanschlag zur
Sicherung des Drehtellers im 0°-Gehrungswinkel fest
an.
2. Sichern des Werkzeugkopfes (Abb. 42)
Sichern Sie den Werkzeugkopf, indem Sie den Hebel
geman der Abbildung in Pfeilrichtung anziehen.
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3. Losen des Untergrenzenanschlags (Abb. 43)
Vergewissern Sie sich, dass sich der Hebel des Unter-
grenzenanschlags in der Position A befindet, wie in
der Abbildung gezeigt. Drehen Sie den Hebel des
Untergrenzenanschlags entgegen dem Uhrzeigersinn
auf die Position A, wenn er sich in der Position B befin-
det.

4. Verstellen des Spaltkeils (Abb. 44)

Die Position (Abb. 44-A) ist wie folgt zu andern.

(1) Losen Sie die Knebelmutter. (Abb. 44-B)

(2) Bringen Sie den Spaltkeil durch Ziehen und Dre-
hen in Pfeilrichtung in die 90°-Stellung. (Abb. 44-
C) Und driikken Sie ihn geringflgig hinein, um ihn
in dieser Position festzustellen.

(3) Heben Sie die untere Schutzhaube A von Hand
an ihrem Ansatz vollstandig an, wahrend Sie den
Hebel am Handgriff nach links driicken, und las-
sen Sie den Hebel am Handgriff los. (Abb. 44-D)

(4) Schieben Sie den Spaltkeil in Pfeilrichtung (siehe
Abb. 44-E), so dass er mit dem Sé&geblatt fluch-
tet.

(5) Nachdem Sie den Spaltkeil gemaf der Abbildung
in Pfeilrichtung geschoben haben, 16sen Sie die
untere Schutzhaube A.

(6) Ziehen Sie die Knebelmutter nach der Ausrich-
tung des Spaltkeils fest an (siehe Abb. 44-F).

5. Entfernen der unteren Schutzhaube C (Abb. 45)
Entfernen Sie die untere Schutzhaube C durch Lésen
der Klemmschraube vom Tisch.

6. Verriegeln des Werkzeugkopfes in der Tiefstellung

(Abb. 46)
Nachdem Sie den Spaltkeil fir den Tischsdgenmodus
eingerichtet haben, ziehen Sie den Anschlag in Rich-
tung des Pfeils A, und drehen Sie ihn in gezogenem
Zustand in Richtung des Pfeils B auf die 90°-Stellung.
Senken Sie dann den Handgriff ab, um den Werk-
zeugkopf zu verriegeln.

VORSICHT:

o Lasst sich der Werkzeugkopf nicht in der Tiefstellung
verriegeln, drehen Sie den Schnitttiefen-Einstellknopf
um mehrere Umdrehungen im Uhrzeigersinn.
(Abb. 47)

* Vergewissern Sie sich vor dem Umdrehen des Werk-
zeugs stets, dass der Werkzeugkopf durch den
Anschlagstift einwandfrei in der Tiefstellung gesichert
ist.

7. Umklappen des Werkzeugs (Abb. 48)

WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich, dass das Werkzeug ausge-

schaltet und vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie es

umdrehen.

Wenn Sie den Hebel nach unten driicken, achten Sie

darauf, dass Ihre Hand bzw. lhr Finger nicht zwischen

Hebel und Tisch eingeklemmt wird.

Halten Sie die mittlere Tischkante mit der einen Hand,

driicken Sie den Hebel mit der anderen Hand nach

unten, wahrend Sie die Tischkante festhalten, und dre-
hen Sie den Tisch vorsichtig, um ihn zu wenden. Halten

Sie ihn, bis er einrastet.

8. Installieren der oberen Schutzhaube (Abb. 49)
Driicken Sie den Druckknopf der oberen Schutzhaube
zur Seitenflache, legen Sie die Schutzhaube bei
gedricktem Knopf auf die Kerbe des Spaltkeils, und
lassen Sie den Knopf los.



Vergewissern Sie sich nach dem Loslassen des Knop-
fes durch Ziehen, dass die obere Schutzhaube ein-
wandfrei gesichert ist.

VORSICHT:

Nachdem Sie die obere Schutzhaube installiert haben,

vergewissern Sie sich, dass sie einwandfrei funktio-

niert.

Einrichten des Werkzeugs im
Gehrungssdgenmodus (Abb. 50)

WARNUNG:

Installieren Sie unbedingt die untere Schutzhaube C,
bevor Sie das Werkzeug im Gehrungsségenmodus
benutzen.

Um das Werkzeug vom Tischsdgenmodus auf den Geh-
rungssdgenmodus umzurlisten, wenden Sie das im
Abschnitt ,Einrichten des Werkzeugs im Tischsdgenmo-
dus” beschriebene Verfahren umgekehrt an.

1.

Entfernen der oberen Schutzhaube

Driicken Sie den Druckknopf der oberen Schutzhaube
zur Seitenflache, und nehmen Sie dann die obere
Schutzhaube bei gedriicktem Knopf einfach nach
oben ab.

. Installieren der unteren Schutzhaube C

Setzen Sie die untere Schutzhaube C so auf den
Tisch, dass sie im Schlitz des Tisches sitzt, und zie-
hen Sie die Klemmschraube fest an.

. Umklappen des Werkzeugs

Nehmen Sie auf den Abschnitt ,Einrichten des Werk-
zeugs im Tischsagenmodus" Bezug.

. Losen des Werkzeugkopfes aus der Tiefstellung

Halten Sie den Handgriff, ziehen Sie den Anschlagstift
in Richtung des Pfeils A, drehen Sie ihn in gezogenem
Zustand in Richtung des Pfeils B auf die 90°-Stellung,
und heben Sie dann den Handgriff langsam an.

. Verstellen des Spaltkeils (Abb. 51)

Die Position des Spaltkeils (Abb. 51-A) ist wie folgt zu
andern.

(1) Loésen Sie die Knebelmutter, und halten Sie die
untere Schutzhaube A mit der Hand am Ansatz.
(Abb. 51-B)

Wahrend Sie die untere Schutzhaube A halten,
ziehen Sie den Spaltkeil so, dass er sich drehen
lasst, und schwenken Sie ihn in Pfeilrichtung auf
die gezeigte Position. (Abb. 51-C)

Waéhrend Sie den Spaltkeil in dieser Position hal-
ten, bringen Sie die untere Schutzhaube A wieder
in ihre Ausgangsstellung und ziehen die Knebel-
mutter fest an. (Abb. 51-D und E)

@
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. Montieren oder Demontieren der Zusatzanschldage

R und L (Abb. 52)

VORSICHT:

Wenn Sie ein Werkstiick von mehr als 20 mm Dicke
schneiden, missen die Zusatzanschldge R und L mit
Schrauben installiert werden.

Um breite und diinne Werkstlicke zu schneiden, lassen
sich die Zusatzanschlage R und L leicht entfernen.
Wenn Sie ein Werkstuck bis zu 20 mm Dicke und mehr
als 180 mm Breite schneiden, entfernen Sie die
Zusatzanschlage R und L, indem Sie die in der Abbil-
dung gezeigte Schraube herausdrehen.

Wenn Sie ein Werkstiick von mehr als 20 mm Dicke
schneiden, installieren Sie die Zusatzanschlage R und
L mit Schrauben.

Die Beziehung zwischen der WerkstlickgroBe und der
Benutzung/Nichtbenutzung der Zusatzanschlage R und

L ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.
(Abb. 53)
. R Benutzung/Nichtbenut-
WerkstiickgroBe (H x B) zung des Hilfsanschlags
1 68 mm x 155 mm Mit Zusatzanschlagen
2 20 mm x 210 mm Ohne Zusatzanschlage
BETRIEB
VORSICHT:

Lésen Sie den Handgriff vor der Benutzung aus der
Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift herausziehen
und um 90° drehen.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten des Werk-
zeugs, dass das Sageblatt nicht das Werkstlick usw.
berdhrt.

VERWENDUNG ALS GEHRUNGSSAGE
WARNUNG:

Vergewissern Sie sich, dass die untere Schutzhaube C
installiert ist, bevor Sie das Werkzeug im Gehrungssé-
genmodus benutzen.

VORSICHT:

1

Uben Sie beim Schneiden keinen ibermaBigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu Uber-
lastung des Motors und/oder verminderter Schnittleist-
ung fuhren. Dricken Sie den Handgriff nur mit so viel
Kraft nieder, wie fir reibungslosen Sagebetrieb not-
wendig ist, ohne einen betrachtlichen Abfall der Sage-
blattdrehzahl zu verursachen.

Driicken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groBer oder seitlicher Kraftaus-
Gbung kann das Sageblatt in Schwingung versetzt wer-
den, wodurch zusétzliche Sagespuren im Werkstiick
erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit beeintrach-
tigt wird.

. Kappschnitt

Legen Sie das Werkstiick auf den Gehrungsanschlag
und den Drehteller auf. Schalten Sie das Werkzeug
ein, ohne dass das Ségeblatt Kontakt hat, und warten
Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es
absenken. Senken Sie dann den Handgriff zum
Schneiden des Werkstlicks sachte bis auf die Tiefstel-
lung ab. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten Sie
das Werkzeug aus, und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOM-
MEN IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anhe-
ben.

. Gehrungsschnitt

Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt ,Einstellen
des Gehrungswinkels* Bezug.
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3. Neigungsschnitt

Lésen Sie den Hebel, und neigen Sie das S&geblatt
auf den gewlinschten Neigungswinkel (siehe den obi-
gen Abschnitt ,Einstellen des Neigungswinkels®). Zie-
hen Sie den Hebel unbedingt fest an, um den
eingestellten Neigungswinkel einwandfrei zu sichern.
Legen Sie das Werkstiick auf den Gehrungsanschlag
und den Drehteller auf. Schalten Sie das Werkzeug
ein, ohne dass das Ségeblatt Kontakt hat, und warten
Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht. Senken Sie
dann den Handgriff langsam auf die Tiefstellung ab,
wahrend Sie Druck parallel zum Sageblatt austiben.
Sobald der Schnitt beendet ist, schalten Sie das
Werkzeug aus, und WARTEN SIE, BIS DAS SAGE-
BLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOMMEN
IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.

VORSICHT:
* Vergewissern Sie sich stets, dass sich das Sageblatt
wahrend eines Neigungsschnitts in Schrégrichtung
senkt. Halten Sie Ihre Hande von der Schnittlinie des
Sé&geblatts fern.
Bei Neigungsschnitten kann es vorkommen, dass das
abgeschnittene Stlck an der Seitenflache des Sage-
blatts aufliegt. Durch Anheben des S&geblatts bei noch
laufendem Werkzeug kann das Werkstlick vom Sé&ge-
blatt erfasst werden, was zu geféhrlichem Heraus-
schleudern von Bruchstlcken fiihren kann. Das
Ségeblatt darf erst angehoben werden, nachdem es
zum vélligen Stillstand gekommen ist.
Uben Sie den Druck auf den Handgriff immer nur paral-
lel zum Sé&geblatt aus. Verlauft die Druckrichtung wah-
rend eines Schnitts nicht parallel zum Sageblatt, kann
sich der Winkel des Sageblatts verandern, wodurch die
Schnittgenauigkeit beeintrachtigt wird.
4. Compoundschnitt
Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstlicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und
Neigungswinkeleinstellung. Die Kombinationsmdglich-
keiten entnehmen Sie bitte der nachstehenden
Tabelle.

Neigungswinkel Gehrungswinkel

45° Links und Rechts 0 — 45°

Nehmen Sie zur Durchfiihrung von Compoundschnit-
ten auf die Erlauterungen unter ,Kappschnitt®, ,Geh-
rungsschnitt “ und ,Neigungsschnitt* Bezug.

5. Schneiden von Aluminium-Strangpressprofilen
(Abb. 56)
Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-
Strangpressprofilen Distanzblécke oder Abfallholz-
stiicke, wie in der Abbildung gezeigt, um eine Verfor-
mung des Aluminiums zu vermeiden. Verwenden Sie
Schneidflissigkeit zum Schneiden von Aluminium-
Strangpressprofilen, um die Ablagerung von Alumi-
nium-Ruickstdnden am S&geblatt zu verhiten.

VORSICHT:

¢ Versuchen Sie niemals, dickes oder rundes Aluminium-
Strangpressmaterial zu schneiden. Dicke Aluminium-
Strangpressprofile kénnen sich wahrend der Arbeit
I6sen, und runde Aluminium-Strangpressprofile lassen
sich mit diesem Werkzeug nicht einwandfrei einspan-
nen.

¢ Schneiden Sie auf keinen Fall Aluminium im Tischsé-
genmodus (Banksédgenmodus).
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VERWENDUNG ALS TISCHSAGE
(BANKSAGENMODUS)

VORSICHT:

¢ Verwenden Sie stets ,Arbeitshilfen, wie z.B. Schiebe-
stocke und Schiebeblécke, wenn die Gefahr besteht,
dass Sie mit den Handen oder Fingern in die Nahe des
Sé&geblatts kommen.

Sichern Sie das Werkstiick stets einwandfrei mit dem
Tisch und dem Parallelanschlag. Unterlassen Sie Bie-
gen oder Verdrehen des Werkstlicks wahrend des Vor-
schubs. Wird das Werkstick gebogen oder verdreht,
kénnen geféhrliche Ruickschlage auftreten.

Entnehmen Sie das Werkstiick NIEMALS bei rotieren-
dem Sageblatt. Wenn Sie das Werkstiick vor der Voll-
endung eines Schnitts entnehmen mdissen, schalten
Sie zuerst das Werkzeug aus, wahrend Sie das Werk-
stlick festhalten. Warten Sie, bis das Sageblatt zum
vollkommenen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das
Werkstick entnehmen. Anderenfalls kann es zu
geféhrlichen Rickschlagen kommen.

Entfernen Sie abgesagtes Material NIEMALS bei rotie-
rendem Sageblatt.

Halten Sie NIEMALS lhre Hande oder Finger in den
Weg des Sé&geblatts.

Sichern Sie den Parallelanschlag stets einwandfrei,
weil es sonst zu gefahrlichen Rickschlagen kommen
kann.

Verwenden Sie stets ,Arbeitshilfen”, wie z.B. Schiebe-
stécke und Schiebeklétze zum Schneiden kleiner oder
schmaler Werkstlicke, oder wenn der Schneidkopf
wéhrend des Schnittbetriebs nicht sichtbar ist.

Arbeitshilfen

Schiebestdcke, Schiebekldétze oder Hilfsanschlédge sind
LArbeitshilfen”. Verwenden Sie diese, um sichere, sau-
bere Schnitte auszuflihren und zu verhiten, dass Sie mit
irgendeinem Korperteil das Ségeblatt bertihren.

Schiebeklotz (Abb. 57)

Verwenden Sie ein 19 mm dickes Sperrholzstlick.

Der Handgriff muss in der Mitte des Sperrholzstiicks lie-
gen. Befestigen Sie ihn mit Leim und Holzschrauben, wie
gezeigt. Ein kleines Holzstiick von 9,5 mm x 8 mm x
50 mm muss immer an das Sperrholz angeleimt werden,
um Abstumpfen des Sageblatts zu verhiten, falls die
Bedienungsperson versehentlich in den Schiebeklotz
schneidet. (Niemals Nagel im Schiebeklotz verwenden.)

Hilfsanschlag (Abb. 58)
Fertigen Sie einen Hilfsanschlag aus 9,5 und 19 mm
dicken Sperrholzstlcken an.

Langsséagen

VORSICHT:

* Entfernen Sie zum Lé&ngsségen den Gehrungsan-
schlag vom Tisch.

* Wenn Sie lange oder groBe Werkstlicke sédgen, sorgen
Sie stets flr angemessene Abstitzung hinter dem
Tisch. Achten Sie darauf, dass sich ein langes Brett
NICHT auf dem Tisch bewegt oder verschiebt. Dies
fihrt zu Klemmen des Sageblatts und erhéht die Wahr-
scheinlichkeit von Rickschldgen und Verletzungen. Die
Stiitze sollte die gleiche Héhe wie der Tisch haben.

1. Stellen Sie die Schnitttiefe etwas gréBer als die
Dicke des Werkstlicks ein. Nehmen Sie zur Durch-
fuhrung dieser Einstellung auf den Abschnitt ,Ein-
stellen der Schnitttiefe“ Bezug.



2. Stellen Sie den Parallelanschlag auf die gewiinschte
Langsschnittbreite ein, und sichern Sie ihn durch
Anziehen der Klemmschraube (A). Vergewissern Sie
sich vor dem Langssagen, dass die zwei Schrauben
am Parallelanschlaghalter angezogen sind. Falls sie
locker sind, ziehen Sie sie fest.

3. Schalten Sie das Werkzeug ein, und schieben Sie
das Werkstiick entlang dem Parallelanschlag sachte
gegen das Séageblatt.

(1) Wenn die Langsschnittbreite 150 mm oder mehr
betragt, schieben Sie das Werkstlck vorsichtig mit
einer Hand vor. Halten Sie das Werkstiick mit der
anderen Hand gegen den Parallelanschlag
gedrickt. (Abb. 59)

(2) Wenn die Langsschnittbreite 65 mm—150 mm
betragt, verwenden Sie einen Schiebestock fir den
Vorschub des Werkstlcks. (Abb. 60)

(3) Wenn die Langsschnittbreite kleiner als 65 mm ist,
kann der Schiebestock nicht verwendet werden, weil
er mit der Schutzhaube in Berihrung kommt. Ver-
wenden Sie einen Hilfsanschlag und einen Schiebe-
klotz.

Befestigen Sie den Hilfsanschlag mit zwei ,C“-Klam-
mern am Parallelanschlag. (Abb. 61)

Schieben Sie das Werkstlick von Hand vor, bis die
Vorderkante etwa 25 mm von der Vorderkante des
oberen Tisches entfernt ist. Schieben Sie das Werk-
stiick mit Hilfe des Schiebeklotzes auf der Oberseite
des Hilfsanschlags weiter vor, bis der Schnitt vollen-
det ist. (Abb. 62)

Querschnitt (Abb. 63)

VORSICHT:

* Entfernen Sie fir Querschnitte den Parallelanschlag
vom Tisch.

* Wenn Sie lange oder groBe Werkstlicke sédgen, sorgen
Sie stets fir angemessene Abstiitzung auf den Tisch-
seiten. Die Stiitze sollte die gleiche Hohe wie der Tisch
haben.

¢ Halten Sie stets lhre Hande von der Schnittlinie des
Ségeblatts fern.

Gehrungsanschlag
Verwenden Sie den Gehrungsanschlag fir die in der
Abbildung gezeigten 4 Schnittarten.

VORSICHT:

» Ziehen Sie den Knopf des Gehrungsanschlags sorgfél-
tig an.

* Vermeiden Sie Kriechen von Werkstlck und Anschlag
durch eine feste Werkstiickeinspannung, insbesondere
beim Schneiden im Winkel.

* Halten oder fassen Sie NIEMALS den vorgesehenen
LAbschneideteil* des Werkstlicks.

Verwendung des Gehrungsanschlags (Abb. 64)
Schieben Sie den Gehrungsanschlag in die breiten Fiih-
rungsnuten des Tisches. Ldésen Sie den Knopf am
Anschlag, und stellen Sie den Anschlag auf den
gewlinschten Winkel (0° bis 60°) ein. Legen Sie das
Material bindig an den Anschlag an, und schieben Sie
es sachte in das Sageblatt vor.

Zwischenbrett (Gehrungsanschlag) (Abb. 65)

Um Flattern eines langen Bretts zu verhiten, bringen Sie
ein Zwischenbrett am Gehrungsanschlag an. Befestigen
Sie das Zwischenbrett mit Schrauben/Muttern in vorge-
bohrten Léchern so, dass die Befestigungsteile nicht
Uber das Zwischenbrett Uberstehen.

Tragen des Werkzeugs (Abb. 66)

Vergewissern Sie sich, dass der Netzstecker abgezogen
ist. Wenn das Werkzeug kurz zuvor im Gehrungsséagen-
modus benutzt worden ist, sichern Sie das Sageblatt im
0°-Neigungswinkel, und drehen Sie den Tisch auf den 0°-
Gehrungswinkel. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und
arretieren Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den
Anschlagstift vollstandig hineindriicken.

Halten Sie das Werkzeug zum Tragen an dem in der
Abbildung gezeigten Teil. (Abb. 67)

VORSICHT:

» Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie das
Werkzeug tragen.

* Versetzen Sie das Werkzeug vor dem Tragen immer in
den Gehrungssédgenmodus.

* Vergewissern Sie sich, dass die untere Schutzhaube C
am Werkzeug installiert ist.

WARTUNG

VORSICHT:

» Denken Sie vor der Durchfiihrung von Uberpriifungen
oder Wartungsarbeiten stets daran, das Werkzeug
auszuschalten und vom Stromnetz zu trennen.

WARNUNG:

* Achten Sie stets darauf, dass das Ségeblatt scharf und
sauber ist, um die bestmdgliche und sicherste Leistung
zu erzielen.

Einstellen des Schnittwinkels
Dieses Werkzeug wurde werksseitig sorgfaltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintrachtigen. Sollte Ihr Werkzeug einer Nachjustie-
rung bedirfen, gehen Sie folgendermafen vor:
1. Gehrungswinkel
Die 0°-Gehrungswinkel-Einstellschrauben befinden
sich an vier Stellen.
Lésen Sie die vier 0°-Gehrungswinkel-Einstellschrau-
ben auf der Unterseite des Tisches durch Linksdre-
hen. (Abb. 68)

Senken Sie den Handgriff vollstdndig ab, und sichern
Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift
herausziehen und um 90° im Uhrzeigersinn drehen.
Bringen Sie die Seitenflache des Sé&geblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Fléache des Gehrungsan-
schlags. Ziehen Sie dann die vier Einstellschrauben
am Hilfsarm auf der Unterseite des Tisches fest an.
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der
Gehrungswinkelskala zeigt. Ist das nicht der Fall, stel-
len Sie den Zeiger ein, indem Sie die Halteschraube
des Zeigers losen. Ziehen Sie die Schraube nach der
Einstellung wieder fest an. (Abb. 69)
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2. Neigungswinkel
(1) 0°-Neigungswinkel

Senken Sie den Handgriff vollstdndig ab, und
sichern Sie ihn in der Tiefstellung, indem Sie den
Anschlagstift herausziehen und um 90° im Uhr-
zeigersinn drehen. Lésen Sie den Hebel auf der
Ruckseite des Werkzeugs.
Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstell-
schraube auf der Unterseite des Tisches rechts
vom Hilfsarm um zwei bis drei Umdrehungen ent-
gegen dem Uhrzeigersinn, um das Sé&geblatt
nach rechts zu neigen. (Abb. 70)
Bringen Sie die Seitenflaiche des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw.
in den rechten Winkel mit der Drehteller-Oberfla-
che, indem Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstell-
schraube im Uhrzeigersinn drehen. (Abb. 71)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Dreh-
teller auf 0° der Neigungswinkelskala am Arm
zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt, 16sen Sie
die Halteschraube des Zeigers, und stellen Sie
den Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt.

(2) 45°-Neigungswinkel

Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Ein-
stellung des 0°-Neigungswinkels durchgeflhrt
werden. Zum Einstellen des linksseitigen 45°-Nei-
gungswinkels 16sen Sie den Hebel und neigen
das Sé&geblatt ganz nach links. Vergewissern Sie
sich, dass der Zeiger am Arm auf 45° der Nei-
gungswinkelskala am Arm zeigt. Falls der Zeiger
nicht auf 45° zeigt, drehen Sie die 45°-Neigungs-
winkel-Einstellschraube auf der Unterseite des
Tisches links vom Hilfsarm, bis der Zeiger auf 45°
zeigt. (Abb. 72)

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb. 73 und 74)
Die Kohlebirsten missen regelmaBig entfernt und tber-
prift werden. Wenn sie bis zur VerschleiBgrenze abge-
nutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten Sie die
Kohlebiirsten stets sauber, damit sie ungehindert in den
Haltern gleiten kénnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur identi-
sche Kohlebursten.

Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem Schrau-
bendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten Kohle-
blrsten heraus, setzen Sie die neuen ein, und drehen
Sie dann die Burstenhalterkappen wieder ein.

Nach der Benutzung

* Wischen Sie nach der Benutzung am Werkzeug haf-
tende Spéne und Staub mit einem Tuch oder derglei-
chen ab, um maximale Lebensdauer zu gewéahrleisten.
Halten Sie die Schutzhauben gemaf den Anweisungen
im vorhergehenden Abschnitt ,Schutzhaube® sauber.
Schmieren Sie die Gleitteile mit Maschinendl, um Rost-
bildung zu verhiten.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von autori-
sierten Makita-Kundendienstzentren unter ausschlieBli-
cher Verwendung von Makita-Originalersatzteilen
ausgefuhrt werden.
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ZUBEHOR

VORSICHT:

* Die folgenden Zubehérteile oder Vorrichtungen werden
fur den Einsatz mit der in dieser Anleitung beschriebe-
nen Makita-Maschine empfohlen. Die Verwendung
anderer Zubehorteile oder Vorrichtungen kann eine
Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie Zubehor-
teile oder Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen
Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser Zube-
hérteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre Makita-
Kundendienststelle.

« Stahl- und hartmetallbestlickte S&gebléatter
* Vertikal-Schraubstock

 Steckschllssel 13-3

» Staubsack

* Einstelldreieck

 Staubabdeckung (untere Schutzhaube C)
* Schiebestock

¢ Linealeinheit (Parallelanschlag)

* Gehrungsanschlag

* Sicherungslasche (3 Stiick)

» Sechskantschraube (3 Stick)

* Kniestiick

* Obere Abdeckungseinheit (obere Schutzhaube)



ITALIANO

Visione generale

1 Bullone di regolazione 30 Supporto chiave 64 Braccio morsa
2 Piedino 31 Piedino 65 Asta morsa
3 Piastra di fissaggio 32 Gancio 66 Manopola morsa
4  Bullone esagonale 33 Gancio di fermo 67 Testa sega bloccata nella
5 Scanalature a forma di U 34 Blocco albero posizione completamente
6  Protezione inferiore A lama 35 Leva di sollevamento abbassata
7  Protezione inferiore B lama 36 Lama 68 Area leva dove mettere la
8 Protezione inferiore C lama 37 Scatola lama mano/dito
(usata soltanto nella modalita di 38 Freccia 69 Parti di aggancio
sega circolare) 39 Flangia esterna 70 Guida secondaria L
9 Pulsante 40 Flangia interna 71 Guida secondaria R
10 Coltello divisore 41 Mandrino 72 Perno
11 Protezione superiore lama 42 Anello 73 Morsa (accessorio)
(usata nella modalita di sega da 43 Dado di serraggio 74 Blocco distanziatore
banco) 44 Larghezza lama 75 Estrusione in alluminio
12 Superficie superiore tavola 45 Supporto guida pezzo 76 Parallelo faccia/bordo
girevole 46 Rotaia guida 77 \Vite per legno
13 Periferia lama 47 Vite di serraggio (A) 78 Guida insieme
14 Guida laterale 48 Vite di serraggio (B) 79 Bacchetta di spinta
15 Fermo fine corsa inferiore 49 Guida pezzo 80 Guida ausiliaria
16 Dado 50 Linea da allineare con: Linea 81 Blocco di spinta
17 Vite di serraggio (A) 82 Taglio incrociato
18 Manico 51 Tavola superiore 83 Ugnatura
19 Tavola girevole 52 Pezzo 84 Taglio a sbieco
20 Leva 53 Dado quadro 85 Ugnatura mista (angoli)
21 Manopola di regolazione 54 Scala 86 Manopola
profondita di taglio 55 Vite di regolazione 87 Parte utensile da tenere per il
22 Interruttore nella modalita di 56 Protezione superiore lama trasporto
sega circolare 57 Guida dispositivo graduato 88 Righello triangolare
23 Interruttore nella modalita di angolatore antiscorrimento 89 Bullone di regolazione 0°
sega da banco 58 Dispositivo graduato angolatore 90 Bullone di regolazione 45°
24 Bottone di sblocco antiscorrimento 91 Braccio
25 Leva interruttore 59 Scanalatura 92 Scala falsa
26 Tasto ON 60 Bocchettone polvere 93 Indice
27 Tasto OFF 61 Sacchetto polvere 94 Segno di limite
28 Perno di fermo 62 Chiusura 95 Tappo portaspazzole
29 Chiave a bussola 63 Gomito 96 Cacciavite
DATI TECNICI
Modello

Diametro lama

Foro diametro

Per i Paesi europei

Capacita di taglio max. (Alt. x Largh.) con lama di 260 mm di diametro nella modalita di sega circolare

Angolo di smusso

Angolo di taglio obliquo

0°

20 mm x 210 mm

0° 68 mm x 155 mm

45° (sinistra) 50 mm x 150 mm

Capacita di taglio max. a 90° nella modalita di sega da banco
Velocita a vuoto (min~")
Dimensioni tavola girevole (Largh. x Lungh.).......
Dimensioni (Lungh. x Largh. x Alt. 1 (Nota 1) / Alt. 2 (Nota 2))
nella modalita di sega circolare
nella modalita di sega da banco.
Peso netto..

Classe di sicurezza
(Nota 1) Alt.1: Altezza fino alla testa utensile
(Nota 2) Alt. 2: Altezza fino alla tavola girevole

660 mm x 650 mm x 1.220 mm / 800 mm
..660 mm x 650 mm x 1.060 mm / 845 mm
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¢ Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i
dati tecnici sono soggetti a modifiche senza preavviso.

* Nota: | dati tecnici potrebbero differire a seconda del
paese di destinazione del modello.

Utilizzo prefissato

Questo utensile & progettato per il taglio preciso diritto e
obliquo nel legno. Esso puo essere usato sia nella moda-
lita di sega circolare sia nella modalita di sega da banco
capovolgendo la tavola intorno al suo asse.

Alimentazione

Lutensile deve essere collegato ad una presa di corrente
con la stessa tensione indicata sulla targhetta del nome,
e pud funzionare soltanto con la corrente alternata
monofase. Esso ha un doppio isolamento in osservanza
alle norme europee, per cui pud essere usato con le
prese di corrente sprovviste della messa a terra.

Consigli per la sicurezza
Per la propia sicurezza, riferirsi alle accluse istruzioni per
la sicurezza.

REGOLE ADDIZIONALI DI SICUREZZA PER
LUTENSILE

Per entrambe le modalita di sega circolare e di sega

da banco:

1. Mettersi gli occhiali e la protezione per le orec-
chie. Bisogna indossare anche altro equipaggia-
mento di protezione personale adatto.

2. Non si deve MAI mettersi i guanti durante il
lavoro, eccetto che per sostituire le lame o per
maneggiare materiali grezzi prima del lavoro.

3. Tenere l'area del pavimento intorno all’utensile
piana, ben mantenuta e libera da materiali quali i
trucioli e i ritagli.

4. Non adoperare la sega senza le protezioni e il
coltello divisore in posizione. Controllare che le
protezioni lama siano chiuse correttamente
prima di ogni utilizzo. Non adoperare la sega se
le protezioni lama non si muovono liberamente e
non si chiudono istantaneamente. Non si
devono mai bloccare o legare le protezioni lama
in posizione di apertura. Qualsiasi funziona-
mento irregolare delle protezioni lama deve
essere corretto immediatamente.

5. Pulire e fare attenzione a non danneggiare il
mandrino, le flange (soprattutto la superficie di
installazione) e il bullone esagonale prima o
quando si installa la lama. Se queste parti sono
danneggiate, la lama potrebbe rompersi. La cat-
tiva installazione potrebbe causare vibrazioni/
ondulamenti o lo slittamento della lama. Usare
soltanto le flange specificate per questo uten-
sile.

6. Prima di cominciare il lavoro, controllare con
cura che sulla lama non ci siano crepe o danni.
Non usare la lama se & danneggiata o deformata.

7. Usare soltanto le lame raccomandate dal produt-
tore e conformi EN847-1, ed accertarsi che il col-
tello divisore non sia piu spesso della larghezza
di taglio della lama, o piu sottile del corpo della
lama.
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Usare sempre gli accessori raccomandati in
questo manuale. Lutilizzo di accessori sbagliati,
come i dischi abrasivi, potrebbe causare lesioni.
Selezionare la lama corretta per il materiale da
tagliare.

Non si devono usare lame d’acciaio ad alta velo-
cita.

Per ridurre il rumore emesso, controllare sempre
che la lama sia affilata e pulita.

Usare lame affilate correttamente. Osservare la
velocita massima segnata sulla lama.

Non si devono tagliare metalli, come chiodi e viti.
Ispezionare e rimuovere tutti i chiodi, viti ed altri
oggetti estranei dal pezzo prima del lavoro.
Appiattire i nodi sporgenti dal pezzo PRIMA di
cominciare a tagliare.

L'utensile non deve essere usato in presenza di
liquidi o gas inflammabili.

Per la propria sicurezza, rimuovere i trucioli,
frammenti, ecc., dall’area di lavoro e dalla super-
ficie superiore della tavola girevole prima di
cominciare il lavoro.

Loperatore deve essere sufficientemente adde-
strato nell’utilizzo, regolazione e funzionamento
dell’utensile.

Tenere le mani, chi é vicino e sé stessi fuori dal
percorso e non in linea con la lama. Evitare il
contatto con la lama che si muove per forza
d’inerzia. Essa puo ancora causare lesioni gravi,
e non si devono allungare le mani oltre la lama.
Stare sempre allerta, specialmente durante le
operazioni ripetitive e monotone. Non abbando-
narsi ad un falso senso di sicurezza. Le lame
non perdonano.

Accertarsi che il blocco dell’albero sia rilasciato
prima di accendere I'utensile.

Prima di usare l'utensile sul pezzo, lasciarlo
girare per un po’. Controllare se ci sono vibra-
zioni od ondulamenti che potrebbero indicare
una lama installata male o scarsamente bilan-
ciata.

Aspettare finché la lama ha raggiunto la mas-
sima velocita prima di tagliare.

L'utensile non deve essere usato per fare sfine-
strature, scanalature o cave.

Non si devono rimuovere i ritagli od altre parti
del pezzo dall’area di taglio mentre I'utensile sta
funzionando e la testa della sega non & in posi-
zione di riposo.

Fermare immediatamente I'utensile se si nota
qualcosa di anormale.

Spegnere l'utensile e aspettare che la lama si
fermi prima di muovere il pezzo o di cambiare le
regolazioni.

Staccare I'utensile dalla presa di corrente prima
di cambiare la lama, prima della manutenzione o
quando non viene usato.



28. Certe polveri prodotte durante il lavoro potreb-
bero contenere sostanze chimiche che causano
il cancro, difetti di nascita od altri danni all’appa-
rato generativo. Alcuni esempi di queste
sostanze chimiche sono:
- piombo da materiali con vernici a base di

piombo, e
- arsenico e cromo da legname trattato chimica-
mente.

Il rischio a queste esposizioni varia secondo la
frequenza di questo tipo di lavoro. Per ridurre
I’esposizione a queste sostanze chimiche: lavo-
rare in un’area ben ventilata usando I’equipag-
giamento di sicurezza raccomandato, come le
maschere antipolvere progettate appositamente
per filtrare le particelle microscopiche.

29. Collegare I'utensile a un dispositivo di raccolta
della polvere durante il taglio.

30. Accertarsi che la tavola sia fissata saldamente
con la leva dopo averla capovolta.

Usando I'utensile nella modalita di sega circolare:

31. Non usare la sega per tagliare materiali diversi
dal legno, alluminio o simili.

32. Non eseguire operazioni a mano libera quando
si tagliano i pezzi in un’area vicina alla lama. Il
pezzo deve essere fissato saldamente contro la
tavola girevole e la guida laterale durante tutte le
operazioni.

33. Accertarsi che la tavola girevole sia fissata cor-
rettamente in modo che non si muova durante il
lavoro.

34. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
durante la smussatura. Stringere la leva in senso
orario per fissare il braccio.

35. Accertarsi che la lama non faccia contatto con la
tavola girevole nella posizione piu bassa, e che
non faccia contatto con il pezzo prima
dell’accensione dell’utensile.

36. Tenere saldamente il manico. Tenere presente
che la sega si sposta leggermente su o giu
durante I"lavviamento e I’arresto.

Usando l'utensile nella modalita di sega da banco:

37. Non eseguire alcuna operazione a mano libera.
A mano libera significa usando le mani per sup-
portare o guidare il pezzo, al posto della guida
pezzo.

38. Accertarsi che la tavola girevole sia fissata sal-
damente.

39. Accertarsi che il braccio sia fissato saldamente
in posizione di lavoro. Stringere la leva in senso
orario per fissare il braccio.

40. Usare la bacchetta di spinta o un blocco di
spinta per evitare di lavorare con le mani e le dita
vicine alla lama.

41. Accertarsi che la lama non faccia contatto con il
coltello divisore o con il pezzo prima dell’accen-
sione dell’utensile.

42. Riporre sempre la bacchetta di spinta quando
non viene usata.

43. Prestare una particolare attenzione alle istru-
zioni per ridurre il rischio di CONTRACCOLPI. |
CONTRACCOLPI sono I'improvvisa reazione alla
lama incastrata, bloccata o disallineata. | CON-
TRACCOLPI causano I'espulsione del pezzo
dall’utensile indietro verso I'operatore. | CON-
TRACCOLPI POSSONO CAUSARE GRAVI
LESIONI PERSONALI. Evitare i CONTRACCOLPI
mantenendo la lama affilata, la guida pezzo
parallela alla lama, il coltello divisore e la prote-
zione lama in posizione e funzionanti corretta-
mente, non rilasciando il pezzo finché non é
stato spinto completamente oltre la lama, e non
tagliando diritto un pezzo storto, ondulato o che
non ha un bordo diritto per essere guidato lungo
la guida.

44. Evitare I'avanzamento del pezzo improvviso e
veloce. Fare avanzare il pezzo quanto piu lenta-
mente possibile quando si tagliano pezzi duri.
Non piegare o torcere il pezzo mentre avanza. Se
la lama si impianta o inceppa nel pezzo, spe-
gnere immediatamente [I'utensile. Staccare
I'utensile dalla presa di corrente. Correggere poi
I'inceppamento.

45. Prima di capovolgere I'utensile, accertarsi sem-
pre che il perno di fermo abbia bloccato salda-
mente la testa dell’utensile nella posizione piu
bassa.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

INSTALLAZIONE

ATTENZIONE:

* Tenere I'area del pavimento intorno all'utensile piana,
ben mantenuta e libera da materiali quali i trucioli e i
ritagli.

Montaggio sul banco (Figg. 1, 2 e 3)

Con i piedini completamente estesi, montare come
una tavola alta

Se non é possibile stabilizzare I'utensile, girare il dado di
regolazione sul piedino dell’'utensile in modo da ottenere
la stabilita corretta. Girare in senso antiorario guardando
dall’alto per rendere il piedino piu corto, e in senso orario
guardando dall’alto per renderlo piu lungo. Dopo la rego-
lazione, accertarsi che I'utensile sia stabile.

Installare le piastre di fissaggio, con le loro estremita ad
angolo rivolte verso l'esterno, su tre piedini dell’utensile
con i bulloni esagonali. Fissare con tre bulloni 'utensile a
una superficie stabile e piana usando i fori dei bulloni
situati nelle piastre di fissaggio.

Con i piedini ripiegati, montare come una tavola
bassa

Quando l'utensile & pronto nella posizione con i piedini
ripiegati, fissarlo usando le scanalature a forma di U
mostrate in fugura.
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DESCRIZIONE FUNZIONALE

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di regolarlo o di control-
lare il suo funzionamento.

Protezione lama (Figg. 4, 5 e 6)

ATTENZIONE:

* Accertarsi che il manico non possa essere abbassato
senza spingere a sinistra la leva vicina al manico.

* Accertarsi che la protezione inferiore A lama non si
apra se la leva vicina al manico non viene spinta sulla
posizione piu alta del manico.

» Accertarsi che la protezione inferiore C lama sia instal-
lata prima di usare l'utensile nella modalita di sega cir-
colare.

Quando si abbassa il manico spingendo la leva a sinistra,
la protezione inferiore A lama si solleva automatica-
mente. La protezione inferiore B lama si solleva quando
fa contatto con il pezzo. Le protezioni inferiori lama sono
azionate da molle, per cui tornano nelle loro posizioni ori-
ginali quando si completa il taglio e si solleva il manico.
La protezione superiore lama cade piatta sulla superficie
della tavola girevole dopo che il pezzo € passato sotto di
essa. NON S| DEVONO MAI RENDERE INUTILIZZABILI
O RIMUOVERE LE PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LE
MOLLE ATTACCATE ALLE PROTEZIONI INFERIORI
LAMA O LA PROTEZIONE SUPERIORE LAMA, eccetto
per quanto notato sotto.

Per la propria sicurezza personale, mantenere sempre
ciascuna protezione lama in buone condizioni. Qualsiasi
funzionamento irregolare delle protezioni deve essere
corretto immediatamente. Accertarsi che le molle azio-
nate facciano tornare in posizione le protezioni inferiori
lama. NON SI DEVE MAI USARE LUTENSILE SE LE
PROTEZIONI INFERIORI LAMA, LE MOLLE O LA PRO-
TEZIONE SUPERIORE LAMA SONO DANNEGGIATE,
DIFETTOSE O SONO STATE RIMOSSE, eccetto per
quanto notato sotto. CIO E MOLTO PERICOLOSO E
PUO CAUSARE GRAVI LESIONI PERSONALI.

NOTA:

¢ Per la rimozione delle protezioni ci sono le eccezioni
seguenti. La protezione inferiore C lama va rimossa
soltanto quando si usa l'utensile nella modalita di sega
da banco. La protezione superiore lama va rimossa
soltanto quando si usa l'utensile nella modalita di sega
circolare.

Se una qualsiasi di queste protezione trasparenti diventa
sporca, oppure se la segatura attaccata rende invisibile
la lama, staccare l'utensile dalla presa di corrente e
pulire con cura le protezioni con un panno bagnato. Non
usare solventi o pulitori a base di petrolio sulle protezioni
di plastica.

Se la protezione inferiore A lama & particolarmente
sporca e la visione attraverso di essa & ostacolata, pro-
cedere come segue. Sollevare completamente il manico.
Rimuovere la lama (riferirsi alla sezione “Installazione o
rimozione della lama”). Sollevare la protezione inferiore A
lama spingendo la leva a sinistra. Con la protezione infe-
riore A lama in questa posizione, la pulizia pud essere
eseguita piu completamente ed efficientemente. Al com-
pletamento della pulizia, invertire la procedura sopra e
fissare il bullone.
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Allo stesso modo come per la protezione superiore lama
descritto sopra, spingere dentro sulla parte superiore
della superficie il bottone sul davanti e rimuovere la pro-
tezione superiore lama. Dopo la pulizia, reinstallarla
sempre saldamente.

Se una di queste protezioni lama si scolorisce con il
tempo o per I'esposizione ai raggi ultravioletti, rivolgersi
ad un Centro di assistenza Makita per una nuova prote-
zione. NON RENDERE INUTILIZZABILI O RIMUOVERE
LE PROTEZIONI.

Per mantenere la massima capacita di taglio

(Fig. 7)

Questo utensile e stato regolato in fabbrica in modo da
fornire la massima capacita di taglio con le lame di
260 mm.

Installando una nuova lama, controllare sempre la posi-
zione del fine corsa inferiore della lama e, se necessario,
regolarla come segue:

ATTENZIONE:
* Per fare questa regolazione, staccare l'utensile dalla
presa di corrente.

Staccare per prima cosa l'utensile dalla presa di cor-
rente. Abbassare completamente il manico. Usare la
chiave per girare il bullone di regolazione finché la perife-
ria della lama sporge leggermente sotto la superficie
superiore della tavola girevole sul punto in cui la faccia
anteriore della guida laterale incontra la superficie supe-
riore della tavola girevole.

Con l'utensile staccato dalla presa di corrente, girare a
mano la lama tenendo il manico completamente abbas-
sato, per accertarsi che la lama non faccia contatto con
una qualsiasi parte della base inferiore. Regolare di
nuovo leggermente, se necessario.

ATTENZIONE:

* Dopo l'installazione di una nuova lama, accertarsi sem-
pre che essa non faccia contatto con una qualsiasi
parte della base inferiore quando il manico & abbas-
sato completamente. Fare sempre cido con l'utensile
staccato dalla presa di corrente.

Questo utensile pud essere usato con o senza il fine
corsa inferiore spostando il fermo fine corsa inferiore
come mostrato in figura. (Fig. 8)

Per usare I'utensile senza il fine corsa inferiore, girare in
senso antiorario la fine del fermo. Lutilizzo in questa
posizione & adatto per il taglio dei pezzi larghi e sottili.
Per usare I'utensile con il fine corsa inferiore, spostare in
senso orario la fine del fermo. Lutilizzo in questa posi-
zione € adatto per il taglio dei pezzi spessi.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo (Figg. 9
e 10)

Allentare la vite di serraggio sulla guida laterale girandola
in senso antiorario. Girare a mano la tavola girevole.
Dopo aver spostato il manico sulla posizione in cui
l'indice indica I'angolo desiderato sulla scala zoppa, strin-
gere saldamente la vite di serraggio in senso orario.

ATTENZIONE:

* Girando la tavola girevole, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre la tavola girevole stringendo saldamente la vite
di serraggio.



Regolazione dell’angolo di smusso (Figg. 11 e 12)

Nella modalita di sega circolare

Per regolare I'angolo di smusso, allentare in senso antio-
rario la leva sulla parte posteriore dell’utensile.

Spingere il manico a sinistra per inclinare la lama finché
lindice indica I'angolo desiderato sulla squadra falsa.
Stringere poi saldamente la leva in senso orario per fis-
sare il braccio.

ATTENZIONE:

* Quando si inclina la lama, sollevare completamente il
manico.

* Dopo aver cambiato I'angolo di smusso, fissare sempre
il braccio stringendo la leva in senso orario.

Nella modalita di sega da banco (Fig. 13)

Per regolare I'angolo di smusso, allentare in senso antio-
rario la leva sotto la tavola girevole sulla parte anteriore
dell'utensile.

Spostare la manopola di regolazione profondita a sinistra
per inclinare la lama finché l'indice indica I'angolo desi-
derato sulla scala falsa. Stringere poi saldamente la leva
in senso orario per fissare il braccio.

Funzionamento dell’interruttore (Fig. 14)
Interruttore per la modalita di sega circolare

ATTENZIONE:

Prima di collegare I'utensile alla presa di corrente, con-
trollare sempre che la leva interruttore funzioni corretta-
mente e che torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

Quando non si usa l'utensile, rimuovere il bottone di
sblocco e conservarlo in un posto sicuro. Cio impedi-
sce I'uso non autorizzato.

Non schiacciare con forza la leva senza premere den-
tro il bottone di sblocco. Cid causa la rottura dell’inter-
ruttore.

Lutensile & dotato di un bottone di sblocco, per evitare
che la leva venga schiacciata accidentalmente. Per
avviare l'utensile, spingere a sinistra la leva di blocco,
premere dentro il bottone di sblocco e schiacciare poi la
leva. Rilasciare la leva per fermarlo.

Interruttore per la modalita di sega da banco

ATTENZIONE:
* Prima di cominciare, controllare se I'utensile & acceso
o spento.

Per avviare I'utensile, premere il tasto ON (1). Per fer-
marlo, premere il tasto OFF ().

Regolazione della profondita di taglio (Fig. 15)

La profondita di taglio pud essere regolata girando la
manopola di regolazione profondita di taglio. Girare la
manopola di regolazione profondita di taglio in senso ora-
rio per sollevare la lama, o in senso antiorario per abbas-
sarla.

AVVERTIMENTO:

e Usare una profondita di taglio poco profonda per
tagliare i materiali sottili, in modo da ottenere un taglio
piu pulito.

ATTENZIONE:

* |l perno di fermo non pud essere girato con la testa
dell’utensile completamente abbassata. A questo
punto, girare la manopola leggermente in senso antio-
rario per poter rilasciare il perno di fermo. (Fig. 16)

MONTAGGIO

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento su
di esso.

Conservazione della chiave a bussola (Fig. 17)

La chiave a bussola va conservata come mostrato in
figura. Per usare la chiave a bussola, tirarla fuori dal sup-
porto chiave. Dopo aver usato la chiave a bussola, rimet-
terla sul supporto chiave.

Impostazione a due vie dell’altezza tavola
girevole

Laltezza della tavola girevole pud essere impostata in
due modi: tavola alta o bassa.

AVVERTIMENTO:

* Prima di ribaltare l'utensile all’indietro, disporlo sempre
nella modalita di sega circolare e bloccare la testa
utensile nella posizione piu bassa.

1. Impostazione della tavola alta (Fig. 18)

Per impostare l'utensile con la tavola alta, procedere

come segue.

(1) Ribaltare con cura I'utensile allINDIETRO tenendolo
con entrambe le mani.

(2) Girare il gancio nella direzione della freccia in figura
per liberare i piedini. Aprire i piedini della tavola su
un lato e spingere la barra inferiore dei piedini com-
pletamente in avanti in modo che si blocchino da
soli. Seguire la stessa procedura per i piedini sul lato
opposto. Accertarsi che i piedini su entrambi i lati
siano completamente bloccati.

AVVERTIMENTO:
* Accertarsi che i ganci di fermo siano perfettamente
posizionati nella scanalatura della staffa.

(3) Raddrizzare l'utensile.

2. Impostazione della tavola bassa (Fig. 19)

| piedini possono essere ripiegati come mostrato in

figura. Per ripiegare I'utensile, procedere come segue.

(1) Ribaltare con cura I'utensile allINDIETRO tenendolo
con entrambe le mani.

(2) Tirare prima su verso di sé il fermo sul giunto del
piedino sinistro per sbloccarlo.

(3) Procedere allo stesso modo come sopra per il pie-
dino opposto.

(4) Usare un gancio per legare questi piedini.

(5) Raddrizzare I'utensile.

Installazione o rimozione della lama

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di installare o rimuovere
la lama.

¢ Per l'installazione o la rimozione della lama, usare sol-
tanto la chiave a bussola Makita in dotazione. In caso
contrario, si potrebbe causare un serraggio eccessivo o
insufficiente del bullone esagonale. Cio potrebbe cau-
sare lesioni.

Spostare su il manico nella posizione completamente
rialzata.

Premere il blocco albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave a bussola per allentare in senso orario il
bullone esagonale. (Fig. 20)
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Sollevare la protezione A lama con la sua leva di solleva-
mento spingendo allo stesso tempo a sinistra la leva
vicina al manico. Con la protezione A lama sollevata,
rimuovere il bullone esagonale, la flangia esterna e la
lama. (Fig. 21)

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
accertandosi che la direzione della freccia sulla superfi-
cie della lama corrisponda alla direzione della freccia
sulla scatola della lama. Installare la flangia esterna e il
bullone esagonale, e usare poi la chiave a bussola per
stringere saldamente in senso antiorario il bullone esa-
gonale (sinistrorso) premendo allo stesso tempo il blocco
albero.

NOTA:

¢ Perinstallare la lama, inserirla prima tra la protezione B
lama e sollevarla poi in modo che si trovi infine siste-
mata nella protezione B lama. (Figg. 22 e 23)

Modello per i Paesi extraeuropei (Fig. 24)

ATTENZIONE:

* L’anello argento di 25,4 mm di diametro esterno é stato
installato sul mandrino in fabbrica. Lanello nero di
25 mm di diametro esterno € incluso come dotazione
standard. Prima di montare la lama sul mandrino,
accertarsi sempre che sul mandrino sia installato
I'anello corretto per il foro dellasse della lama che si
intende usare.

Modello per i Paesi europei

ATTENZIONE:
¢ L’anello di 30 mm di diametro esterno & stato installato
in fabbrica tra le flange interna ed esterna.

Rimettere la protezione inferiore A lama sulla sua posi-
zione originale. Abbassare il manico e accertarsi che le
protezioni inferiori lama si muovano correttamente.
Accertarsi che il blocco albero abbia rilasciato il man-
drino prima di eseguire il taglio.

Regolazione del coltello divisore

Ci deve essere un gioco di 5—6 mm tra il coltello divisore
e i denti della lama quando si spinge il coltello divisore
completamente verso la lama. Regolare il coltello divi-
sore in modo corrispondente allentando prima a mano in
senso antiorario il dado di serraggio e allentando poi il
bullone esagonale con la chiave a bussola, e misurare il
gioco. Dopo la regolazione, stringere saldamente in
senso orario il bullone esagonale e poi il dado di serrag-
gio. Controllare sempre che il coltello divisore sia fissato
e che la protezione superiore lama si muova scorrevol-
mente prima del taglio. (Figg. 25 e 26)

Il coltello divisore & stato installato prima della spedizione
dalla fabbrica in modo che la lama e il coltello divisore
siano in una linea diritta dopo la semplice impostazione
da parte dell’operatore. Per I'impostazione, riferirsi alla

sezione “Riposizionamento del coltello divisore”.
(Fig. 27)
ATTENZIONE:

* Se la lama e il coltello divisore non sono allineati cor-
rettamente, durante il lavoro si potrebbe verificare una
pericolosa condizione di bloccaggio della lama nel
pezzo. Accertarsi che il coltello divisore sia posizionato
tra entrambe le estremita esterne dei denti della lama
guardando dall’alto. Se si usa I'utensile con il coltello
divisore non allineato correttamente, c’@ pericolo di
serie lesioni personali. Se per un qualche motivo essi
non sono allineati correttamente, rivolgersi a un Centro
di assistenza Makita per la riparazione.
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* Quando si regola il gioco del coltello divisore dai denti
della lama, allentare sempre il bullone esagonale sol-
tanto dopo aver allentato il dado di serraggio.

Installazione e regolazione della guida pezzo

(Fig. 28)

1. Installare la guida pezzo sulla tavola in modo che il

supporto guida pezzo si agganci alla rotaia guida.

Stringere saldamente in senso orario la vite di ser-

raggio (B) della guida pezzo.

Allentare la vite di serraggio (A).

3. Spingere la guida pezzo e fissarla in modo che la
sua estremita piu lontana sia allineata con il punto
dove il bordo anteriore della lama appare appena
dalla superficie superiore del pezzo. Questa regola-
zione ha lo scopo di ridurre il rischio di contraccolpi
verso l'operatore quando il pezzo tagliato viene
stretto tra la lama e la guida pezzo e spinto infine
fuori verso I'operatore. La linea (A) varia secondo lo
spessore del pezzo o il livello della tavola. Regolare
la posizione della guida pezzo secondo lo spessore
del pezzo.

Dopo la regolazione della guida pezzo, stringere sal-
damente la vite di serraggio (A). (Fig. 29)

NOTE:

* Ci sono quattro forme di posizionamento della guida
pezzo, come mostrato in figura. La guida pezzo ha due
fessure sui suoi lati, una con una frangia sporgente
vicina sullo stesso lato, e I'altra senza. Usare la superfi-
cie della guida pezzo con questa frangia rivolta verso il
pezzo soltanto per tagliare i pezzi sottili.

Per cambiare la forma di posizionamento della guida
pezzo, rimuovere la guida pezzo dal supporto guida
pezzo allentando la vite di serraggio (A) e cambiare la
faccia della guida pezzo rivolta verso il supporto guida
pezzo in modo che la guida pezzo sia rivolta verso il
supporto guida pezzo secondo il lavoro, come mostrato
in figura.

Inserire il dado quadro del supporto guida pezzo nella
estremita posteriore di una delle fessure della guida
pezzo, in modo che siano montati come mostrato in
figura.

N

Per cambiare la forma A o B nella forma C o D, o in modo
opposto, rimuovere il dado quadro e la vite di serraggio
(A) dal supporto guida pezzo e posizionare poi la vite di
serraggio (A) e il dado quadro sul lato opposto del sup-
porto guida pezzo rispetto alla posizione originale. Strin-
gere saldamente la vite di serraggio (A) dopo aver
inserito il dado quadro del supporto guida pezzo nella
fessura della guida pezzo.

Inserire il dado quadro del supporto guida pezzo nella
estremita posteriore di una delle fessure del supporto
guida pezzo in modo che siano montati come mostrato in
figura. (Figg. 30 e 31)

La guida pezzo é stata regolata in fabbrica in modo da
essere parallela alla superficie della lama. Accertarsi che
sia parallela. Per accertarsi che la guida pezzo sia paral-
lela alla lama, regolare l'altezza della lama con la mano-
pola di regolazione profondita di taglio in modo che la
lama appaia sulla posizione piu alta dalla tavola girevole.
Segnare uno dei denti della lama con una matita. Misu-
rare la distanza (A) e (B) tra la guida pezzo e la lama.
Fare entrambe le misurazioni usando il dente segnato
con la matita. Le due misurazioni devono essere identi-
che. Se la guida pezzo non ¢ parallela alla lama, proce-
dere come segue: (Figg. 32 e 33)



(1) Girare la vite di regolazione in senso antiorario.

(2) Spostare leggermente a destra o a sinistra il bordo
anteriore della guida pezzo finché diventa parallelo
alla lama.

(3) Stringere saldamente la vite di regolazione sulla
guida pezzo.

ATTENZIONE:

* Regolare la guida pezzo in modo che sia parallela alla
lama, perché altrimenti si potrebbero verificare dei peri-
colosi contraccolpi.

* Regolare la guida pezzo in modo che non faccia con-
tatto con la protezione superiore lama o con la lama.
(Fig. 34)

* Non cambiare di posto o trasportare l'utensile tenen-
dolo per la guida pezzo.

» Se si solleva la guida pezzo installata o si esercita forza
su di essa a destra e a sinistra afferrando con la mano
la sua estremita superiore, si potrebbe danneggiarla o
compromettere la sua funzione.

Installazione e regolazione del dispositivo
graduato angolatore antiscorrimento (Fig. 35)
Installare il dispositivo graduato angolatore antiscorri-
mento inserendo il suo albero in una delle due scanala-
ture della tavola girevole dal davanti. La guida dispositivo
graduato angolatore antiscorrimento, che viene usata
anche come guida pezzo, puod essere installata sul dispo-
sitivo graduato angolatore antiscorrimento secondo il
lavoro.

Sacchetto polvere

Limpiego del sacchetto polvere rende le operazioni di
taglio pulite e facilita la raccolta della polvere. Per attac-
care il sacchetto polvere, montarlo sulla bocchettone pol-
vere. (Fig. 36)

Quando il sacchetto polvere & quasi mezzo pieno, rimuo-
verlo dall’'utensile e tirar via la chiusura. Vuotare il sac-
chetto polvere dandogli dei leggeri colpetti, in modo da
rimuovere le particelle attaccate all'interno che potreb-
bero ostacolare la raccolta successiva. (Fig. 37)

Se alla sega si collega un aspiratore, si possono ese-
guire operazioni piu efficienti e pulite. (Fig. 38)

Gomito (Fig. 39)

ATTENZIONE:

¢ Puntare l'apertura di scarico del gomito nella direzione

in cui la polvere e i trucioli non finiscano sull’'utensile o
sulle persone nell’area di lavoro.

Attaccare il gomito per cambiare la direzione di scarico
della polvere.

Fissaggio del pezzo

AVVERTIMENTO:

* E estremamente importante fissare sempre corretta-
mente e saldamente il pezzo con la morsa. In caso
contrario, si potrebbe danneggiare [I'utensile e/o
distruggere il pezzo. C’E ANCHE PERICOLO DI
LESIONI PERSONALL. Inoltre, dopo l'operazione di
taglio, NON sollevare la lama finché non si & fermata
completamente.

Morsa verticale (Fig. 40)

La morsa verticale pud essere installata in due posizioni,
sul lato destro o sinistro della guida laterale. Inserire
I'asta morsa nella guida laterale, e stringere la vite di ser-
raggio per fissare I'asta morsa.

Posizionare il braccio morsa secondo lo spessore e la
forma del pezzo, e fissare il braccio morsa stringendo la
vite di serraggio. Se la vite per fissare il braccio morsa fa
contatto con la guida laterale, installare la vite di serrag-
gio sul lato opposto del braccio morsa. Accertarsi che
nessuna parte dell’utensile faccia contatto con la morsa
quando si abbassa completamente il manico. Se qualche
parte fa contatto con la morsa, riposizionare la morsa.
Premere il pezzo a filo contro la guida laterale e la tavola
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata, e fissarlo saldamente stringendo la mano-
pola della morsa.

ATTENZIONE:
e |l pezzo deve essere fissato saldamente contro la
tavola girevole e la guida laterale.

Impostazione dell’'utensile nella modalita di sega
da banco

ATTENZIONE:

* Prima di usare l'utensile nella modalita di sega da
banco, accertarsi che la tavola girevole sia fissata
allangolo di taglio obliquo di 0° con la vite di serraggio
della guida laterale.

* Prima di usare l'utensile nella modalita di sega da
banco, accertarsi che la testa dell’'utensile sia stata fis-
sata con la leva.

* Prima di usare l'utensile nella modalita di sega da
banco, accertarsi che il coltello divisore sia stato fissato
correttamente in posizione.

* Prima di usare l'utensile nella modalita di sega da
banco, rimuovere la protezione inferiore C lama.

* Nella modalita di sega da banco, rilasciare il fermo fine
corsa inferiore.

Lutensile viene spedito dalla fabbrica impostato nella

modalita di sega circolare. Prima di usare I'utensile nella

modalita di sega da banco, cambiare I'impostazione e

seguire la procedura sotto.

1. Fissaggio della tavola girevole (Fig. 41)

Per fissare la tavola girevole, stringere saldamente la

vite della guida laterale all’angolo di taglio obliquo di

0°.

2. Fissaggio della testa utensile (Fig. 42)

Fissare la testa utensile stringendo la leva nella dire-

zione della freccia mostrata in figura.

3. Rilascio del fermo fine corsa inferiore (Fig. 43)
Accertarsi che la fine del fermo fine corsa inferiore sia
sulla posizione A in figura. Girare la fine del fermo fine
corsa inferiore in senso antiorario sulla posizione A se
si trova sulla posizione B.

4. Riposizionamento del coltello divisore (Fig. 44)

La posizione (Fig. 44-A) deve essere cambiata come

segue.

(1) Allentare il dado di serraggio. (Fig. 44-B)

(2) Tirare e girare il coltello divisore sulla posizione
dell’angolo di 90° nella direzione della freccia.
(Fig. 44-C) Spingerlo leggermente dentro in
modo che si fermi in questa posizione.

(3) Sollevare a mano completamente la protezione
inferiore A lama usando il suo aggetto, spingendo
allo stesso tempo a sinistra la leva vicina al
manico, e rilasciare la leva vicina al manico.
(Fig. 44-D)

(4) Spingere il coltello divisore nella direzione della
freccia (vedere la Fig. 44-E), in modo che sia alli-
neato con la lama.
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(5) Dopo aver spinto il coltello divisore nella direzione
della freccia mostrata in figura, rilasciare la prote-
zione inferiore A lama.

(6) Dopo aver allineato il coltello divisore, stringere
saldamente il dado di serraggio (vedere la

Fig. 44-F).

5. Rimozione della protezione inferiore C lama
(Fig. 45)
Rimuovere la protezione inferiore C lama dalla tavola
girevole allentando la vite di seraggio.

6. Bloccaggio della testa utensile nella posizione
completamente abbassata (Fig. 46)
Dopo aver regolato il coltello divisore in posizione per
la modalita di sega da banco, tirare il fermo nella dire-
zione della freccia A e girarlo all’angolo di 90° nella
direzione della freccia B con il fermo tirato. Abbassare
poi il manico per bloccare la testa utensile.

ATTENZIONE:

Se la testa utensile non pud essere bloccata nella posi-
zione completamente abbassata, girare diverse volte in
senso orario la manopola di regolazione profondita.
(Fig. 47)

Prima di capovolgere l'utensile, accertarsi sempre che
il perno di fermo abbia bloccato saldamente la testa
dell'utensile nella posizione piu bassa.

7. Capovolgimento dell’utensile (Fig. 48)
AVVERTIMENTO:

Accertarsi che l'utensile sia spento e staccato dalla
presa di corrente prima di capovolgerlo.

Per spingere giu la leva, tenere le mani/dita lontane
dall’area di montaggio della leva-tavola girevole.
Tenere con una mano la parte centrale del bordo della
tavola, spingere giu la leva con l'altra mano tenendo
saldamente il bordo della tavola e girare con cura la
tavola per capovolgerla. Continuare a tenerla finché si
blocca.

8. Installazione della protezione superiore lama
(Fig. 49)
Spingere il pulsante della protezione superiore lama
sulla sua superficie laterale, metterlo nella tacca del
coltello divisore con il pulsante schiacciato e rilasciare
il pulsante.
Dopo aver rilasciato il pulsante, accertarsi che la pro-
tezione superiore lama sia fissata provando a tirarla
via.

ATTENZIONE:

Dopo linstallazione della protezione superiore lama,
accertarsi che funzioni scorrevolmente.

Impostazione dell’'utensile nella modalita di sega
circolare (Fig. 50)

AVVERTIMENTO:

Prima di usare l'utensile nella modalita di sega circo-
lare, installare la protezione inferiore C lama.

Per cambiare I'impostazione dalla modalita di sega da
banco alla modalita di sega circolare, invertire la proce-
dura della sezione “Impostazione dell'utensile nella
modalita di sega da banco”.

1.

Rimozione della protezione superiore lama
Spingere il pulsante della protezione superiore lama
sulla sua superficie laterale, e togliere poi semplice-
mente la protezione superiore lama in su con il pul-
sante schiacciato.

58

2. Installazione della protezione inferiore C lama
Mettere la protezione inferiore C lama sulla tavola
girevole in modo che entri nella fessura della tavola, e
strigere saldamente la vite di seraggio.

3. Capovolgimento dell’utensile
Riferirsi alla sezione con lo stesso titolo di “Imposta-
zione dell'utensile nella modalita di sega da banco”.

4. Rilascio della testa utensile dalla posizione com-
pletamente abbassata
Tenendo il manico, tirare il perno di fermo nella dire-
zione della freccia A, girarlo all’angolo di 90° nella
direzione della freccia B con il perno di fermo tirato e
sollevare lentamente il manico.

5. Riposizionamento del coltello divisore (Fig. 51)

La posizione del coltello divisore (Fig.51-A) deve

essere cambiata come segue.

(1) Allentare il dado di serraggio e tenere con la
mano la protezione inferiore A lama per il suo
aggetto. (Fig. 51-B)

(2) Tenendo la protezione inferiore A lama, tirare il
coltello divisore in modo che giri e ruotarlo sulla
posizione nella direzione della freccia. (Fig. 51-C)

(3) Mantenendo il coltello divisore in quella posi-
zione, rimettere la protezione inferiore A lama
sulla sua posizione originale e stringere salda-
mente il dado di serraggio. (Fig. 51-D e E)

6. Installazione o rimozione delle guide secondarie R

e L (Fig. 52)

ATTENZIONE:

* Per tagliare i pezzi con uno spessore di oltre 20 mm,
accertarsi che le guide secondarie R e L siano salda-
mente installate con una vite.

La rimozione delle guide secondarie R e L & comoda

per il taglio dei pezzi larghi e sottili.

Per tagliare i pezzi fino a 20 mm di spessore e di oltre

180 mm di larghezza, rimuovere le guide secondarie R

e L togliendo la vite mostrata in figura.

Per tagliare i pezzi di oltre 20 mm di spessore, instal-

lare saldamente le guide secondarie R e L con una

vite.

Per il rapporto tra le dimensioni del pezzo e I'utilizzo/non
utilizzo delle guide secondarie R e L, riferirsi alla tabella
sotto. (Fig. 53)

Dimensioni pezzo Utilizzo/non utilizzo
(Alt. x Largh.) guida secondaria
1| 68mmx155mm Utilizzo guida
secondaria

non utilizzo guida

2 20 mm x 210 mm secondaria

UTILIZZO

ATTENZIONE:

* Prima delluso, rilasciare il manico dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo e girandolo
all’angolo di 90°.

* Prima di accendere l'utensile, accertarsi che la lama
non faccia contatto con il pezzo, ecc.

TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA CIRCOLARE

AVVERTIMENTO:

* Accertarsi che la protezione inferiore C lama sia instal-
lata prima di usare I'utensile nella modalita di sega cir-
colare.




ATTENZIONE:

Non esercitare una pressione eccessiva sul manico

durante il taglio. Una forza eccessiva potrebbe causare

il sovraccarico del motore e/o ridurre lefficienza di

taglio. Spingere giu il manico con la sola forza neces-

saria per un taglio scorrevole e senza una riduzione

rilevante della velocita della lama.

Premere giu delicatamente il manico per eseguire il

taglio. Se si preme giu con forza il manico, o se si

applica una forza laterale, la lama vibra e lascia un

segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione del

taglio viene compromessa.

1. Taglio con pressione
Fissare il pezzo contro la guida pezzo e la tavola gire-
vole. Accendere l'utensile senza che la lama faccia
alcun contatto, e aspettare finché la lama ha raggiunto
la piena velocita prima di abbassarla. Abbassare poi
delicatamente il manico sulla posizione completa-
mente abbassata per tagliare il pezzo. Al completa-
mento del taglio, spegnere l'utensile e ASPETTARE
FINCHE LA LAMA SI E FERMATA COMPLETA-
MENTE prima di riportarla sulla sua posizione com-
pletamente sollevata.

2. Ugnatura a 45°
Riferirsi alla spiegazione “Regolazione dell’angolo di
taglio obliquo” piu indietro.

3. Taglio a sbieco
Allentare la leva e inclinare la lama per regolare
I'angolo di smusso (riferirsi alla spiegazione “Regola-
zione dell’angolo di smusso” piu indietro). Stringere
poi di nuovo saldamente la leva per fissare con sicu-
rezza 'angolo di smusso selezionato. Fissare il pezzo
contro la guida pezzo e la tavola girevole. Accendere
I'utensile senza che la lama faccia alcun contatto, e
aspettare finché la lama ha raggiunto la piena velocita.
Abbassare poi delicatamente il manico sulla posizione
completamente abbassata esercitando una pressione
parallelamente con la lama. Al completamento del
taglio, spegnere I'utensile e ASPETTARE FINCHE LA
LAMA SI E FERMATA COMPLETAMENTE prima di
riportarla sulla sua posizione completamente solle-
vata.

ATTENZIONE:
» Controllare sempre che la lama si muova giu nella dire-
zione di smusso durante il taglio a sbieco. Tenere le
mani fuori dal percorso della lama.
Durante il taglio a sbieco, si potrebbe verificare una
condizione in cui il pezzo tagliato viene a trovarsi
appoggiato al fianco della lama. Se si solleva la lama
mentre sta ancora girando, il pezzo potrebbe venir
preso dalla lama causando un pericoloso spargimento
di frammenti. La lama deve essere sollevata SOL-
TANTO dopo che si & completamente fermata.
Quando si preme giu il manico, esercitare una pres-
sione parallela alla lama. Se la pressione non & paral-
lela alla lama durante il taglio, 'angolo della lama
potrebbe spostarsi compromettendo la precisione del
taglio.
4. Taglio misto
Il taglio misto & quello in cui su un pezzo si esegue
allo stesso tempo un angolo di smusso e un angolo
obliquo. Il taglio misto pud essere eseguito all’angolo
mostrato nella tabella.

Angolo di smusso Angolo di taglio obliquo

45° Destro e sinistro: 0 — 45°

Per eseguire il taglio misto, riferirsi alle spiegazioni
“Taglio con pressione”, “Ugnatura a 45°” e “Taglio a
sbieco”.
5. Taglio delle estrusioni di alluminio (Fig. 56)

Per fissare le estrusioni di alluminio, usare i blocchi
distanziatori o pezzi di scarto, come mostrato in figura,
per evitare la deformazione dell'alluminio. Per tagliare
le estrusioni di alluminio, usare un lubrificante da
taglio per evitare 'accumularsi delle bave di alluminio
sulla lama.

ATTENZIONE:

* Non si deve mai cercare di tagliare estrusioni di allumi-
nio spesse o rotonde. Le estrusioni di alluminio spesse
potrebbero liberarsi durante il taglio, e quelle rotonde
non possono essere fissate saldamente con questo
utensile.

Lalluminio non deve mai essere tagliato nella modalita
di sega da banco.

TAGLIO NELLA MODALITA DI SEGA DA BANCO

ATTENZIONE:

* Usare sempre degli “aiuti per il lavoro”, come una bac-
chetta di spinta o un blocco di spinta, se c’¢ il pericolo
che le mani o le dita si avvicinino alla lama.

Tenere sempre saldamente il pezzo con la tavola e la
guida pezzo. Non piegarlo o storcerlo mentre viene
fatto avanzare. Se si piega o storce il pezzo, si potreb-
bero verificare pericolosi contraccolpi.

Non si deve MAI ritirare il pezzo mentre la lama sta
girando. Se si deve ritirare il pezzo prima del completa-
mento del taglio, spegnere prima l'utensile tenendo sal-
damente il pezzo. Aspettare finché la lama si € fermata
completamente prima di ritirare il pezzo. In caso con-
trario, si potrebbero verificare dei pericolosi contrac-
colpi.

Non si deve MAI ritirare il materiale tagliato mentre la
lama sta girando.

Non si devono MAI mettere le mani o le dita sul per-
corso della lama.

Fissare sempre saldamente la guida pezzo, perché
altrimenti si potrebbero verificare dei pericolosi con-
traccolpi.

Usare sempre degli “aiuti per il lavoro”, come una bac-
chetta di spinta o un blocco di spinta, per tagliare pezzi
piccoli o stretti, oppure quando la testa € nascosta
durante il taglio.

Aiuti per il lavoro

Gli “aiuti per il lavoro” sono le bacchette di spinta, i bloc-
chi di spinta e la guida ausiliaria. Usarli per eseguire i
tagli con sicurezza, senza che una qualsiasi parte del
corpo dell’operatore faccia contatto con la lama.

Blocco di spinta (Fig. 57)

Usare un pezzo di compensato di 19 mm.

Il manico deve essere al centro del pezzo di compensato.
Fissare con colla e viti per legno, come mostrato. | piccoli
pezzi di legno di 9,5 x 8 x 50 mm devono sempre essere
incollati al compensato, per evitare che la lama si smussi
se I'operatore taglia per sbaglio il blocco di spinta. (Non
si devono mai usare chiodi nel blocco di spinta.)

Guida ausiliaria (Fig. 58)
Fare una guida ausiliaria con pezzi di compensato di
9,5mme 19 mm.
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Taglio diritto nel senso della fibra

ATTENZIONE:

Per eseguire i tagli diritti, rimuovere il dispositivo gra-

duato angolatore antiscorrimento dalla tavola girevole.

Per tagliare pezzi lunghi o larghi, provvedere sempre

un supporto adeguato dietro la tavola. NON lasciare

che una lunga tavola si muova o si sposti sulla tavola
girevole. Cio causa il bloccaggio della lama e aumenta

la possibilita di contraccolpi e di lesioni personali. Il

supporto deve essere alla stessa altezza della tavola

girevole.

1. Regolare la profondita di taglio leggermente piu alta
dello spessore del pezzo. Per fare questa regola-
zione, riferirsi alla sezione "Regolazione della pro-
fondita di taglio”.

2. Posizionare la guida pezzo alla larghezza desiderata
di taglio, e fissarla in posizione stringendo la vite di
serraggio (A). Prima di eseguire il taglio diritto,
accertarsi che le due viti del supporto guida pezzo
siano strettte saldamente. Se non sono strette suffi-
cientemente, stringerle di nuovo.

3. Girare l'utensile e far avanzare delicatamente il
pezzo nella lama lungo la guida pezzo.

(1) Se la larghezza del taglio diritto € di 150 mm o mag-
giore, usare una mano per far avanzare il pezzo
facendo attenzione. Usare I'altra mano per tenere il
pezzo in posizione contro la guida pezzo. (Fig. 59)

(2) Se la larghezza del taglio diritto & di 65 mm—
150 mm, usare la bacchetta di spinta per far avan-
zare il pezzo. (Fig. 60)

(3) Se lalarghezza del taglio diritto & di meno di 65 mm,
la bacchetta di spinta non puo essere usata perché
urta contro la protezione lama. Usare la guida ausi-
liaria e il blocco di spinta.

Attaccare la guida ausiliaria alla guida pezzo con
due morsetti “C”. (Fig. 61)

Far avanzare il pezzo a mano finché la fine € a circa
25 mm dal bordo anteriore della superficie superiore
della tavola girevole. Continuare a far avanzare il
pezzo usando il blocco di spinta sulla parte supe-
riore della guida ausiliaria fino al completamento del
taglio. (Fig. 62)

Taglio incrociato (Fig. 63)

ATTENZIONE:

* Per fare un taglio incrociato, rimuovere la guida pezzo
dalla tavola girevole.

¢ Per tagliare pezzi lunghi o larghi, provvedere sempre
un supporto adeguato ai lati della tavola girevole. Il
supporto deve essere alla stessa altezza della tavola
girevole.

e Tenere sempre le mani lontane dal percorso della
lama.

Dispositivo graduato angolatore antiscorrimento
Usare il dispositivo graduato angolatore antiscorrimento
per i quattro tipi di taglio mostrati in figura.

ATTENZIONE:

* Fissare con cura la manopola sul dispositivo graduato
angolatore antiscorrimento.

* Evitare lo slittamento del pezzo e del dispositivo gra-
duato angolatore antiscorrimento fissandoli salda-
mente, soprattutto eseguendo i tagli angolati.

* Non si deve MAI tenere o afferrare il pezzo di “ritaglio”
progettato.
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Utilizzo del dispositivo graduato angolatore antiscor-
rimento (Fig. 64)

Spingere il dispositivo graduato angolatore antiscorri-
mento nelle scanalature spesse della tavola girevole.
Allentare la manopola sul dispositivo graduato angola-
tore antiscorrimento, e allineare sull’angolo desiderato
(da 0° a 60°). Mettere il pezzo a filo contro la guida, e
farlo avanzare delicatamente nella lama.

Guida ausiliaria in legno (dispositivo graduato
angolatore antiscorrimento) (Fig. 65)

Per evitare il traballamento delle tavole lunghe, mettere
sul dispositivo graduato angolatore antiscorrimento una
tavoletta guida ausiliaria. Fissare i bulloni/dadi dopo aver
trapanato i fori, ma gli elementi di fissaggio non devono
sporgere dalla faccia della tavoletta.

Trasporto dell’'utensile (Fig. 66)

Accertarsi che l'utensile sia staccato dalla presa di cor-
rente. Con l'utensile appena usato nella modalita di sega
circolare, fissare la lama allangolo di smusso di 0° e
girare la tavola girevole all’angolo di taglio obliquo di 0°.
Abbassare completamente il manico e bloccarlo nella
posizione abbassata spingendo dentro completamente il
perno di fermo.

Trasportare I'utensile tenendolo per la parte mostrata in

figura. (Fig. 67)

ATTENZIONE:

» Fissare sempre tutte le parti mobili prima di trasportare
l'utensile.

* Prima di trasportare l'utensile, disporlo sempre nella
modalita di sega circolare.

* Accertarsi che la protezione inferiore C lama sia instal-
lata sull’utensile.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE:

* Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e staccato
dalla presa di corrente prima di cercare di eseguire
l'ispezione o la manutenzione.

AVVERTIMENTO:
* Per le prestazioni migliori e piu sicure, accertarsi sem-
pre che la lama sia affilata e pulita.

Regolazione dell’angolo di taglio
Lutensile € stato regolato e allineato con cura in fabbrica,
ma il il suo rude maneggiamento potrebbe aver alterato
l'allineamento. Se l'utensile non e allineato corretta-
mente, procedere come segue:
1. Angolo di taglio obliquo
| bulloni di regolazione angolo di taglio obliquo di 0° si
trovano in quattro posizioni.
Allentare i bulloni di regolazione angolo di taglio obli-
quo di 0° girandoli in senso antiorario da sotto la
tavola girevole. (Fig. 68)

Abbassare completamente il manico e bloccarlo nella
posizione abbassata tirando e ruotando in senso ora-
rio il perno di fermo all’angolo di 90°. Mettere la lama a
filo con la faccia della guida laterale usando un
righello triangolare, squadra di riscontro, ecc. Strin-
gere poi saldamente i quattro bulloni di regolazione
sul sottobraccio da sotto la tavola girevole. Accertarsi
che lindice indichi 0° sulla squadra zoppa. In caso
contrario, regolare la posizione dell'indice allentando
la vite che fissa I'indice. Dopo la regolazione, stringere
saldamente la vite. (Fig. 69)



2. Angolo di smusso
(1) Angolo di smusso di 0°

Abbassare completamente il manico e bloccarlo
nella posizione abbassata tirando e ruotando in
senso orario il perno di fermo allangolo di 90°.
Allentare la leva sulla parte posteriore dell’'uten-
sile.
Girare in senso antiorario di due o tre giri da sotto
la tavola girevole il bullone di regolazione angolo
di smusso di 0° sul lato destro del sottobraccio,
per inclinare la lama a destra. (Fig. 70)
Mettere con cura il fianco della lama a filo con la
superficie superiore della tavola girevole usando il
righello triangolare, squadra di riscontro, ecc.,
girando in senso orario il bullone di regolazione
angolo di smusso di 0°. (Fig. 71)
Accertarsi che l'indice sulla tavola girevole indichi
0° sulla squadra falsa sul braccio. Se non indica
0°, allentare la vite che fissa l'indice e regolare
l'indice in modo che indichi 0°.

(2) Angolo di smusso di 45°

Regolare I'angolo di smusso di 45° soltanto dopo
aver eseguito la regolazione dellangolo di
smusso di 0°. Per regolare I'angolo di smusso di
45°, allentare la leva e inclinare completamente la
lama a sinistra. Accertarsi che I'indice sul braccio
indichi 45° sulla squadra falsa sul braccio. Se
indice non indica 45°, girare da sotto la tavola
girevole il bullone di regolazione angolo di
smusso di 45° sul lato sinistro del sottobraccio fin-
ché lindice indica 45°. (Fig. 72)

Sostituzione delle spazzole di carbone (Figg. 73 e
74)

Rimuovere e controllare regolarmente le spazzole di car-
bone. Sostituirle se sono usurate fino al segno di limite.
Mantenere pulite le spazzole di carbone, e libere di scor-
rere nei portaspazzole. Le spazzole di carbone devono
essere sostituite allo stesso tempo. Usare soltanto spaz-
zole di carbone identiche.

Per rimuovere le toppo portaspazzole, usare un caccia-
vite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove e fis-
sare i tappi del portaspazzole.

Dopo l'uso

Dopo l'uso, togliere i trucioli e la polvere attaccati
all'utensile usando uno straccio od altro oggetto simile,
in modo da assicurarne la massima vita di servizio.
Mantenere pulite le protezioni lama seguendo le spie-
gazioni della sezione “Protezioni lama” indietro nel
testo. Lubrificare le parti mobili con olio per macchine,
per evitare la ruggine.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altra manutenzione e
regolazione devono essere eseguite presso un Centro di
assistenza Makita autorizzato, usando sempre i ricambi
Makita.

ACCESSORI

ATTENZIONE:

» Per l'utensile specificato in questo manuale, si consi-
gliano questi accessori o ricambi. Lutilizzo di altri
accessori o ricambi pud costituire un pericolo. Usare
soltanto gli accessori o ricambi specificati per il loro uti-
lizzo.

Per maggiori dettagli e I'assistenza, rivolgersi al Centro
Assistenza Makita locale.

¢ Lame in acciaio e al tungsteno

* Morsa verticale

* Chiave a bussola 13-3

* Sacchetto polvere

* Righello triangolare

» Coperchio polvere (protezione inferiore C lama)

* Bacchetta di spinta

» Gruppo righello (guida pezzo)

* Dispositivo graduato angolatore antiscorrimento

* Piastra di fissaggio (3 pezzi)

* Bullone esagonale (3 pezzi)

* Gomito

* Gruppo coperchio superiore (protezione superiore
lama)
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NEDERLANDS

Verklaring van algemene gegevens

1 Stelvoet 33 Aanslaghaken 67 Machinekop vergrendeld in de
2  Poot 34 Asblokkering laagste stand
3  Bevestigingsplaat 35 Hefhendel 68 Positie waar de hand/vingers
4  Zeskantbout 36 Zaagblad geplaatst moeten worden
5  U-vormige uitsparingen 37 Zaagbladbehuizing 69 Vergrendelingshaken
6  Onderste beschermkap A 38 Pijl 70 Hulpgeleider L
7  Onderste beschermkap B 39 Buitenste flens 71 Hulpgeleider R
8 Onderste beschermkap C 40 Binnenste flens 72 Pen
(alleen voor gebruik in 41 As 73 Spanklem (accessoire)
verstekzaagstand) 42 Ring 74 Vulhout
9  Drukknop 43 Klemmoer 75 Geperst aluminiumprofiel
10 Spouwmes 44 Bladdikte 76 Parallelgeleider-hulpstuk
11 Bovenste beschermkap (voor 45 Schulpgeleiderhouder 77 Houtschroef
gebruik in tafelzaagstand) 46 Geleiderall 78 Vastlijmen
12 Opperviak van de draaitafel 47 Klemschroef (A) 79 Duwstok
13 Omtrek van het zaagblad 48 Klemschroef (B) 80 Extra geleider
14 Langsgeleider 49 Schulpgeleider 81 Duwblok
15 Aanslag voor de ondergrens 50 Lijn waarmee uitgelijnd moet 82 Recht doorzagen
16 Moer worden: Lijn (A) 83 Horizontaal verstekzagen
17 Klemschroef 51 Bovenkant tafel 84 \Verticaal verstekzagen
18 Handgreep 52  Werkstuk 85 Samengesteld verstekzagen
19 Draaitafel 53 Vierkante moer (horizontale en verticale
20 Hendel 54 Schaal hoeken)
21 Stelknop voor zaagdiepte 55 Verstelschroef 86 Knop
22 \Veranderen naar de 56 Bovenste beschermkap 87 Gedeelte waar de machine bij
verstekzaagstand 57 Aanslaggeleider voor het dragen wordt vastgehouden
23 Veranderen naar de horizontaal verstek 88 Winkelhaak
tafelzaagstand 58 Aanslag voor horizontaal 89 0° instelbout
24 Ontgrendelknop verstek 90 45° instelbout
25 Schakelaar 59 Gleuf 91 Arm
26 ON-toets 60 Stofmondstuk 92 Gradenboog voor verticaal
27 OFF-toets 61 Stofzak verstekzagen
28 Vergrendelpen 62 Sluiting 93 Wijzer
29 Dopsleutel 63 Elleboog 94 Uiterste slijtagegrens
30 Dopsleutelhouder 64 Snelspanklem-arm 95 Deksel van de
31 Poten 65 Snelspanklem-pen koolborstelhouder
32 Haak 66 Snelspanklem-knop 96 Schroevendraaier

TECHNISCHE GEGEVENS

Model .LF1000
Zaagblad ... 260 mm
Asgat diameter

VOOTI EUIOPESE ANGEIN ... e e s e s 30 mm

Max. Zaagcapaciteit (H x B) met een zaagblad van 260 mm diameter in de verstekzaagstand

Horizontale verstekhoek
Verticale verstekhoek

0°
0° 20 mm x 210 mm

68 mm x 155 mm

45° (links) 50 mm x 150 mm

Max. zaagcapaciteit onder een hoek van 90° als zaagtafel (in de tafelzaagstand)...................
Rotatiesnelheid, onbelast... 27

Grootte zaagtafel (B x L) .... ...500 mm x 555 mm
Afmetingen (L x B x H1 (Opm.1) / H2 (Opm. 2)) in de verstekzaagstand ....... 660 mm x 650 mm x 1 220 mm /800 mm
Afmetingen (L x B x H1 (Opm.1) / H2 (Opm. 2)) in de tafelzaagstand............ 660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm
Netto gewicht 32 kg
Veiligheidsklasse .... .. [@n

(Opm. 1) H1: Hoogte tot bovenkant kop van de machine
(Opm. 2) H2: Hoogte tot bovenkant tafelopperviak
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* In verband met ononderbroken research en ontwikke-
ling behouden wij ons het recht voor bovenstaande
technische gegevens te wijzigen zonder voorafgaande
kennisgeving.

* Opmerking: De technische gegevens kunnen van land
tot land verschillen.

Doeleinden van gebruik

Het gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig zagen in
hout in een rechte lijn en onder verstek. Het gereedschap
kan worden gebruikt in zowel de verstekzaakstand als in
de tafelzaagstand door de draaitafel om zijn as te
draaien.

Stroomvoorziening

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op
een stroombron van hetzelfde voltage als aangegeven op
de naamplaat, en kan alleen op enkel-fase wisselstroom
worden gebruikt. Het gereedschap is dubbel-geisoleerd
volgens de Europese standaard en kan derhalve ook op
een niet-geaard stopcontact worden aangesloten.

Veiligheidswenken
Voor uw veiligheid dient u de bijgevoegde Veiligheids-
voorschriften nauwkeurig op te volgen.

AANVULLENDE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES
VOOR DE MACHINE

Voor gebruik in zowel de verstekzaagstand als in de

tafelzaagstand (als zaagtafel):

1. Draag een veiligheidsbril en gehoorbescher-
ming. Draag geschikte werkkleding en andere
beschermende hulpmiddelen.

2. Draag NOOIT werkhandschoenen tijdens de
bediening van de machine, behalve tijdens het
vervangen van het zaagblad of de omgang met
ruwe materialen, voordat ze bewerkt worden.

3. Houd de werkomgeving van de machine schoon
en vrij van los materiaal, zoals spanen en
zaagresten.

4. Gebruik de machine niet zonder beschermkap-
pen en spouwmes. Controleer voor ieder gebruik
of de beschermkappen van het zaagblad op de
juiste wijze sluiten. Gebruik de machine niet als
de beschermkappen niet vrij bewegen of niet
onmiddellijk sluiten. Klem of bindt de bescherm-
kappen nooit vast in een open positie. Elke
ongewone werking van de beschermkappen
moet onmiddellijk gecorrigeerd worden.

5. Maak de as, flensen (in het bijzonder de monta-
gezijde) en de zeskantmoer schoon, en zorg
ervoor, dat deze voorafgaande en tijdens het
plaatsen van het zaagblad niet beschadigd wor-
den. Schade aan deze onderdelen kan resulteren
in breuk van het zaagblad. Een slechte montage
kan vibratie/slingeren of doorslaan van het zaag-
blad veroorzaken. Gebruik alleen flensen die
geschikt zijn voor deze machine.

6. Controleer, voor gebruik, het zaagblad zorgvul-
dig op scheuren of beschadigingen. Gebruik
geen zaagblad dat beschadigd of misvormd is.

7. Gebruik alleen zaagbladen die aanbevolen wor-
den door de fabrikant en die voldoen aan de
norm EN847-1, en let erop dat het spouwmes
niet dikker is dan de zaagbreedte van het zaag-
blad en niet dunner is dan het zaagblad zelf.

10.
1.

12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

Gebruik altijd de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing aanbevolen worden. Gebruik
van ongeschikte accessoires, zoals slijpschij-
ven, kan leiden tot verwondingen.

Kies voor het materiaal, dat u wilt bewerken, het
geschikte zaagblad.

Zaagbladen van snelstaal (HSS) mogen niet wor-
den gebruikt.

Zorg ervoor, om het geluidsniveau te verlagen,
dat het zaagblad altijd scherp en schoon is.
Gebruik scherpe zaagbladen die op de juiste
wijze geslepen zijn. Neem de maximaal toege-
stane snelheid van het zaagblad in acht.

Zaag niet door metaal zoals spijkers of schroe-
ven.

Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spij-
kers, schroeven en andere obstakels, voordat u
deze gaat bewerken.

Verwijder elk loszittende houtknoest uit het
werkstuk VOORDAT u het begint te zagen.

Werk niet met de machine in een omgeving,
waarin zich brandbare vloeistoffen of gassen
bevinden.

Verwijder, voor uw eigen veiligheid, spanen,
kleine voorwerpen, e.d. van het werkopperviak
en tafelblad, voordat u de stekker van de elektri-
sche machine in het stopcontact steekt en deze
gaat gebruiken.

De gebruiker moet voldoende geoefend zijn in
het gebruik, instellen en bedienen van de
machine.

Blijf met uw handen uit de buurt van het zaag-
blad en zorg ervoor dat toeschouwers en uzelf
zich niet ophouden nabij en in de lijn van het
zaagblad. Vermijd contact met elk ronddraaiend
zaagblad. Het kan ernstige verwondingen ver-
oorzaken en zorg er daarom voor handen, vin-
gers en armen uit de buurt van het zaagblad te
houden.

Wees altijd oplettend, in het bijzonder tijdens
herhalende, monotone bewerkingen. Laat u niet
verleiden tot een vals gevoel van veiligheid.
Zaagbladen zijn uiterst meedogenloos.

Zorg ervoor dat de asvergrendeling is opgehe-
ven, voordat de machine wordt ingeschakeld.
Voordat u de machine bij een werkstuk gaat
gebruiken, moet u deze eerst een korte tijd laten
draaien. Controleer op vibraties en slingeringen,
wat kan duiden op een slecht gemonteerd of een
slecht gebalanceerd zaagblad.

Wacht met zagen totdat het zaagblad de volle-
dige rotatiesnelheid heeft bereikt.

De machine mag niet gebruikt worden voor enige
vorm van freeswerk.

Weerhoudt u ervan eventuele zaagresten of
andere delen van het werkstuk van de zaagplek
te verwijderen, terwijl de machine nog draait en
de kop van de zaagmachine niet in de rustpositie
staat.

Stop de bewerking onmiddellijk als u iets onge-
woons bespeurt.

Schakel de machine uit en wacht totdat het zaag-
blad stilstaat, voordat u het werkstuk verwijdert
of de instellingen verandert.

. Haal de stekker uit het stopcontact, voordat u

het zaagblad wisselt, onderhoud pleegt aan de
machine of deze buiten gebruik stelt.
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28. Stof dat tijdens de werkzaamheden vrijkomt, kan
chemische bestanddelen bevatten die kanker,
geboortedefecten of andere reproductieschade
kunnen veroorzaken. Enkele voorbeelden van
deze stoffen zijn:

- lood van loodhoudende verfstoffen en,

- arsenicum en chroom van chemisch behan-

deld hout.

Het blootstellingsrisiko dat u loopt varieert en
hangt af van het feit hoe vaak u dit soort hande-
lingen uitvoert. Om blootstelling aan deze che-
mische bestanddelen te verminderen: voert u de
werkzaamheden uit in een goed geventileerde
werkomgeving en maakt u gebruik van goedge-
keurd beschermende hulpmiddelen, zoals stof-
maskers die ontworpen zijn om microscopisch
kleine deeltjes te kunnen filteren.

29. Tijdens het zagen moet de machine zijn aange-
sloten op een stofafzuiging.

30. Zorg ervoor dat de tafel stevig is vastgeklemd
met de hendel nadat de tafel is omgeklapt.

Bij gebruik in verstekzaagstand:

31. Gebruik de zaag niet om materiaal, anders dan
hout, aluminium of gelijkwaardige materialen, te
zagen.

32. Werk niet uit de vrije hand als u, bij het zagen,
dicht bij het zaagblad moet komen. Houdt het
werkstuk, tijdens elke bewerking, altijd stevig
geklemd tegen de draaitafel en langsgeleider.

33. Zorg ervoor, dat de draaitafel stevig is vastge-
klemd, zodat deze tijdens bewerking niet kan
bewegen.

34. Zorg ervoor, dat de arm stevig is vastgeklemd tij-
dens het verticaal verstekzagen. Span de hen-
del, met de wijzers van de klok mee, om de arm
vast te klemmen.

35. Zorg ervoor dat het zaagblad, in de laagste
stand, niet in aanraking komt met de draaitafel
en het werkstuk niet aanraakt, voordat de
machine wordt ingeschakeld.

36. Houdt de handgreep stevig vast. Houdt er reke-
ning mee dat de zaag iets omhoog of omlaag
beweegt bij het in- en uitschakelen.

Bij gebruik als zaagtafel (in de tafelzaagstand):

37. Voer geen bewerking uit de vrije hand uit. “Uit de
vrije hand” betekent dat u uw handen, in plaats
van een schulpgeleider, gebruikt om het werk-
stuk te ondersteunen of te geleiden.

38. Zorg ervoor, dat de draaitafel stevig is vastge-
klemd.

39. Zorg ervoor, dat de arm stevig is vastgeklemd in
de werkpositie. Span de hendel, met de wijzers
van de klok mee, om de arm vast te klemmen.

40. Gebruik tijdens de bewerking een duwstok of
een duwblok om te voorkomen, dat uw handen
en vingers te dicht bij het zaagblad komen.

41. Zorg ervoor, dat het zaagblad niet in aanraking
komt met het spouwmes of werkstuk, voordat de
machine wordt ingeschakeld.

42. Berg de duwstok altijd op als deze niet wordt
gebruikt.
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43. Besteed vooral aandacht aan de instructies met
betrekking tot vermindering van het risico van
TERUGSLAG. TERUGSLAG is een plotselinge
reactie van een geblokkeerd, geklemd of niet
goed uitgelijnd zaagblad. Door de TERUGSLAG
wordt het werkstuk teruggeslingerd van de
machine naar de bediener. TERUGSLAG KAN
ERNSTIG PERSOONLIJK LETSEL VEROORZA-
KEN. Vermijd TERUGSLAG door het zaagblad
scherp te houden, door de schulpgeleider even-
wijdig met het zaagblad te houden, door het
spouwmes en beschermkap op hun plaats te
houden en op juiste wijze te laten werken, door
het werkstuk pas te verwijderen nadat het hele-
maal voorbij het zaagblad is geduwd, en door
niet een werkstuk te schulpen dat verdraaid of
vervormd is, of geen rechte kant heeft om langs
de langsgeleider te geleiden.

44. Vermijd abrupte en snelle toevoer van zaagmate-
riaal. Voer, bij het zagen van harde werkstukken,
deze zo langzaam mogelijk toe. Buig of verdraai
de werkstukken niet tijdens het toevoeren. Wan-
neer het zaagblad vast komt te zitten in het werk-
stuk, moet u de machine onmiddellijk
uitschakelen. Haal de stekker uit het stopcon-
tact. Verwijder daarna pas het werkstuk van het
vastgelopen zaagblad.

45. Alvorens het gereedschap om te klappen, moet u
altijd controleren of de machinekop goed is ver-
grendeld in de laagste stand door de vergrendel-
pen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

OPSTELLEN

LET OP:
* Houd de werkomgeving van de machine schoon en vrij
van los materiaal, zoals spanen en zaagresten.

Opstelling als zaagtafel (Fig. 1, 2 en 3)

Opstellen als hoge tafel met volledig neergeklapte
poten

Als de machine niet stabiel staat, kunt u dit corrigeren
door de stelvoet van de poot te draaien. Draai, van
bovenaf gezien, tegen de wijzers van de klok in, om de
poot korter te maken, en met de wijzers van de klok mee,
om de poot langer te maken. Zorg ervoor, dat de
machine na afstelling stabiel staat.

Monteer de bevestigingsplaten, met de L-vorm naar bui-
ten gericht, met behulp van zeskantbouten op de drie
poten. En bevestig de machine op een stabiele en viakke
ondergrond met drie bouten door de gaten in de bevesti-
gingsplaten.

Opstellen als lage tafel met opgeklapte poten

Met opgeklapte poten kunt u de machine op een onder-
grond bevestigen door gebruik te maken van de U-vor-
mige uitsparingen, zoals aangegeven in de afbeelding.



FUNCTIEBESCHRIJVING

LET OP:

e Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken, voordat u
de instellingen ervan verandert of de werking van de
machine controleert.

Beschermkap (Fig. 4, 5 en 6)

LET OP:

e Zorg ervoor dat de hangreep niet omlaag kan worden
geduwd zonder de hendel, vlakbij de handgreep, naar
links te duwen.

¢ Zorg ervoor dat de onderste beschermkap A niet open-
gaat tenzij de hendel, vlakbij de handgreep, naar links
wordt geduwd, terwijl de handgreep zich in de hoogste
stand bevindt.

* Zorg ervoor, dat de onderste beschermkap C gemon-
teerd is voordat de machine in de verstekzaagstand
gebruikt wordt.

Als u de handgreep omlaag duwt, terwijl u de hendel
naar links duwt, zal de onderste beschermkap A automa-
tisch omhoog komen. De onderste beschermkap B komt
bij aanraking van het werkstuk omhoog. De onderste
beschermkappen zijn voorzien van een veerwerking,
zodat deze terugkeren naar hun oorspronkelijke positie
als na het voltooien van het zagen de handgreep
omhoog wordt gebracht. De bovenste beschermkap
komt plat op het tafeloppervlak te liggen als het werkstuk
er onderdoor gepasseerd is. DEMONTEER NOOIT DE
ONDERSTE BESCHERMKAPPEN, DE DAARAAN
GEHECHTE VEER, OF DE BOVENSTE BESCHERM-
KAP, EN HOUDT ZE NOOIT TEGEN behalve in gevallen
zoals vermeld in onderstaande opmerking.

Houdt elke beschermkap, in het belang van uw persoon-
lijke veiligheid, in goede conditie. Elke ongewone werking
van de beschermkappen moet onmiddellijk gecorrigeerd
worden. Controleer of de beschermkappen door de veer-
werking terugkeren. GEBRUIK DE MACHINE NOOIT
ALS DE ONDERSTE BESCHERMKAPPEN, DE DAAR-
AAN GEHECHTE VEER, OF DE BOVENSTE
BESCHERMKAP, BESCHADIGD, DEFECT OF GEDE-
MONTEERD ZIJN behalve in gevallen zoals vermeld in
onderstaande opmerking. GEBRUIK IN DIE OMSTAN-
DIGHEDEN IS ZEER GEVAARLIJK EN KAN TOT ERN-
STIGE VERWONDINGEN LEIDEN.

OPMERKING:

De uitzonderingen voor het demonteren van de
beschermkappen zijn als volgt. De onderste bescherm-
kap mag alleen voor gebruik in de tafelzaagstand wor-
den gedemonteerd. De bovenste beschermkap mag
alleen voor gebruik in verstekzaagstand worden gede-
monteerd.

Als een van deze doorzichtige beschermkappen vuil
wordt, of als zaagmeel zich op een dusdanige wijze heeft
vastgehecht dat het zaagblad niet meer zichtbaar is,
moet u de stekker uit het stopcontact halen en de
beschermkappen voorzichtig met een vochtige doek
schoonmaken. Gebruik geen oplosmiddelen of schoon-
maakmiddelen gebaseerd op aardolie op de kunststof
beschermkappen.

Als de onderste beschermkap A zeer vervuild is of als
het zicht door de beschermkap aangetast is, moet u als
volgt handelen. Breng de handgreep volledig omhoog.
Demonteer het zaagblad. (Raadpleeg het hoofdstuk
“Montage en demontage van het zaagblad”). Breng de
onderste beschermkap A omhoog terwijl u de hendel
naar links duwt. Met de onderste beschermkap A in deze
positie, kunt u deze beter en efficiénter schoonmaken.
Als u klaar bent met het schoonmaken, volgt u boven-
staande procedure in omgekeerde volgorde en draait u
de bout vast.

In dezelfde situatie als bovenvermeld, opent u de boven-
ste beschermkap door op de knop aan de voorzijde te
drukken en de bovenste beschermkap te demonteren.
Monteer na het schoonmaken de beschermkappen altijd
weer stevig.

Als een van deze beschermkappen door ouderdom of
blootstelling aan ultraviolet licht mocht verkleuren, neemt
u voor een nieuwe beschermkap contact op met een
Makita-servicecentrum. DEMONTEER NOOIT
BESCHERMKAPPEN EN HOUDT ZE NOOIT TEGEN.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit

(Fig. 7)

Deze machine is door de fabrikant ingesteld om, voor
een zaagblad van 260 mm, de maximale zaagcapaciteit
te leveren.

Bij het monteren van een nieuw zaagblad, moet u altijd
de positie van de ondergrens van het zaagblad controle-
ren en, indien nodig, als volgt afstellen:

LET OP:
* Trek de stekker uit het stopcontact voordat u deze
afstelling uitvoert.

Trek eerst de stekker uit het stopcontact. Duw de hand-
greep helemaal omlaag. Gebruik de sleutel om de stel-
bout dusdanig af te stellen, dat de omtrek van het
zaagblad iets onder het oppervlak van de draaitafel komt,
en wel op het punt waar de voorkant van de langsgelei-
der het oppervlak van de draaitafel raakt.

Terwijl de stekker nog steeds uit het stopcontact is en ter-
wijl u de handgreep helemaal omlaag geduwd houdt,
draait u het zaagblad met de hand om er zeker van te zijn
dat het zaagblad geen enkel deel van de tafel raakt. Ver-
stel enigszins, indien nodig.

LET OP:

* Bij het monteren van een nieuw zaagblad, moet u zich
altijd vergewissen, dat het zaagblad geen enkel deel
van de tafel raakt als de handgreep helemaal omlaag is
geduwd. Voer dit altijd uit als de stekker uit het stop-
contact is gehaald.

Deze machine kan gebruikt worden met of zonder onder-
grens, door de aanslag voor de ondergrens te verplaat-
sen, zoals aangegeven in de afbeelding. (Fig. 8)

Om de machine te gebruiken zonder de aanslag voor de
ondergrens, moet u de aanslag tegen de wijzers van de
klok in verdraaien. Gebruik deze positie om een breed en
dun werkstuk te zagen.

Om de machine te gebruiken met de aanslag voor de
ondergrens, moet u de aanslag met de wijzers van de
klok mee draaien. Gebruik deze positie om een dik werk-
stuk te zagen.
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Instellen van de horizontale verstekhoek

(Fig. 9 en 10)

Maak de klemschroef, op de langsgeleider, los door deze
tegen de wijzers van de klok in te draaien. Draai de draai-
tafel door middel van de handgreep. Nadat u de hand-
greep verplaatst heeft naar die positie, waarbij de wijzer
naar de gewenste hoek wijst op de gradenboog van de
horizontale verstekhoek, draait u de klemschroef, met de
wijzers van de klok mee, weer stevig vast.

LET OP:

* U moet er voor zorgen de handgreep voor het draaien
van de draaitafel geheel omhoog te brengen.

* U moet de draaitafel altijd, na instelling van de horizon-
tale verstekhoek, vastzetten, door de klemschroef ste-
vig vast te draaien.

Instellen van de verticale verstekhoek
(Fig- 11 en 12)

In de verstekzaagstand

Om de verticale verstekhoek in te stellen, maakt u de
hendel, aan de achterzijde van de machine, los, door
deze tegen de wijzers van de klok in te draaien.

Duw de handgreep naar links om het zaagblad in een
schuine stand te brengen, totdat de wijzer naar de
gewenste hoek wijst op de gradenboog van de verticale
verstekhoek. Zet daarna de hendel weer stevig vast door
deze met de wijzers van de klok mee te draaien.

LET OP:

* U moet er voor zorgen de handgreep, bij het in schuine
stand brengen van het zaagblad, geheel omhoog te
brengen.

* U moet de arm altijd, na instelling van de verticale ver-
stekhoek, vastzetten, door de hendel met de wijzers
van de klok mee te draaien.

In de tafelzaagstand (Fig. 13)

Om de verticale verstekhoek in te stellen, maakt u de
hendel, aan de voorzijde van de machine, los door deze
tegen de wijzers van de klok in te draaien.

Beweeg de stelknop van de diepteaanslag naar links om
het zaagblad in een schuine stand te brengen, totdat de
wijzer naar de gewenste hoek wijst op de gradenboog
van de verticale verstekhoek. Zet daarna de hendel weer
stevig vast door deze met de wijzers van de klok mee te
draaien.

Veranderen van stand (Fig. 14)
Veranderen naar verstekzaagstand

LET OP:

* Controleer altijd, voordat u de stekker in het stopcon-
tact steekt, of de schakelaar op de juiste manier in wer-
king komt en terugkeert naar de “OFF”-positie na
loslaten.

¢ Als de machine niet gebruikt wordt, moet u de ontgren-
delknop verwijderen en op een veilige plaats opbergen.
Hiermee voorkomt u ongeoorloofd gebruik.

* Trek niet hard aan de schakelaar zonder de ontgrendel-
knop in te drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot
gaan.

De machine is voorzien van een ontgrendelknop om te
voorkomen dat er abusievelijk aan de schakelaar wordt
getrokken. Om de machine in te schakelen, moet u de
vergrendelhendel naar links duwen, de ontgrendelknop
indrukken en daarna aan de schakelaar trekken. Laat de
schakelaar los om de machine te stoppen.
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Veranderen naar tafelzaagstand

LET OP:
¢ Voordat u dit uitvoert, moet u de machine eerst inscha-
kelen en uitschakelen.

Om de machine in te schakelen, moet u op de ON (1)-
toets drukken. Om uit te schakelen, moet u op de OFF
( O)-toets drukken.

Instellen van de zaagdiepte (Fig. 15)

De zaagdiepte kan worden ingesteld door aan de desbe-
treffende stelknop te draaien. Draai de stelknop van de
diepteaanslag met de wijzers van de klok mee, om het
zaagblad omhoog te brengen of tegen de wijzers van de
klok in, om het omlaag te brengen.

WAARSCHUWING:

* Gebruik een geringe diepte-instelling bij het zagen van
dun materiaal, om een scherpe zaagsnede te verkrij-
gen.

LET OP:

* Het draaien van de vergrendelpen is niet mogelijk, als
de machinekop in de laagste stand staat. In dat geval
draait u de knop een beetje tegen de wijzers van de
klok in zodat de vergrendelpen kan ontgrendelen.
(Fig. 16)

MONTAGE

LET OP:

* Zorg er altijd voor, dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken voordat u
aan deze machine gaat werken.

Dopsleutelhouder (Fig. 17)

De dopsleutel wordt opgeborgen zoals aangegeven op
de afbeelding. Voor gebruik moet u de dopsleutel uit de
houder trekken. Na gebruik moet u de dopsleutel terug-
plaatsen in de houder.

De tafelhoogte op twee manieren instellen
De tafelhoogte kan op twee manieren worden ingesteld,
namelijk als een hoge of een lage tafel.

WAARSCHUWING:

¢ Voordat u de machine achteroverkantelt, moet u de
machine in de verstekzaagstand zetten en de kop van
de machine in de laagste stand vastzetten.

1. Opstelling als hoge tafel (Fig. 18)

Om de machine als een hoge tafel op te stellen, moet u

als volgt handelen.

(1) Kantel de machine voorzichtig met beide handen
ACHTEROVER tot op de grond.

(2) Draai de haak in de richting van de pijl, zoals aange-
geven op de afbeelding, om de poten los te maken.
Open de tafelpoten aan een zijde en duw de dwars-
stang van de poten geheel naar voren, totdat deze
zelf in een vergrendeling valt. Voer dezelfde proce-
dure uit met de tegenoverstaande poten. Zorg
ervoor dat de poten aan beide zijden volledig ver-
grendeld zijn.

WAARSCHUWING:
* Zorg ervoor dat de aanslaghaken op de juiste wijze
geplaatst zijn in de uitsparingen van de steun.

(3) Zet de machine weer rechtop.



2. Opstelling als lage tafel (Fig. 19)

De poten kunnen worden opgeklapt, zoals aangegeven

in de afbeelding. Om de poten op te klappen, moet u als

volgt handelen.

(1) Kantel de machine voorzichtig met beide handen
ACHTEROVER tot op de grond.

(2) Om de scharnierpunten van de linkerpoten te ont-
grendelen, moet u eerst de aanslag aldaar omhoog
en naar u toe trekken.

(3) Voer voor de tegenoverstaande poten, dezelfde,
hierboven beschreven, handelingen uit.

(4) Zet de poten vast met behulp van de haak.

(5) Zet de machine weer rechtop.

Montage en demontage van het zaagblad

LET OP:

* Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken voordat u
het zaagblad monteert of demonteert.

* Gebruik alleen de meegeleverde Makita-dopsleutel
voor montage en demontage van het zaagblad. Als u
dit niet doet kan het voorkomen dat de zeskantbout te
strak of niet strak genoeg wordt aangedraaid. Dit kan
een verwonding tot gevolg hebben.

Duw de handgreep volledig omhoog.

Druk op de asvergrendeling om de as te vergrendelen en
gebruik de dopsleutel om de zeskantbout, met de wijzers
van de klok mee, los te draaien. (Fig. 20)

Breng de beschermkap A, met de aangebrachte hefhen-
del, omhoog terwijl u de hendel, vlakbij de handgreep,
naar links duwt. Verwijder, met de beschermkap omhoog,
de zeskantbout, de buitenste flens en het zaagblad.
(Fig. 21)

Plaats het zaagblad voor montage voorzichtig op de as
en let erop dat de richting van de pijl op de zijkant van het
zaagblad overeenkomt met de richting van de pijl op de
zaagbladbehuizing. Monteer de buitenste flens en de
zeskantbout, en gebruik daarna de dopsleutel om de
zeskantbout (linksdraaiend) stevig, tegen de wijzers van
de klok in, vast te draaien, terwijl u op de asvergrendeling
drukt.

OPMERKING:

¢ Bij montage van een zaagblad, moet u ervoor zorgen
dat u deze eerst in de beschermkap B steekt, en dan
omhoog brengt, zodat het zaagblad uiteindelijk in de
beschermkap B geplaatst is. (Fig. 22 en 23)

Voor alle niet-Europese landen (Fig. 24)

LET OP:

De zilverkleurige ring, met een buitendiameter van
25,4 mm, is in de fabriek op de as aangebracht. De
zwarte ring, met een buitendiameter van 25 mm, is
meegeleverd als standaard toebehoren. Voordat het
zaagblad op de as wordt gemonteerd, moet u ervoor
zorgen, dat de juiste ring, passend voor het asgat van
het zaagblad, aangebracht is op de as.

Voor Europese landen

LET OP:

* De ring, met een buitendiameter van 30 mm, is in de
fabriek aangebracht tussen de binnenste en buitenste
flens.

Ze de onderste beschermkap A weer terug in zijn oor-
spronkelijke positie. Duw de handgreep omlaag om u
ervan te vergewissen dat de beschermkappen op de
juiste wijze bewegen. Zie erop toe dat de asvergrende-
ling ontgrendeld is voordat u met het zagen begint.

Instellen van het spouwmes

Als u het spouwmes volledig naar het zaagblad duwt,
moet er een ruimte van 5 — 6 mm tussen spouwmes en
de zaagtanden overblijven. Om het spouwmes dienover-
eenkomstig in te stellen, moet u de klemmoer met de
hand, tegen de wijzers van de klok in, losdraaien en
daarna de zeskantbout met de dopsleutel, tegen de wij-
zers van de klok in, losmdraaien en de vrije ruimte
meten. Na afstelling moet de zeskantbout en de klem-
moer stevig, met de wijzers van de klok mee, vastge-
draaid worden. Controleer altijd of het spouwmes goed
vast zit en dat de bovenste beschermkap soepel werkt
voordat u met het zagen begint. (Fig. 25 en 26)

Het spouwmes is voor het verlaten van de fabriek dusda-
nig gemonteerd dat na het eenvoudig opstellen het zaag-
blad en het spouwmes in een rechte lijn liggen.
Raadpleeg alvorens de machine op te stellen het hoofd-
stuk “Het spouwmes een andere plaats geven”. (Fig. 27)

LET OP:

* Als het zaagblad en het spouwmes niet in het ver-
lengde van elkaar liggen, treedt tijdens het zagen een
gevaarlijke situatie op waarbij het werkstuk beklemd
kan raken. Zorg ervoor dat het spouwmes zich, van
bovenaf gezien, tussen de buiteneinden van de zaag-
tanden bevindt. U kunt ernstig persoonlik letsel
oplopen, als u de machine gebruikt zonder dat het
spouwmes goed is uitgelijnd. Als ze, om welke reden
dan ook, niet uitgelijnd zijn, moet u dit altijd door een
erkend Makita-servicecentrum laten repareren.

Als u de ruimte tussen spouwmes en zaagtanden
instelt, moet u in alle gevallen de zeskantbout pas los-
maken nadat u de klemmoer hebt losgedraaid.

Monteren en instellen van de schulpgeleider

(Fig. 28)

1. Monteer de schulpgeleider dusdanig op de tafel dat
de schulpgeleiderhouder in de geleiderail valt. Draai
de klemschroef (B) van de schulpgeleiderhouder
stevig, met de wijzers van de klok mee, vast.

2. Maak de klemschroef (A) los.

3. Schuif de schulpgeleider naar voren en bevestig
deze dusdanig dat het verst van u verwijderde punt
van de schulpgeleider is uitgelijnd met het punt,
waarbij de voorzijde van het zaagblad juist aan de
bovenkant van het werkstuk verschijnt. Het doel van
deze instelling is om het risico van terugslag naar de
bediener te verminderen. Als het werkstuk tussen
het zaagblad en de schulpgeleider beklemd raakt,
zal het werkstuk uiteindelijk naar de bediener wor-
den geslingerd. De lijn (A) varieert afhankelijk van
de dikte van het werkstuk of de hoogte van de tafel.
Stel de positie van de schulpgeleider in afhankelijk
van de dikte van het werkstuk.

Nadat de schulpgeleider is ingesteld moet de klem-
schroef (A) stevig aangedraaid worden. (Fig. 29)
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OPMERKING:

* Zoals aangegeven op de afbeelding, zijn er vier moge-
lijkheden voor bevestiging van de schulpgeleider. De
schulpgeleider heeft twee spleten aan de zijkant, een
spleet voorzien van een verhoogde rand vlakbij gele-
gen aan dezelfde kant, en een andere spleet zonder
rand. Gebruik de schulpgeleiderzijde met de rand,
gericht naar het werkstuk, alleen als u een stuk van
een dun werkstuk gaat afzagen.

Om de schulpgeleider op een andere manier te beves-
tigen, moet u de schulpgeleider uit de schulpgeleider-
houder halen door de klemschroef (A) los te draaien en
de schulpgeleider zo terug te plaatsen in de schulpge-
leiderhouder dat de voor het zaagwerk gewenste
schulpgeleiderzijde naar het zaagblad is gericht, zoals
weergegeven in de afbeelding.

Zorg ervoor dat de vierkante moer op de schulpgelei-
derhouder in de achteropening van de betreffende
spleet van de schulpgeleider schuift, zoals afgebeeld.

Om de bevestigingen A of B te wijzigen naar bevestigin-
gen C of D, of omgekeerd, moet u de vierkante moer en
de klemschroef (A) van de schulpgeleiderhouder verwij-
deren, de klemschroef (A) en de vierkante moer daarna,
vergeleken met de originele positie, aan de andere zijde
van de schulpgeleiderhouder aanbrengen. Draai de
klemschroef (A) stevig vast nadat de vierkante moer, op
de schulpgeleiderhouder, in de spleet van de schulpge-
leider is geschoven.

Schuif, zoals afgebeeld, de vierkante moer op de schulp-
geleiderhouder in de achteropening van de betreffende
spleet van de schulpgeleider. (Fig. 30 en 31)

De schulpgeleider is in de fabriek zo ingesteld, dat deze
evenwijdig is met het oppervlak van het zaagblad. Zorg
ervoor dat deze evenwijdig aan elkaar zijn. Om er zeker
van te zijn dat de schulpgeleider evenwijdig is met het
zaagblad, moet u de hoogte van het zaagblad, met
behulp van de stelknop van de diepteaanslag, dusdanig
instellen dat het zaagblad in zijn hoogste positie ten
opzichte van de tafel staat. Breng op een van de tanden
van het zaagblad een krijtmarkering aan. Meet de
afstand (A) en (B) tussen schulpgeleider en zaagblad.
Meet beide afstanden ten opzichte van de met krijt
gemarkeerde zaagtand. De twee afstanden moeten iden-
tiek zijn. Als de schulpgeleider niet evenwijdig is met het
zaagblad moet u als volgt handelen: (Fig. 32 en 33)

(1) Draai de stelschroef tegen de wijzers van de klok in.

(2) Schuif de voorzijde van de schulpgeleider iets naar
rechts of links totdat deze evenwijdig staat met het
zaagblad.

(3) Draai de klemschroef op de schulpgeleider stevig
vast.

LET OP:

* Zorg ervoor dat u de schulpgeleider zo instelt dat deze
evenwijdig is aan het zaagblad, anders bestaat de kans
van een gevaarlijke terugslag.

Zorg ervoor dat u de schulpgeleider zo instelt dat deze
niet in aanraking komt met de bovenste beschermkap
of het zaagblad. (Fig. 34)

Verplaats en draag het gereedschap niet door het aan
de schulpgeleider vast te pakken.

Door de gemonteerde schulpgeleider op te tillen, of
door een kracht naar rechts of links erop uit te oefenen
terwijl u met uw hand het verste uiteinde vasthoudt, kan
de schulpgeleider beschadigd worden en minder goed
werken.
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Monteren en instellen van de aanslag voor
horizontaal verstek (Fig. 35)

Monteer de aanslag voor horizontaal verstek door de as
ervan vanaf de voorzijde van de tafel in een van de twee
groeven te schuiven. De geleider van de aanslag voor
horizontaal verstek, die ook gebruikt kan worden als een
schulpgeleider, kan, afhankelijk van uw zaagwerk op de
aanslag bevestigd worden.

Stofzak

Het gebruik van een stofzak zorgt ervoor dat de zaag-
werkzaamheden schoner zijn en vereenvoudigt het ver-
zamelen van stof. U kunt de stofzak aanbrengen door
deze op het stofmondstuk te schuiven. (Fig. 36)

Als de stofzak ongeveer halfvol is, moet u de stofzak van
de machine losmaken en de sluiting verwijderen. Leeg
de stofzak en verwijder, door licht kloppen, de aan de
binnenzijde gehechte deeltjes, die mogelijk een toekom-
stige stofopvang kunnen belemmeren. (Fig. 37)

Door aansluiting van een stofzuiger op de zaagmachine,
kunt u nog efficiénter en schoner werken. (Fig. 38)

Elleboog (Fig. 39)

LET OP:

* Richt de opening van de elleboog in een dusdanige
richting waarbij de vrijgekomen stofdeeltjes en spanen
niet naar de machine of personen in de werkomgeving
geblazen worden.

Breng de elleboog aan als u de richting van het wegge-
blazen stof wilt veranderen.

Het werkstuk vastzetten

WAARSCHUWING:

* Het is uiterst belangrijk om het werkstuk altijd op juiste
wijze en stevig vast te klemmen met de snelspanklem.
Als u dit niet doet kan de machine schade oplopen en/
of het werkstuk vernietigd raken. DIT KAN OOK LEI-
DEN TOT PERSOONLIJK LETSEL. Breng bovendien
na het zaagwerk NOOIT de zaag omhoog voordat het
zaagblad compleet stil staat.

Verticale snelspanklem (Fig. 40)

De verticale snelspanklem kan gemonteerd worden op
twee posities, zowel links als rechts van de langsgeleider.
Breng de snelspanklem-pen aan in het gat van langsge-
leider en draai de klemschroef aan om de pen vast te
zetten.

Breng de snelspanklem-arm in positie, afhankelijk van de
dikte en vorm van het werkstuk, en draai de klemschroef
aan om de arm vast te zetten. Als de schroef, waarmee
de arm vastgezet wordt, in aanraking komt met de langs-
geleider, moet u de klemschroef aan de tegenoverlig-
gende zijde van de arm monteren. Zorg ervoor dat, bij
het omlaag duwen van de handgreep, geen enkel deel
van de machine in aanraking komt met de snelspanklem.
Als er toch een deel in aanraking komt met de snelspan-
klem, moet u deze op een andere plaats monteren.

Duw het werkstuk strak tegen de langsgeleider en de
draaitafel. Breng het werkstuk op zijn plaats voor de
gewenste zaagsnede en span het stevig vast door de
snelspanklem-knop aan te draaien.

LET OP:

* Het werkstuk moet stevig tegen de draaitafel en de
langsgeleider geklemd zijn.



De machine in de tafelzaagstand brengen

LET OP:

* Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u ervoor zorgen dat de draaitafel is vastgezet
met behulp van de klemschroef op de langsgeleider,
met een horizontale verstekhoek van 0°.

* Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u ervoor zorgen dat de machinekop vastge-
zet is met de hendel.

* Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u ervoor zorgen dat het spouwmes op de
juiste plaats vastgezet is.

* Voordat u de machine in de tafelzaagstand gaat gebrui-
ken, moet u de onderste beschermkap C demonteren.

* In de tafelzaagstand moet u de aanslag voor de onder-
grens ontgrendelen.

De machine staat bij ghet verlaten van de fabriek in de
verstekzaagstand. Om de machine in de tafelzaagstand
te brengen, volgt u de onderstaande procedure.

1. De draaitafel vastzetten (Fig. 41)

De draaitafel wordt vastgezet door de schroef op de

langsgeleider stevig vast te draaien op een horizontale

verstekhoek van 0°.
2. De machinekop vastzetten (Fig. 42)
De machinekop wordt vastgezet door de hendel in de
richting van de pijl, zoals afgebeeld, vast te draaien.
3. De aanslag voor de ondergrens ontgrendelen

(Fig. 43)

Zorg ervoor dat de aanslag voor de ondergrens zich in

positie A bevindt, zoals afgebeeld. Draai het uiteinde

van de aanslag voor de ondergrens, tegen de wijzers

van de klok in, naar positie A als deze zich in positie B

bevindt.

4. Het spouwmes een andere plaats geven (Fig. 44)
De positie (zie Afb. 44-A) dient als volgt te worden ver-
anderd.

(1) Draai de klemmoer los. (Fig. 44-B)

(2) Licht het spouwmes op en draai het een kwart-
slag (90°) om, in de richting van de pijl. (Fig. 44-
C) Duw het iets in zodat het in deze positie blijft.

(3) Breng de beschermkap A met behulp van de lip
met de hand volledig omhoog en duw tegelijker-
tijd de hendel, vlakbij de handgreep, naar links en
laat deze vervolgens weer los. (Fig. 44-D)

(4) Duw het spouwmes in de richting van de pijl
(Fig. 44-E) zodat het op één lijn komt te liggen
met het zaagblad.

(5) Nadat u het spouwmes in de richting van de pijl,
zoals afgebeeld, heeft geduwd, moet u de onder-
ste beschermkap A, loslaten.

(6) Nadat het spouwmes in lijn ligt, moet u de klem-
schroef stevig vastdraaien. (Fig. 44-F)

5. Demontage van de onderste beschermkap C
(Fig. 45)
Demonteer de onderste beschermkap C van de tafel
door de klemschroef los te draaien.

6. De machinekop vastzetten in de laagste positie
(Fig. 46)
Nadat het spouwmes in de positie is gebracht voor de
tafelzaagstand, moet u de vergrendelpen in de richting
van de pijl A trekken en deze, over een hoek van 90°,
in de richting van de pijl B draaien, terwijl u aan de ver-
grendelpen trekt. Breng daarna de handgreep in de
laagste stand om de machinekop te vergrendelen.

LET OP:

* Als de machinekop niet in de laagste stand vergrendeld
kan worden, moet de stelknop van de diepteaanslag
enkele malen, met de wijzers van de klok mee, ver-
draaid worden. (Fig. 47)

» Alvorens het gereedschap om te klappen, moet u altijd
controleren of de machinekop goed is vergrendeld in
de laagste stand door de vergrendelpen.

7. De machine omdraaien (Fig. 48)

WAARSCHUWING:

» Controleer dat het gereedschap is uitgeschakeld en dat
de stekker uit het stopcontact is getrokken, alvorens
het gereedschap om te draaien.

* Als u de hendel omlaag duwt, moet u ervoor zorgen dat

u uw hand/vinger niet in de buurt van het kantelmecha-
nisme van de tafel plaatst.
Houd met een hand de tafelrand in het midden vast,
duw de hendel met de andere hand omlaag terwijl u de
tafelrand stevig vasthoudt, en draai daarna de tafel
vooorzichtig om. Blijf vasthouden totdat de tafel is ver-
grendeld.

8. Montage van de bovenste beschermkap (Fig. 49)
Duw de drukkop van de bovenste beschermkap naar
de zijkant, plaats het, terwijl u de knop ingedrukt
houdt, op het nokje van het spouwmes en laat daarna
de knop los.

Nadat u de drukknop heeft losgelaten, moet u nakij-
ken of de bovenste beschermkap vast zit door eraan
te trekken.

LET OP:
* Nadat de bovenste beschermkap is gemonteerd moet
u nagaan of deze soepel werkt.

De machine in de verstekzaagstand brengen

(Fig. 50)

WAARSCHUWING:

* Zorg ervoor dat de onderste beschermkap C gemon-
teerd is, voordat u de machine in de verstekzaagstand
gaat gebruiken.

Om de opstelling te veranderen naar de verstek-
zaagstand, moet u de handelingen van het hoofdstuk
“De machine in de tafelzaagstand brengen” in omge-
keerde volgorde uitvoeren.
1. Demontage van de bovenste beschermkap
Duw de drukkop van de bovenste beschermkap naar
de zijkant en verwijder daarna de bovenste bescherm-
kap omhoog, terwijl u de knop ingedrukt houdt.
2. Montage van de onderste beschermkap C
Plaats de onderste beschermkap C dusdanig op de
tafel, dat deze in de uitsparing van de tafel valt en
draai de klemschroef stevig vast.
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3. De machine omdraaien
Raadpleeg het gelijknamige gedeelte in “De machine
in de tafelzaagstand brengen”.

4. De machinekop vanuit de laagste positie ont-

grendelen

Terwijl u de handgreep vasthoudt, moet u de vergren-
delpen in de richting van pijl A trekken en deze, over
een hoek van 90°, in de richting van pijl B draaien, ter-
wijl u aan de vergrendelpen trekt. Breng daarna de
handgreep langzaam omhoog.

5. Het spouwmes een andere plaats geven (Fig. 51)

De positie van het spouwmes (Fig. 51-A) moet als

volgt veranderd worden.

(1) Draai de klemmoer los en houd de onderste
beschermkap A met de hand aan de lip vast.
(Fig. 51-B)

(2) Terwijl u de onderste beschermkap A vasthoudt,
tilt u het spouwmes iets op, zodat het kan
draaien, en verdraait u het daarna naar de positie
in de richting van de pijl. (Fig. 51-C)

(3) Terwijl u het spouwmes in die positie houdt,
brengt u de onderste beschermkap A terug naar
zijn oorspronkelijke positie en draait u de klem-
moer stevig vast. (Fig. 51-D en E)

6. Montage en demontage van hulpgeleiders R en L

(Fig. 52)

LET OP:

* Bij het zagen van een werkstuk met een dikte van meer
dan 20 mm, moet u ervoor zorgen dat de hulpgeleiders
R en L stevig zijn gemonteerd met een schroef.
Demontage van hulpgeleiders R en L is handig bij het
zagen van een breed en dun werkstuk
Bij het zagen van een werkstuk met een dikte van min-
der dan 20 mm en een breedte van meer dan 180 mm,
moet u de hulpgeleiders R en L demonteren door de
schroef, zoals afgebeeld, te verwijderen.

Bij het zagen van een werkstuk met een dikte van meer
dan 20 mm, monteert u de hulpgeleiders R en L stevig
met een schroef.

Raadpleeg onderstaande tabel voor de samenhang tus-
sen grootte van het werkstuk en wel/geen gebruik van de
hulpgeleiders R en L. (Fig. 53)

Werkstukgrootte (H x B) Hulpngi)?s;'sevr\:ellnlet
1 68 mm x 155 mm Met hulpgeleiders
2 20 mm x 210 mm Zonder hulpgeleiders
GEBRUIK
LET OP:

e Zorg voor gebruik ervoor dat u de handgreep uit de
onderste positie ontgrendelt, door aan de vergrendel-
pen te trekken en deze, over een hoek van 90° te
draaien.

e Zorg ervoor dat het zaagblad niet in aanraking komt
met het werkstuk, e.d., voordat de machine wordt inge-
schakeld.

GEBRUIK ALS EEN VERSTEKZAAG

WAARSCHUWING:

* Zorg ervoor, dat de onderste beschermkap C gemon-
teerd is voordat de machine in de verstekzaagstand
gebruikt wordt.
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LET OP:

1

Oefen geen overmatige kracht uit op de handgreep bij
het zagen. Teveel kracht kan een overbelasting van de
motor tot gevolg hebben en/of een verminderde zaage-
fficiéntie. Duw de handgreep omlaag met slechts vol-
doende kracht om een soepele zaagsnede mogelijk te
maken en zonder aanzienlijke verhoging van de rotatie-
snelheid van het zaagblad.

Duw de handgreep voorzichtig omlaag om een
zaagsnede mogelijk te maken. Als de handgreep met
kracht omlaag wordt geduwd of als er een zijdelingse
kracht op uit wordt gevoerd, zal het zaagblad vibreren
en een markering (zaagmarkering) in het werkstuk
achterlaten en zal de nauwkeurigheid van de
zaagsnede achteruit gaan.

. Afkorten

Klem het werkstuk vast tegen de langsgeleider en de
draaitafel. Schakel de machine in zonder dat het zaag-
blad in aanraking is met enig voorwerp en wacht totdat
het zaagblad de maximale rotatiesnelheid heeft
bereikt voordat u de handgreep omlaag duwt. Duw de
handgreep daarna voorzichtig helemaal omlaag om
het werkstuk af te zagen. Schakel de machine na vol-
tooiing van de zaagsnede uit en WACHT TOTDAT
HET ZAAGBLAD VOLLEDIG GESTOPT IS voordat u
het zaagblad terugbrengt naar zijn hoogste positie.

. Horizontaal verstek

Raadpleeg het eerder beschreven “Instellen van de
horizontale verstekhoek”.

. Verticaal verstekzagen

Maak de hendel los en breng het zaagblad in een
schuine stand om de verticale zaaghoek in te stellen
(Raadpleeg het eerder beschreven “Instellen van de
verticale verstekhoek”). Zorg ervoor, dat de hendel
weer stevig wordt aangedraaid om veilig met de inge-
stelde verticale verstekhoek te kunnen werken. Klem
het werkstuk vast tegen de langsgeleider en de draai-
tafel. Schakel de machine in zonder dat het zaagblad
in aanraking komt met enig voorwerp en wacht totdat
het zaagblad de maximale rotatiesnelheid heeft
bereikt. Duw de handgreep daarna voorzichtig hele-
maal omlaag terwijl u, evenwijdig aan het zaagblad,
druk uitoefent. Schakel de machine na voltooiing van
de zaagsnede uit en WACHT TOTDAT HET ZAAG-
BLAD VOLLEDIG GESTOPT IS voordat u het zaag-
blad terugbrengt naar zijn hoogste positie.

LET OP:

Vergewist u zich er altijd van dat, bij het verticale ver-
stekzagen, het zaagblad omlaag zal bewegen in de
richting van de verticale verstekhoek. Houd handen uit
de buurt van het pad van het zaagblad.

Tijdens een verticale verstekzaagsnede kan het voor-
komen, dat een afgezaagd deel tegen de zijkant van
het zaagblad blijft leunen. Als het zaagblad omhoog
wordt gebracht terwijl het nog steeds ronddraait,
bestaat de kans dat dit deel door het zaagblad wordt
geschept waardoor stukjes kunnen worden rondgeslin-
gerd, wat gevaarlijke is. Het zaagblad mag ALLEEN
omhoog worden gebracht als het volledig tot stilstand is
gekomen.

Als u de handgreep omlaag duwt, moet u, evenwijdig
aan het zaagblad, druk uitoefenen. Als de druk, tijdens
het zagen, niet evenwijdig aan het zaagblad wordt uit-
geoefend, zal de hoek van het zaagblad veranderen en
de precisie van de zaagsnede achteruit gaan.



4. Samengesteld verstekzagen
Bij samengesteld verstekzagen wordt het werkstuk-
stuk gezaagd met een tegelijkertijd ingestelde verti-
cale verstekhoek en horizontale verstekhoek.
Samengesteld verstekzagen kan uitgevoerd worden
onder de hoeken zoals weergegeven in de tabel.

Verticale verstekhoek Horizontale verstekhoek

45° Links en Rechts 0° — 45°

Raadpleeg bij samengesteld verstekzagen de uitleg
bij “Afkorten”, “Horizontaal verstekzagen” en “Verti-
caal verstekzagen”.

5. Zagen van geperst aluminiumprofiel (Fig. 56)
Gebruik, zoals afgebeeld, vulhout of afvalhout voor het
vastklemmen van geperste aluminiumprofielen om
vervorming van het aluminium te voorkomen. Gebruik
een smeermiddel bij het zagen van geperste alumi-
niumprofielen om het ophopen van aluminiumslijpsel
op het zaagblad te voorkomen.

LET OP:

* Probeer nooit een dik of rond geperst aluminiumprofiel
te zagen. Dikke geperste aluminiumprofielen kunnen
tijldens het bewerken loskomen en ronde geperste alu-
miniumprofielen kunnen niet met deze machine vastge-
klemd worden.

* Zaag nooit aluminium in de tafelzaagstand. (in de tafel-
zaagstand)

GEBRUIK ALS EEN ZAAGTAFEL (IN DE
TAFELZAAGSTAND)

LET OP:

* Gebruik altijd hulpstukken, zoals duwstokken en duw-
blokken als er gevaar bestaat dat uw handen en vin-
gers in de buurt van het zaagblad kunnen komen.
Houdt het werkstuk altijd stevig tegen de tafel en de
schulpgeleider. Buig en verdraai het niet als u het
invoert. Als het werkstuk verbogen of verdraaid is, kan
dat gevaarlijke terugslag veroorzaken.

Haal NOOIT een werkstuk terug als het zaagblad nog
draait. Als u een werkstuk terug moet halen voordat de
zaagsnede voltooid is, moet u eerst de machine uit-
schakelen, terwijl u het werkstuk stevig vasthoudt.
Wacht totdat het zaagblad volledig tot stilstand is geko-
men, voordat u het werkstuk terughaalt. Als u dat niet
doet kan het gevaarlijke terugslag veroorzaken.
Verwijder NOOIT restmateriaal als het zaagblad nog
draait.

Plaats NOOIT uw handen of vingers in het pad van het
zaagblad.

Bevestig de schulpgeleider altijd stevig, anders kan het
gevaarlijke terugslag veroorzaken.

Gebruik altijd hulpstukken, zoals duwstokken en duw-
blokken bij het zagen van kleine of smalle werkstukken,
of als het inzaagpunt buiten het zicht valt tijdens het
zagen.

Hulpstukken

Duwstokken, duwblokken of extra geleiders zijn typische
hulpstukken. Gebruik deze om een veilige, zekere
zaagsnede te maken zonder dat de bediener, met enig
lichaamsdeel, in aanraking kan komen met het zaagblad.

Duwblok (Fig. 57)

Gebruik een 19 mm dik stuk triplex.

De handgreep moet in het midden op het stuk triplex
bevestigd worden. Bevestig met lijm en houtschroeven
zoals afgebeeld. Het kleine stuk hout (9,5 mm x 8 mm x
50 mm) moet altijd aan het triplex gelijmd worden, om te
voorkomen dat het zaagblad stomp wordt als de bedie-
ner per ongeluk in het duwblok zaagt. (Gebruik nooit spij-
kers in het duwblok.)

Hulpgeleider (Fig. 58)
Maak een hulpgeleider van een stukken triplex van
9,5 mm en van 19 mm.

Schulpen

LET OP:

* Demonteer de aanslag voor horizontaal verstek als u
gaat schulpen.

* Als u lange en grote werkstukken gaat zagen, moet u
altijd voor voldoende ondersteuning achter de tafel zor-
gen. Sta NIET toe dat een lange plank op de tafel kan
bewegen of schuiven. Hierdoor kan het zaagblad vast-
geklemd raken en de mogelijkheid op terugslag en per-
soonlijk letsel vergroten. De ondersteuning moet
dezelfde hoogte hebben als de tafel.

1. Stel de zaagdiepte iets groter in dan de dikte van het
werkstuk. Raadpleeg voor deze instelling het
gedeelte “Instellen van de zaagdiepte”.

2. Plaats de schulpgeleider op de gewenste breedte
van de schulp en klem deze stevig op zijn plaats
door de klemschroef (A) aan te draaien. Zorg ervoor
dat, voordat u gaat schulpen, de twee schroeven van
de schulpgeleiderhouder vastzitten. Als deze niet
vast genoeg zitten, moet u ze vastdraaien.

3. Schakel de machine in en voer het werkstuk rustig,
langs de schulpgeleider, naar het zaagblad.

(1) Bij een schulpbreedte groter dan 150 mm, gebruikt u
voorzichtig een hand om het werkstuk in te voeren.
Gebruik de andere hand om het werkstuk op zij
plaats tegen de schulpgeleider te houden. (Fig. 59)

(2) Bij een schulpbreedte van 65 mm — 150 mm, moet u
een duwstok gebruiken om het werkstuk in te voe-
ren. (Fig. 60)

(3) Bij een schulpbreedte kleiner dan 65 mm kan de
duwstok niet gebruikt worden omdat de duwstok dan
in aanraking komt met het zaagblad. Gebruik een
hulpgeleider en een duwblok.

Bevestig de hulpgeleider aan de schulpgeleider met
twee “C” houtklemmen. (Fig. 61)

Voer het werkstuk met de hand in totdat het eindstuk
circa 25 mm verwijderd is van de voorzijde van de
tafel. Voer het werkstuk verder in met behulp van
een duwblok op de hulpgeleider totdat de
zaagsnede voltooid is. (Fig. 62)
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Recht doorzagen (Fig. 63)

LET OP:

¢ Als u een werkstuk recht doorzaagt, moet u de schulp-
geleider demonteren.

¢ Als u lange en grote werkstukken recht gaat doorzagen
moet u altijd voor voldoende ondersteuning aan weers-
zilden van de tafel zorgen. De ondersteuning moet
dezelfde hoogte hebben als de tafel.

¢ Houd handen altijd uit de buurt van het pad van het
zaagblad.

Aanslag voor horizontaal verstek

Gebruik de aanslag voor horizontaal verstek voor de vier

soorten zaagsneden, zoals weergegeven in de afbeel-

ding.

LET OP:

e Zorg ervoor dat de klemschroef van de aanslag voor
horizontaal verstek goed is aangedraaid.

* Voorkom, door goede klemvoorzieningen, dat het werk-
stuk en de aanslag kan wegkruipen, in het bijzonder bij
het zagen onder een hoek.

¢ Pak NOOIT het afgezaagde deel van het werkstuk
vast.

Gebruik van de aanslag voor horizontaal verstek
(Fig. 64)

Schuif de aanslag voor horizontaal verstek in de dikke
groeven van de tafel. Maak de verstelschroef van de aan-
slag los en stel de gewenste hoek (0° t/m 60°) in. Leg het
materiaal strak tegen de geleider en voer het rustig voor-
waarts naar het zaagblad.

Extra geleidebord (aanslag voor horizontaal
verstek) (Fig. 65)

Om te voorkomen dat een lange plank gaat wiebelen,
kunt u de aanslag voor horizontaal verstek uitrusten met
een extra geleidebord. Bevestig dit met bouten/moeren
na eerst gaten te hebben geboord, zonder dat deze uit
het oppervlak van het geleidebord steken.

Transport van de machine (Fig. 66)

Zorg er voor dat de stekker uit het stopcontact is getrok-
ken. Wanneer de machine net gebruikt is in de vestek-
zaagstand, moet u het zaagblad op een verticale
verstekhoek van 0°, en de draaitafel op een horizontale
verstekhoek van 0° vastzetten. Duw de handgreep hele-
maal omlaag en vergrendel het in de laagste stand door
de vergrendelpen volledig in te drukken.

Transporteer de machine en houdt deze vast zoals aan-
gegeven in de afbeelding. (Fig. 67)

LET OP:

* Voordat u de machine transporteert, moet u altijd alle
beweegbare delen vastzetten.

* Zet de machine altijd in de verstekzaagstand, voordat u
deze gaat transporteren.

e Zorg ervoor dat de onderste beschermkap C op de
machine gemonteerd is.
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LET OP:

* Zorg er altijd voor dat de machine is uitgeschakeld en
de stekker uit het stopcontact is getrokken, voordat u
een inspectie of onderhoud uitvoert.

WAARSCHUWING:

* Zorg er altijd voor dat het zaagblad scherp en schoon
is, om de beste en veiligste prestaties te verwezenlij-
ken.

De zaaghoek instellen
Hoewel deze machine in de fabriek zorgvuldig is inge-
steld en uitgelijnd, kan het voorkomen dat door ruwe
behandeling de uitlijning is verslechterd. Als uw machine
niet goed is uitgelijnd moet u als volgt handelen:
1. Horizontale verstekhoek
De stelbouten voor de horizontale verstekhoek van 0°,
bevinden zich op vier plaatsen.
Maak de stelbouten voor de horizontale verstekhoek
van 0° los door ze, vanaf de onderzijde van de tafel
gezien, tegen de wijzers van de klok in te draaien.
(Fig. 68)
Duw de handgreep helemaal omlaag en vergrendel
het in de laagste positie door de vergrendelpen uit te
trekken en deze over een hoek van 90°, met de wij-
zers van de klok mee, te draaien. Zorg ervoor dat, met
behulp van een winkelhaak of iets dergelijks, het
zaagblad haaks komt te staan op de langsgeleider.
Draai daarna de vier stelbouten, op de steunarm aan
de onderzijde van de tafel, weer stevig aan. Controleer
of de wijzer naar de 0° van de gradenboog van de
horizontale verstekhoek wijst. Als dit niet het geval is
moet u de wijzer afstellen door de schroef, die de wij-
zer vasthoudt, los te draaien. Na afstelling moet u de
schroef stevig vastdraaien. (Fig. 69)
2. Verticale verstekhoek
(1) Verticale verstekhoek van 0°
Duw de handgreep helemaal omlaag en vergren-
del het in de laagste positie door de vergrendel-
pen uit te trekken en deze over een hoek van 90°,
met de wijzers van de klok mee, te draaien. Maak
de hendel aan de achterzijde van de machine los.
Draai, vanaf de onderzijde van de tafel gezien, de
stelbout van de verticale verstekhoek van 0°, aan
de rechterkant van de steunarm, twee tot drie sla-
gen tegen de wijzers van de klok in, om het zaag-
blad in een schuine stand naar rechts te brengen.
(Fig. 70)
Zorg ervoor dat, met behulp van een winkelhaak
of iets dergelijks, het zaagblad haaks komt te
staan op het oppervlak van de draaitafel, door de
stelbout van de verticale verstekhoek van 0°, met
de wijzers van de klok mee, te draaien. (Fig. 71)
Controleer of de wijzer op de draaitafel naar de 0°
van de gradenboog van de verticale verstekhoek,
op de arm, wijst. Als deze niet naar de 0° wijst,
moet u de schroef, die de wijzer vasthoudt, los
draaien en de wijzer dusdanig afstellen dat deze
wel naar de 0° wijst.



(2) Verticale verstekhoek van 45°

Stel de verticale verstekhoek van 45° pas in na
voltooiing van de instelling van de verticale ver-
stekhoek van 0°. Om de verticale verstekhoek
van 45° in te stellen moet u de hendel losmaken
en het zaagblad volledig schuin naar links bren-
gen. Controleer of de wijzer op de draaitafel naar
de 45° van de gradenboog van de verticale ver-
stekhoek, op de arm, wijst. Als de wijzer niet naar
de 45° wijst, moet u, vanaf de onderzijde van de
tafel gezien, de stelbout van de verticale verstek-
hoek van 45°, aan de linkerkant van de steunarm,
draaien totdat de wijzer naar de 45° wijst.
(Fig. 72)

Vervangen van de koolstofborstels (Fig. 73 en 74)
Demonteer en controleer de koolstofborstels regelmatig.
Vervang de koolstofborstels als ze tot de uiterste slijtage-
grens versleten zijn. Houdt de koolstofborstels schoon
zodat ze vrijelijk in de houders kunnen glijden. Beide
koolstofborstels moet gelijkertijd vervangen worden.
Gebruik alleen gelijksoortige koolstofborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast.

Na gebruik

* Voor een maximale levensduur van het gereedschap,
veegt u na gebruik de spanen en het stof van de
machine af met een doek of iets dergelijks. Houdt de
beschermkappen schoon volgens de instructies eerder
beschreven in “Beschermkap”. Smeer de bewegende
delen met machineolie om roestvorming te voorkomen.

Reparatie, elk ander onderhoud en afstelling moet uitge-
voerd worden door een erkend Makita-servicecentrum,
waarbij altijd gebruik moet worden gemaakt van Makita-
onderdelen.

ACCESSOIRES

LET OP:

* Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevolen
voor gebruik met het Makita gereedschap dat in deze
gebruiksaanwijzing wordt beschreven. Het gebruik van
andere accessoires of hulpstukken kan gevaar voor
persoonlijke verwonding opleveren. Gebruik de acces-
soires of hulpstukken uitsluitend voor het gespecifi-
ceerde doel.

Wenst u meer informatie over deze accessoires, neem
dan contact op met het dichtstbijzijnde Makita service-
centrum.

* Stalen zaagbladen met hardstalen punten
* Verticale snelspanklem

* Dopsleutel 13-3

* Stofzak

* Winkelhaak

* Stofkap (onderste beschermkap C)

* Duwstok

* Lineaal compleet (schulpgeleider)

* Aanslag voor horizontaal verstek

* Bevestigingsplaat (3 stuks)

* Zeskantbout (3 stuks)

* Elleboog

* Bovenkap compleet (bovenste beschermkap)
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ESPANOL

Explicacion de los dibujos

1 Perno de ajuste 30 Portallaves 65 Barra de mordaza
2 Pata 31 Patas 66 Manija de la mordaza
3 Chapa de fijacion 32 Gancho 67 Cabezal de la sierra bloqueado
4 Perno hexagonal 33 Gancho de retencién en posicion completamente
5 Ranuras en forma de U 34 Bloqueo del eje bajada
6  Protector de disco inferior A 35 Palanca de elevacion 68 Area de la palanca para poner
7  Protector de disco inferior B 36 Disco de sierra la mano/dedo
8  Protector de disco inferior C 37 Caja del disco 69 Partes de enganche
(utilizado sélo en el modo de 38 Flecha 70 Guia secundaria izquierda
sierra ingletadora) 39 Brida exterior 71 Guia secundaria derecha
9  Pulsador 40 Brida interior 72 Pasador
10 Abridor 41 Eje 73 Mordaza (accesorio)
11 Protector de disco superior 42  Anillo 74 Bloque espaciador
(utilizado en el modo de sierra 43 Tuerca de fijacion 75 Extrusion de aluminio
de mesa) 44  Anchura del disco 76 Cara/borde paralelos
12 Parte superior de la mesa gira- 45 Soporte de la guia de corte al 77 Tornillo para madera
toria hilo 78 Guia adjunta
13 Periferia del disco 46 Carril guia 79 Listén de empuje
14 Guia lateral 47 Tornillo de apriete (A) 80 Guia auxiliar
15 Tope de limite inferior 48 Tornillo de apriete (B) 81 Bloque de empuje
16 Tuerca 49 Guia de corte al hilo 82 Corte transversal
17 Tornillo de apriete 50 Linea con la que alinear: Linea 83 Ingletedo
18 Empuhadura (A) 84 Corte en bisel
19 Mesa giratoria 51 Mesa superior 85 Ingletado compuesto (angulos)
20 Palanca 52 Pieza de trabajo 86 Manija
21 Manija de ajuste de la profundi- 53 Tuerca cuadrada 87 Parte por donde agarrar la
dad de corte 54 Escala herramienta para transportarla
22 Interruptor en el modo de sierra 55 Tornillo de ajuste 88 Escuadra
ingletadora 56 Protector de disco superior 89 Perno de ajuste a 0°
23 Interruptor en el modo de sierra 57 Guia del graduador de inglete 90 Perno de ajuste a 45°
de mesa 58 Graduador de inglete 91 Brazo
24 Boton de desbloqueo 59 Ranura 92 Escala de bisel
25 Planca del interruptor 60 Boquilla de polvo 93 Puntero
26 Boton ON 61 Bolsa de polvo 94 Base giratoria
27 Boton OFF 62 Cierre 95 Tapdn portaescobillas
28 Pasador de retencién 63 Codo 96 Destornillador
29 Llave de tubo 64 Brazo de mordaza

ESPECIFICACIONES

....LF1000
Diametro del disco ... 260 mm
Diametro del agujero

Para PaiSES BUIOPEOS ........c.eoiiiiiiiiieiie e e a e s e e e s e e sae e s e s aeea e se e r e e e e e 30 mm

Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de 260 mm de didmetro en el modo de sierra ingletadora

] Angulo de inglete
Angulo de bisel
0°
o 20 mm x 210 mm
68 mm x 155 mm
45° (izquierda) 50 mm x 150 mm

Capacidades de corte maximas a 90° en el modo de sierra de mesa (modo sierra de banco)...
Velocidad en vacio (min~")
Tamano de 12 MESA (AN X L) ....viieiiiiiiiriiieit ettt sttt st et n e resn e
Dimensiones (La x An x Al1 (Nota 1) / A2 (Nota 2)) en el modo de

sierra ingletadora
en el modo de sierra de mesa
Pesoneto.........ccccceees
Clase de seguridad

(Nota 1) Al1: Altura hasta el cabezal de la herramienta
(Note 2) Al2: Altura hasta la mesa

660 mm x 650 mm x 1.220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1.060 mm / 845 mm
32 kg

... @
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* Debido a un programa continuo de investigaciéon y
desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan suje-
tas a cambios sin previo aviso.

* Nota: Las especificaciones pueden ser diferentes de
pais a pais.

Uso previsto

La herramienta ha sido prevista para realizar cortes de

precisién rectos y en inglete en madera. La herramienta

puede utilizarse tanto en el modo de sierra ingletadora
como en el modo de sierra de mesa volteando la mesa
alrededor de su eje.

Alimentacion

La herramienta ha de conectarse solamente a una
fuente de alimentacion de la misma tensién que la indi-
cada en la placa de caracteristicas, y s6lo puede funcio-
nar con corriente alterna monofasica. El sistema de
doble aislamiento de la herramienta cumple con la
norma europea y puede, por lo tanto, usarse también en
enchufes hembra sin conductor de tierra.

Sugerencias de seguridad
Para su propia seguridad, consulte las instrucciones de
seguridad incluidas.

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES
PARA LA HERRAMIENTA

Para el modo de sierra ingletadora y modo de sierra

de mesa (modo sierra de banco):

1. Utilice proteccion para los ojos y oidos. También
debera utilizar otro equipo de proteccién perso-
nal apropiado.

2. No se ponga NUNCA guantes durante la opera-
cion excepto para reemplazar el disco de sierra
o0 manejar materiales bastos antes de realizar la
operacion.

3. Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales suel-
tos, por ejemplo, virutas y recortes de madera.

4. No utilice la sierra sin los protectores y el abri-
dor instalados. Compruebe los protectores de
disco para confirmar que se cierran debida-
mente antes de cada uso. No utilice la sierra si
los protectores de disco no se mueven libre-
mente y se cierran instantaneamente. No sujete
ni ate los protectores de disco en la posicion
abierta. Cualquier operacién irregular de los pro-
tectores de disco debera ser corregida inmedia-
tamente.

5. Limpie y tenga cuidado de no dahar el eje, las
bridas (especialmente la superficie de instala-
cion) y el perno hexagonal antes o durante la
instalacion del disco. Los dafios en estas piezas
podran resultar en la rotura del disco. Una mala
instalacion puede ocasionar vibraciones/bambo-
leo o resbalamiento del disco. Utilice solamente
las bridas especificadas para esta herramienta.

6. Inspeccione el disco cuidadosamente para ver si
tiene grietas o danos antes de comenzar la ope-
racion. No utilice un disco que esté danado o
deformado.

7. Utilice solamente discos de sierra recomenda-
dos por el fabricante y que cumplan con la
norma EN847-1, y tenga en cuenta que el abridor
no debera ser mas grueso que la anchura del
corte hecha por el disco ni mas fino que el
cuerpo del disco.

8.

10.
1.

12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

Utilice los accesorios recomendados en este
manual. La utilizaciéon de accesorios no apropia-
dos, tales como discos abrasivos, podra ocasio-
narle heridas.

Seleccione el disco de sierra correcto para el
material a cortar.

No utilice discos de sierra fabricados con acero
rapido.

Para reducir el ruido emitido, asegurese siempre
de que el disco esté afilado y limpio.

Utilice discos de sierra correctamente afilados.
Observe la velocidad maxima marcada en el
disco de sierra.

No corte metales, tales como clavos y tornillos.
Inspeccione y quite todos los clavos, tornillos y
otras materias extrafias de la pieza de trabajo
antes de la operacion.

Extraiga cualquier nudo suelto de la pieza de tra-
bajo ANTES de comenzar a cortar.

No utilice la herramienta en presencia de liqui-
dos o gases inflamables.

Por su propia seguridad, retire las virutas, recor-
tes de madera, etc., del area de trabajo y de la
parte superior de la mesa antes de enchufar la
herramienta y comenzar la operacion.

El operario debera estar debidamente capaci-
tado para utilizar, ajustar y manejar la herra-
mienta.

Mantenga las manos y la posicién suya y de su
ayudante o curiosos fuera de la trayectoria del
disco de sierra y nunca en linea con ella. Evite el
contacto con cualquier disco que esté girando
por inercia. Todavia puede ocasionarle graves
heridas por lo que nunca debera acercarse al
disco.

Esté alerta en todo momento, especialmente
durante las operaciones repetitivas y monéto-
nas. No se deje llevar por una falsa sensacion de
seguridad. Los discos no perdonan nunca.
Asegurese de que el bloqueo del eje esté suelto
antes de activar el interruptor.

Antes de utilizar la herramienta en una pieza de
trabajo definitiva, déjala funcionar durante un
rato. Observe para ver si hay vibracién o bambo-
leo que pueda indicar una incorrecta instalacion
o desequilibrio del disco.

Espere hasta que el disco alcance plena veloci-
dad antes de cortar.

La herramienta no debera ser utilizada para aca-
nalar, machihembrar o ranurar.

Absténgase de retirar cualquier recorte de
madera u otras partes de la pieza de trabajo del
area de corte mientras la herramienta esté en
marcha y el cabezal de la sierra no esté en posi-
cion de descanso.

Pare la operacion inmediatamente si nota algo
anormal.

Apague la herramienta y espere hasta que el
disco de sierra se pare antes de mover la pieza
de trabajo o cambiar los ajustes.

Desenchufe la herramienta antes de cambiar el
disco, hacer el mantenimiento o cuando no la
esté utilizando.

El polvo de las operaciones de corte algunas
veces contiene productos quimicos que se sabe
ocasionan cancer, defectos de nacimiento u
otros peligros relacionados con la reproduccion.
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Algunos ejemplos de estos productos quimicos
son:
- plomo de materiales pintados con pinturas
que contengan plomo y,
- arsénico y cromo de maderas tratadas quimi-
camente.
El riesgo al que se expone variara, dependiendo
de la frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir la exposicion a estos pro-
ductos quimicos: trabaje en un area bien venti-
lada y pongase el equipo de seguridad indicado,
tal como esas mascaras contra el polvo que
estan especialmente disefiadas para filtrar parti-
culas microscoépicas.
29. Conecte la herramienta a un dispositivo de reco-
gida de polvo cuando corte.
30. Asegurese de que la mesa esté fijada firme-
mente con la palanca después de darle la vuelta.

Cuando la utilice en el modo de sierra ingletadora:

31. No utilice la sierra excepto para cortar madera,
aluminio o materiales similares.

32. No realice operaciones directamente con la
mano cuando esté cortando una pieza de trabajo
en un area cerca del disco. La pieza de trabajo
debera esta sujetada firmemente contra la mesa
giratoria y la guia lateral durante todas las ope-
raciones.

33. Asegurese de que la mesa giratoria esté debida-
mente sujeta de forma que no se mueva durante
la operacion.

34. Asegurese de que el brazo esté fijado firme-
mente cuando haga cortes en bisel. Apriete la
palanca en sentido de las manecillas del reloj
para fijar el brazo.

35. Antes de activar el interruptor asegurese de que
el disco no hace contacto con la mesa giratoria
en la posicion mas baja y que tampoco esta
tocando la pieza de trabajo.

36. Agarre la empunadura firmemente. Tenga en
cuenta que la sierra se mueve ligeramente hacia
arriba o hacia abajo durante el inicio y la parada.

Cuando la utilice en el modo de sierra de mesa

(modo sierra de banco):

37. No realice ninguna operacion directamente con
la mano. Directamente con la mano significa uti-
lizar las manos para sujetar o guiar la pieza de
trabajo, en vez de con una guia de corte al hilo.

38. Asegurese de que la mesa giratoria esta fijada
firmemente.

39. Asegurese de que el brazo esté fijado firme-
mente en la posicion de trabajo. Apriete la
palanca en sentido de las manecillas del reloj
para fijar el brazo.

40. Utilice un liston de empuje o un bloque de
empuje para evitar trabajar con las manos y los
dedos cerca del disco.

41. Antes de activar el interruptor asegtrese de que
el disco no esté haciendo contacto con el abri-
dor o la pieza de trabajo.

42. Guarde siempre el listén de empuje cuando no
lo esté utilizando.
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43. Preste atencion especial a las instrucciones que
explican cémo reducir el riesgo de RETROCE-
SOS BRUSCOS. EI RETROCESO BRUSCO es
una reaccion repentina debida a un aprisiona-
miento, estancamiento o desalineacion del
disco. EI RETROCESO BRUSCO ocasiona la
expulsion de la pieza de trabajo por la parte tra-
sera de la herramienta hacia el operario. LOS
RETROCESOS BRUSCOS PUEDEN ACARREAR
HERIDAS PERSONALES GRAVES. Evite los
RETROCESOS BRUSCOS manteniendo el disco
afilado, la guia de corte al hilo paralela al disco,
el abridor y el protector de disco en su lugar y
funcionando debidamente, no soltando la pieza
de trabajo hasta que la haya empujado mas alla
del disco, y no cortando al hilo una pieza de tra-
bajo que esté retorcida o alabeada o que no
tenga un borde recto para guiarla a la largo de la
guia.

44. Evite avanzar la pieza de trabajo de forma
abrupta o rapida. Cuando corte piezas de trabajo
duras desplacelas lo mas lentamente posible.
No tuerza ni retuerza la pieza de trabajo al avan-
zarla. Si el disco se detiene o atasca en la pieza
de trabajo, apague la herramienta inmediata-
mente. Desenchufe la herramienta. Después
quite el atasco.

45. Antes de dar la vuelta a la herramienta, asegu-
rese siempre de que el pasador de retencion
haya bloqueado firmemente el cabezal de la
herramienta en la posicion mas baja.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

INSTALACION

PRECAUCION:

* Mantenga el area del suelo alrededor de la herra-
mienta en buen estado y libre de materiales sueltos,
tales como virutas y recortes de madera.

Montaje en banco de trabajo (Fig. 1,2y 3)

Para montaje con las patas totalmente extendidas
como mesa alta

Cuando la herramienta no pueda ser montada de forma
estable, gire el perno de ajuste de la pata de la herra-
mienta para conseguir la estabilidad apropiada. Gire en
sentido contrario a las manecillas del reloj visto desde
arriba para acortar la pata y en sentido de las manecillas
del reloj para alargarla. Después de ajustar, asegurese
de que la herramienta se mantiene estable.

Instale las chapas de fijacion con el extremo en angulo
orientado hacia fuera en tres patas de la herramienta con
pernos hexagonales. Y sujete la herramienta a la superfi-
cie estable y nivelada utilizando los agujeros para pernos
provistos en las chapas de fijacién con tres pernos.

Para montaje con las patas plegadas como mesa
baja

Cuando la herramienta esté lista en la posicién de patas
plegadas, sujétela utilizando las ranuras en forma de U
mostradas en la figura.



DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de ajustar o comprobar
cualquier funcién de la herramienta.

Protector de disco (Fig. 4,5y 6)

PRECAUCION:

* Asegurese de que la empufiadura no pueda ser bajada
sin empujar hacia la izquierda la palanca cercana a la
empufadura.

Asegurese de que el protector de disco inferior A no se
abra a menos que la palanca cercana a la empufadura
sea empujada a la posicion maxima superior de la
empuhadura.

Asegurese de que el protector de disco inferior C esta
instalado antes de utilizar la herramienta en el modo de
sierra ingletadora.

Si baja la empufadura al mismo tiempo que empuja la
palanca hacia la izquierda, el protector de disco inferior A
se elevara automaticamente. El protector de disco infe-
rior B se eleva al hacer contacto con la pieza de trabajo.
Los protectores de disco inferiores se accionan por
resorte por lo que retornaran a su posicion original
cuando se complete el corte y se suba la empunadura.
El protector de disco superior quedara plano sobre la
superficie de la mesa después de que la pieza de trabajo
haya pasado por debajo de él. NO ANULE NI QUITE
NUNCA LOS PROTECTORES DE DISCO INFERIO-
RES, EL RESORTE QUE HAY EN EL PROTECTOR DE
DISCO INFERIOR NI EL PROTECTOR DE DISCO
SUPERIOR excepto en el caso de la nota de abajo.

Por su propia seguridad personal, mantenga cada pro-
tector de disco siempre en buena condicién. Cualquier
operacion irregular de los protectores de disco debera
ser corregida inmediatamente. Compruebe para asegu-
rarse de que los protectores de disco inferiores retornan
accionados por resorte. NO UTILICE NUNCA LA
HERRAMIENTA S| EL PROTECTOR DE DISCO INFE-
RIOR, EL RESORTE O EL PROTECTOR DE DISCO
SUPERIOR ESTAN DANADOS, DEFECTUOSOS O
HAN SIDO QUITADOS excepto en el caso de la nota de
abajo. HACER ESTO ES MUY PELIGROSO Y PUEDE
OCASIONAR HERIDAS PERSONALES GRAVES.

NOTA:

Los protectores podran quitarse Unicamente en los
siguientes casos. Solamente cuando la herramienta
sea utilizada en el modo de sierra de mesa podra qui-
tarse el protector de disco inferior C. Solamente
cuando la herramienta sea utilizada en el modo de sie-
rra ingletadora podra quitarse el protector de disco
superior.

Si cualquiera de estos protectores de disco transparen-
tes se ensucia, o si se adhiere a él serrin de tal forma
que no pueda verse facilmente el disco, desenchufe la
herramienta y limpie los protectores cuidadosamente
con un pafo humedo. No utilice disolventes ni productos
de limpieza a base de petrdleo para limpiar el protector
de plastico.

Si el protector de disco inferior A estd especialmente
sucio y no se ve bien a través del mismo, proceda de la
forma siguiente. Suba completamente la empufiadura.
Desmonte el disco de sierra (Consulte la seccién "Insta-
lacién o desmontaje del disco de sierra"). Suba el protec-
tor de disco inferior A mientras empuja la palanca hacia
la izquierda. Con el protector de disco inferior A en esta
posicion, la limpieza puede hacerse de forma mas com-
pleta y eficiente. Cuando haya completado la limpieza,
realice el procedimiento de arriba a la inversa y apriete el
perno.

Si es el protector de disco superior el que estd muy
sucio, empuje hacia dentro el botén de su parte delan-
tera a ras con la superficie y quite el protector de disco
superior. Después de limpiarlo, reinstalelo siempre firme-
mente.

Si cualquiera de estos protectores de disco se decoloran
con el paso del tiempo o la exposicién a luz ultravioleta,
péngase en contacto con un centro de servicio Makita
para adquirir uno nuevo. NO ANULE NI QUITE LOS
PROTECTORES.

Mantenimiento de la maxima capacidad de corte
(Fig. 7)

Esta herramienta se ajusta en fabrica para lograr su
capacidad de corte maxima con un disco de sierra de
260 mm.

Cuando instale un disco nuevo, compruebe siempre la
posicién limite inferior del disco, y si es necesario, ajus-
tela de la forma siguiente:

PRECAUCION:
» Cuando vaya a hacer este ajuste, desenchufe la herra-
mienta.

En primer lugar, desenchufe la herramienta. Baje la
empufadura completamente. Gire el perno de ajuste con
la llave hasta que la periferia del disco quede ligera-
mente por debajo de la parte superior de la mesa girato-
ria en el punto de interseccion de la cara delantera de la
guia lateral con la parte superior de la mesa giratoria.
Con la herramienta desenchufada, gire el disco con la
mano a la vez que sujeta la empuhnadura bajada comple-
tamente para asegurarse de que el disco no hace con-
tacto con ninguna parte de la base inferior. Reajuste
ligeramente, si es necesario.

PRECAUCION:

* Después de instalar un disco nuevo, asegurese siem-
pre de que el disco no haga contacto con ninguna
parte de la base inferior cuando la empufadura sea
bajada completamente. Haga esto siempre con la
herramienta desenchufada.

Esta herramienta puede utilizarse con o sin el limite infe-
rior cambiando de posicion el tope de limite inferior como
se muestra en la figura. (Fig. 8)

Para utilizar la herramienta sin el limite inferior, gire el
extremo del tope en sentido contrario a las manecillas
del reloj. Esta posiciéon es apropiada para cortar una
pieza de trabajo ancha y fina.

Para utilizar la herramienta con el limite inferior, mueva el
extremo del tope en sentido de las manecillas del reloj.
Esta posicién es apropiada para cortar una pieza de tra-
bajo gruesa.
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Ajuste del angulo de inglete (Fig. 9y 10)

Afloje el tornillo de apriete de la guia lateral girandolo en
sentido contrario a las manecillas del reloj. Gire la mesa
giratoria con la empufiadura. Cuando haya movido la
empuhadura a la posiciéon donde el puntero apunta al
angulo deseado en la escala de inglete, apriete firme-
mente el tornillo de apriete en sentido de las manecillas
del reloj.

PRECAUCION:

* Cuando vaya a girar la mesa giratoria, asegurese de
subir la empufadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de inglete, sujete siem-
pre la mesa giratoria apretando el tornillo de apriete fir-
memente.

Ajuste del angulo de bisel (Fig. 11y 12)

En el modo de sierra ingletadora

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta en sentido contrario a las
manecillas del reloj.

Empuje la empufadura hacia la izquierda para inclinar el
disco de sierra hasta que el puntero apunte al angulo
deseado en la escala de bisel. Después apriete la
palanca en sentido de las manecillas del reloj firme-
mente para sujetar el brazo.

PRECAUCION:

* Cuando vaya a inclinar el disco de sierra, asegurese de
subir la empufiadura completamente.

* Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca en sentido de las mane-
cillas del reloj.

En el modo de sierra de mesa (Fig. 13)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de
debajo de la mesa en la parte delantera de la herra-
mienta en sentido contrario a las manecillas del reloj.
Mueva la manija de ajuste de la profundidad de corte
hacia la izquierda para inclinar el disco de sierra hasta
que el puntero apunte al angulo deseado en la escala de
bisel. Después apriete la palanca en sentido de las
manecillas del reloj para sujetar el brazo.

Accionamiento del interruptor (Fig. 14)
Interruptor para el modo de sierra ingletadora

PRECAUCION:

* Antes de enchufar la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que la planca del interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicién “OFF”
cuando lo suelta.

Cuando no esté utilizando la herramienta, quite el
botén de desbloqueo y guardelo en un lugar seguro.
Esto evitara que alguien use la herramienta sin autori-
zacion.

No apriete la planca del interruptor con fuerza sin pre-
sionar el botén de desblogqueo. Esto podra ocasionar la
rotura del interruptor.

Para evitar que la planca del pueda accionarse acciden-
talmente, se ha provisto un botén de desbloqueo. Para
poner en marcha la herramienta, empuje la palanca
hacia la izquierda, presione hacia dentro el botén de
desbloqueo y apriete la planca del interruptor. Suelte la
planca del interruptor para parar.
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Interruptor para el modo de sierra de mesa

PRECAUCION:
* Antes de la operacién, asegurese de que la herra-
mienta se enciende y apaga.

Para poner en marcha la herramienta, presione el boton
ON (I'). Para pararla, presione el boton OFF (O).

Ajuste de la profundidad de corte (Fig. 15)

La profundidad de corte puede ajustarse girando la
manija de ajuste de la profundidad de corte. Gire la
manija de ajuste de la profundidad de corte en sentido
de las manecillas del reloj para subir el disco o en sen-
tido contrario a las manecillas del reloj para bajarlo.

ADVERTENCIA:
« Utilice un ajuste de poca profundidad cuando corte
materiales finos para obtener un corte mas limpio.

PRECAUCION:

* El pasador de retencién no puede girarse con el cabe-
zal de la herramienta en la posicion completamente
bajada. En tal caso, gire la manija en sentido contrario
a las manecillas del reloj ligeramente y podra soltar el
pasador de retencion. (Fig. 16)

MONTAJE

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de realizar cualquier tra-
bajo en ella.

Almacenamiento de la llave de tubo (Fig. 17)

La llave de tubo se almacena como se muestra en la
figura. Cuando quiera utilizar la llave de tubo, extraigala
del portallaves. Después de utilizar la llave de tubo, pén-
gala otra vez en el portallaves.

Dos formas de montaje segun altura de mesa
La mesa puede montarse de dos formas: mesa alta o
mesa baja.

ADVERTENCIA:

* Antes de tumbar hacia atras la herramienta, péngala
siempre en el modo de sierra ingletadora y bloquee el
cabezal en la posicion mas baja.

1. Montaje como mesa alta (Fig. 18)

Para montar la herramienta con la mesa alta, haga lo

siguiente. i

(1) Tumbe HACIA ATRAS la herramienta con cuidado
sin dejarla caer sujetandola con ambas manos.

(2) Gire el gancho en el sentido de la flecha como se
muestra en la figura para desplegar las patas. Abra
las patas de un lado de la mesa y empuje la barra
inferior de las patas completamente hacia delante
para autobloquearla. Realice el mismo procedi-
miento para las patas del lado opuesto. Asegurese
de que las patas de ambos lados estén completa-
mente bloqueadas.

ADVERTENCIA:
* Asegurese de que los ganchos de retencion estén per-
fectamente posicionados en la ranura del soporte.

(3) Vuelva a poner la herramienta en posicion vertical.



2. Montaje como mesa baja (Fig. 19)

Las patas pueden plegarse como se muestra en la

figura. Para montar la herramienta con la mesa baja,

haga lo siguiente. i

(1) Tumbe HACIA ATRAS la herramienta con cuidado
sin dejarla caer sujetandola con ambas manos.

(2) En primer lugar tire del retén de la unién de las
patas izquierdas hacia usted para desbloquearlo.

(3) Realice los mismos pasos que para las patas
opuestas de arriba.

(4) Utilice un gancho para recoger estas patas.

(5) Vuelva a poner la herramienta en posicion vertical.

Instalacion o desmontaje del disco de sierra

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de instalar o desmontar el
disco.

Utilice solamente la llave de tubo Makita provista para
instalar o desmontar el disco. De lo contrario, el perno
hexagonal podra quedar excesiva o insuficientemente
apretado. Esto podria ocasionarle heridas.

Levante la empufiadura a la posicién completamente ele-
vada.

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y utilice
la llave de tubo para aflojar el perno hexagonal en sen-
tido de las manecillas del reloj. (Fig. 20)

Suba el protector de disco A con su palanca de elevacion
a la vez que empuja hacia la izquierda la palanca cer-
cana a la empufadura. Con el protector de disco A ele-
vado, quite el perno hexagonal, la brida exterior y el
disco. (Fig. 21)

Para instalar el disco, méntelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direcciéon de la flecha en la
superficie del disco coincide con la direccion de la flecha
en la caja del disco. Instale la brida exterior y perno
hexagonal, y después apriete el perno hexagonal (rosca
hacia la izquierda) firmemente en sentido contrario a las
manecillas del reloj utilizando la llave de tubo a la vez
que presiona el bloqueo del eje.

NOTA:

* Cuando instale el disco de sierra, asegurese de inser-
tarlo primero entre el protector de disco B y después
levantelo de tal forma que finalmente quede colocado
en el protector de disco B. (Fig. 22 y 23)

Para todos los paises excepto los europeos (Fig. 24)

PRECAUCION:

* El anillo plateado de 25,4 mm de diametro exterior se
instala en fabrica en el eje. El anillo negro de 25 mm de
diametro exterior se incluye como equipo de serie.
Antes de montar el disco en el eje, asegurese siempre
de que esté instalado en el eje el anillo correcto para el
agujero del disco que vaya a utilizar.

Para paises europeos

PRECAUCION:
¢ El anillo de 30 mm de diametro exterior se instala en
fabrica entre las bridas interior y exterior.

Devuelva el protector de disco inferior A a su posicion
original. Baje la empufadura para asegurarse de que los
protectores de disco inferiores se mueven debidamente.
Asegurese de que el bloqueo del eje ha liberado el eje
antes de hacer el corte.

Ajuste del abridor

Entre el abridor y los dientes del disco debera haber un
espacio de unos 5 — 6 mm cuando el abridor sea empu-
jado completamente hacia del disco. Ajuste el abridor en
conformidad aflojando primero la tuerca de fijacién a
mano y después el perno hexagonal con la llave de tubo
en sentido contrario a las manecillas del reloj y midiendo
la distancia. Después de ajustar, apriete firmemente pri-
mero el perno hexagonal y después la tuerca de fijacion
en sentido de las manecillas del reloj. Compruebe siem-
pre para asegurarse de que el abridor esta sujeto y que
el protector de disco superior funciona suavemente
antes de cortar. (Fig. 25 y 26)

El abridor ha sido instalado en fabrica de tal forma que
tras el sencillo montaje hecho por usted el disco y el abri-
dor queden en linea recta. Consulte la seccién titulada
“Reposicién del abridor” para hacer el montaje. (Fig. 27)

PRECAUCION:

* Si el disco y el abridor no estan alineados debida-
mente, podra producirse una peligrosa condicién de
aprisionamiento durante la operacién. Asegurese de
que el abridor esté situado entre ambos extremos exte-
riores de los dientes del disco visto desde arriba. Si uti-
liza la herramienta sin el abridor debidamente alineado
podra sufrir graves heridas personales. Si por alguna
razén no estan alineados, pida siempre a un centro de
servicio Makita que se la reparen.

Cuando ajuste el espacio del abridor respecto a los
dientes del disco, afloje siempre el perno hexagonal
s6lo después de haber aflojado la tuerca de fijacion.

Instalacion y ajuste de la guia de corte al hilo

(Fig. 28)

1. Instale la guia de corte al hilo en la mesa de tal
forma que el soporte de la guia de corte al hilo se
acople con el carril guia. Apriete el tornillo de apriete
(B) de la guia de corte al hilo firmemente en sentido
de las manecillas del reloj.

2. Afloje el tornillo de apriete (A).

3. Deslice la guia de corte al hilo y sujétela de tal
forma que el extremo lejano desde usted de la guia
de corte al hilo esté alineado con el punto en el que
el borde delantero del disco aparece justamente por
la parte superior de la pieza de trabajo. El propésito
de este ajuste es reducir el riesgo de un retroceso
brusco hacia el operario al quedarse aprisionado el
trozo de madera cortado de la pieza de trabajo entre
el disco y la guia de corte al hilo y finalmente expul-
sado hacia el operario. La linea (A) variara segun el
grosor de la pieza de trabajo o el nivel de la mesa.
Ajuste la posicion de la guia de corte al hilo de
acuerdo con el grosor de la pieza de trabajo.
Después de ajustar la guia de corte al hilo, apriete el
tornillo de apriete (A) firmemente. (Fig. 29)

NOTA:

* En la figura se muestran los cuatro patrones que hay
para poner la guia de corte al hilo. La guia de corte al
hilo tiene dos hendiduras en sus costados, una hendi-
dura con un borde elevado cerca en el mismo lado y la
otra sin él. Utilice la superficie de la guia de corte al
hilo con este borde encarado hacia la pieza de trabajo
solamente cuando corte un trozo de una pieza de tra-
bajo fina.
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Para cambiar el patrén de la guia de corte al hilo, quite
la guia de corte al hilo del soporte de la guia de corte
al hilo aflojando el tornillo de apriete (A) y cambie el
encaramiento de la guia de corte al hilo hacia el
soporte de la guia de corte al hilo de tal forma que la
guia de corte al hilo quede encarada hacia el soporte
de la guia de corte al hilo de acuerdo con su tarea
como se muestra en la figura.

Inserte la tuerca cuadrada del soporte de la guia de
corte al hilo en el extremo trasero de una de las hendi-
duras de la guia de corte al hilo de tal forma que enca-
jen como se muestra en la figura.

Para cambiar el patrén A o B al patrén C o D, o al contra-
rio, quite la tuerca cuadrada y el tornillo de apriete (A) del
soporte de la guia de corte al hilo, después ponga el tor-
nillo de apriete (A) y la tuerca cuadrada en la posicion
opuesta al soporte de la guia de corte al hilo en compa-
racién con la posicion original. Apriete el tornillo de
apriete (A) firmemente después de insertar la tuerca
cuadrada del soporte de la guia de corte al hilo en la
hendidura de la guia de corte al hilo.

Inserte la tuerca cuadrada del soporte de la guia de
corte al hilo en el extremo trasero de una de las hendidu-
ras de la guia de corte al hilo de tal forma que encajen
como se muestra en la figura. (Fig. 30 y 31)

La guia de corte al hilo sale ajustada de fabrica paralela
a la superficie del disco. Asegurese de que esta paralela.
Para comprobar y asegurarse de que la guia de corte al
hilo esta paralela al disco, ajuste la altura del disco con la
manija de ajuste de la profundidad de corte de tal forma
que el disco sobresalga de la mesa lo maximo posible.
Marque uno de los dientes del disco con una tiza. Mida
las distancias (A) y (B) entre la guia de corte al hilo y el
disco. Tome ambas medidas utilizando el diente mar-
cado con la tiza. Estas dos medidas deberan ser idénti-
cas. Si la guia de corte al hilo no esta paralela al disco,
proceda de la forma siguiente: (Fig. 32 y 33)

(1) Gire el tornillo de ajuste en sentido contrario a las
manecillas del reloj.

(2) Mueva el borde trasero de la guia de corte al hilo
ligeramente hacia la derecha o izquierda hasta que
quede paralela al disco.

(3) Apriete el tornillo de ajuste de la guia de corte al hilo
firmemente.

PRECAUCION:

* Asegurese de ajustar la guia de corte al hilo de tal
forma que quede paralela al disco o podra producirse
un peligroso retroceso brusco.

* Asegurese de ajustar la guia de corte al hilo de tal
forma que no haga contacto con el protector de disco
superior ni el disco. (Fig. 34)

* No reubique ni transporte la herramienta cogiéndola
por la guia de corte al hilo.

* Si levanta la guia de corte al hilo instalada o ejerce
fuerza sobre ella hacia la derecha o izquierda con la
mano agarrandola por su extremo superior podra
danarla y deteriorar su funcién.
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Instalacion y ajuste del graduador de inglete
(Fig. 35)

Instale el graduador de inglete insertando su eje en una
de las dos ranuras de la mesa desde la parte delantera.
Segun la tarea que quiera realizar, en el graduador de
inglete puede instalarse una guia del graduador de
inglete que también se emplea como guia de corte al
hilo.

Bolsa de polvo

La utilizacién de la bolsa de polvo permite realizar opera-
ciones de corte limpias y recoger faciimente el polvo.
Para colocar la bolsa de polvo, encéjela en la boquilla de
polvo. (Fig. 36)

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeéandola ligeramente con objeto de extraer las parti-
culas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo. (Fig. 37)

Si conecta un aspirador a su sierra, podra realizar opera-
ciones mas eficaces y limpias. (Fig. 38)

Codo (Fig. 39)

PRECAUCION:

 Oriente la abertura de descarga del codo en la direc-
cién en la que el polvo y las virutas no salgan expulsa-
dos hacia la herramienta ni hacia las personas que
haya en el area de trabajo.

Coloque el codo cuando quiera cambiar la direccién del
polvo expulsado.

Sujecion de la pieza de trabajo

ADVERTENCIA:

* Es sumamente importante que sujete siempre la pieza
de trabajo correcta y firmemente con la mordaza. En
caso de no hacerlo podra ocasionar dafos a la herra-
mienta y/o echar a perder la pieza de trabajo. TAM-
BIEN PODRA SUFRIR HERIDAS PERSONALES.
Ademas, después de la operacién de corte, NO suba el
disco hasta que se haya parado completamente.

Mordaza vertical (Fig. 40)

La mordaza vertical puede instalarse en dos posiciones
tanto en el lado izquierdo como en el derecho de la guia
lateral. Inserte la barra de mordaza en el agujero de la
guia lateral y apriete el tornillo de apriete para sujetar la
barra de mordaza.

Posicione el brazo de mordaza de acuerdo con el grosor
y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de mor-
daza apretando el tornillo de apriete. Si el tornillo que
sujeta el brazo de mordaza toca la guia lateral, instale el
tornillo de apriete en el lado opuesto del brazo de mor-
daza. Asegurese de que ninguna parte de la herramienta
haga contacto con la mordaza cuando baje la empuna-
dura a tope. Si alguna parte toca la mordaza, reposi-
cione la mordaza.

Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral y
la mesa giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posi-
cion de corte deseada y sujétela firmemente apretando
la manija de la mordaza.

PRECAUCION:
* La pieza de trabajo debera estar firmemente sujetada
contra la mesa giratoria y la guia lateral.



Montaje de la herramienta en el modo de sierra
de mesa

PRECAUCION:

Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, asegurese de que la mesa giratoria ha sido
fjlada a 0° de angulo de inglete con el tornillo de
apriete de la guia lateral.

Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, asegurese de que el cabezal ha sido sujetado
con la palanca.

Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, asegurese de que el abridor ha sido sujetado
correctamente en su sitio.

Antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra de
mesa, quite el protector de disco inferior C.

En el modo de sierra de mesa, suelte el tope de limite
inferior.

La herramienta sale de fabrica montada en el modo de
sierra ingletadora. Antes de utilizar la herramienta en el
modo de sierra de mesa, cambie el montaje y sigua el
procedimiento de abajo.

1.

4.

Sujecién de la mesa giratoria (Fig. 41)
Para sujetar la mesa giratoria, apriete firmemente el
tornillo de la guia lateral a 0° de angulo de inglete.

. Sujecién del cabezal de la herramienta (Fig. 42)

Sujete el cabezal de la herramienta apretando la
palanca en el sentido de la flecha como se muestra en
la figura.

. Liberacién del tope de limite inferior (Fig. 43)

Asegurese de que el extremo del tope de limite infe-
rior esta en la posicién A indicada en la figura. Gire el
extremo del tope de limite inferior en sentido contrario
a las manecillas del reloj hasta la posicién A cuando
esté puesto en la posicion B.

Reposicion del abridor (Fig. 44)

La posicién (Fig. 44-A) debe ser cambiada de la forma
siguiente.

(1) Afloje la tuerca de fijacion. (Fig. 44-B)

(2) Tire del abridor y pivételo a la posicion de angulo
de 90° en el sentido de la flecha. (Fig. 44-C) Y
empuijelo ligeramente hacia dentro de tal forma
que quede inmovilizado en esta posicion.

Suba completamente el protector de disco inferior
A a mano utilizando su lenglieta a la vez que
empuja la palanca cercana a la empufadura
hacia la izquierda, y después suelte la palanca.
(Fig. 44-D)

Empuije el abridor en el sentido de la flecha (con-
sulte la Fig. 44-E) de tal forma que quede ali-
neado con el disco de sierra.

Después de empujar el abridor en el sentido de la
flecha mostrada en la figura, suelte el protector
de disco inferior A.

Después de alinear el abridor, apriete la tuerca
de fijacién firmemente (consulte la Fig. 44-F).

®)

(6)

. Desmontaje del protector de disco inferior C

(Fig. 45)
Desmonte el protector de disco inferior C de la mesa
aflojando el tornillo de apriete.

6.

Bloqueo del cabezal de la herramienta en la posi-
cién completamente bajada (Fig. 46)

Después de colocar el abridor en su sitio para el modo
de sierra de mesa, tire del pasador de retencién en el
sentido de la flecha A y girelo 90° en el sentido de la
flecha B con el pasador sacado. Después baje la
empunadura para bloquear el cabezal de la herra-
mienta.

PRECAUCION:

7.

Cuando el cabezal de la herramienta no pueda ser blo-
queado en la posicién completamente bajada, gire la
manija del ajuste de profundidad varias vueltas en sen-
tido de las manecillas del reloj. (Fig. 47)

Antes de dar la vuelta a la herramienta, asegurese
siempre de que el pasador de retencién haya blo-
queado firmemente el cabezal de la herramienta en la
posiciéon mas baja.

Para voltear la herramienta (Fig. 48)

ADVERTENCIA:

8.

Asegurese de que la herramienta esta apagada y des-
enchufada antes de voltearla.
Cuando vaya a empujar hacia abajo la palanca, asegu-
rese de poner la mano/dedo alejado del area de
encuentro de la palanca-mesa.
Agarre la mesa por el borde del centro con una mano,
empuje la palanca hacia abajo con la otra mano a la
vez que sujeta firmemente el borde de la mesa y pivote
la mesa con cuidado para voltearla. Siga sujetando
hasta que se bloquee.
Instalaciéon del protector de disco superior
(Fig. 49)
Empuje el pulsador del protector de disco superior
hasta su superficie lateral y péngalo en la muesca del
abridor mientras lo empuja, luego suéltelo.
Después de soltar el pulsador, asegurese de que el
protector de disco superior estd sujeto intentando
sacarlo.

PRECAUCION:

Después de instalar el protector de disco superior, ase-
gurese de que funciona suavemente.

Montaje de la herramienta en el modo de sierra
ingletadora (Fig. 50)

ADVERTENCIA:

Asegurese de instalar el protector de disco inferior C
antes de utilizar la herramienta en el modo de sierra
ingletadora.

Para cambiar el montaje del modo de sierra de mesa al
modo de sierra ingletadora, realice a la inversa el proce-
dimiento de la seccién titulada “Montaje de la herra-
mienta en el modo de sierra de mesa”.

1.

Desmontaje del protector de disco superior
Empuje el pulsador del protector de disco superior
hasta su superficie lateral y después simplemente
saque el protector de disco superior hacia arriba con
el pulsador empujado.

. Instalacion del protector de disco inferior C

Ponga el protector de disco inferior C en la mesa de
tal forma que encaje en la ranura de la mesa y apriete
el tornillo de apriete firmemente.

. Para voltear la herramienta

Consulte la seccién que lleva el mismo titulo en "Mon-
taje de la herramienta en el modo de sierra de mesa".
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4. Liberacion del cabezal de la posicion completa-
mente bajada
Mientras sujeta la empunadura, tire del pasador de
retencién en el sentido de la flecha A, girelo 90° en el
sentido de la flecha B mientras lo mantiene sacado y
después suba la empuiadura poco a poco.

5. Reposicién del abridor (Fig. 51)

La posicion del abridor (Fig. 51-A) debera cambiarse

de la forma siguiente.

(1) Afloje la tuerca de fijacion y sujete el protector de
disco inferior A agarrando su lengleta con la
mano. (Fig. 51-B)

(2) Mientras sujeta el protector de disco inferior A,
tire del abridor de tal forma que pueda girarlo y
pivételo en el sentido de la flecha hasta ponerlo
en posicion. (Fig. 51-C)

(3) Con el abridor sujetado en esa posicion, vuelva a
poner el protector de disco inferior A en su posi-
cion original y apriete la tuerca de fijacion firme-
mente. (Fig. 51-D y E)

6. Instalacion o desmontaje de las guias secundarias

derecha e izquierda (Fig. 52)

PRECAUCION:

* Cuando quiera a cortar una pieza de trabajo de mas de
20 mm de grosor, asegurese de que las guias secun-
darias derecha e izquierda estén firmemente instala-
das con un tornillo.

Es conveniente desmontar las guias secundarias dere-
cha e izquierda para cortar piezas de trabajo anchas y
finas.

Cuando quiera cortar una pieza de trabajo de menos
de 20 mm de grosor y méas de 180 mm de ancho, des-
monte las guias secundarias derecha e izquierda qui-
tando el tornillo como se muestra en la figura.

Cuando quiera cortar una pieza de trabajo de mas de
20 mm de grueso, instale las guias secundarias dere-
cha e izquierda firmemente con un tornillo.

Consulte la tabla de abajo para ver la relacién entre el
tamafio de la pieza de trabajo y la utilizacién o no utiliza-
cién de las guias secundarias derecha e izquierda.
(Fig. 53)

Tamano de la pieza de Usar/No usar la guia
trabajo (Al x An) secundaria
1 68 mm x 155 mm Con guias secundarias
2 20 mm x 210 mm Sin guias secundarias
OPERACION
PRECAUCION:

* Antes de utilizar la herramienta, asegurese de liberar la
empufiadura de la posicién bajada tirando del pasador
de retencién y girandolo 90°.

* Asegurese de que el disco no esté haciendo contacto
con la pieza de trabajo, etc., antes de activar el inte-
rruptor.
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PARA CORTAR COMO SIERRA INGLETADORA
ADVERTENCIA:

Asegurese de que el protector de disco inferior C esta
instalado antes de utilizar la herramienta en el modo de
sierra ingletadora.

PRECAUCION:

1

No ejerza presion excesiva en la empufadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga del motor y/o reducir la eficacia de corte.
Empuje hacia abajo la empufiadura con la fuerza uni-
camente necesaria para cortar suavemente y sin redu-
cir significativamente la velocidad del disco.

Presione hacia abajo suavemente la empunadura para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la empuna-
dura con fuerza o si ejerce fuerza lateral, el disco
vibrard y dejard una marca (marca de sierra) en la
pieza de trabajo y se deteriorara la precisién del corte.

. Corte por presion

Sujete la pieza de trabajo contra la guia lateral y mesa
giratoria. Encienda la herramienta sin que el disco
esté tocando nada y espere hasta que el disco
adquiera plena velocidad antes de bajarlo. Después
baje suavemente la empufadura hasta la posicién
totalmente bajada para cortar la pieza de trabajo.
Cuando haya completado el corte, apague la herra-
mienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE HAYA
PARADO COMPLETAMENTE antes de devolver el
disco a su posicién completamente elevada.

. Corte en inglete

Consulte la secciéon “Ajuste del angulo de inglete”
explicada mas atras.
Corte en bisel

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (Consulte la secciéon “Ajuste del
angulo de bisel” explicada mas atras. Asegurese de
apretar la palanca firmemente para sujetar de forma
segura el angulo de bisel seleccionado. Sujete la
pieza de trabajo contra la guia lateral y mesa giratoria.
Encienda la herramienta sin que el disco esté tocando
nada y espere hasta que el disco adquiera plena velo-
cidad. Después baje suavemente la empufadura
hasta la posiciéon completamente bajada aplicando
presioén paralela al disco. Cuando haya completado el
corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE
EL DISCO SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE
antes de devolver el disco a su posicién completa-
mente elevada.

PRECAUCION:

Asegurese siempre de que el disco se movera hacia
abajo en la direccién del bisel durante un corte en
bisel. Mantenga las manos alejadas de la trayectoria
del disco.

Durante un corte en bisel, podra crearse una condicién
en la que la pieza cortada quede apoyada contra el
costado del disco. Si sube el disco mientras aun esta
girando, esta pieza podra ser pillada por el disco,
haciendo que salgan despedidos fragmentos que pue-
den resultar peligrosos. El disco SOLAMENTE debera
ser subido después de que se haya parado completa-
mente.

Cuando presione hacia abajo la empufadura, ejerza
presién paralela al disco. Si la presién no es paralela al
disco durante el corte, el angulo del disco podra cam-
biar y la precision del corte se deteriorara.



4. Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta
un angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte
compuesto puede realizarse en los angulos mostra-
dos en la tabla.

Angulo de bisel Angulo de inglete

45° Izquierdo y derecho 0 — 45°

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte
las explicaciones de “Corte por presion”, “Corte en
inglete” y “Corte en bisel”.

. Corte de extrusion de aluminio (Fig. 56)

Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice bloques
espaciadores o trozos de madera de desecho como
se muestra en la figura para evitar la deformacion del
aluminio. Cuando corte extrusiones de aluminio utilice
un lubricante para herramientas de corte para evitar la
acumulacion de material de aluminio en el disco.

PRECAUCION:

No intente nunca cortar extrusiones de aluminio grue-
sas o redondas. Las extrusiones de aluminio gruesas
pueden aflojarse durante la operacién y las extrusiones
de aluminio redondas no pueden sujetarse firmemente
con esta herramienta.

No corte nunca aluminio en el modo de sierra de mesa
(modo sierra de banco).

PARA CORTAR COMO SIERRA DE MESA (MODO
SIERRA DE BANCO)

PRECAUCION:

Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de
empuje y bloques de empuje cuando haya peligro de
que sus manos o dedos vayan a acercarse al disco.
Sujete siempre firmemente la pieza de trabajo con la
mesa y la guia de corte al hilo. No la tuerza ni retuerza
mientras la avanza. Si tuerce o retuerce la pieza de tra-
bajo, podra producirse un peligroso retroceso brusco.
No retire NUNCA la pieza de trabajo mientras el disco
esté girando. Si tiene que retirar la pieza de trabajo
antes de completar un corte, primero apague la herra-
mienta mientras sujeta la pieza de trabajo firmemente.
Espere hasta que el disco se haya parado completa-
mente antes de retirar la pieza de trabajo. En caso con-
trario podra ocasionar peligrosos retrocesos bruscos.
No retire NUNCA material de recortes mientras el
disco esté girando.

No ponga NUNCA las manos ni los dedos en la trayec-
toria del disco.

Sujete siempre la guia de corte al hilo firmemente, o
podran producirse peligrosos retrocesos bruscos.
Utilice siempre “elementos de ayuda” como listones de
empuje y bloques de empuje cuando corte piezas de
trabajo pequefas o estrechas, o cuando la cabeza esté
oculta durante el corte.

Elementos de ayuda

Los listones de empuje, bloques de empuje y guia auxi-
liar son tipos de “elementos de ayuda”. Utilicelos para
hacer cortes sin peligro y seguros sin necesidad de tener
que acercar alguna parte del cuerpo al disco.

Bloque de empuije (Fig. 57)

Utilice una pieza de madera contrachapada de 19 mm.
La empufadura debera estar en el centro de la pieza de
madera contrachapada. Sujete con cola y tornillos para
madera como se muestra. A la madera contrachapada
debera ir pegada siempre una pequefia pieza de madera
de 9,5 x 8 x 50 mm para evitar que el disco se embote en
caso de cortar el bloque de empuje sin querer. (No utilice
nunca clavos en el bloque de empuje).

Guia auxiliar (Fig. 58)
Haga la guia auxiliar con piezas de madera contracha-
pada de 9,5y 19 mm.

Corte al hilo

PRECAUCION:

» Cuando corte al hilo, quite el graduador de inglete de la
mesa.

* Cuando corte piezas de trabajo largas o grandes, pro-
vea siempre apoyo adecuado detrés de la mesa. NO
permita que un tablero largo se mueva o cambie de
posicion en la mesa. Ello hara que el disco se trabe y
aumentard la posibilidad de que se produzca un retro-
ceso brusco y de sufrir heridas personales. El apoyo
debera estar a la misma altura que la mesa.

1. Ajuste la profundidad de corte a un poquito mas que
el grosor de la pieza de trabajo. Para hacer este
ajuste, consulte la seccion titulada “Ajuste de la pro-
fundidad de corte”.

2. Ponga la guia de corte al hilo a la anchura deseada
del corte al hilo y sujétela apretando el tornillo de
apriete (A). Antes de cortar al hilo, asegurese de
que los dos tornillos del soporte de la guia de corte
al hilo estén bien sujetos. Si no estan suficiente-
mente sujetos, reapriételos.

3. Encienda la herramienta y avance la pieza de tra-
bajo suavemente hacia el disco a lo largo de la guia
de corte al hilo.

(1) Cuando la anchura del corte al hilo sea de 150 mm
o mas ancha, avance la pieza de trabajo con una
mano con cuidado. Emplee la otra mano para suje-
tar la pieza de trabajo en posicién contra la guia de
corte al hilo. (Fig. 59)

(2) Cuando la anchura del corte al hilo sea de 65 mm —
150 mm, utilice el listén de empuje para avanzar la
pieza de trabajo. (Fig. 60)

(3) Cuando la anchura del corte al hilo sea mas estre-
cha de 65 mm, no podra utilizarse el listén de
empuje porque éste golpeara al protector de disco.
Utilice la guia auxiliar y el bloque de empuje.

Fije la guia auxiliar a la guia de corte al hilo con dos
mordazas “C”. (Fig. 61)

Avance la pieza de trabajo con la mano hasta que el
final esté a unos 25 mm del borde delantero de la
mesa superior. Continle avanzando utilizando el
bloque de empuje encima de la guia auxiliar hasta
completar el corte. (Fig. 62)
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Corte transversal (Fig. 63)

PRECAUCION:

* Cuando quiera hacer un corte transversal, quite la guia
de corte al hilo de la mesa.

* Cuando quiera cortar piezas de trabajo largas o gran-
des, provea siempre apoyo adecuado a los lados de la
mesa. El apoyo debera estar a la misma altura que la
mesa.

* Mantenga siempre las manos alejadas de la trayectoria
del disco.

Graduador de inglete
Utilice el graduador de inglete para los 4 tipos de corte
mostrados en la figura.

PRECAUCION:

* Sujete la manija del graduador de inglete con cuidado.

* Evite arrastrar la pieza de trabajo y gradiue mediante
medios de sujecion firmes, especialmente cuando
corte en angulo.

* No sujete ni agarre NUNCA la porcién resultante del
corte de la pieza de trabajo.

Utilizacion del graduador de inglete (Fig. 64)

Deslice el graduador de inglete al interior de las ranuras
gruesas de la mesa. Afloje la manija del graduador y ali-
néelo al angulo deseado (0° a 60°). Coloque la madera a
ras contra la guia y avance suavemente hacia el disco.

Guarnicién de madera auxiliar (graduador de
inglete) (Fig. 65)

Para evitar que un tablero largo bamboleé, coloque una
tabla a modo de guia auxiliar en el graduador de inglete.
Taladre agujeros y sujétala con pernos/tuercas, peno
éstos no deberan sobresalir de la cara de la tabla.

Transporte de la herramienta (Fig. 66)

Asegurese de que la herramienta esta desenchufada. Si
la herramienta acaba de utilizarse en el modo de sierra
ingletadora, sujete el disco a 0° de angulo de bisel y la
mesa giratoria a 0° de angulo de inglete. Baje la empu-
fladura completamente y bloquéela en la posicién bajada
presionando completamente hacia dentro el pasador de
retencion.

Transporte la herramienta agarrandola por la parte mos-
trada en la figura. (Fig. 67)

PRECAUCION:

* Sujete siempre todas las partes moéviles antes de
transportar la herramienta.

* Antes de transportar la herramienta, méntela siempre
en el modo de sierra ingletadora.

* Asegurese de que el protector de disco inferior C esta
instalado en la herramienta.
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MANTENIMIENTO

PRECAUCION:

* Asegurese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y desenchufada antes de intentar realizar una
inspeccién o mantenimiento.

ADVERTENCIA:
* Asegurese siempre de que el disco esté afilado y lim-
pio para obtener el mejor y mas seguro rendimiento.

Ajuste del angulo de corte
Esta herramienta ha sido ajustada y alineada cuidadosa-
mente en fabrica, pero un manejo brusco podra haber
afectado la alineacion. Si su herramienta no esta debida-
mente alineada, realice lo siguiente:
1. Angulo de inglete
Los pernos de ajuste a 0° de angulo de inglete estan
ubicados en cuatro posiciones.
Afloje los cuatro pernos de ajuste a 0° de angulo de
inglete girandolos en sentido contrario a las maneci-
llas del reloj desde la parte inferior de la mesa.
(Fig. 68)
Baje la empufadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada tirando del pasador de retencién y
girdndolo 90° en sentido de las manecillas del reloj.
Escuadre el costado del disco con la cara de la guia
lateral utilizando una escuadra, cartabon, etc. Des-
pués apriete firmemente los cuatro pernos de ajuste
del brazo auxiliar desde la parte inferior de la mesa.
Asegurese de que el puntero apunta a 0° en la escala
de inglete. En caso contrario, ajuste la posiciéon del
puntero aflojando el tornillo de sujecién del puntero.
Después de ajustarlo, apriete el tornillo firmemente.
(Fig. 69)
2. Angulo de bisel
(1) 0° de angulo de bisel
Baje la empufadura completamente y bloquéela
en la posicion bajada tirando del pasador de
retencion y girandolo 90° en sentido de las mane-
cillas del reloj. Afloje la palanca de la parte tra-
sera de la herramienta.
Gire, desde la parte inferior de la mesa, el perno
de ajuste a 0° de angulo de bisel del lado dere-
cho del brazo auxiliar dos o tres vueltas en sen-
tido contrario a las manecillas del reloj para
inclinar el disco hacia la derecha. (Fig. 70)
Escuadre cuidadosamente el costado del disco
con la parte superior de la mesa giratoria utili-
zando la escuadra, cartabon, etc., y girando el
perno de ajuste a 0° de angulo de bisel en sen-
tido de las manecillas del reloj. (Fig. 71)
Asegurese de que el puntero de la mesa giratoria
apunte a 0° en la escala de bisel del brazo. Si el
puntero no apunta a 0° afloje el tornillo que
sujeta el puntero y ajuste el puntero de tal forma
que apunte a 0°.

(2) 45°de angulo de bisel

Ajuste el angulo de bisel a 45° solamente des-
pués de haber ajustado a 0° el angulo de bisel.
Para ajustar el angulo de bisel a 45°, afloje la
palanca e incline el disco completamente hacia la
izquierda. Asegurese de que el puntero del brazo
apunte a 45° en la escala de bisel del brazo. Si el
puntero no apunta a 45°, gire, desde la parte infe-
rior de la mesa, el perno de ajuste a 45° del
angulo de bisel del lado izquierdo del brazo auxi-
liar hasta que el puntero apunte a 45°. (Fig. 72)



Reemplazo de las escobillas de carbon (Fig. 73 y
74)

Extraiga e inspeccione las escobillas de carbén regular-
mente. Reemplécelas cuando se hayan gastado hasta la
marca limite. Mantenga las escobillas de carbon limpias
de forma que entren libremente en los portaescobillas.
Deberan reemplazarse ambas escobillas de carbén al
mismo tiempo. Utilice unicamente escobillas de carbon
idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones portaes-
cobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte las
nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.

Después del uso

Después de utilizar la herramienta, limpie las virutas y
el polvo adherido a ella con un pafio o similar para ase-
gurar una larga vida de servicio. Mantenga los protec-
tores de disco limpios de acuerdo con las indicaciones
de la seccién descrita mas atras titulada “Protector de
disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite para
maquinas para evitar que se oxiden.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, cualquier otro mantenimiento o
ajuste deberan ser realizados en Centros Autorizados o
Servicio de Fabrica de Makita, empleando siempre
repuestos Makita.

ACCESORIOS

PRECAUCION:

» Estos accesorios o acoplamientos estan recomenda-
dos para utilizar con la herramienta Makita especifi-
cada en este manual. El empleo de otros accesorios o
acoplamientos conllevara un riesgo de sufrir heridas
personales. Utilice los accesorios o acoplamientos
solamente para su fin establecido.

Si necesita cualquier ayuda para conocer mas detalles
en relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

* Discos de sierra de acero y de carburo

* Mordaza vertical

* Llave de tubo 13-3

* Bolsa de polvo

* Escuadra

» Cubierta contra el polvo (Protector de disco inferior C)

e Listén de empuje

» Conjunto de regla (Guia de corte al hilo)

* Graduador de inglete

* Chapa de fijacion (3 piezas)

* Perno hexagonal (3 piezas)

* Codo

* Conjunto de cubierta superior (Protector de disco
superior)
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PORTUGUES

ONOODhWN =

10
11

Perno de regulagéao

Pé

Placa de fixagao

Perno hexagonal

Ranhuras em forma de U
Resguardo da lamina inferior A
Resguardo da lamina inferior B
Resguardo da lamina inferior C
(s6 utilizado no modo de serra
de esquadria)

Botao de pressao

Faca de abrir

Resguardo da lamina superior
(utilizado no modo de serra de
mesa)

Superficie superior da mesa
giratéria

Periferia da lamina

Placa guia

Travao do limite inferior

Porca

Parafuso de fixacao

Pega

Mesa giratéria

Alavanca

Botéo de regulacao da profundi-
dade do corte

Interruptor no modo de serra de
esquadria

Interruptor no modo de serra de
mesa

Botéo de seguranca

Alavanca interruptora

Botdo ON

Botéo OFF

Pino de bloqueio

Chave de tubo

Explicacao geral

Suporte da chave

Pé

Gancho

Gancho de paragem
Bloqueio do veio
Alavanca de levantamento
Lamina da serra

Caixa da lamina

Seta

Falange exterior

Falange interior

Veio

Anel

Porca de fixagcao

Largura da lamina
Suporte da guia paralela
Carril de guia

Parafuso de fixagao (A)
Parafuso de fixagao (B)
Guia paralela

Linha a ser alinhada com: Linha
(A)

Mesa superior

Peca de trabalho

Porca quadrada

Escala

Parafuso de regulagao
Resguardo da lamina superior
Guia do calibrador de esquadria
Calibrador de esquadria
Ranhura

Bocal do pé

Saco do p6

Fecho

Cotovelo

Brago do torno

Varé&o do torno

88
89
90
91
92
93
94
95
96

Botéo do torno

Cabeca da serra presa na posi-
cao inferior

Area da alavanca para colocar
a mao/dedos

Partes para enganchar
Sub-guia L

Sub-guia R

Pino

Torno (acessorio)

Calgo

Extrus6es de aluminio
Face/extremidade paralela
Parafuso de madeira

Guie juntamente

Varéao impulsor

Guia auxiliar

Bloco impulsor

Corte em cruz

Corte de esquadria

Corte de bisel

Corte de esquadria composto
(angulos)

Botéao

Parte da ferramenta a pegar
durante o transporte

Régua triangular

Perno de regulacao de 0°
Perno de regulagao de 45°
Braco

Escala de bisel

Ponteiro

Marca limite

Tampa do porta-escovas
Chave de parafusos

ESPECIFICACAO

Modelo
Diametro da lamina

Didmetro do orificio

Para os paises Europeus

....LF1000
... 260 mm

Capacidade max. de corte (A x L) com lamina de 260 mm de didmetro no modo de serra de esquadria.

Angulo de bisel

Angulo de esquadria

0°

0°

20 mm x 210 mm
68 mm x 155 mm

45° (esquerdo)

50 mm x 150 mm

Capacidade max. de corte a 90° no modo de serra de mesa (serra de bancada)
Velocidade em vazio (min~")
Tamanho da mesa (L x A)
Dimensdes (C x L x A1 (Nota1)/A2 (Nota 2))
no modo de serra de esquadria

no modo de serra de bancada .

Peso liquido........

Classe de seguranca....
(Notat) A1: Altura até a cabeca da ferramenta
(Nota 2) A2: Altura até a mesa

...500 mm x 555 mm

660 mm x 650 mm x 1.220 mm / 800 mm
660 mm x 650 mm x 1.060 mm / 845 mm
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* Devido ao nosso programa continuo de pesquisa e
desenvolvimento, as caracteristicas indicadas neste
documento estéo sujeitas a alteragdes sem aviso pré-
vio.

* Nota: As caracteristicas podem diferir de pais para
pais.

Utilizacao a que se destina

Esta ferramenta foi concebida para cortes direitos e de

esquadria em madeira. A ferramenta tanto pode ser

usada no modo de serra de esquadria como no modo de
serra de mesa, virando-a a volta do seu eixo.

Alimentacao

A ferramenta sé deve ser ligada a uma fonte de alimenta-
¢do com a mesma voltagem da indicada na placa de
caracteristicas, e s¢ funciona com alimentacdo CA
monoféasica. Tem um sistema de isolamento duplo de
acordo com as normas europeias e pode, por isso, utili-
zar tomadas sem ligacao a terra.

Conselhos de seguranca
Para sua seguranca, leia as instru¢es anexas.

REGRAS DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA
A FERRAMENTA

Tanto para o modo de serra de esquadria como

modo de serra de mesa (serra de bancada):

1. Use proteccao para os olhos e ouvidos. Também
deve usar outro equipamento de proteccao ade-
quado.

2. NUNCA utilize luvas durante a operacao excepto
para substituir laminas da serra ou pegar em
material aspero antes da operacao.

3. Mantenha o piso a volta do nivel da ferramenta
limpo e sem desperdicio de material i.e. aparas e
bocados cortados.

4. Nao funcione com a serra sem os resguardos e
faca de abrir no seu lugar. Verifique se os res-
guardos da lamina fecham bem antes de cada
utilizacdo. Nao funcione com a serra se os res-
guardos da lamina nao se moverem livremente e
se fecharem instantaneamente. Nunca fixe ou
prenda os resguardos da lamina na posicao de
abertos. Qualquer operacao irregular dos res-
guardos da lamina devem ser corrigidos imedia-
tamente.

5. Limpe e tenha cuidado para nao estragar o veio,
falanges (especialmente a superficie de instala-
céo) e o perno hexagonal antes ou quando ins-
tala a lamina. O estragar estas partes pode
resultar em ruptura da lamina. Ma instalacao
pode causar vibracao/balancar ou resvalamento
da lamina. Utilize s6 as falanges especificadas
para esta ferramenta.

6. Verifique cuidadosamente se a lamina tem
falhas ou esta estragada antes da operacéo. Nao
utilize uma lamina de serra que esteja estragada
ou deformada.

7. Use s6 as laminas recomendadas pelo fabri-
cante e que estejam de acordo com EN847-1, e
observe que a faca de abrir ndo deve ser mais
espessa do que a largura do corte feito pela
lamina nem mais fina do que o corpo da lamina.

8. Use sempre os acessérios recomendados neste
manual. O uso de acessorios tal como discos
abrasivos de corte podem causar danos pesso-
ais.

9.

10.
1.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

Seleccione a lamina de serra correcta para o

material a ser cortado.

Nao utilize l1aminas de serra fabricadas com aco

de alta velocidade.

Para reduzir o ruido emitido, certifique-se sem-

pre de que a lamina esta afiada e limpa.

Use correctamente laminas de serra afiadas.

Observe a velocidade maxima marcada na

lamina da serra.

Nao corte metais tal como pregos e parafusos.

Inspeccione e retire todos os pregos, parafusos

ou qualquer outro material estranho da peca de

trabalho antes da operacao.

Retire quaisquer nos soltos da peca de trabalho

ANTES de comegar o corte.

Nao use a ferramenta na presenca de liquidos ou

gases inflamaveis.

Para sua seguranca, retire as aparas, pequenas

pecas, etc., da area de trabalho e topo da ban-

cada antes de ligar a ferramenta a corrente e ini-

ciar a operacao.

O operador deve ser adequadamente treinado na

utilizacao, regulacao e operacao da ferramenta.

Mantenha-se, assim como alguém préximo e as

suas manos fora do percurso e sem ser em linha

com a lamina da serra. Evite contacto com qual-

quer lamina a rodar por inércia. Pode ainda cau-

sar danos e nunca se aproxime da lamina da

serra.

Esteja sempre alerta, especialmente durante

operacoes monoétonas, repetitivas. Nao se deixe

tomar por um falso sentido de seguranca. As

laminas nao perdoam.

Certifique-se de que o bloqueio do veio esta

solto antes de ligar o interruptor.

Antes de utilizar a ferramenta numa peca de tra-

balho deixe-a funcionar durante um bocado.

Verifique se ha vibracdao ou se a lamina balan-

ceia pois pode indicar ma instalacdao ou lamina

mal equilibrada.

Espere até que a lamina atinja total velocidade

antes de cortar.

A ferramenta nao deve ser utilizada para fazer

rasgos, entalhes ou ranhuras.

Evite retirar quaisquer pecas cortadas ou outras

partes da peca de trabalho da area de corte

enquanto a ferramenta esta a funcionar e a

cabeca de serra nao esta na posicdo de des-

canso.

Pare imediatamente a operacdo se notar qual-

quer coisa de anormal.

Desligue a ferramenta e espere até que a lamina

da serra esteja parada antes de deslocar a peca

de trabalho ou mudar os ajustes.

Desligue a ferramenta da corrente antes de

mudar a lamina, fazer qualquer ajustamento ou

quando nao estiver em utilizacao.

Algum po originado pela operacao contém qui-

micos que podem causar cancro, defeitos de

nascenca ou outro dano reprodutor. Alguns

exemplos desse quimicos sao:

- chumbo devido a material pintado a base de
chumbo e

- arsénico e cromio de madeira tratada quimi-
camente
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O seu risco destas exposicoes varia depen-
dendo da frequéncia com que executa este tipo
de trabalho. Para reduzir a sua exposicdao a
estes quimicos: trabalhe numa area bem venti-
lada e trabalhe com equipamento de seguranca
aprovado, tal como mascaras para o pé que
foram especialmente concebidas para filtrar par-
ticulas microscépicas.

29. Ligue a ferramenta a um equipamento de reco-
lha de p6 quando serra.

30. Certifique-se de que a mesa esta bem fixa com a
alavanca antes de a virar.

Quando utiliza no modo de serra de esquadria:

31. SO use a serra para cortar madeira, aluminio ou
materiais semelhantes.

32. Nao execute operacdo com as maos livres
quando corta a peca de trabalho na area perto
da lamina da serra. A peca de trabalho deve ser
presa firmemente contra a mesa giratéria e a
guia de esquadria durante todas as operacoes.

33. Certifique-se de que a mesa giratdria esta bem
presa de modo a que nao se mova durante a
operacao.

34. Certifique-se de que o braco esta bem preso
quando chanfra. Aperte a alavanca para a direita
para fixar o braco.

35. Certifique-se de que a lamina nédo contacta a
mesa giratéria na posicdo mais baixa e ndo esta
em contacto com a peca de trabalho antes de
ligar o interruptor.

36. Agarre na pega firmemente. Esteja ciente de que
a serra se desloca para cima ou para baixo ligei-
ramente durante o arranque e a paragem.

Quando utiliza no modo de serra de mesa (serra de

bancada):

37. Nao execute nenhuma operacdo com as maos
livres. Maos livres significa utilizar as suas maos
para suportar ou guiar a peca de trabalho, em
vez de uma guia paralela.

38. Certifique-se de que a mesa giratéria esta presa
seguramente.

39. Certifique-se de que o brago esta fixo segura-
mente na posicao de trabalho. Aperte a alavanca
para a direita para fixar o braco.

40. Utilize um varao ou bloco impulsor para evitar
trabalhar com as maos e dedos perto da lamina
da serra.

41. Certifique-se de que a lamina néao esta em con-
tacto com a faca de abrir ou a peca de trabalho
antes de ligar o interruptor.

42. Guarde sempre o vardao impulsor quando nao o
estiver a utilizar.
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43. Preste especial atencéo as instrugdes para redu-
zir o RECUO. RECUO é uma reaccéo subita a
uma lamina de serra presa, dobrada ou mal ali-
nhada. RECUO causa a ejeccdo da peca de tra-
balho da ferramenta para tras na direccédo do
operador. RECUOS PODEM ORIGINAR DANOS
PESSOAIS SERIOS. Evite RECUO mantendo a
lamina afiada, mantendo a guia paralela com a
lamina, mantendo a faca de abrir e resguardo da
lamina no seu lugar e a funcionar correcta-
mente, ndo soltando a peca de trabalho até que
a tenha empurrado até ao fim a passar a lamina e
nao rasgando uma peca de trabalho que esta
torcida ou torta ou ndo tem uma extremidade
direita para guiar ao longo da guia.

44. Evite alimentacao abrupta e rapida. Alimente o
mais devagar possivel quando corta pecas de
trabalho duras. Nao dobre ou torca a peca de
trabalho enquanto alimenta. Se a lamina funcio-
nar aos solavancos ou encravar na peca de tra-
balho desligue, imediatamente a ferramenta.
Desligue a ferramenta da corrente. Desencrave a
lamina.

45. Antes de virar a mesa, certifique-se sempre de
que o pino de bloqueio bloqueou a cabeca da
ferramenta na sua posicao inferior.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

INSTALACAO

PRECAUGCAO:

* Mantenha o piso a volta do nivel da ferramenta limpo e
sem desperdicio de material tal como aparas e boca-
dos cortados.

Montagem na bancada (Fig. 1, 2 e 3)

Para os pés completamente esticados montados
como mesa mais alta

Quando ndo consegue montar a ferramenta estavel, rode
a porca de regulagéo no pé da ferramenta para estabili-
dade adequada. Rode para a esquerda visto de cima
para tornar o pé mais pequeno e para a direita visto de
cima para o tornar mais comprido. Depois da regulagao,
certifique-se de que a ferramenta se mantém estavel.

Instale as placas de fixagdo, com a sua ponta angular
virada para fora, nos trés pés com pernos hexagonais. E
prenda a ferramenta a superficie estavel e nivelada utili-
zando os orificios para os pernos existentes nas placas
de fixagdo com trés pernos.

Para os pés dobrados montados com mesa mais
baixa

Quando a ferramenta esta pronto na posi¢cao de os pés
dobrados, prenda a ferramenta utilizando as ranhuras
em forma de U mostradas na figura.



DESCRICAO FUNCIONAL

PRECAUCAO:

 Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de regular ou
verificar qualquer funcéo na ferramenta.

Resguardo da lamina (Fig. 4, 5 e 6)

PRECAUCAO:

» Certifique-se de que nado pode descer a pega sem
empurrar a alavanca perto da pega para a esquerda.

» Certifique-se de que os resguardos da lamina inferior A
nao se abrem a menos que a alavanca perto da pega
seja empurrada para a posi¢ao superior da pega.

» Certifique-se de que o resguardo da lamina inferior C
estd instalado antes de utilizar no modo de serra de
esquadria.

Quando desce a pega enquanto empurra a alavanca
para a esquerda, o resguardo da lamina inferior A
levanta-se automaticamente. O resguardo da lamina
inferior B levanta-se quando entra em contacto com a
peca de trabalho. Os resguardos da lamina inferior tém
uma mola e por isso voltam para a posi¢cdo original
quando o corte termina e a pega é levantada. O res-
guardo da lamina superior cai direita na superficie da
mesa depois da peca de trabalho ter passado por baixo.
NUNCA TRANSFORME OU RETIRE OS RESGUAR-
DOS DA LAMINA INFERIOR, A MOLA QUE PRENDE O
RESGUARDO DA LAMINA INFERIOR OU O RES-
GUARDO DA LAMINA SUPERIOR excepto no caso da
nota abaixo.

No interesse da sua seguranc¢a pessoal, mantenha sem-
pre os resguardos da lamina em boas condigdes. Qual-
quer funcionamento irregular dos resguardos deve ser
corrigido imediatamente. Certifique-se de que a acgéao
de retorno da mola dos resguardos da lamina inferior
funciona correctamente. NUNCA UTILIZE A FERRA-
MENTA SE O RESGUARDO DA LAMINA INFERIOR,
MOLA OU O RESGUARDO DA LAMINA SUPERIOR
ESTIVER ESTRAGADO, DEFEITUOSO OU RETIRADO
excepto no caso da nota abaixo. E MUITO PERIGOSO
FAZE-LO E PODE CAUSAR DANOS PESSOAIS
SERIOS.

NOTA:

* Ha as seguintes excepgdes para retirar os resguardos.
Sé quando utiliza no modo de serra de mesa, retire o
resguardo da lamina inferior C. S6 quando utiliza no
modo de serra de esquadria, retire o resguardo da
lamina superior.

Se qualquer destes resguardos de lamina transparentes
ficarem sujos, ou poeira aderir de modo a que a lamina
deixe de ser visivel facilmente, desligue a serra da cor-
rente e limpe os resguardos cuidadosamente com um
pano humido. Nao utilize dissolventes ou qualquer pro-
duto de limpeza a base de petréleo no resguardo de
plastico.

Se o resguardo da lamina inferior A estiver especial-
mente sujo e for dificil ver através do resguardo, proceda
como se segue. Levante completamente a pega. Retire a
lAmina da serra (Refira-se a secgao “Instalar ou retirar a
lamina da serra”). Levante o resguardo da lamina inferior
A enquanto empurra a alavanca para a esquerda. Com o
resguardo da lamina inferior A assim posicionado, a lim-
peza sera mais completa e eficiente. Quando terminar a
limpeza, inverta o procedimento acima e prenda o perno.

Na mesma situagdo para o resguardo da lamina supe-
rior, empurre o botdo na frente para a superficie superior
e retire o resguardo da lamina superior. Depois da lim-
peza, volte sempre a instalar seguramente.

Se qualquer dos resguardos das laminas perderem a cor
com o tempo ou por exposi¢ao a luz UV, contacte um
centro de assisténcia autorizada da Makita para enco-
mendar um novo resguardo. NAO TRANSFORME OU
RETIRE OS RESGUARDOS.

Manter a maxima capacidade de corte (Fig. 7)
Esta ferramenta foi regulada na fabrica para oferecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina de serra
de 260 mm.

Quando instala uma lamina nova, verifigue sempre a
posicéo limite inferior e se necessario, regule como se
segue.

PRECAUCAO:
* Quando faz esta regulagdo, desligue a ferramenta da
corrente.

Primeiro, desligue a ferramenta da corrente. Des¢ca com-
pletamente a pega. Utilize a chave para rodar o perno de
regulacdo até que a periferia da lamina se estende ligei-
ramente abaixo da superficie superior da mesa giratéria
no ponto onde a face frontal da placa guia encontra a
superficie superior da mesa giratéria.

Com a ferramenta desligada da corrente, rode a lamina
com a mado enquanto agarra ha pega completamente
para baixo para se certificar de que a lamina nao con-
tacta qualquer parte da base inferior. Volte a regular
ligeiramente, se necessario.

PRECAUGCAO:

* Depois de instalar uma lamina nova, certifique-se sem-
pre de que a lamina ndo contacta qualquer da base
inferior quando desce completamente a pega. Execute
sempre este procedimento com a ferramenta desligada
da corrente.

Esta ferramenta pode ser utilizada com ou sem o limite
inferior mudando o travao do limite inferior como indi-
cado na figura. (Fig. 8)

Para utilizar a ferramenta sem o limite inferior, rode a
extremidade do travdo para a esquerda. O uso nesta
posicéo é adequado para cortar uma peca larga e fina.
Para utilizar a ferramenta com o limite inferior, desloque
a extremidade do travao para a direita. A utilizacao nesta
posicéo é adequada para cortar uma pecga espessa.

Regulacao do angulo de esquadria (Fig. 9 e 10)

Solte o parafuso de fixagdo na placa guia rodando-o
para a esquerda. Rode a mesa giratéria com a pega.
Quando deslocou a pega para a posigao onde o ponteiro
aponta para o angulo desejado na escala de esquadria,
aperte seguramente o parafuso de fixacdo para a direita.

PRECAUGCAO:

* Quando roda a mesa giratéria, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

* Depois de mudar o angulo de esquadria, prenda sem-
pre a mesa giratéria apertando firmemente o parafuso
de fixacao.
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Regulacao do angulo de bisel (Fig. 11 e 12)

No modo de serra de esquadria

Para regular o angulo de bisel, solte a alavanca na parte
de tras da ferramenta para a esquerda.

Empurre a pega para a esquerda para inclinar a lamina
da serra até que o ponteiro aponte para o angulo dese-
jado na escala de bisel. Em seguida aperte a alavanca
para a direita firmemente para prender o braco.

PRECAUGAO:

* Quando inclina a lamina da serra, certifique-se de que
levanta a pega completamente.

* Depois de mudar o angulo de bisel, prenda sempre o
braco firmemente apertando a alavanca para a direita.

No modo de serra de mesa (Fig. 13)

Para regular o angulo de bisel, solte para esquerda a
alavanca debaixo da mesa na frente da ferramenta.
Desloque o botéo de regulacdo da profundidade para a
esquerda para inclinar a lamina da serra até que o pon-
teiro aponte para o angulo desejado na escala de bisel.
Em seguida aperte a alavanca para a direita firmemente
para prender o brago.

Accao do interruptor (Fig. 14)
Mudar para o modo de serra de esquadria

PRECAUCAO:

* Antes de ligar a ferramenta a corrente, certifique-se
sempre de que a alavanca interruptora funciona cor-
rectamente e volta para a posi¢éo “OFF” quando liber-
tado.

Quando nao utiliza a ferramenta, retire o botdo de
seguranca e guarde-o num local seguro. Isto evita ope-
ragao nao autorizada.

N&o carregue na alavanca interruptora com forca sem
pressionar o botdo de seguranca. Pode estragar o
interruptor.

Para evitar que carregue acidentalmente na alavanca
interruptora, existe um botdo de seguranga. Para iniciar
a ferramenta, empurre a alavanca de bloqueio para a
esquerda, pressione no botdo de seguranca e em
seguida carregue na alavanca interruptora. Solte a ala-
vanca interruptora para parar.

Mudar para o modo de serra de mesa

PRECAUGAO:

* Antes da operacgdo, certifique-se de que a ferramenta
liga e desliga.

Para iniciar a ferramenta, pressione o botdo ON ().

Para a parar, pressione o botédo OFF (Q).

Regulacao da profundidade de corte (Fig. 15)

A profundidade de corte pode ser regulada rodando o
botdo de regulacdo da profundidade de corte. Rode o
botdo de regulagéo da profundidade de corte para a
direita para levantar a lamina ou para a esquerda para a
descer.

AVISO:

* Use um ajuste baixo quando corta materiais finos para
obter um corte limpo.

PRECAUGAO:

* O pino de bloqueio ndo pode ser rodado com a cabeca
da ferramenta na posi¢cdo mais baixa. Nesse caso,
rode o botéo ligeiramente para a esquerda e pode sol-
tar o pino de bloqueio. (Fig. 16)
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CONJUNTO

PRECAUCAO:

* Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de executar
qualquer manutengao na ferramenta.

Armazenamento da chave de tubo (Fig.17)

A chave de tubo deve ser armazenada como indicado na
figura. Quando utiliza a chave de tubo, retire-a do
suporte da chave. Depois de utilizar a chave de tubo,
volte a coloca-la no suporte da chave.

Dois modos de montagem da altura da mesa
A altura da mesa pode ser montada de dois modos, alta
ou baixa.

AVISO:

* Antes de por a ferramenta de lado, coloque sempre a
ferramenta no modo de serra de esquadria e bloqueie
a cabeca da ferramenta na posicao mais baixa.

1. Montagem na posicéo alta (Fig. 18)

Para montar a ferramenta com a mesa alta, faca o

seguinte. i

(1) Desca cuidadosamente a ferramenta PARA TRAS
sem cair, enquanto a agarra com as duas maos.

(2) Rode o gancho na direcgéao da seta na figura para
soltar os pés. Abra os pés da mesa de um lado e
empurre a barra inferior dos pés completamente
para a frente para ficar presa. Execute o mesmo
procedimento para os pés no lado oposto. Certifi-
que-se de que os pés nos dois lados estdo comple-
tamente bloqueados.

AVISO:
* Certifigue-se de que os ganchos de travagem estdo
perfeitamente posicionados na ranhura no suporte.

(3) Volte a colocar a ferramenta na sua posicao erecta.

2. Montagem da mesa baixa (Fig. 19)

Os pés podem ser dobrados como indicado na figura.

Para dobrar a ferramenta, faga o seguinte. i

(1) Desca cuidadosamente a ferramenta PARA TRAS
sem cair enquanto a agarra com as duas maos.

(2) Pressione primeiro o travdo na jun¢do dos pés
esquerdos na sua direc¢ao para os desbloquear.

(3) Execute os mesmos passos para 0s pés opostos
como acima.

(4) Utilize um gancho para agarrar os pés.

(5) Volte a colocar a ferramenta na sua posicéo erecta.

Instalar ou retirar a lamina da serra

PRECAUCAO:

* Certifiqgue-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de instalar ou
retirar a lamina.

* Utilize s6 a chave de tubo da Makita fornecida para ins-
talar ou retirar a lamina. Se néo o fizer pode resultar
em aperto excessivo ou insuficiente do perno hexago-
nal. Pode causar danos.

Desloque a pega para a sua posicdo completamente
levantada.

Pressione o blogqueio do eixo para bloquear o veio, utilize
a chave de tubo para libertar o perno hexagonal para a
direita. (Fig. 20)



Levante o resguardo da lamina A com a sua alavanca de
subida enquanto empurra a alavanca perto da pega para
a esquerda. Com o resguardo da lamina inferior A levan-
tada, retire o perno hexagonal, falange exterior e lamina.
(Fig. 21)

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no veio
certificando-se de que a direccdo da seta na superficie
da lamina corresponde com a direcgéao da seta na caixa
da lamina. Instale a falange exterior e o perno hexagonal
e em seguida use a chave de tubo para apertar o perno
hexagonal (de esquerda) para o lado esquerdo enquanto
pressiona o bloqueio do veio.

NOTA:

¢ Quando instala uma lamina de serra, certifique-se de
que a insere primeiro entre o resguardo da lamina B e
em seguida a levanta de modo a que a lamina esteja
finalmente colocada no resguardo da lamina B.
(Fig. 22 e 23)

Para todos os paises que nao sejam Europeus
(Fig. 24)

PRECAUCAO:

¢ O anel prateado com 25,4 mm de diametro exterior foi
instalado na fabrica no eixo. O anel preto com 25 mm
de diametro esta incluido como equipamento normal.
Antes de montar a lamina no eixo, certifique-se sempre
de que o anel correcto para o orificio da lamina que
pretende utilizar esta instalado no eixo.

Para os paises Europeus

PRECAUCAO:
* O anel com 30 mm de diametro exterior foi instalado na
fabrica entre as falanges interior e exterior.

Volte a colocar o resguardo da lamina inferior A na sua
posicéo original. Des¢a a pega para se certificar de que
o resguardo da lamina inferior se desloca correctamente.
Certifique-se de que o bloqueio do veio libertou o eixo
antes de fazer o corte.

Regulacao da faca de abrir

Deve haver uma folga de cerca de 5 — 6 mm entre a faca
de abrir e os dentes da lamina quando empurra a faca de
abrir completamente na direccdo da lamina. Regule a
faca de abrir conformemente, primeiro soltando a porca
de fixagdo com a mao para a esquerda e em seguida
soltando o perno hexagonal para a esquerda com a
chave hexagonal e medindo a distancia. Depois da regu-
lacdo aperte firmemente o perno hexagonal e em
seguida a porca de fixagao para a direita. Antes do corte
verifique sempre se a faca de abrir esta presa e se o res-
guardo da lamina superior trabalha suavemente. (Fig. 25
e 26)

A faca de abrir foi instalada na fabrica por isso a lamina e
a faca de abrir estdo em linha direita depois da sua sim-
ples montagem. Refira-se a secgédo intitulada “Voltar a
posicionar a faca de abrir” para a montagem. (Fig. 27)

PRECAUCAO:

* Se a lamina e a faca de abrir ndo estiverem alinhadas
correctamente, pode ocorrer uma condicdo de com-
presséo perigosa durante a operacgao. Certifique-se de
que a faca de abrir estd posicionada entre as duas
extremidades dos dentes da lamina quando vé por
cima. Pode sofrer danos pessoais sérios se usar a fer-
ramenta sem uma faca de abrir correctamente ali-
nhada. Se por qualquer razdo nao estiverem
alinhadas, mande reparar ao centro de assisténcia
autorizada da Makita.

* Quando regula a folga da faca de abrir com os dentes
da lamina, solte sempre o perno hexagonal s6 depois
de soltar a porca de fixagao.

Instalar e regular a guia paralela (Fig. 28)

1. Instale a guia paralela na mesa de modo a que o
suporte da guia paralela encaixe no carril da guia.
Aperte o parafuso de fixagao (B) da guia paralela fir-
memente para a direita.

2. Solte o parafuso de fixagédo (A).

3. Deslize a guia paralela e prenda-a de modo a que a
extremidade mais afastada da guia paralela esteja
alinhada com a ponto em que a extremidade frontal
da lamina da serra s6 aparece na superficie supe-
rior da peca de trabalho. O fim desta regulagéao é
reduzir o risco de recuo na direc¢do do operador, de
que o bocado da peca de trabalho que esta compri-
mido entre a lamina da serra e a guia paralela seja
empurrada para fora na direccdo do operador. A
linha (A) varia em espessura da peca de trabalho ou
o nivel da mesa. Regule a posi¢do da guia paralela
de acordo com a espessura da peca de trabalho.
Depois de regular a guia paralela, aperte o parafuso
de fixacao (A) firmemente. (Fig. 29)

NOTA:

* Ha quarto modos de posicionar a guia paralela como
indicado na figura. A guia paralela tem duas réguas
nos lados, uma régua com uma franja elevada no
mesmo lado e a outra sem. Utilize a superficie da guia
paralela com a franja virada para a pega de trabalho s6
quando corta uma pec¢a fina.

Para mudar a forma da guia paralela, retire-a do
suporte da guia paralela soltando o parafuso de fixa-
¢do (A) e mudando a posi¢cdo da guia paralela de modo
a que esteja voltada para o suporte da guia paralela de
acordo com o seu trabalho como indicado na figura.
Insira a porca quadrada no suporte da guia paralela na
extremidade traseira de qualquer das réguas da guia
paralela de modo a que encaixem como mostrado na
figura.

Para mudar a forma A ou B para C ou D, ou o caso
inverso, retire a porca quadrada e parafuso de fixagao
(A) do suporte da guia paralela e em seguida posicione o
parafuso de fixagéo (A) e a porca quadrada na posi¢ao
oposta do suporte da guia paralela relativamente a posi-
cao original. Aperte o parafuso de fixacdo (A) firme-
mente depois de inserir a porca quadrada do suporte da
guia paralela na régua da guia paralela.

Insira a porca quadrada no suporte da guia paralela na
extremidade traseira de qualquer das réguas da guia
paralela de modo a que encaixem como mostrado na
figura. (Fig. 30 e 31)

A guia paralela foi regulada na fabrica de modo a que
esteja paralela com a superficie da lamina. Certifique-se
de que esta paralela. Para se certificar de que a guia
paralela esta paralela com a lamina, regule a altura da
lamina com o botdo de regulacdo da profundidade do
corte, de modo a que a lamina apareca na posi¢cao supe-
rior da mesa. Marque um dos dentes da lamina com um
lapis. Meca a distancia (A) e (B) entre a guia paralela e a
lamina. Faga as duas medi¢des utilizando o dente mar-
cado com o lapis. Estas duas medicoes devem ser idén-
ticas. Se a guia paralela ndo estiver paralela com a
lamina, proceda como se segue: (Fig. 32 e 33)
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(1) Rode o parafuso de regulagdo para a esquerda.

(2) Desloque a extremidadae da frente da guia paralela
ligeiramente para a direita ou esquerda até que
fique paralela com a lamina.

(3) Aperte o parafuso de regulagéo na guia paralela fir-
memente.

PRECAUGAO:

» Certifique-se de que regula a guia paralela de modo
que esteja paralela com a lamina, ou pode ocorrer um
recuo perigoso.

» Certifique-se de que regula a guia paralela de modo a
que néo contacte com o resguardo da lamina superior
ou a ldmina da serra. (Fig. 34)

* Nao desloque ou transporte a ferramenta pegando na
guia paralela.

e Levantar a guia paralela instalada ou exercer forga
para a esquerda ou direita agarrando com a mao a sua
extremidade superior pode estraga-la deixando de
cumprir a sua fungéo.

Instalar e regular o calibrador de esquadria

(Fig. 35)

Instale o calibrador de esquadria instalando o seu veio
numa das duas ranhuras na mesa pela parte da frente. A
guia do calibrador de esquadria que também pode ser
utilizada como guia paralela pode ser instalada no cali-
brador de esquadria de acordo com o seu trabalho.

Saco do po

O uso do saco do pé torna as operag¢des de corte limpas
e a recolha do p6 mais facil. Para prender o saco do p6,
encaixe-o no bocal do pé. (Fig. 36)

Quando o saco do pé esta cerca de meio cheio, retire o
saco do pé da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco
do p6 do seu conteldo, dando-lhe pancadas ligeiras
para retirar as particulas aderentes no interior que
podem impedir mais recolha. (Fig. 37)

Se ligar um aspirador a sua serra, pode executar opera-
¢oes de limpeza mais eficientes e limpas. (Fig. 38)

Cotovelo (Fig. 39)

PRECAUGAO:

* Aponte a abertura de descarga do cotovelo na direc-
¢cdo em que o p6 de exaustao e as particulas ndo voam
na direcgao da ferramenta e pessoas proximo.

Prenda o cotovelo quando muda a direc¢cdo da descarga
do po.

Prender a peca de trabalho

AVISO:

¢ E extremamente importante prender correctamente a
peca de trabalho e aperta-la com o torno. Se assim
n&o for pode estragar a ferramenta e/ou a pega de tra-
balho. PODE TAMBEM RESULTAR EM DANOS PES-
SOAIS. Também, depois de uma operagéo de corte
NAO levante a lamina até que esteja completamente
parada.
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Torno vertical (Fig. 40)

O torno vertical pode ser instalado em duas posi¢cdes
tanto no lado esquerdo ou direito da placa guia. Insira o
vardo do torno no orificio na placa guia e aperte o para-
fuso de fixac@o para prender o vardo do torno.

Posicione o brago do torno de acordo com a espessura e
forma da peca de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso de fixagdo. Se o parafuso para
prender o brago do torno contactar com a placa guia, ins-
tale o parafuso de fixacdo no lado oposto do brago do
torno. Certifique-se de que nenhuma parte da ferra-
menta contacta o torno quando desce completamente a
pega. Se qualquer parte contactar o torno, volte a posici-
ona-lo.

Pressione a peca de trabalho direita contra a placa guia
e a mesa giratdria. Posicione a peca de trabalho na posi-
¢ao de corte desejada e prenda-a firmemente apertando
o botdo do torno.

PRECAUGCAO:
* A peca de trabalho deve ser presa firmemente contra a
mesa giratdria e a placa guia.

Montar a ferramenta no modo de serra de mesa

PRECAUGCAO:

* Antes de utilizar no modo de serra de mesa, certifique-
se de que a mesa giratéria foi presa no angulo de
esquadria de 0° com o parafuso de fixacdo na placa
guia.

Antes de utilizar no modo de serra de mesa, certifique-
se de que a cabeca da ferramenta foi presa com a ala-
vanca.

Antes de utilizar no modo de serra de mesa, certifique-
se de que a faca de abrir foi colocada correctamente
no seu lugar.

Antes de utilizar no modo de serra de mesa, retire o
resguardo da lamina inferior C.

No modo de serra de mesa, solte o travao do limite
inferior.

A ferramenta sai de fabrica montada no modo de serra

de esquadria. Antes de utilizar no modo de serra de

mesa, mude a montagem e siga o procedimento abaixo.

1. Prender a mesa giratéria (Fig. 41)

Para prender a mesa giratéria, aperte o parafuso fir-

memente na placa guia em 0° de angulo de esqua-

dria.

2. Prender a cabeca da ferramenta (Fig. 42)

Prenda a cabeca da ferramenta apertando a alavanca

na direccdo da seta como indicado na figura.

3. Soltar o travao do limite inferior (Fig. 43)
Certifique-se de que a extremidade do travao do limite
inferior esta na posicdo A na figura. Rode a extremi-
dade do travao do limite inferior para a esquerda para
a posicdo A quando esta posicionado na posicao B.

4. Voltar a posicionar a faca de abrir (Fig. 44)

A posicao (Fig. 44-A) deve ser mudada como se segue.
(1) Solte a porca de fixagdo. (Fig. 44-B)

(2) Puxe e rode a faca de abrir para a posi¢ao do
angulo de 90° na direc¢do da seta. (Fig. 44-C) E
empurre ligeiramente de modo a que fique fixo
nesta posi¢ao.

(3) Levante o resguardo da lamina inferior A comple-
tamente utilizando o seu taldo com a mao
enquanto empurra a alavanca perto da pega para
a esquerda, e solte a alavanca perto da pega.
(Fig. 44-D)



(4) Empurre a faca de abrir na direcgéo da seta (veja
a Fig. 44-E) de modo a que esteja alinhada com
alamina da serra.

(5) Depois de empurrar a faca de abrir na direcgéo
da seta indicada na figura, solte o resguardo da
lamina inferior A.

(6) Depois de alinhar a faca de abrir, aperte a porca
de fixacao firmemente (veja a Fig. 44-F).

5. Retirar o resguardo da lamina inferior C (Fig. 45)
Retire o resguardo da lamina inferior C da mesa sol-
tando o parafuso de fixagéo.

6. Prender a cabeca da ferramenta na sua posicao
mais baixa (Fig. 46)

Depois de montar a faca de abrir no seu lugar para o

modo de serra de mesa, puxe o travao na direc¢cao da

seta A e rode-o para o angulo de 90° na direc¢édo da

seta B com o travdo puxado. Em seguida desca a

pega para bloquear a cabecga da ferramenta.

PRECAUCAO:

* Quando a cabeca da ferramenta néo pode ser bloque-
ada na posi¢do mais baixa, rode o botao de regulacao
da profundidade vérias vezes para a direita. (Fig. 47)

* Antes de virar a mesa, certifique-se sempre de que o
pino de bloqueio bloqueou a cabeca da ferramenta na
sua posicao inferior.

7. Virar a ferramenta (Fig. 48)

AVISO:

» Certifique-se de que a ferramenta esta desligada e a
ficha retirada da tomada antes de a virar.

* Quando empurra a alavanca para baixo, certifique-se

de que coloca a sua méao/dedo afastado da area apro-
priada da alavanca-mesa.
Agarre na extremidade do meio da mesa com uma
mé&o, empurre a alavanca com a outra enquanto agarra
na extremidade da mesa firmemente e rode a mesa
cuidadosamente para a voltar. Continue a agarrar até
que fique presa.

8. Instalar o resguardo da lamina superior (Fig. 49)
Pressione o botéo de presséo do resguardo da lamina
superior para o seu lado da superficie, coloque-o na
ranhura na faca de abrir com o botéo pressionado e
solte o botdo.

Depois de soltar o botéo de pressao, certifique-se de
que o resguardo da lamina superior esta preso ten-
tando retira-lo.

PRECAUCAO:
* Depois de instalar o resguardo da lamina superior, cer-
tifique-se de que trabalha suavemente.

Montar a ferramenta no modo de serra de

esquadria (Fig. 50)

AVISO:

» Certifique-se de que instala o resguardo da lamina
inferior C antes de utilizar a ferramenta no modo de
serra de esquadria.

Para mudar a montagem do modo de serra de mesa
para o modo de serra de esquadria, inverta o procedi-
mento da secgéo “Montar a ferramenta no modo de serra
de mesa”.
1. Retirar o resguardo da lamina superior
Pressione o botéo de pressao do resguardo da lamina
superior para o lado da sua superficie e em seguida
retire o resguardo da lamina superior para cima com o
botao pressionado.

2. Instalar o resguardo da lamina inferior C
Coloque o resguardo da lamina inferior C na mesa de
modo a que encaixe na ranhura de mesa e aperte o
parafuso de fixacdo firmemente.

3. Virar a ferramenta
Refira-se a secgdo com o mesmo titulo na secgao
“Montar a ferramenta no modo de serra de mesa”.

4. Libertar a cabeca da ferramenta da sua posicao
completamente baixa
Enquanto agarra na pega, empurre o pino de bloqueio
na direcgao da seta A, rode-o para o angulo de 90° na
direc¢do da seta B com o pino de bloqueio empurrado
e em seguida levante a pega devagar.

5. Reposicionar a faca de abrir (Fig. 51)

A posicdo de faca de abrir (Fig.51-A) deve ser

mudada como segue.

(1) Solte a porca de fixagéo e pegue com a mao no
resguardo da lamina inferior A utilizando o seu
taldo. (Fig. 51-B)

(2) Enquanto agarra no resguardo da lamina inferior
A, puxe a faca de abrir de modo a que rode e
volte-a para a posi¢ao na direccé@o da seta.

(Fig. 51-C)

(3) Com a faca de abrir presa nessa posi¢ao, volte o
resguardo da lamina inferior A para a sua posicdo
original e aperte firmemente a porca de fixagao.
(Fig. 51-D e E)

6. Instalar ou retirar as sub-guias D e E (Fig. 52)

PRECAUCAO:

* Quando corta uma peca de trabalho com mais de
20 mm de espessura, certifique-se de que as sub-
guias D e E estéao instaladas seguramente com um
parafuso.

E conveniente retirar as sub-guias D e E para cortar
pecas de trabalho largas e finas.

Quando corta uma peca de trabalho com até 20 mm de
espessura e mais de 180 mm de largura, retire as sub-
guias D e E retirando o parafuso mostrado na figura.
Quando corta uma peca de trabalho com mais de
20 mm de espessura, instale as sub-guias D e E firme-
mente com um parafuso.

Refira-se a tabela baixo para a relagao entre o tamanho
da peca de trabalho e o uso/ndo uso das sub-guias D e
E. (Fig. 53)

Tamanho da peca de
trabalho (A x L)

Utilizagao/Nao utilizagao
da sub-guia

—_

68 mm x 155 mm Com sub-guias

N

20 mm x 210 mm Sem sub-guias

OPERACAO

PRECAUGCAO:

* Antes da utilizacdo, certifique-se de que solta a pega
da sua posicao mais baixa empurrando o pino de blo-
queio e rodando-a para o angulo de 90°.

* Certifiqgue-se de que a lamina ndo estd em contacto
com a peca de trabalho, etc., antes de ligar o interrup-
tor.

CORTAR COMO SERRA DE ESQUADRIA

AVISO:

* Certifique-se de que o resguardo da lamina inferior C
estd instalado antes de utilizar no modo de serra de
esquadria.
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PRECAUCAO:

* Nao aplique presséo excessiva na pega quando corta.

Forca demasiada pode resultar em sobrecarga do

motor e/ou diminuicdo da eficiéncia de corte. Empurre

a pega para baixo s6 com a forga suficiente para um

corte suave e sem diminui¢do significativa na veloci-

dade da lamina.

Pressione suavemente a pega para baixo para execu-

tar o corte. Se a pega for pressionada para baixo com

forga ou se for aplicada forca lateral, a lamina vibrara e

deixard uma marca (marca da serra) na pega de traba-

Iho o corte nao sera preciso.

1. Corte de pressao
Prenda a pega contra a placa guia e mesa giratéria.
Ligue a ferramenta sem que a lamina faca qualquer
contacto e espere até que a lamina atinja toda a velo-
cidade antes de a descer. Em seguida desga a pega
para a posicdo completamente descida para cortar a
pega de trabalho. Quando termina o corte, desligue a
ferramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA ESTEJA
COMPLETAMENTE PARADA antes de voltar a lamina
para a posicéo elevada.

2. Corte de esquadria
Refira-se ao previamente descrito “Regulagdo do
angulo de esquadria”.

3. Corte de bisel
Solte a alavanca e incline a lamina da serra para ajus-
tar o angulo de bisel (Refira-se ao previamente des-
crito “Regulacdo do angulo de bisel”). Certifique-se de
que volta a apertar a alavanca firmemente para pren-
der seguramente o angulo de bisel seleccionado.
Prenda a peca contra a placa guia e mesa giratéria.
Ligue a ferramenta sem que a lamina faca qualquer
contacto e espere até que a lamina atinja toda a velo-
cidade. Em seguida, desca a pega suavemente para a
sua posicao mais baixa enquanto aplica pressao em
paralelo com a lamina. Quando termina o corte, desli-
gue a ferramenta e ESPERE ATE QUE A LAMINA
ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA antes de voltar
a lamina para a posigéo elevada.

PRECAUGAO:
 Certifique-se de que a lamina desce para a direc¢ao
de bisel durante um corte de bisel. Mantenha as méao
afastadas do percurso da lamina da serra.
Durante um corte de bisel, pode ser criada uma condi-
¢ao em que a peca cortada ficard encostada ao lado
da lamina. Se levantar a lamina enquanto ainda estiver
a rodar, a pega pode ser apanhada pela l1amina cau-
sando com que os fragmentos se dispersam o que &
perigoso. A lamina SO deve ser levantada depois de
estar completamente parada.
Quando pressiona a pega para baixo, aplique presséo
paralelamente a lamina. Se a pressao nao for paralela
a lamina durante um corte, o angulo da lamina pode
ser alterado e nao existira precisdo de corte.
4. Corte composto
Corte composto é o processo em que um angulo de
bisel é feito ao mesmo tempo em que um angulo de
esquadria é cortado numa pega de trabalho. Pode
executar corte composto no angulo mostrado na
tabela.

Angulo de bisel Angulo de esquadria
45° esquerdo e direito 0° — 45°

94

Quando executa corte composto, refira-se as explica-
¢oes “Corte de pressao”, “Corte de esquadria” e
“Corte de bisel”.

5. Cortar aluminio (Fig. 56)

Quando prende extrusdes de aluminio, utilize blocos
impulsores ou pegas de sucata como indicado na
figura para evitar deformagao do aluminio. Utilize um
lubrificante de corte quando corta extrusdes de alumi-
nio para evitar acumulacdo de material do aluminio na
lamina.

PRECAUCAO:

* Nunca tente cortar pegas de aluminio espessas ou
redondas. Pegas de aluminio espessas podem ficar
soltas durante a operagdo e pecgas de aluminio redon-
das nao podem ser presas firmemente com esta ferra-
menta.

* Nunca corte pecas de aluminio no modo de serra de
mesa (serra de bancada).

CORTAR COMO SERRA DE MESA (SERRA DE
BANCADA)

PRECAUCAO:

* Use sempre “ajuda” tal como vardes impulsores e blo-
cos impulsores quando ha o perigo de que as suas
maos ou dedos figuem perto da lamina.

Pegue sempre na peca de trabalho firmemente com a
mesa e a guia paralela. Nao dobre ou torga enquanto
alimenta. Se a peca de trabalho estiver dobrada ou tor-
cida, podem ocorrer recuos perigosos.

NUNCA retire a peca enquanto a lamina esta a correr.
Se precisar de retirar a peca antes de acabar o corte,
primeiro desligue enquanto agarra na peca de trabalho
firmemente. Espere até que a lamina esteja completa-
mente parada antes de retirar a peca. Se assim néo for
pode causar recuos perigosos.

NUNCA retire bocados de material cortados enquanto
a lamina esta a correr.

NUNCA coloque as suas maos ou dedos no percurso
da lamina da serra.

Prenda sempre a guia paralela firmemente ou pode
ocorrer recuos perigosos.

Use sempre “ajuda” tal como vardes impulsores e blo-
cos impulsores quando corta pecas pequenas ou
estreitas ou quando a cabeca esta escondida.

Ajudas

Vardes impulsores, blocos impulsores ou guias auxiliares
sdo tipos de “ajuda”. Utilize-os para fazer cortes seguros
e certos sem a necessidade do operador contactar a
lamina com qualquer parte do corpo.

Bloco impulsor (Fig. 57)

Utilize uma peca de 19 mm de madeira compensada.

A pega deve estar no centro da peca de madeira com-
pensada. Prenda com cola e parafusos de madeira
como indicado. Pequenas pegas de 9,5 mm x 8 mm x 50
mm de madeira devem ser sempre coladas a madeira
compensada para evitar que a lamina encrave se o ope-
rador cortar no bloco impulsor por engano. (Nunca utilize
pregos no bloco impulsor.)

Guia auxiliar (Fig. 58)
Faga guias auxiliares com pecas de madeira compen-
sada de 9,5 mme 19 mm.



Fazer com rasgos

PRECAUCAO:

* Quando faz rasgos, retire o calibrador de esquadria da
mesa.

* Quando corta pecas compridas ou largas, tenha sem-
pre suporte adequado debaixo da mesa. NAO permita
que uma placa comprida se desloque ou vire na mesa.
Isto causara que a lamina dobre e aumenta a possibili-
dade de recuo e danos pessoais. O suporte deve ser
da mesma altura do que a mesa.

1. Regule a profundidade de corte um pouco superior
a espessura da peca de trabalho. Para fazer esta
regulacao, refira-se a sec¢ao intitulada “Regulagéao
da profundidade de corte”.

2. Posicione a guia paralela na largura desejada da
guia e prenda-a no seu lugar apertando o parafuso
de fixagado (A). Antes de fazer rasgos, certifique-se
de que os dois parafusos do suporte da guia para-
lela estdo bem presos. Se ndo estiver bem preso,
volte a apertar.

3. Ligue a ferramenta e alimente a peca de trabalho
suavemente na lamina ao longo da guia paralela.

(1) Quando a largura do rasgo € 150 mm ou mais, use
uma mao com cuidado para alimentar a peca de tra-
balho. Use a outra mao para prender a peca de tra-
balho contra a guia paralela. (Fig. 59)

(2) Quando a largura do rasgo é 65 mm — 150 mm , use
0 varéo impulsor para alimentar a peca de trabalho.
(Fig. 60)

(3) Quando a largura do rasgo é inferior a 65 mm, o
varao impulsor ndo pode ser utilizado pois batera no
resguardo da lamina. Utilize a guia auxiliar e o bloco
impulsor.

Acople a guia auxiliar a guia paralela com dois
grampos “C”. (Fig. 61)

Alimente a peca de trabalho com a mao até que a
extremidade esteja a 25 mm da extremidade da
frente da mesa superior. Continue a alimentar utili-
zando o bloco impulsor no topo da guia auxiliar até
que o corte esteja terminado. (Fig. 62)

Corte cruzado (Fig. 63)

PRECAUCAO:

* Quando faz um corte cruzado, retire a guia paralela da
mesa.

* Quando corta pecas de trabalho compridas ou largas,
tenha sempre suporte adequado para suportar os
lados da mesa. O suporte deve ser da mesma altura
do que a mesa.

* Mantenha as maos afastadas do percurso da lamina.

Calibrador de esquadria
Utilize o calibrador de esquadria para os 4 tipos de corte
mostrados na figura.

PRECAUGAO:

* Prenda o botéo no calibrador de esquadria cuidadosa-
mente.

* Evite o rastejamento da peca de trabalho ou calibrador
pegando firmemente no material, especialmente
quando corta angularmente.

* NUNCA prenda ou aperte a por¢édo “cortada” da peca
de trabalho.

Utilizando o calibrador de esquadria (Fig. 64)

Deslize o calibrador de esquadria nas ranhuras espes-
sas na mesa. Solte o botéo no calibrador e alinhe para o
angulo desejado (0° a 60°). Coloque o material contra a
guia e alimente suavemente para a frente na lamina.

Revestimento de madeira auxiliar (calibrador de
esquadria) (Fig. 65)

Para evitar que uma placa comprida balance, coloque o
calibrador de esquadria com uma placa da guia auxiliar.
Aperte com pernos/porcas depois de perfurar orificios,
mas os apertos nao devem ficar salientes da placa.

Transportar a ferramenta (Fig. 66)

Certifique-se de que a ferramenta esta desligada da cor-
rente. Para a ferramenta acabada de usar no modo de
serra de esquadria, prenda a lamina no angulo de bisel
de 0° e rode a mesa para o angulo de esquadria de 0°.
Desca a pega completamente e prenda-a na posicao
mais baixa empurrando completamente o pino de blo-
queio.

Transporte a ferramenta agarrando-a como indicado na
figura. (Fig. 67)

PRECAUCAO:

* Prenda sempre todas as partes méveis antes de trans-
portar a ferramenta.

* Antes de transportar a ferramenta, monte sempre a fer-
ramenta no modo de serra de esquadria.

* Certifique-se de que o resguardo da lamina inferior C
esta instalado na ferramenta.

MANUTENCAO

PRECAUCAO:
* Certifique-se sempre de que a ferramenta esta desli-
gada e a ficha retirada da tomada antes de tentar exe-

cutar qualquer inspecgdo ou manutengdo na
ferramenta.
AVISO:

* Certifique-se sempre de que a lamina esta afiada e
limpa para maior e mais seguro rendimento.

Regulacéao do angulo de corte
Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, mas manuseamento sem cuidado pode afec-
tar o alinhamento. Se a sua ferramenta nao estiver ali-
nhada correctamente, execute o seguinte.
1. Angulo de esquadria
Os pernos de regulacéo do angulo de esquadria de 0°
estdo localizados em quatro posigoes.
Solte os quarto pernos de regulacdo do angulo de
esquadria de 0° rodando-os para a esquerda pelo
lado debaixo da mesa. (Fig. 68)

Desca a pega completamente e prenda-a na posi¢ao
mais baixa puxando-a e rodando o pino de bloqueio
para a direita para o angulo de 90°. Nivele o lado da
lamina com a face da placa guia utilizando a régua tri-
angular, esquadro, etc. Em seguida, aperte os quatro
pernos de regulacdo no sub-braco pelo lado debaixo
da mesa. Certifique-se de que o ponteiro aponta para
0° na escala de esquadria. Se assim nao for, regule a
posi¢édo do ponteiro soltando o parafuso que prende o
ponteiro. Depois de o regular, aperte seguramente o
parafuso. (Fig. 69)
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2. Angulo de bisel
(1) Angulo de bisel de 0°

Desca a pega completamente e prenda-a na
posicdo mais baixa puxando-a e rodando o pino
de bloqueio para a direita para o angulo de 90°.
Solte a alavanca na parte de tras da ferramenta.
Rode, pelo lado debaixo da mesa, o perno de
regulacédo do angulo de bisel de 0° no lado direito
do sub-brago duas ou trés voltas para a esquerda
para inclinar a lamina para a direita. (Fig. 70)
Nivele cuidadosamente o lado da lamina com a
superficie superior da mesa giratéria utilizando a
régua triangular, quadrada, etc., rodando o perno
de regulacdo do angulo de bisel de 0° para a
direita. (Fig. 71)
Certifique-se de que o ponteiro na mesa giratéria
aponta para 0° na escala de bisel do brago. Se
nao apontar para 0°, solte o parafuso que prende
o ponteiro e regule o ponteiro até que aponte
para 0°.

(2) Angulo de bisel de 45°

Regule o angulo de bisel de 45° sé depois de
executar a regulagdo do angulo de bisel de 0°.
Para regular o angulo de bisel de 45°, solte a ala-
vanca e incline a lamina completamente para a
esquerda. Certifigue-se de que o ponteiro no
braco aponta para 45° na escala de bisel do
braco. Se o ponteiro ndo apontar para 45°, rode,
pelo lado debaixo da mesa, o perno de regulagéo
do angulo de bisel de 45° no lado esquerdo do
sub-brago até que o ponteiro aponte para 45°.
(Fig. 72)

Substituicdo das escovas de carvao (Fig. 73 e 74)
Retire e inspeccione as escovas de carvao regular-
mente. Substitua-as quando estiverem gastas até a
marca limite. Mantenha as escovas de carvao limpas e
as deslizarem livremente nos suportes. As duas escovas
de carvao devem ser substituidas ao mesmo tempo. Uti-
lize s6 escovas de carvao idénticas.

Recorra a uma chave de fendas para retirar as tampas
dos suportes de escovas. Retire as escovas de carvao
gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos supor-
tes.

Depois da utilizacao

Depois da utilizagéo, limpe o pé ou quaisquer particulas
aderentes a ferramenta com um pano ou semelhante
para assegurar a vida util. Mantenha os resguardos da
laminas limpos de acordo com as direcgdes na secgcao
anterior (Resguardo da lamina). Lubrifique as por¢des
deslizantes com 6leo de maquina para evitar ferrugem.
Para mantar a CONFIANCA e CONFIABILIDADE do pro-
duto, reparagdes, qualquer outra manutengéo ou regula-
cao devem ser exceutadas por um centro de assisténcia
autorizada da Makita, utilizando sempre pegas de substi-
tuicao da Makita.
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ACESSORIOS

PRECAUCAO:

» Estes acessorios ou acoplamentos sao os recomenda-
dos para uso na ferramenta MAKITA especifidada
neste manual. A utilizagédo de qualquer outro acessorio
ou acoplamento podera ser perigosa para o operador.
Os acessorios ou acoplamentos devem ser utilizados
de maneira adequada e apenas para os fins a que se
destinam.

No caso de necessitar de ajuda para mais detalhes
sobre estes acessorios, consulte o departamento de
assisténcia local da Makita.

* Laminas de serra de ago e ponta de carboneto

* Torno vertical

* Chave de tubo 13-3

* Saco do p6

* Régua triangular

* Tampa do p6 (Resguardo da lamina inferior C)

* Varao impulsor

* Conjunto de régua (Guia paralela)

* Calibrador de esquadria

* Placa de fixacao (3 pecgas)

* Perno hexagonal (3 pecas)

* Cotovelo

» Conjunto da cobertura superior (Resguardo da lamina
superior)
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Justeringsbolt

Fod

Speaendeplade

Sekskantbolt

U-formede riller

Nederste beskyttelsesskeerm A
Nederste beskyttelsesskeerm B
Nederste beskyttelsesskaerm C
(anvendes kun i listesav-indstil-
ling)

Trykknap

Spaltekniv

Overste beskyttelsesskarm
(anvendes i bordsav-indstilling)
Qverste overflade af drejeskive
Klingeperiferi

Anslag

Nederste greenseanslag

Matrik

Blokeringsskrue

Greb

Drejeskive

Arm

Indstillingsknap til skaeredybde
Afbryder i listesav-indstilling
Afbryder i bordsav-indstilling
Aflaseknap

Afbryderkontakt

ON knappen

OFF knappen

Befaestelsesstift

Topnegle

Nagleholder

Fodder

Krog

lllustrationsoversigt

Anslagskrog
Spindellas
Loftehandtag
Savklinge

Klingehus

Pil

Udvendig flange
Indvendig flange
Spindel

Ring
Fastspaendingsmetrik
Klingebredde
Klgveanslagsholdere
Styreskinne
Blokeringsskrue (A)
Blokeringsskrue (B)
Klgveanslag
Indretningslinje: Linje (A)
Topbord
Arbejdsstykke
Firkantet motrik
Skala
Justeringskrue
Qverste beskyttelsesskaerm
Geringsleereanslag
Geringsleere

Rille
Udbleesningsstuds
Stevpose
Lukkeskinne
Kneesamling
Skruearm
Skruestang
Skrueknap

88
89
90
91

93
94
95
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Klingehoved last i helt seenket
position

Omrade pa arm til anbringelse
af hand/finger

Krogdele

Hjeelpeanslag L
Hjeelpeanslag R

Stift

Skruestik (ekstraudstyr)
Afstandsklods
Aluminium-profiler
Forside/kant parallel
Treeskrue

Sammenfering

Trykstang

Hjeelpeanslag

Trykklods

Tveersnit

Geringsskaering
Skrasnitskeering
Kombineret geringsskeering
(vinkler)

Knap

Del af maskinen, hvori der skal
holdes, nar den beeres.
Trekantslineal

0° justeringsbolt

45° justeringsbolt

Arm

Skrasnitsskala

Viser

Slidgraense
Borsteholderhzette
Skruetraekker

SPECIFIKATION

Klingediameter

Huldiameter
FOr 1aNAE T EUFOPA ... e s he e e e e e e e s e e e 30 mm
Maks. snitdybde (H x B) med 260 mm diameter-klinge i listesav-indstilling.
Geringsvinkel
Skravinkel
0°
0° 20 mm x 210 mm
68 mm x 155 mm
45° (venstre) 50 mm x 150 mm
Maks. snitdybde ved 90° i bordsav-indstilling (baenksav-indstilling) ...........ccccooiiiiiiiiiii e 70 mm

Omdrejninger (ubelastet) (min~")
Bordstgarrelse (B x L)
Mal (L x B x H1 (Bemaerk 1)/H2 (Bemzerk 2))
i listesav-indstilling..
i bordsav-indstilling .
Nettoveegt............
Sikkerhedsklasse....

(Bemaerk 1) H1: Hojde op til maskineho

(Bemeerk 2) H2: Hoajde op til bord

ved

..660 mm x 650 mm x 1 220 mm / 800 mm

..660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm

... 32kg

=1
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* Ret til tekniske sendringer forbeholdes.
* Bemeerk: Data kan variere fra land til land.

Tilsigtet anvendelse

Maskinen er beregnet til preecis lige skaering og gerings-
skaering i tree. Maskinen kan anvendes i bade listesav-
indstilling og bordsav-indstilling ved at man vender bor-
det omkring dets akse.

Stromforsyning

Maskinen ma kun tilsluttes en stremforsyning med
samme spaending som angivet pa typeskiltet, og kan kun
anvendes pa enfaset vekselstrgmsforsyning. | henhold til
de europaeiske retningslinier er den dobbeltisoleret og
kan derfor ogsa tilsluttes netstik uden jordforbindelse.

Sikkerhedsbestemmelser
Af sikkerhedsgrunde ber De szette Dem ind i de medfal-
gende Sikkerhedsforskrifter.

SUPPLERENDE
SIKKERHEDSBESTEMMELSER FOR
MASKINEN

Gaelder bade listesav- og bordsav- (baenksav) indstil-

ling:

1. Brug altid beskyttelsesbriller og horeveern.
Andet passende personligt sikkrhedsudstyr bor
anvendes.

2. Brug ALDRIG handsker under arbejdet, undta-
gen nar der skiftes savklinge eller ved handte-
ring af grove materialer, inden arbejdet
pabegyndes.

3. Hold altid gulvomradet omkring maskinen rydde-
ligt og fri for lase materialer, f.eks. spaner og
afskeer.

4. Anvend ikke maskinen uden beskyttelses-
skeerme og spaltekniv monteret. Kontroller, at
beskyttelsesskaermene er korrekt lukkede inden
hver brug. Anvend ikke maskinen, hvis beskyt-
telsesskaermene ikke bevager sig frit og lukker
ojeblikkeligt. Beskyttelsesskeermene ma aldrig
klemmes eller bindes til aben position. Uregel-
maessigheder i forbindelse med beskyttelses-
skaermene bor gjeblikkeligt rettes.

5. Rengor og veer papasselig med ikke at beska-
dige spindelen, flangerne (specielt monterings-
fladen) og sekskantbolten, inden eller under
montering af klingen. Beskadigelse af disse dele
kan fore til brud pa klingen. Dérlig montering
kan fore til vibration/slor eller at klingen glider.
Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

6. Kontroller klingen omhyggeligt for revner eller
beskadigelse inden maskinen startes. Anvend
ikke en savklinge, der er beskadiget eller
deform.

7. Anvend kun savklinger, som er anbefalet af fabri-
kanten og som er i overensstemmelse med
EN847-1, og bemzerk at spaltekniven ikke ma
veere tykkere end bredden af snittet af savklin-
gen og ikke tyndere en klingen.

8. Anvend altid kun det tilbehor, der anbefales i
denne brugsanvisning. Anvendelse af forkert til-
behor, eksempelvis skareskiver, kan medfore
tilskadekomst.
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10.
11.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

Veelg den rigtige savklinge, som passer til det
materiale, der skal skeeres.

Anvend ikke savklinger, der er fremstillet af hur-
tigstal.

For at reducere den afgivne stoj, bor De sikre, at
savklingen er skarp og ren.

Anvend altid korrekt skzerpede savklinger.
Observer den maksimale hastighed, som er
anfort pa savklingen.

Undga at skeere i metal, som for eksempel som
og skruer.

Inspicer og fjern alle som, skruer og andre frem-
medlegemer fra arbejdsstykket, inden arbejdet
pabegyndes.

Fjern alle lose knaster fra arbejdsstykket, INDEN
arbejdet startes.

Anvend ikke maskinen i narheden af letantaen-
delige vaesker eller gasser.

Af hensyn til Deres sikkerhed ber spaner, sma-
dele og lignende fjernes fra arbejdsomradet og
bordfladen, inden maskinen saettes i forbindelse
og arbejdet pabegyndes.

Operatoren er tilstreekkeligt uddannet i brugen,
indstillingen og anvendelsen af maskinen.

Hold hzenderne pa god afstand af klingen og lad
ikke tilskuere eller dig selv komme ind i savklin-
gens bane. Undga kontakt med klinger, der rote-
rer. De kan veere arsag til alvorlig tilskadekomst.
Reek aldrig omkring savklingen.

Veer altid agtpagivende, specielt under gentaget,
monotont arbejde. Det er farligt at blive lullet ind
i en falsk fornemmelse af sikkerhed. Savklin-
gerne er meget farlige.

Kontroller, at spindellasen er udlost, inden der
teendes med afbryderen.

For maskinen anvendes pa arbejdsstykket, skal
den lobe i tomgang i et stykke tid. Undersog om
der forekommer vibrationer eller rystelser, der
kan veere forarsaget af forkert montering eller
manglende afbalancering af savklingen.
Pabegynd forst savningen, nar maskinen er
oppe pa fulde omdrejninger.

Maskinen bor ikke anvendes til notning, falsning
eller udkelning.

Lad vaere med at fjerne afskeer eller andre dele af
arbejdsstykket fra skaereomradet, mens maski-
nen korer og savhovedet ikke er i udgangsstillin-
gen.

Afbryd straks anvendelsen, hvis De bemaerker
noget unormalt under brugen.

Sluk for maskinen og vent, indtil savklingen er
standset, inden De flytter arbejdsstykket eller
endrer indstillingerne.

Tag maskinen ud af forbindelse, inden De skifter
klinge, servicerer den eller laagger den til opbe-
varing.



28. Stov, som er frembragt under anvendelsen, kan
indeholde kemikalier, der er kendt for vaere
kraeftfremkaldende, give fodselsskader eller
anden skade pa forplantningsevnen. Nogle
eksempler pa disse kemikalier er:

- bly fra materialer, der er malet med blyholdig
maling og
- arsenik eller krom fra kemisk behandlet tom-
mer.
Risikoen i forbindelse med udsaettelse for disse
kemikalier afhaenger af, hvor ofte De udforer
denne type arbejde. For at reducere udsaettelse
for disse kemikalier, bor De kun arbejde i velud-
luftede omrader og med anvendelse af godkendt
sikkerhedsudstyr, sasom stovmasker, der er
specielt konstrueret til at filtrere mikroskopiske
partikler.

29. Slut maskinen til en stovopsamlende anordning,
nar der saves.

30. Kontroller, at bordet er godt fastgjort med armen,
efter at det er vendt.

Ved anvendelse i listesav-indstilling:

31. Anvend ikke saven til at skaere i andre materialer
end trze, aluminium eller lignende materialer.

32. Udfor ikkke nogen savninger pa frihand, nar De
skeerer et arbejsstykke i et omrade i naerheden af
savklingen. Arbejdsstykket skal altid vaere for-
svarligt fastspaendt mod drejeskiven og anslaget
under alt arbejde.

33. Kontroller, at drejeskiven er forsvarligt fastgjort,
sa den ikke flytter sig under arbejdet.

34. Kontroller, at armen er forsvarligt fastgjort, nar
der skraskeeres. Stram armen i retningen med
uret for at fastspaende den.

35. Kontroller, at klingen ikke bergrer drejeskiven i
den laveste position og heller ikke berorer
arbejdsstykket, Inden der teendes for maskinen
med afbryderen.

36. Hold godt fast i grebet. Veer opmaeksom pa, at
saven bevager sig en smule op eller ned under
start og stop.

Ved anvendelse i bordsav-indstilling (banksav-ind-

stilling):

37. Udfor ikke nogen savninger pa frihand. Frihand
vil sige at man anvender haenderne til at stotte
eller lede arbejdsstykket i stedet for kloveansia-
get.

38. Kontroller, at drejeskiven er forsvarligt fastgjort.

39. Kontroller, at armen er forsvarligt fastgjort i
arbejdspositionen. Stram armen i retningen med
uret for at fastspaende den.

40. Anvend en trykstang eller en trykklods for at
undga at arbejde med handerne og fingrene for
teet pa savklingen.

41. Kontroller, at klingen ikke berorer spaltekniven
eller arbejdsstykket, inden der teendes for maski-
nen med afbryderen.

42. Leeg altid trykstangen pa plads, nar den ikke
skal anvendes.

43. Veer sarlig opmaerksom pa anvisningerne for,
hvordan man reducerer KAST (KICKBACK).
KAST er en pludselig reaktion pa en fastklemt,
bundet eller skaev savklinge. KAST medforer, at
arbejdsstykket slynges bort fra maskinen i ret-
ning af operatoren. KAST KAN FORE TIL ALVOR-
LIG PERSONSKADE. Undga KAST ved altid at
holde klingen skarp, ved at holde kloveanslaget
parallelt med klingen, ved at holde spaltekniven
og beskyttelseskaermen pa plads og i korrekt
funktionsstand, ved ikke at frigore arbejdsstyk-
ket, for det er fort hele vejen forbi klingen, og
ved ikke at klove et arbejdsstykke, som er bojet
eller skeevt eller som ikke har en lige kant til
foring langs anslaget.

44. Undga abrupt og hurtig fremforing af arbejds-
stykket. For arbejdsstykket frem sa langsomt
som muligt, nar der skares i harde arbejdsstyk-
ker. Lad vaere med at boje eller vride arbejds-
stykket under fremforingen. Hvis klingen gar i
sta eller saetter sig fast i arbejdsstykket, skal De
ojeblikkeligt afbryde maskinen. Tag maskinen ud
af forbindelse. Afhjaelp derefter problemet.

45. Inden maskinen vendes om, skal man altid sikre
sig, at stopperstiften har last maskinhovedet i
den laveste stilling.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

MONTERING

FORSIGTIG:
* Hold altid gulvomradet omkring maskinen ryddeligt og
fri for lase materialer, som f.eks. spaner og afskeer.

Bzenk-montering (Fig. 1, 2 og 3)

For opstilling med fuldt forlaengede fodder som hgijt
bord

Hvis maskinen ikke kan anbringes stabilt, skal justerings-
motrikken pa foden af maskinen drejes, sa der rigtige
stabilitet opnas. Drej i retningen mod uret (set ovenfra)
for at gore foden kortere og i retningen med uret (set
ovenfra) for at gere den laengere. Kontroller efter indstil-
lingen at maskinen star stabilt.

Monter spzendepladen med dens vinklede ende ven-
dende udad péa tre af maskinens fedder med sekskant-
bolte. Fastger maskinen til en stabilt og plant underlag
med brug af bolthullerne i speendepladerne og tre bolte.

For opstilling som lavt bord med sammenfoldelige
fodder

Nar maskinen er parat i fod-sammenfoldningsposition,
fastgeres maskinen med brug af de U-formede riller som
vist pa illustrationen.

FUNKTIONSBESKRIVELSE

FORSIGTIG:

 Kontroller altid, at maskinen er slaet fra og taget ud af
forbindelse, for der udferes justeringer og kontrolleres
funktioner pa maskinen.

Beskyttelsesskzerm (Fig. 4, 5 og 6)

FORSIGTIG:
* Sorg for, at grebet ikke kan seenkes uden at der trykkes
pa armen i neerheden af grebet til venstre.
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* Sorg for, at de nederste beskyttelsesskaerme A ikke
abner, med mindre armen i nzerheden af grebet er sat
til den gverste grebposition.

e Sorg for, at den nederste beskyttelsesskeerm C er
monteret, for maskinen anvendes i listesav-indstilling.

Nar De saenker grebet og samtidigt trykker armen til ven-
stre, haever den nederste beskyttelsesskaerm A sig auto-
matisk. Den nederste beskyttelsesskaerm B hzever sig,
nar den kommer i kontakt med arbejdsstykket. De neder-
ste beskyttelsesskeerme er fiederbelastede og vender til-
bage til udgangsstillingen, nar snittet er fuldfert og grebet
atter haeves. Den overste beskyttelsesskaerm kommer til
at ligge fladt pa bordfladen, nar arbejdsstykket er passe-
ret under den. DE NEDERSTE BESKYTTELSES-
SKARME MA ALDRIG SATTES UD AF FUNKTION
ELLER FJERNES. DET SAMME GALDER FJEDEREN,
DER SIDDER PA DEN NEDERSTE BESKYTTELSES-
SKARM ELLER DEN @VERSTE BESKYTTELSES-
SK/AERM, med undtagelse af bemaerkningen herunder.

| Deres egen sikkerheds interesse, bgr De altid holde
begge beskyttelsesskaerme i forskriftsmaessig stand.
Urelmaessigheder i beskyttelsesskaermenes gang ber
straks afhjeelpes. Kontroller, at fiederbelastningen funge-
rer, og far de nederste beskyttelsesskaerme til at ga pa
plads. BRUG ALDRIG MASKINEN, HVIS DEN NEDER-
STE BESKYTTELSESSKARM, FJEDEREN ELLER
DEN QVERSTE BESKYTTELSESSKARM ER BESKA-
DIGET, DEFEKT ELLER MANGLER, med undtagelse af
bemaerkningen herunder. DET ER MEGET FARLIGT OG
KAN MEDFORE ALVORLIG PERSONSKADE.

BEM/ERK:

Der er folgende undtagelse for fiernelse af beskyttel-
sesskaermene. Kun nar maskinen anvendes i bordsav-
indstilling, ma den nederste beskyttelsesskaerm C fjer-
nes. Kun nar maskinen anvendes i listesav-indstilling,
ma den gverste beskyttelsesskaerm fjernes.

Hvis en af de transparente beskyttelsesskaerme er blevet
snavset, eller der sidder sa meget savsmuld pa den og
pa en sadan made, at savklingen ikke leengere kan ses
tydeligt, ber De tage maskinen ud af forbindelse og
omhyggeligt rengere beskyttelsesskeermene med en fug-
tig klud. Benyt ikke oplasningsmidler eller renggringsmid-
ler pa petroleumsbasis pa plasticskaermen.

Hvis den nederste beskyttelsesskaerm A er seerligt snav-
set, og der ikke kan ses tydeligt gennem skaermen, skal
De ga frem som vist herunder. Heev grebet helt. Fjern
savklingen (vi henviser til afsnittet “Montering og afmon-
tering af savklingen”). Haev den nederste beskyttelses-
skaerm A, idet De samtidigt trykker armen til venstre. Nar
den nederste beskyttelsesskaerm A er anbragt séddan, vil
rengeringen kunne udferes mere grundigt og effektivt.
Nar rengeringen er feerdig, udferes fremgangsmaden i
modsat raekkefglge og bolten fastspaendes.

| det samme tilfeelde som for den overste beskyttelses-
skaerm, trykkes knappen pa forsiden til overfladen ind, og
fiern den overste beskyttelsesskaerm. Efter rengeringen
skal beskyttelsesskaermen altid szettes tilbage pa plads
igen.

Hvis en af beskyttelsesskaermene skulle blive misfarvet
med tiden, eller som felge af ultraviolet bestraling, ber De
kontakte en Makita service-center for at fa en ny beskyt-
telsesskeerm. BESKYTTELSESSKARMENE MA
ALDRIG SATTES UD AF KRAFT ELLER FJERNES.
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Sikring af maksimal skaeredybde (Fig. 7)

Denne maskine er fra fabrikkens side indstillet til at give
den maksimale skaeredybde med en 260 mm savklinge.
Nar der monteres en ny savklinge, skal den nedre graen-
seposition pa klingen altid kontrolleres, og, safremt det er
pakreevet, justeres som folger:

FORSIGTIG:
* Tag maskinen ud af forbindelse, nér denne justering
udferes.

Tag forst netstikket ud. Saenk grebet fuldsteendigt.
Anvend en nggle til at dreje justeringsbolten, indtil klinge-
periferien stikker en smule laengere ned end overfladen
pa drejeskiven pa det sted, hvor fronten pa anslaget
meder overfladen pa drejeskiven.

Stadig med netstikket trukket ud, drejes savklingen med
handen, mens grebet holdes helt nede, saledes at det
sikres at savklingen ikke bergrer nogen del af den neder-
ste bund. Genindstil om nagdvendigt en smule.

FORSIGTIG:

» Efter montering af en ny savklinge, skal det altid sikres,
at klingen ikke er i kontakt med nogen dele af den
nedre bund, nar grebet er fuldsteendig seenket. Udfor
altid dette, mens maskinen er taget ud af forbindelse.

Denne maskine kan anvendes med eller uden den
nederste graense ved at man skifter det nederste graen-
seanslag som vist pa illustrationen. (Fig. 8)

For at anvende maskinen uden den nederste greense,
skal anslagsenden drejes i retningen mod uret. Anvend i
denne position ved skeering af brede og tynde arbejds-
stykker.

For at anvende maskinen med den nederste greense,
skal anslagsenden flyttes i retningen med uret. Anvend i
denne position ved skaering af tykke arbejdsstykker.

Justering af geringsvinkel (Fig. 9 og 10)

Losn blokeringsskrue pa anslaget ved at dreje den i ret-
ningen mod uret. Drej drejeskiven med handen. Nar De
har flyttet grebet til den position, hvor viseren peger pa
den gnskede vinkel pa geringsskalaen, strammes bloke-
ringsskrue godt til i retningen med uret.

FORSIGTIG:

* Nar drejeskiven drejes, skal grebet vaere helt haevet.

* Efter andring af geringsvinklen, skal drejeskiven altid
sikres ved at blokeringsskrue spaendes stramt til.

Justering af skravinkel (Fig. 11 og 12)

| listesav-indstilling

For at justere vinklen ved skrasnit, losnes handtaget bag
pa maskinen i retningen mod uret.

Tryk grebet mod venstre for at heelde savklingen, indtil
viseren star ud for den gnskede vinkel pa vinkelskalaen.
Stram dernaest armen til i retningen med uret for at holde
armen pa plads.

FORSIGTIG:

e Nar savklingen hzeldes, skal grebet altid veere helt
haevet.

¢ Efter &endring af skrasnitvinklen, skal armen altid sikres
ved at den speendes i retningen med uret.

| bordsav-indstilling (Fig. 13)

For at justere skrasnitvinklen, lasnes armen under bordet
ved fronten af maskinen i retningen mod uret.

Flyt dybdeindstillingsknappen til venstre for at haelde sav-
klingen, indtil viseren star ud for den gnskede vinkel pa
vinkelskalaen. Stram dernaest armen til i retningen med
uret for at holde armen pa plads.



Afbryderfunktion (Fig. 14)
Afbryder til listesav-indstilling

FORSIGTIG:

¢ Inden maskinen seettes i forbindelse, ber det altid kon-
trolleres, at afbryderkontakten fungerer korrekt og
returnerer til “OFF”-stillingen, nar den slippes.

* Nar maskinen ikke anvendes, fiernes aflaseknappen,
og den opbevares pa et sikkert sted. Dette forhindrer,
at uvedkommende anvender maskinen.

* Tryk ikke for hardt pa afbryderkontakten, uden forst at
trykke aflaseknappen ind. Dette kan edelaegge afbry-
derkontakten.

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap. For at
starte maskinen, lasearmen til venstre, aflaseknappen
trykkes ind, og afbryderkontakten trykkes ind. Slip afbry-
derkontakten for at stoppe.

Afbryder til bordsav-indstilling

FORSIGTIG:
» Kontroller, at der er teendt og slukket for maskinen,
inden den startes.

For at starte maskinen, trykkes pa ON (| ) knappen. For
at stoppe den, trykkes pa OFF (O) knappen.

Indstilling af snittets dybde (Fig. 15)

Dybden af snittet kan indstilles ved at man drejer skeere-
dybdeindstillingsknappen. Drej skaeredybdeindstillings-
knappen i retningen med uret for at haeve klingen, og i
retningen mod uret for at seenke den.

ADVARSEL:
* Anvend en lille dybdeindstilling ved skeering i tynde
materialer, saledes at der opnas et renere snit.

FORSIGTIG:

Befeestelsesstiften kan ikke drejes med maskinhovedet
i fuldt saenket position. Drej pa dette tidspunkt knappen
en smule i retningen mod uret, hvorefter befeestelses-
stiften kan frigeres. (Fig. 16)

SAMLING

FORSIGTIG:
* Sorg altid for at maskinen er slukket og netstikket taget
ud, for der foretages noget arbejde pa selve maskinen.

Opbevaring af topngglen (Fig. 17)

Topneglen opbevares som vist pa illustrationen. Tag top-
naglen ud af nagleholderen, nar den skal anvendes. Laeg
den tilbage i negleholderen, nar den ikke skal anvendes
mere.

To mader til indstilling af bordhgjde
Bordhgjden kan indstilles pa to mader, nemlig hgijt eller
lavt bord.

ADVARSEL:

¢ Inden maskinen lzegges bagud, skal den altid indstilles
til listesav-indstilling og maskinehovedet skal lases i
den laveste position.

1. Indstilling af hojt bord (Fig. 18)

Ga frem som vist herunder for at indstille maskinen med

hajt bord.

(1) Leeg maskinen forsigtigt BAGUD pa korrekt vis, idet
De holder fast i den med begge haender.

(2) Drej krogen i pilens retning som illustreret for at fri-
gore fodderne. Abn bordfodderne pa den ene side
og tryk den nederste stang pa fedderne fremad, sa
en selvlasning finder sted. Udfer det samme for fod-
derne pa& den modsatte side. Serg for, at fadderne
pa begge sider er fuldsteendig last.

ADVARSEL:
* Sorg for, at stopperkrogene er korrekt anbragt i rillen pa
stetten.

(3) Returner maskinen til opret position.

2. Indstilling af lavt bord (Fig. 19)

Fodderne kan foldes sammen som vist pa illustrationen.

For at leegge maskinen ned, geres folgende.

(1) Leeg maskinen forsigtigt BAGUD pa korrekt vis, idet
De holder fast i den med begge haender.

(2) Treek forst stopperen op ved leddet pa den venstre
fod mod Dem for at frigere det.

(3) Udfer det samme som for fedderne i den anden side
som beskrevet herover.

(4) Brug en krog til at fastgere disse fadder.

(5) Returner maskinen til opret position.

Montering og afmontering af savklingen

FORSIGTIG:

* Sorg altid for, at maskinen er slukket og netstikket taget
ud, for savklingen monteres eller afmonteres.

* Anvend kun den topnegle, der er leveret af Makita, til at
montere eller afmontere savklingen. | modsat fald kan
en for hard eller for let tilspaending af sekskantbolten
forekomme. Dette kan medfare personskader.

Flyt grebet til den helt heevede position.

Tryk pa spindellasen, séaledes at savklingen ikke kan
dreje, og losn sekskantbolten ved at dreje den i retningen
med uret med topnaglen. (Fig. 20)

Heev beskyttelsesskeerm A med dens lgftearm, idet De
trykker armen i neerheden af grebet til venstre. Med
beskytelsesskaerm A haevet, fiernes sekskantbolten, den
ydre flange og savklingen. (Fig. 21)

For at montere savklingen, seettes denne forsigtigt pa
spindelen, idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa
savklingen stemmer overens med pilens retning pa klin-
gehuset. Monter den ydre flange og sekskantbolten, og
benyt derefter topngglen til at spaende sekskantbolten
(venstreskaret gevind) fast ved at dreje den mod uret,
mens De trykker pa spindellasen.

BEMAERK:

* Nar en savklinge monteres, skal man huske altid forst
at saette den ind mellem beskyttelseskeerm B og deref-
ter heeve den, séledes at klingen til sidst anbringes i
beskyttelsesskaerm B. (Fig. 22 og 23)

Geelder alle lande undtagen lande i Europa (Fig. 24)

FORSIGTIG:

* Selvringen med en udvendig diameter pa 25,4 mm er
monteret pa spindelen fra fabrikken. Den sorte ring
med en udvendig diameter pa 25 mm medleveres som
standardtilbeher. For savklingen monteres pa spinde-
len, ber det altid kontrolleres, at den korrekte ring, der
svarer til skafthullet i den savklinge, som De agter at
bruge, er monteret pa spindelen.
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Geelder lande i Europa

FORSIGTIG:
* Ringen med en udvendig diameter pa 30 mm er pa
fabrikken monteret mellem den indre og ydre flange.

Szt den nederste beskyttelsesskeerm A tilbage til pa
plads. Seenk grebet for at sikre, at de nederste beskyttel-
sesskaerme bevaeger sig korrekt. Serg for, at spindella-
sen er udlgst, for der saves.

Indstilling af spaltekniven

Der skal veere et mellemrum pa omkring 5 — 6 mm mel-
lem spaltekniven og klingetaenderne, nar spaltekniven er
trykket hele vejen mod klingen. Indstil spaltekniven kor-
rekt ved forst at lasne spaendematrikken i retningen mod
uret med handen og derefter lasne sekskantbolten i ret-
ningen mod uret med sekskantngglen og male afstan-
den. Efter indstillingen strammes sekskantbolten og
derefter spaendemaetrikken godt til. Kontroller altid, at
spaltekniven er fastspeendt og at den overste beskyttel-
sesskaerm fungerer problemfrit, inden der skeeres. (Fig.
25 og 26)

Spaltekniven er monteret pa fabrikken inden forsendel-
sen, séledes at klingen og spaltekniven er i lige linje efter
en enkel indstilling. Vi henviser til afsnittet “Genplacering
af spaltekniven” angaende indstilling. (Fig. 27)

FORSIGTIG:

Hvis klingen og spaltekniven ikke er korrekt rettet ind,
kan der opsta en farlig fastklemning under savningen.
Sorg for, at spaltekniven er placeret mellem de to ydre
ender pa klingeteenderne set ovenfra. Der er risiko for
alvorlig tilskadekomst, hvis maskinen anvendes med
spaltekniven forkert indstillet. Hvis den af en eller
anden arsag ikke er rettet korrekt ind, skal den service-
res pa et autoriseret Makita-servicecenter.

Nar spalteknivens afstand fra klingeteenderne indstil-
les, skal sekskantbolten forst lesnes, nar speendemgo-
trikken er lgsnet.

Montering og indstilling af kioveanslaget (Fig. 28)

1. Monter kloveanslaget p& bordet, saledes at klove-

anslagsholderen griber ind i styreskinnen. Stram

blokeringsskruen (B) pa kleveanslaget godt til i ret-
ningen med uret.

Lasn blokeringsskruen (A).

3. Skyd kloveanslaget i stilling og fastger det saledes,
at den fijerne ende (set fra Dem) af kloveanslaget er
pa linje med det punkt, ved hvilket forkanten af sav-
klingen lige netop stikker frem fra overfladen af
arbejdsstykket. Formalet med denne indstilling er at
reducere risikoen for kast (kick-back) mod operate-
ren, at afskeer fra arbejdsstykket klemmes fast mel-
lem savklingen og klgveanslaget og til sidst trykkes
ud mod operateren. Linjen (A) varierer alt efter
arbejdsstykkets tykkelse eller bordets niveau. Indstil
positionen af klgveanslaget i overensstemmelse
med tykkelsen af arbejdsstykket.

Efter indstillingen af kloveanslaget, strammes bloke-
ringsskruen (A) godt til. (Fig. 29)

BEM/ERK:

* Der er fire monstre til placering af kleveanslaget som
vist pa illustrationen. Klgveanslaget har to spalter pa
siderne, den ene spalte med en heevet rand i nzerhe-
den pa den samme side og den anden uden. Anvend
kun klgveanslagets flade med denne rand vendende
mod arbejdsstykket, nar der skaeres i tynde arbejds-
stykker.

I
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* For at skifte kloveanslagsmenster, fiernes kloveansla-
get fra kloveanslagsholderen ved at man lgsner bloke-
ringsskruen (A) og skifter kloveanslagets anlaeg til
kloveanslagsholderen i overensstemmelse med arbej-
det som vist pa illustrationen.

¢ Seet den firkantede metrik pa kloveanslagsholderen ind
i bagenden pa hver spalte pa kloveanslaget, séledes at
den passer som vist pa illustrationen.

For at skifte fra menster A eller B til manster C eller D,
eller vice versa, skal man fierne den firkantede metrik og
blokeringsskruen (A) fra kloveanslagsholderen og deref-
ter anbringe blokeringsskruen (A) og den firkantede
metrik pa den modsatte position af kleveanslagsholde-
ren, sammenlignet med udgangspositionen. Stram blo-
keringsskruen (A) godt til, efter at kloveanslagsholderens
firkantede metrik er sat ind i kloveanslagets spalte.

Seet den firkantede motrik pa kleveanslagsholderen ind i
bagenden pa hver spalte pa kloveanslaget, saledes at de
passer ind som vist pa illustrationen. (Fig. 30 og 31)

Kloveanslaget er pa fabrikken indstillet séledes, at det er
parallelt med klingens overflade. Bekreeft at det er paral-
lelt. For at kontrollere, at kloveanslaget er parallelt med
klingen, indstilles klingens hgjde med skeeredybdeindstil-
lingsknappen, sa klingen stikker frem i den everste posi-
tion fra bordet. Afmaerk en af klingeteenderne med en
blyant. Mal afstanden (A) og (B) mellem klgveanslag og
klinge. Tag begge mal ved hjeelp af den med blyant
afmaerkede tand. Disse to mal ber vaere identiske. Hvis
kloveanslaget ikke er parallelt med klingen, udferes
nedenstaende: (Fig. 32 og 33)

(1) Drej justeringsskruen i retningen mod uret.

(2) Flyt forkanten pa klgveanslaget en smule til hgjre
eller venstre, indtil den er parallel med klingen.

(3) Stram justeringsskruen pa klgveanslaget godt til.

FORSIGTIG:

* Sorg for at indstille kleveanslaget séledes, at det er
parallelt med klingen, da der ellers kan opsta farlige
kast (kickback).

* Sorg for at indstille kloveanslaget saledes, at det ikke
kommer i bergring med den overste beskyttelses-
skeerm eller savklingen. (Fig. 34)

e Lad veere med at flytte eller baere maskinen i klove-
anslaget.

* Hvis det monterede kloveanslag haeves eller De
udseetter det for tryk i hgjre og venstre side med han-
den pa dets gverste ende, kan resultatet blive, at det
lider skade og at dets funktion svaekkes.

Montering og indstilling af geringslaeren (Fig. 35)
Monter geringsleeren ved at saette dens skaft ind i en af
de to riller i bordet fra forsiden. Geringslaereanslaget,
som ogsa anvendes som klgveanslag, kan monteres pa
geringsleeren, alt efter hvilket arbejde, der skal udferes.

Stovpose

Anvendelse af stovposen giver et renere arbejdsmilje og
ger opsamling af stev nemmere. Stovposen saettes pa
ved at posens abning fores ned over udblaesningsstud-
sen. (Fig. 36)

Nar stovposen er cirka halvt fyldt, tages den af maski-
nen, og lukkeskinnen treekkes ud. Tem stevposen og
bank let pa den, sa de stovpartikler, der har samlet sig pa
de indvendige flader, ogsa fiernes, da de ellers kan ned-
saette effektiviteten af stovopsamlingen. (Fig. 37)

Huvis De tilslutter en stovsuger til denne maskine, kan der
opnas en renere og mere effektiv udsugning. (Fig. 38)



Knzesamling (Fig. 39)

FORSIGTIG:

* Ret udstedsabningen pa knaesamlingen i en retning,
hvor stev og spéner ikke bleeses ud mod maskinen og
personer i arbejdsomradet.

Monter knaesamlingen, nar retningen af stevudbleesnin-
gen andres.

Fastspzending af arbejdsstykket

ADVARSEL:

* Det er meget vigtigt altid at fastspeende arbejdsstykket
godt og stramt med skruestikken. Geres dette ikke, kan
maskinen lide skade og/eller arbejdsstykket kan blive
odelagt. DER ER OGSA RISIKO FOR PERSON-
SKADE. Efter anvendelse af maskinen, mé savklingen
IKKE heeves, for den er fuldstaendig stoppet.

Lodret skruestik (Fig. 40)

Den lodrette skruestik kan monteres i to positioner pa
enten den venstre eller hgjre side af anslaget. Saet skrue-
stangen ind i hullet pa anslaget og stram blokerings-
skruen til for at holde skruestangen pa plads.

Indstil skruearmen efter arbejdsstykkets tykkelse og form
og fastspaend den ved hjeelp af blokeringsskruen. Hvis
skruen til fastspeending af skruearmen kommer i kontakt
med anslaget, skal blokeringsskruen monteres pa den
modsatte side af skruearmen. Serg for, at ingen del af
maskinen kommer i kontakt med skruestikken, nar hand-
taget seenkes helt. Hvis der er dele, som bergrer skrue-
stikken, skal skruearmen genindstilles.

Tryk arbejdsstykket fladt mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsstykket til den enskede skaereposition og
fastger det ved at stramme skrueknappen godt til.

FORSIGTIG:
* Arbejdsstykket skal veere helt fastspaendt mod drejeski-
ven og anslaget.

Klargering af maskinen i bordsav-indstilling

FORSIGTIG:

¢ Inden maskinen anvendes i bordsav-indstilling, skal
man serge for, at drejeskiven er fastgjort ved en
geringsvinkel pa 0° med blokeringsskruen pa anslaget.

* For anvendelse i bordsav-indstilling, skal man serge
for, at maskinhovedet er fastgjort med armen.

¢ For anvendelse i bordsav-indstilling, skal man serge
for, at spaltekniven er fastgjort pa korrekt vis.

¢ For anvendelse i bordsav-indstilling, skal man fjerne
den nederste beskyttelsesskaerm C.

» Friger det nederste greenseanslag i bordsav-indstilling.

Maskinen leveres fra fabrikken i liste-sav-indstilling. Fer
anvendelse i bordsav-indstilling, skal man eendre indstil-
lingen og ga frem som vist herunder.

1. Fastgoring af drejeskiven (Fig. 41)

For at fastgere drejeskiven, strammes skruen godt til
pa anslaget ved 0° geringsvinkel.

2. Fastspaending af maskinhovedet (Fig. 42)
Fastspeend maskinhovedet ved at stramme armen i
retningen vist med pilen som vist pa illustrationen.

3. Frigorelse af det nederste greenseanslag (Fig. 43)
Sorg for, at enden pa det nederste greenseanslag er i
A-positionen som vist pa illustrationen. Drej enden pa
det nederste greenseanslag i retningen mod uret til A-
positionen, nér den er placeret ved B-positionen.

4. Genindstilling af spaltekniven (Fig. 44)
Positionen (Fig. 44-A) skal aendres som vist herunder.

(1) Lesn af speendemetrikken. (Fig. 44-B)

(2) Treek og drej spaltekniven til positionen ved vink-
len pa 90° i retningen vist med pilen. (Fig. 44-C)
Tryk den en smule ind, s& den forbliver i denne
position.

(3) Heev den nederste beskyttelsesskaerm A helt
med handen ved hjeelp af dens lap, idet De tryk-
ker armen naer grebet til venstre, og slip derefter
armen neer grebet. (Fig. 44-D)

(4) Tryk spaltekniven i retningen vist med pilen (se
Fig. 44-E), s& den er pa linje med savklingen.

(5) Efter at spaltekniven er trykket i retningen vist
med pilen som vist pa illustrationen, frigeres den
nederste beskyttelsesarm A.

(6) Efter at spaltekniven er rettet ind, strammes
spaendemgtrikken godt til (se Fig. 44-F).

5. Afmontering af den nederste beskyttelsesskaeerm

C (Fig. 45)

Fjern den nederste beskyttelsesskaerm C fra bordet

ved at lgsne blokeringsskruen.

6. Lasning af maskinhovedet i helt seenket position

(Fig. 46)

Efter indstilling af spaltekniven i positionen for bord-

sav-indstilling, drejes anslaget i retning af pilen A og

drejes til en vinkel pa 90° i retningen vist med pilen B,

med anslaget trukket. Seenk derefter grebet for at lase

maskinhovedet.

FORSIGTIG:

* Hvis maskinhovedet ikke kan lases i den helt saenkede
position, skal dybdeindstillingsknappen drejes flere
omgange i retningen med uret. (Fig. 47)

* Inden maskinen vendes om, skal man altid sikre sig, at
stopperstiften har last maskinhovedet i den laveste
position.

7. Vending af maskinen (Fig. 48)

ADVARSEL:

* Sorg for, at maskinen er slukket og taget ud af forbin-
delse, inden den vendes.

* Nar armen trykkes ned, skal man sgrge for at holde

handen/fingeren pa god afstand af arm-bord-monte-
ringsomradet.
Hold midterkanten p& bordet med den ene hand, tryk
armen ned med den anden hand, idet De holder godt
fast i bordkanten, og drej bordet forsigtigt for at vende
det. Hold det fast, indtil det lases fast.

8. Montering af den overste beskyttelsesskeerm
(Fig. 49)

Tryk den overste beskyttelsesskeerms trykknap til
dens sideflade, anbring den pa spalteknivens indskee-
ring med knappen trykket ned, og friger knappen.
Sorg for, efter at trykknappen er frigjort, at den overste
beskyttelsesskaerm er fastgjort ved at prove at traekke
den ud.

FORSIGTIG:
 Kontroller, nér den overste beskyttelsesskaerm er mon-
teret, at den fungerer problemfrit.
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Indstilling af maskinen til listesav-indstilling

(

Fig. 50)

ADVARSEL:

Sorg for at montere den nederste beskyttelsesskeerm
C, inden maskinen anvendes i listesav-indstilling.

For at aendre indstillingen fra bordsav-indstilling til liste-
sav-indstilling, skal De ga frem i modsat reekkefolge af
proceduren i afsnittet “Klargering af maskinen i bordsav-
indstilling”.

1.

Afmontering af den overste beskyttelsesskserm
Tryk den overste beskyttelsesskeerms trykknap til
dens sideflade, og tag gverste beskyttelsesskaerme ud
ved at treekke den opad med knappen trykket ind.

2. Montering af den nederste beskyttelsesskeerm C

Anbring den nederste beskyttelsesskeerm C pa bor-
det, sa den passer ind i &bningen pa bordet, og stram
derefter blokeringsskruen godt til.

3. Vending af maskinen

Vi henviser til afsnittet med titlen “Klargering af maski-
nen i bordsav-indstilling”.

4. Frigorelse af maskinhovedet fra helt seenket posi-

tion

Hold i grebet og treek samtidigt befaestelsesstiften i
retningen vist med pilen A, drej den til vinklen 90° i ret-
ningen vist med pilen B med befaestelsesstiften truk-
ket, og haev derefter grebet langsomt.

5. Genplacering af spaltekniven (Fig. 51)

Spalteknivens position (Fig. 51-A) ber aendres som
vist herunder.

(1) Losn spsendemetrikken og hold den nederste
beskyttelsesskeerm A i dens lap med handen.
(Fig. 51-B)

Hold i den nederste beskyttelsesskaerm A og
treek samtidigt i spaltekniven, sa den drejer, og
drej den til positionen i pilens retning. (Fig. 51-C)
Med spaltekniven holdt i denne position, saettes
den nederste beskyttelsesskeerm A tilbage il
udgangsstillingen, og spsendemetrikken stram-
mes godt til. (Fig. 51-D og E)

@

®)

6. Montering og afmontering af hjalpeanslag R og L

(Fig. 52)

FORSIGTIG:

Nar der skaeres i arbejdsstykker med en tykkelse pa
mere end 20 mm, skal man serge for, at hjeelpeansla-
gene R og L er forsvarligt fastspaendt med en skrue.
Afmontering af hjeelpeanslagene R og L er bekvemt,
hvis der skaeres i brede og tynde arbejdsstykker.

Nar der skaeres i arbejdsstykker med en tykkelse pa
mere end 20 mm og en bredde pa mere end 180 mm,
skal hjeelpeanslagene R og L afmonteres ved at man
fierner skruen som vist pa illustrationen.

Nar der skaeres i arbejdsstykker med en tykkelse pa
mere end 20 mm, skal hjeelpeanslagene R og L monte-
res forsvarligt med en skrue.

Vi henviser til oversigten herunder angaende forholdet
mellem storrelsen af arbejdsstykket og anvendelse/ikke
anvendelse af hjeelpeanslagene R og L. (Fig. 53)

Storrelse af

arbejdsstykke (H x B) Med/uden hjeelpeanslag

-

68 mm x 155 mm Med hjeelpeanslag

N

20 mm x 210 mm Uden hjeelpeanslag

1

04

ANVENDELSE
FORSIGTIG:

For betjening ber grebet altid frigeres fra den nederste
position ved at man traekker i befaestelsesstiften og
drejer den til en vinkel pa 90°.

Sorg for, at savklingen ikke bergrer arbejdsstykket etc.
for maskinen startes.

SK/ARING SOM LISTESAV
ADVARSEL:

Sorg for, at den nederste beskyttelsesskaerm C er
monteret, for maskinen anvendes i listesav-indstilling.

FORSIGTIG:

1

Leeg ikke for meget tryk pa grebet, nar der saves. Et for
kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af motoren
og/eller formindsket savekapacitet. Tryk kun grebet ned
med sa megen kraft, som der kreeves for at udfere ube-
sveeret savning og uden at klingens hastighed reduce-
res ret meget.

Tryk grebet forsigtigt ned for at udfere savningen. Hvis
grebet trykkes ned med magt, eller hvis det udseettes
for sidelaens tryk, vil savklingen vibrere og efterlade et
meerke (savmaerke) pa arbejdsstykket, ligesom savnin-
gen ikke vil blive ngjagtig.

. Tryksnit

Fastger arbejdsstykket mod anslaget og drejeskiven.
Teend for maskinen, uden at savklingen bergrer
arbejdsstykket, og vent til klingen har er kommet op pa
fuld omdrejningshastighed, for den saenkes. Saenk
derefter grebet forsigtigt til den laveste position for at
skeere arbejdsstykket. Nar snittet er afsluttet, skal De
slukke for maskinen og VENTE TIL SAVKLINGEN
STAR HELT STILLE, fer savklingen bringes tilbage til
dens gverste position.

. Geringssnit

Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af gerings-
vinklen”.

. Skrasnit

Lasn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit. (Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af
skravinkel”). Sgrg for at speende armen godt fast igen,
sa skrasnitvinklen ikke eendrer sig. Fastger arbejds-
stykket mod anslaget og drejeskiven. Taend for maski-
nen, uden at savklingen bergrer arbejdsstykket og
vent, til klingen er naet op pa fuld omdrejningshastig-
hed. Saenk derefter forsigtigt grebet til den laveste
position, mens der laegges tryk parallelt med savklin-
gen. Nar snittet er afsluttet, skal De slukke for maski-
nen og VENTE TIL SAVKLINGEN STAR HELT
STILLE, for savklingen bringes tilbage til dens overste
position.

FORSIGTIG:

Kontroller altid, at savklingen bevaeger sig ned i skras-
nittets retning, nar der udferes skrasnit. Hold haen-
derne veek fra savklingens bane.

Néar der udferes skrasnit, kan der opsta en situation,
hvor det afskarne stykke hviler mod siden af savklin-
gen. Hvis savklingen loftes, mens den stadig roterer,
kan dette fraskeer blive fanget i savklingen, og sma
stykker fraskaer kan blive slynget vaek, hvilket er meget
farligt. Savklingen ma KUN loftes, efter at den er stop-
pet fuldstaendigt.



* Nar grebet trykkes ned, skal dette geres samtidigt med
at savklingen trykkes ned. Huvis trykket ikke er parallelt
med savklingen, kan savklingens vinkel forrykke sig,
hvorved snittets ngjagtighed forringes.

4. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor
der frembringes en skrévinkel samtidig med at der
laves en geringsvinkel i arbejdsstykket. Kombineret
snit kan udferes i en vinkel som vist i nedenstaende
tabel.

Skravinkel Geringsvinkel

45° Venstre og hajre 0° — 45°

Se forklaringerne i “Tryksnit”, “Geringssnit” og “Skras-
nit”, nar der udfgres kombineret snit.
5. Skeering af aluminium-profiler (Fig. 56)

Nar aluminium-profiler fastspaendes, skal der anven-
des afstandsklodser eller stykker af affaldstree som
vist pa illustrationen for at forhindre, at aluminiumet bli-
ver bgjet. Anvend skeereolie, nar der skeeres alumi-
nium-profiler, for at forhindre, at der seetter sig
aluminium pa savklingen.

FORSIGTIG:

* Forseg aldrig at skeere tykke eller runde aluminium-
profiler. Tykke aluminium-profiler kan lgsne sig under
arbejdet, og runde profiler kan ikke fastspsendes godt
nok med denne maskine.

e Skeer aldrig aluminium i bordsav-indstillingen (bzenk-
indstilling).

SKARING SOM BORDSAV (BAENK-INDSTILLING)

FORSIGTIG:

* Anvend altid “hjeelpeanordninger’” som for eksempel
tryksteenger og trykklodser, hvis der er fare for, at haen-
der og fingre kommer for teet pa savklingen.

Hold altid arbejdsstykket fast med bordet og klove-
anslaget. Arbejdsstykket ma ikke bgjes eller vrides
under fremferingen. Hvis arbejdsstykket er bgjet eller
skeevt, kan der opsta farlige kast (kickback).

Treek ALDRIG arbejdsstykket tilbage, mens bladet rote-
rer. Hvis det er ngdvendigt at treekke arbejdsstykket til-
bage, inden snittet er fuldfert, skal der forst slukkes for
maskinen, mens De holder godt fast i arbejdsstykket.
Vent indtil savklingen er stoppet fuldstendigt, for
arbejdsstykket treekkes tilbage. Forssmmelse af dette
kan medfere farlige kast (kickback).

Fjern ALDRIG fraskeer, mens savklingen roterer.

For ALDRIG haender eller fingre ind i savklingens bane.
Fastspeend altid kleveanslaget forsvarligt, da der ellers
kan opsta farlige kast (kickback).

Anvend altid “hjeelpeanordninger” som for eksempel
tryksteenger og trykklodser, nar der skeeres i sma eller
smalle arbejdsstykker, eller nar hovedet er skjult under
skeeringen.

Hjeelpeanordninger

Tryksteenger, trykklodser eller hjeelpeanslag er forskellige
typer “hjeelpeanordninger”. Anvend dem til at udfere sik-
kerhedsmeessigt forsvarlige snit, uden at operateren
behgver at komme i bergring med savklingen med nogen
del af kroppen.

Trykklods (Fig. 57)

Anvend et 19 mm stykke krydsfiner.

Grebet ber veere i midten af krydsfinerstykket. Fastger
med lim og treeskruer som vist pa illustrationen. Et lille
stykke 9,5 mm x 8 mm x 50 mm tree skal altid limes pa
krydsfineret for at forhindre at savklingen sloves, hvis
operatoren ved en fejltagelse skaerer ind i trykklodsen.
(Anvend aldrig sem i trykklodsen.)

Hjeelpeanslag (Fig. 58)
Lav et hjeelpeanslag af 9,5 mm og 19 mm krydsfinerstyk-
ker.

Klgvning

FORSIGTIG:

* Nar der udferes klevning, skal geringsleeren fiernes fra
bordet.

* Nar der skeeres i lange eller store arbejdsstykker, skal
der altid tilvejebringes tilstreekkelig stette bag bordet.
Tillad IKKE, at en lang plade flytter sig eller beveeger
sig pa bordet. Dette vil resulterer i, at savklingen binder
og oge risikoen for kast (kickback) og personskade.
Stetten ber veere i samme hgjde som bordet.

1. Indstil dybden af snittet til en smule hgjere end tyk-
kelsen af arbejdsstykket. Vi henviser til afsnittet “Ind-
stilling af dybden af snittet”, hvad angar denne
justering.

2. Anbring klgveanslaget til den gnskede klovebredde
og fastger det ved at stramme blokeringsskruen (A).
Kontroller, inden klgvningen udferes, at de to skruer
pa kloveanslagsholderen er strammet. Stram dem,
hvis de ikke er strammet tilstraekkeligt.

3. Teend for maskinen og fer arbejdsstykket forsigtigt
ind i savklingen langs klgveanslaget.

(1) Hvis bredden af klovningen er 150 mm og bredere,
fores arbejdsstykket forsigtigt frem med den ene
hand. Anvend den anden hand til at holde arbejds-
stykket i stilling mod kleveanslaget. (Fig. 59)

(2) Hvis bredden af klgvningen er 65 mm— 150 mm
bred, fores arbejdsstykket frem med trykstangen.
(Fig. 60)

(3) Hvis bredden af klovningen er mindre end 65 mm,
kan trykstangen ikke anvendes, fordi den vil ramme
beskyttelsesskaermen. Anvend hjeelpeanslaget og
trykklodsen.

Monter hjeelpeanslaget pa klgveanslaget ved hjeelp
af to “C” skruetvinger. (Fig. 61)

Fremfor arbejdsstykket med handen, indtil enden er
omkring 25 mm fra forkanten af topbordet. Fortseet
med at fremfore arbejdsstykket med trykklodsen
overst pa hjelpeanslaget, indtil snittet er fuldfert.
(Fig. 62)

Tveaersnit (Fig. 63)

FORSIGTIG:

* Nar et tveersnit udferes, skal kloveanslaget fiernes fra
bordet.

* Nar der skeeres i lange eller store arbejdsstykker, skal
der altid tilvejebringes tilstraekkelig stette til siderne af
bordet. Stetten ber veere i samme hgjde som bordet.

* Hold altid haenderne veek fra savklingens bane.
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Geringslzere
Anvend geringsleeren til de 4 typer snit som vist pa illu-
strationen herunder.

FORSIGTIG:

» Stram knappen pa geringslaeren godt til.

* Undgé at arbejdsstykket og leeren forrykker sig ved at
holde arbejdsstykket fast, specielt nar der skeeres i en
vinkel.

* Man ma& ALDRIG holde eller tage fat i den planlagte
“afskeerings” del pa arbejdsstykket.

Anvendelse af geringslzeren (Fig. 64)

Skyd geringsleeren ind i de tykke riller pa bordet. Lasn
knappen pa laeren og indstil den enskede vinkel (0° til
60°). For blokken op mod anslaget og fer den forsigtigt
ind i savklingen.

Hjeelpetraeanlaeg (geringsleere) (Fig. 65)

For at forhindre et langt braet i at kaste sig, skal gerings-
leeren udstyres med et hjeelpetreeanlaeg. Fastger traean-
leegget med bolte/matrikker, men disse ma ikke stikke
frem fra pladen.

Transport af maskinen (Fig. 66)

Sorg for at maskinen er taget ud af forbindelse med lys-
nettet. Pa en maskine, som anvendes i listesav-indstil-
ling, skal klingen fastgeres ved 0° skravinkel og
drejeskiven ved 0° geringsvinkel. Seenk grebet helt og las
det i den saenkede position ved at trykke befaestelsesstif-
ten helt ind.

Bezer maskinen ved at holde den i den del, som er vist pa
illustrationen. (Fig. 67)

FORSIGTIG:

* Fastgor altid alle bevaegelige dele, inden maskinen
transporteres.

 Indstil altid maskinen til listesav-indstilling, inden den
transporteres.

* Sorg for, at den nederste beskyttelsesskeerm C er
monteret pa maskinen.

VEDLIGEHOLDELSE

FORSIGTIG:

» Kontroller altid, at maskinen er sl&et fra, og at netstikket
er trukket ud, for der udfares eftersyn eller vedligehol-
delse.

ADVARSEL:
* Sorg altid for, at klingen er skarp og ren, saledes at den
bedste og sikreste ydelse opnas.

Indstilling af skaerevinklen
Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret fra
fabrikkens side, men indstillingerne kan have sendret sig
under transport og brug. Udfer felgende, hvis maskinen
ikke er indstillet korrekt:
1. Geringsvinkel
Geringsvinkel 0° justeringsboltene er anbragt pa fire
steder.
Lesn de fire geringsvinkel 0° justeringsbolte ved at
dreje dem i retningen mod uret fra undersiden af bor-
det. (Fig. 68)
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Saenk grebet helt og las det i den saenkede position
ved at treekke i og dreje befaestelsesstiften til 90° vink-
len i retningen med uret. Anbring savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjeelp af en trekants-
lineal, anslagsvinkel etc. Fastspaend dernaest de fire
justeringsbolte pa armen i reekkefelge fra undersiden
af bordet. Serg for, at viseren star ud for 0° pa gerings-
leeren. Hvis den ikke ger det, skal viserpositionen
justeres ved at man lgsner skruen, som fastholder
viseren. Efter justeringen strammes skruen godt til.
(Fig. 69)
2. Skravinkel
(1) 0° skravinkel
Saenk grebet helt og las det i den szenkede posi-
tion ved at traekke i og dreje befeestelsesstiften til
90° vinklen i retningen med uret. Lgsn armen pa
bag pa maskinen.
Drej, fra undersiden af bordet, 0° skravinkel-juste-
ringsbolten pa hgjre side af uderarmen to eller tre
omgange i retningen mod uret for at heelde sav-
klingen til hgjre. (Fig. 70)
Anbring forsigtigt siden af savklingen i en ret vin-
kel til overfladen af drejeskiven ved hjeelp af tre-
kantslineal, anslagsvinkel etc. ved at dreje 0°
skravinkel-justeringsbolten i retningen med uret.
(Fig. 71)
Kontroller, at viseren pa drejeskiven star ud for 0°
pa skravinkelskalaen pa armen. Hvis den ikke
peger pa 0°, skal skruen, der holder viseren, lgs-
nes og justeres, sa den peger mod 0°.
(2) 45° skravinkel
Juster forst 45° skravinklen efter at have udfert
justeringen for 0° skravinklen. Juster 45° skra-
vinklen ved at lasne armen og heelde klingen helt
til venstre. Serg for, at viseren pa armen peger pa
45° pa skraskalaen pa armen. Hvis viseren ikke
peger pa 45°, drejes, fra undersiden af borded,
den venstre skravinkeljusteringsbolt pa venstre
side af underarmen, indtil viseren peger pa 45°.
(Fig. 72)

Udskiftning af kulborsterne (Fig. 73 og 74)

Tag kulbgrsterne ud og efterse dem periodisk. Skift dem
ud, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold altid kulber-
sterne rene, sa de passer ind i holderne. Begge kulbor-
ster ber udskiftes samtidigt. Anvend kun identiske
kulbgrster.

Benyt en skruetraekker til at fierne kuldaekslerne. Tag de
slidte kulborster ud, saet de nye i, og fastger kuldaeks-
lerne.

Efter anvendelse

 Efter anvendelse borttarres spaner og stov, der matte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende, sa den
leengst mulige maskinlevetid sikres. Hold beskyttelses-
skeaermene rene som beskrevet i afsnittet “Beskyttel-
sesskeerm”. Smer de glidende dele med maskinolie for
at forhindre rustdannelse.

For at sikre produktets SIKKERHED og PALIDELIGHED
ber reparationer, vedigholdelse og justeringer altid udfe-
res af et autoriseret Makita-servicecenter og der skal
altid anvendes Makita-reservedele.



TILBEHOR

FORSIGTIG:

* Det i denne manual specificerede tilbehgr og anordnin-
ger anbefales til brug sammen med Deres Makita
maskine. Brug af andet tilbeher og andre anordninger
kan udgere en risiko for personskade. Anvend kun til-
beher og anordninger til de beskrevne formal.

Hvis De behgver assistance eller yderligere detaljer om
dette tilbeher, bedes De kontakte Deres lokale Makita
servicecenter.

* Savblade med stal- og karbidstalskeer
 Lodret skruestik

* Topnegle 13-3

* Stovpose

* Trekantslineal

» Stovdaeksel (nederste beskyttelsesskeerm C)
* Trykstang

e Lineal (kloveanslag)

* Geringsleere

* Spaendeplade (3 stk.)

* Sekskantbolt (3 stk.)

¢ Knaesamling

* Qverste daeksel (overste beskyttelsesskaerm)
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SVENSKA

Forklaring av allméan oversikt

1 Justeringsbult 33 Lashake 67 Saghuvudet last i helt nerfallt
2  Fot 34 Spindellas lage
3 Faéstplatta 35 Lyftspak 68 Del av spaken som du kan ta i
4 Sexkantbult 36 Sagklinga 69 Hakar
5 U-formade uttag 37 Kapa 70 Vaénster stodanhall
6  Nedre klingskydd A 38 Pil 71 Hoger stédanhall
7  Nedre klingskydd B 39 Vitre flans 72 Stift
8 Nedre klingskydd C (anvands 40 Inre flans 73 Tving (tillbehér)

endast vid geringssagning) 41 Spindel 74 Kloss
9  Tryckknapp 42 Ring 75  Aluminiumprofil
10 Klyvkniv 43 Lasmutter 76 Yta/kant parallell
11 Ovre klingskydd (anvénds 44  Klingbredd 77 Traskruv

endast vid banksagning) 45 Hallare till riktlinjalen 78 Limmas fast
12 Geringsskivans 6versida 46 Ledskena 79 Paskjutare
13 Séagklingans ytterkant 47 Lasskruv (A) 80 Stddanhall
14 Anhall 48 Lasskruv (B) 81 Kloss
15 Stopp fér nedre grans laget 49 Riktlinjal 82 Kapning
16 Mutter 50 Linje for instéllningen: Linje (A) 83 Geringssagning
17 Lasskruv 51 Ovre sagbord 84 Vinkelsagning
18 Handtag 52 Arbetsstycke 85 Kombinerad sagning (vinklat i
19 Geringsskiva 53 Fyrkantmutter tva riktningar)
20 Spak 54 Skala 86 Skruv
21 Justerskruv for sagdjup 55 Justerskruv 87 Stalle dar maskinen kan béras
22 Stréombrytare i geringslage 56 Ovre klingskydd 88 Vinkelhake
23 Strémbrytare i banksaglage 57 Geringslinjal 89 0° justeringsbult
24 Sékerhetsknapp 58 Geringsmatt 90 45° justeringsbult
25 Strombrytare 59 Spar 91 Arm
26 PA-knapp 60 Spanutkast 92 Vinkelskala
27 AV-knapp 61 Spansamlarpase 93 Visare
28 Lastapp 62 Pasens lasskena 94 Markering fér maximalt slitage
29 Hylsnyckel 63 Vinkelkoppling 95 Kolborstlock
30 Hylsnyckelhallare 64 Tvingarm 96 Skruvmejsel
31 Ben 65 Tvingstang
32 Hake 66 Tvingskruv

SPECIFIKATIONER

Klingans diameter
Haldiameter
For lander i Europa

Max. sagkapacitet (H x B) fér geringssagning med 260 mm ségklmga.

... 260 mm

Geringsvinkel

....LF1000

Vinkelsagningsvinkel
0°

20 mm x 210 mm

0 68 mm x 155 mm

45° (vanster) 50 mm x 150 mm

Max. sagkapacitet for 90-graders bénksagning

Obelastat varvtal (min~"). ... 2700
Bordets storlek (B x L) x 555 mm
Dimensioner (L x B x H1 (Anm. 1) / H2 (Anm. 2))

1 EMNGSIAGE ... 660 mm x 650 mm x 1 220 mm/800 mm
i banksaglage 660 mm x 650 mm x 1 060 mm/845 mm
Nettovikt .......... 32 kg
Sékerhetsklass.... .. @

(Anm. 1) H1: Hojd upp till maskinens évre del
(Anm. 2) H2: Hojd upp till sdgbanken
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* P& grund av det kontinuerliga programmet fér forskning
och utveckling, kan hér angivna tekniska data andras
utan féregaende meddelande.

* Observera: Tekniska data kan variera i olika lander.

Avsedd anvéandning

Maskinen &ar avsedd fér noggrann kapning och gerings-
sagning av trd. Maskinen kan anvéndas i geringslage
eller om sagbordet vands runt sin axel, som bénksag.

Strémforsorjning

Maskinen far endast anslutas till nat med samma spén-
ning som anges pa typplaten och kan endast kéras med
enfas vaxelstrom. Den ar dubbelisolerad i enlighet med
europeisk standard och kan darfér anslutas till vagguttag
som saknar skyddsjord.

Sékerhetstips
For din egen sakerhets skull, bér du ldsa igenom de
medféljande sakerhetsféreskrifterna.

YTTERLIGARE SAKERHETSANVISNINGAR
FOR MASKINEN

For bade geringssagning och béanksagning galler:

1. Anvdnd skyddsglasogon och horselskydd.
Andra lampliga personskydd bor ocksa anvan-
das.

2. Ha ALDRIG handskar pa nér du anvander maski-
nen utom vid byte av séagklinga eller vid hante-
ring av ohyvlat arbetsmaterial.

3. Hall golvet vid maskinen fritt fran skrap och sag-
avfall.

4. Anvénd inte maskinen utan klingskydd och klyv-
kniv. Kontrollera att klingskydden stdngs som de
ska fore varje anvandning. Om klingskydden inte
kan rora sig fritt och stédngs direkt ska inte sagen
anvandas. Fast aldrig klingskydden i 6ppet lage.
Om klingskydden inte fungerar som de ska bér
detta atgérdas direkt.

5. Se till att inte spindel, flinsar (sarskilt monte-
ringsytan) eller sexkantbult skadas fére eller
under montering av sagklingan. Om de skadas
kan sagklingan spricka. Felaktig montering av
klingan kan géra att klingan vibrerar/wobblar
eller slirar. Anvand endast flansar avsedda for
maskinen.

6. Kontrollera bladet noga fére anvéandning.
Anvind aldrig en skadad klinga.

7. Anvéand endast av tillverkaren rekommenderade
sagklingor som oGverensstimmer med EN847-1.
Observera att klyvkniven inte far vara bredare @n
sagsparet och inte heller tunnare an klingan.

8. Anvand alltid tillbehr som rekommenderas i
denna handbok. Andra tillbehér sasom kapski-
vor kan orsaka skador.

9. Valj en sagklinga som passar fér det material
som ska séagas.

10. Anvand inte sagklingor tillverkade av snabbstal.

11. Se till att klingan &r ren och vass for att halla
ljudnivan nere. B

12. Anvdnd vassa sagklingor. Overskrid inte den
maximala hastighet som anges pa klingan.

13. Sdga aldrig i metall sdsom skruv eller spik.
Kontrollera att arbetsstycket ar fritt fran spikar,
skruvar och andra metallféremal fore sagning.

14. Ta bort eventuella I6sa delar fran arbetsstycket
INNAN du sagar i det.

15. Anvénd aldrig maskinen i narheten av eldfarliga
vatskor eller gaser.

16. Av sdkerhetsskél ska sdgspan och sma trabitar
m.m. stiddas bort fran arbetsomradet och séag-
borden innan maskinen kopplas in och startas.

17. Anvéndaren ska kunna anvédnda och stilla in
maskinen.

18. Personer far inte sta eller halla hénder direkt
framfér eller bakom klingan. Vidror aldrig en
sagklinga som &r i rorelse. Stréck dig aldrig dver
klingan. Aven om den &r pa vég att stanna kan
den orsaka stor skada.

19. Var alltid vaksam, sérskilt vid repetitivt och
monotont arbete. Lat dig inte invaggas i falsk
sékerhet. Klingan &r alltid livsfarlig under sag-
ning.

20. Se till att spindellaset inte ar i ndr maskinen star-
tas.

21. Lat maskinen vara pa ett tag innan sagningen
paborjas. Kontrollera att klingan ar balanserad
och inte vibrerar eller wobblar.

22, Saga inte férran klingan har uppnatt full hastig-
het.

23. Maskinen far inte anvdndas for sparfrasning
eller spontning.

24. Ta inte bort avsagade bitar eller annat fran
arbetsomradet medan maskinen &r pa och sag-
huvudet inte &r i sitt vilolage.

25. Avbryt omedelbart arbetet om néagot inte funge-
rar som det ska.

26. Stéang av maskinen och vénta tills klingan stan-
nat innan du flyttar arbetsstycket eller andrar
instéllningar.

27. Dra alltid ut stickkontakten fére klingbyte eller
néar maskinen inte anvénds.

28. Sagspan kan innehalla &mnen som orsakar can-
cer, fosterskador eller skadar fortplantningen pa
annat satt. Exempel pa sadana dmnen ar:

- bly fran blybaserade farger och

- arsenik och krom fran impregnerat virke.
Riskerna for dessa dmnen varierar men beror pa
hur ofta du utséatts for dem. Minimera expone-
ringen genom att: arbeta i en vél ventilerad lokal
och anvéind skyddsutrustning sdsom munskydd
som filtrerar bort mikropartiklar.

29. Anvand en spansamlare vid sagning.

30. Se till att sagbordet satts fast ordentligt med
spaken efter att det har véants.

Vid geringssagning:

31. Saga inte i andra material &n tra, aluminium eller
liknande.

32. Saga aldrig ett arbetsmaterial pa fri hand om du
behoéver halla néara klingan. Arbetsstycket maste
fastas ordentligt mot geringsskiva och anhall
innan nagon sagning utfors.

33. Kontrollera att geringsskivan sitter stadigt sa att
den inte ror sig under sagning.

34. Se till att armen sitter fast vid vinkelsagning. Dra
at spaken sa att armen sitter fast.

35. Se till att klingan inte kommer at geringsskivan
och inte heller har kontakt med arbetsstycket nar
maskinen startas.

36. Hall handtaget stadigt. Observera att klingan ror
sig nagot i hojdled nar maskinen startar eller
stannar.
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Vid bénksagning:

37. Saga inte pa fri hand. Med frihandsséagning
menas att du haller i och matar fram arbets-
stycket med hénderna i stéllet for att anvanda
riktlinjalen.

38. Se till att geringsskivan sitter fast.

39. Se till att armen sitter fast i arbetsldget. Dra at
spaken sa att armen sitter fast.

40. Anvand en paskjutare eller kloss for att inte fing-
rarna ska komma fér néra klingan.

41. Kontrollera att klingan inte har kontakt med klyv-
kniven eller arbetsstycket nar maskinen startas.

42. Forvara paskjutaren pa lamplig plats nér den
inte anvéinds.

43. Observera sarskilt avsnittet om hur risken fér
KAST minskas. KAST ér ett resultat av att sag-
klingan nyper fast i arbetsmaterialet. KASTET
gor att arbetsstycket kastas bakat mot anvénda-
ren. KAST KAN LEDA TILL ALLVARLIGA PER-
SONSKADOR. Undvik KAST genom att se till att
klingan &r vass, riktlinjalen ar parallell med
klingan, klyvkniv och klingskydd &r pa plats och
fungerar, halla i arbetsstycket tills det &r genom-
sagat och genom att inte klyva ett arbetsstycke
som ér vridet eller béjt eller har en ojamn sida
som inte kan hallas mot riktlinjalen.

44. Undvik ryckig och snabb matning. Mata lang-
samt om du ska saga i harda material. Boj eller
vrid aldrig arbetsstycket. Om klingan fastnar i
arbetsstycket maste maskinen omedelbart
stéangas av. Dra ut kontakten. Frigér klingan.

45. Innan du vidnder maskinens sagbord maste du
kontrollera att lastappen laser saghuvudet i helt
nerfillt lage.

SPARA DE HAR ANVISNINGARNA.

INSTALLATION

FORSIKTIGHET!
* Hall golvet vid maskinen fritt fran skrap och sagavfall.

Béankmontering (Fig. 1, 2 och 3)

For hégt bord med fullt utdragna ben

Om inte bordet star stabilt vrider du justeringsmuttern pa
foten tills det blir stabilt. Vrid muttern moturs sett uppifran
for att géra benet kortare och medurs for att géra det
langre. Nar justeringen ar klar kontrollerar du att maski-
nen star stabilt.

Montera fotplattorna med den vinklade dnden utét i tre av
maskinens fotter och skruva fast med sexkantbultar. Fast
maskinen med tre bultar i fotplattornas hal pa en plan
och stabil yta.

For lagt bord med uppvikta ben
Nér benen é&r invikta anvénder du de U-formade uttagen
for att satta fast maskinen.
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FUNKTIONSBESKRIVNING

FORSIKTIGHET!

* Se alltid till att maskinen &r avstdngd och att natslad-
den dragits ut innan justeringar eller kontroll av maski-
nen gors.

Klingskydd (Fig. 4, 5 och 6)

FORSIKTIGHET!

* Se till att handtaget inte kan tryckas ner utan att spa-
ken &r nertryckt.

* Se till att det nedre klingskyddet A inte kan &ppnas
utan att spaken vid handtaget ar i sitt 6versta lage.

* Se till att det nedre klingskyddet C ar monterat innan
maskinen anvénds for geringssagning.

Nar du sénker handtaget och trycker spaken till vénster
lyfts det nedre klingskyddet A automatiskt. Det nedre
klingskyddet B lyfts nar det kommer i kontakt med ett
arbetsstycke. Nedre klingskydden &r férsedda med fjad-
rar sa att de gar tillbaka till ursprungslaget nar sagningen
ar avslutad och handtaget héjs. Det 6vre klingskyddet
lagger sig mot ségbordet nér arbetsstycket har passerat
under det. BLOCKERA ELLER AVLAGSNA ALDRIG
NEDRE ELLER OVRE KLINGSKYDDEN ELLER DESS
FJADERUPPHANGNINGAR med undantag fér anmérk-
ningen nedan.

For sékerhets skull bér klingskyddet alltid hallas i gott
skick. Om klingskydden inte fungerar som de ska boér
detta atgardas direkt. Kontrollera &ven att fiaidern gor att
klingskyddet gar tillbaka. ANVAND ALDRIG MASKINEN
OM NAGOT KLINGSKYDD ELLER DESS FJADRAR AR
SKADADE, INTE FUNGERAR KORREKT ELLER SAK-
NAS med undantag fér anméarkningen nedan. SADAN
ANVANDNING AR MYCKET FARLIG OCH KAN
ORSAKA ALLVARLIGA PERSONSKADOR.

ANMARKNING:

¢ Det finns situationer da klingskydden kan tas bort. Vid
banksagning tas klingskydd C bort. Vid geringssagning
tas dvre klingskyddet bort.

Om nagot av de genomskinliga klingskydden blir smut-
sigt eller om sagspan fastnar pa det sa att inte klingan
syns bra, bér maskinen kopplas ur och skyddet rengéras
noga med en fuktig trasa. Anvand inte I6sningsmedel
eller petroleumbaserade rengéringsmedel.

Om nedre klingskyddet A ar nedsmutsat sa att du inte
kan se klingan, gér som féljer. Lyft upp handtaget helt. Ta
bort sagklingan (se avsnittet “Ta bort och satta fast en
sagklinga”). Lyft nedre klingskyddet A samtidigt som du
trycker spaken at vanster. Nar det nedre klingskyddet A
ar i detta lage kan en noggrannare rengéring utféras. Nar
rengoéringen &r klar satter du tillbaka klingan och drar at
bulten.

Gor som ovan &ven for det évre klingskyddet, tryck in
knappen framtill och ta bort det évre klingskyddet. Efter
rengdringen maste skyddet séttas tillbaka pa ratt satt.
Om nagot klingskydd blir missfargat med tiden eller
p.g.a. UV-ljus kontaktar du ett av Makitas servicecenter
for att fa ett nytt klingskydd. KLINGSKYDDET FAR ALD-
RIG BLOCKERAS ELLER TAS BORT.



Bibehalla maximal sagkapacitet (Fig. 7)

Maskinen ar fabriksinstalld for att ge maximal sagkapaci-
tet med en 260-millimeters sagklinga.

Om du monterar en ny klinga méaste klingans nedre
gréanslage kontrolleras och vid behov justeras pa féljande
sétt:

FORSIKTIGHET!
¢ Innan justeringen gérs maste maskinen kopplas ur.

Koppla férst ur maskinen. Sénk handtaget helt. Anvand
hylsnyckeln for att vrida pa justeringsbulten tills klingans
periferi gar ner nagot under geringsskivans yta dar
anhallets framsida ligger mot geringsskivans éversida.
Medan maskinen &r urkopplad roterar du klingan for
hand medan handtaget halls ner helt for att sékerstalla
att inte klingan gar emot nagot. Justera vid behov.

FORSIKTIGHET!

» Efter montering av en ny klinga maste du alltid kontrol-
lera att klingan inte gar emot nagon del av maskinen
nar handtaget sénks helt. Utfér denna kontroll endast
nér maskinen &r urkopplad.

Maskinen kan anvandas med eller utan stopp for nedre
gréns genom att vrida det enligt figuren. (Fig. 8)

For att anvanda maskinen utan nedre stoppgrans vrider
du stoppet moturs. Detta gors vid sagning av breda och
tunna arbetsstycken.

For att anvanda maskinen med nedre stoppgrans vrider
du stoppet medurs. Detta gors vid sagning av tjocka
arbetsstycken.

Stélla in geringsvinkeln (Fig. 9 och 10)

Lossa lasskruven pa anhallet genom att vrida den mot-
urs. Vrid geringsskivan med handtaget. Nar du har vridit
geringsskivan sa att visaren pekar pa énskad vinkel pa
geringsskalan drar du at lasskruven igen.

FORSIKTIGHET!

* Se till att lyfta upp handtaget helt innan du vrider pa
geringsskivan.

e Nar geringsvinkeln har andrats maste geringsskivan
sattas fast genom att dra at Iasskruven ordentligt.

Stalla in vinkel fér vinkelsagning (Fig. 11 och 12)

| geringslage

For att andra vinkel for vinkelsagning lossar du spaken
pa maskinens baksida genom att vrida den moturs.
Tryck handtaget at vanster for att luta klingan tills visaren
pekar pa 6nskat varde pa vinkelskalan. Dra sedan at
spaken sa att armen sitter fast.

FORSIKTIGHET!

 Se till att lyfta upp handtaget helt innan du lutar klingan.

* Nar vinkeln for vinkelsagning har andrats maste armen
fastas genom att spaken vrids medurs.

| banksaglage (Fig. 13)

For att andra vinkel for vinkelsagning lossar du spaken
under sagbordet pa4 maskinens framsida genom att vrida
den moturs.

Flytta justerskruven for sagdjup at vanster for att luta
klingan tills visaren pekar pa dnskat varde pa vinkelska-
lan. Dra sedan at spaken s& att armen sitter fast.

Strombrytarfunktion (Fig. 14)
Strombrytare i geringslage

FORSIKTIGHET!

* Innan maskinen ansluts till vdgguttaget maste du alltid
kontrollera att strombrytaren fjadrar tillbaka om den
trycks in och sedan slapps.

* Nar maskinen inte anvands bér sakerhetsknappen tas
bort och forvaras pa ett sékert stélle. Darigenom forhin-
dras obehdrig anvandning.

* Tryck inte in strdmbrytaren hart utan att férst ha tryckt
in sékerhetsknappen. Detta kan skada strémbrytaren.

For att inte strdmbrytaren ska tryckas in av misstag
maste du forst trycka in en sakerhetsknapp. Starta
maskinen genom att féra lasspaken till vanster, trycka in
sakerhetsknappen och sedan trycka in strémbrytaren.
Slapp strdmbrytaren fér att stdnga av maskinen.

Strombrytare i banksaglage

FORSIKTIGHET!
 Satt pa och sténg av maskinen fére anvandning.

Starta maskinen genom att trycka pa PA (1). Tryck pa
AV (O) for att stdnga av maskinen.

Justera sagdjupet (Fig. 15)

Sagdjupet kan stallas in med en justerskruv. Vrid juster-
skruven for sagdjup medurs for att hdja klingan och vrid
den moturs for att snka klingan.

VARNING:
* Anvéand ett litet sdgdjup vid s&gning i tunna material for
att fa en jamnare sagkant.

FORSIKTIGHET!

e Lastappen kan inte vridas nar saghuvudet &r helt
sankt. Vrid i sa fall nagot pa justerskruven sa frigbrs
lastappen. (Fig. 16)

SAMMANSATTNING

FORSIKTIGHET!
* Se alltid till att maskinen har stangts av och natsladden
dragits ut innan nagot arbete utférs pa maskinen.

Plats for hylsnyckel (Fig. 17)

Hylsnyckeln férvaras enligt figuren. Nar hylsnyckeln ska
anvandas dras den ut ur hallaren. Nar hylsnyckeln har
anvants satts den tillbaka i hallaren.

Montering med tva olika benldgen
Bankhojden kan véljas antingen hog eller Iag.

VARNING:

* Innan maskinen laggs ner maste du séatta den i

geringslage och lasa saghuvudet i nerfallt lage.

1. H6g bénk (Fig. 18)

Gor sa har for att montera maskinen med hog bénk.

(1) Lagg forsiktigt ner maskinen BAKAT samtidigt som
du haller den stadigt med bada hénderna.

(2) Vrid haken i pilens riktning for att lasa upp benen.
Fall ut benen pa ena sidan och tryck dem framat helt
sa att de laser fast. Gér samma sak pa motstdende
sida. Kontrollera att benen pa bada sidorna &r helt
lasta.

VARNING:
» Kontrollera att lashakarna ligger i sparen.

(3) Stéll maskinen upp.
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2. Lag bank (Fig. 19)

Maskinens ben kan vikas in enligt figuren. Gor sa har for

att vika ner benen.

(1) Lagg forsiktigt ner maskinen BAKAT samtidigt som
du haller den stadigt med bada handerna.

(2) Las forst upp vanster benpar genom att dra sparren
mot dig.

(3) Gor pa samma séatt med hdger benpar.

(4) Anvand en hake for att satta fast benparen i varan-
dra.

(5) Stall maskinen upp.

Ta bort och sétta fast en sagklinga

FORSIKTIGHET!

 Se alltid till att maskinen &r avstédngd och att sladden ar
utdragen innan klingan tas bort eller satts fast.

* Anvand endast den Makita-hylsnyckel som medfdljde
for att montera eller ta bort sagklingan. | annat fall kan
sexkantbulten dras &t fér hart eller for 16st. Detta kan
leda till olyckor.

Lyft upp handtaget helt.

Tryck in spindellaset sa att spindeln ar last och anvand
sedan hylsnyckeln for att skruva upp sexkantbulten med-
sols (vanstergéngad). (Fig. 20)

Lyft klingskyddet A med lyftspaken samtidigt som du
trycker spaken bredvid handtaget till véanster. Nar kling-
skydd A &r upplyft tar du bort sexkantbult, yttre flans och
sagklinga. (Fig. 21)

For att satta fast en sagklinga séatter du den forsiktigt pa
spindeln och ser till att riktningen pa den pil som finns pa
klingans sida stammer med pilen pa kapan. Sétt fast inre
flans och sexkantbult som du sedan drar fast (vanster-
gangad, dra &t moturs) ordentligt medan du haller in
spindellaset.

ANMARKNING:

¢ Nar du monterar en klinga maste den féras ner bredvid
klingskydd B och sedan féras upp i lage inne i kling-
skydd B. (Fig. 22 och 23)

For alla lander utanfér Europa (Fig. 24)

FORSIKTIGHET!

« Silverringen med ytterdiameter 25,4 mm &r fabriksmon-
terad pa spindeln. Den svarta ringen med ytterdiameter
25 mm medféljer som standardutrustning. Innan sag-
klingan sétts fast pa spindeln maste du alltid kontrollera
att ringen som sitter mellan inre och yttre flansarna
stdmmer éverens med klingans maskinaxelhal.

For lander i Europa

FORSIKTIGHET!
* Ringen med ytterdiametern 30 mm &r fabriksmonterad
mellan inre och yttre flansarna.

Sétt tillbaka det nedre klingskyddet A i ursprungligt lage.
Sénk handtaget for att kontrollera att klingskyddet rér sig
som det ska. Kontrollera att spindelldset inte &r av innan
du sagar.
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Justering av klyvkniv

Det maste finnas ett utrymme pa 5 — 6 millimeter mellan
klyvkniven och klingans sagtéander nar klyvkniven trycks
fram s& langt som mgjligt. For att justera klyvkniven los-
sar du forst lasmuttern fér hand (moturs) och sedan sex-
kantbulten (moturs) med hylsnyckeln. Mat sedan
avstandet. Efter justering drar du at sexkantbulten och
sedan lasmuttern medurs. Kontrollera alltid att klyvkniven
sitter stadigt och att 6vre klingskyddet fungerar innan
arbete utférs med maskinen. (Fig. 25 och 26)
Klyvkniven ar fabriksmonterad sa att den sitter i en rat
linje med klingan efter en enkel instéllning. Instéllningen
beskrivs i avsnittet “Andra klyvknivens lage”. (Fig. 27)

FORSIKTIGHET!

 Klingan och klyvkniven maste vara ratt installda i for-
héallande till varandra annars kan klingan nypa fast
under anvandning. Kontrollera att klyvkniven sitter mel-
lan sagklingans bada ytterédndar set uppifran. Du kan
skadas allvarligt om du anvénder maskinen utan att
forst ha stallt in klyvkniven. Om de av nagon anledning
inte ar ratt instéllda kan du f& maskinen reparerad pa
ett auktoriserat Makita servicecenter.

Nar du stéller in avstandet mellan klyvkniv och klinga
maéste du alltid lossa lasmuttern innan du lossar sex-
kantbulten.

Installera och justera riktlinjalen (Fig. 28)

1. Installera riktlinjalen pa sagbordet sa att riktlinjalens

hallare sitter i ledskenan. Dra at riktlinjalens lasskruv

(B) hart.

Skruva upp lasskruven (A).

3. Skjut riktlinjalen och satt fast den sa att dess bortre
del sitter i linje med den punkt dar sagklingans fram-
kant kommer upp ur arbetsstyckets évre yta. Juste-
ringen gors for att minska risken for att en avsagad
bit klams fast mellan sagklingan och riktlinjalen och
sedan kastas bakat mot anvéandaren. Linjen (3)
beror pa arbetsstyckets tjocklek och pa bankhéjden.
Anpassa riktlinjalens lage efter arbetsstyckets tjock-
lek.

Efter justering av riktlinjalen drar du ar lasskruven
(A) hart. (Fig. 29)

ANMARKNING:

* Riktlinjalen kan placeras pa fyra olika sétt enligt figu-
ren. Riktlinjalen har tva uttag pa sidorna, ett med upp-
héjd kant intill pA samma sida och den andra utan
sadan kant. Anvand riktlinjalens sida med kant mot
arbetsstycket bara vid kapning av tunna arbetsstycken.

* For att &ndra riktlinjalens placering tar du bort den fran
hallaren genom att lossa lasskruven (A) och &ndra
dess lage i hallaren sa att den sitter enligt figuren.

» Sétt in hallarens fyrkantmutter i bakre &nden av endera
uttag i riktlinjalen sa att de passar som i figuren.

For att andra fran placering A eller B till C eller D, eller
omvant tar du bort fyrkantmuttern och Iasskruv (A) fran
riktlinjalens hallare och satter lasskruv (A) och fyrkant-
muttern pa andra sidan av riktlinjalens hallare. Dra &t las-
skruven (A) hart efter att ha satt in hallarens
fyrkantmutter i riktlinjalens uttag.

Satt in fyrkantmuttern pa héllaren i bakre anden av
endera uttag i riktlinjalen sa& att de sitter som i figuren.
(Fig. 30 och 31)
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Riktlinjalen ar fabriksmonterad sa att den &r parallell med
sagklingan. Kontrollera att den &r parallell. Kontrollera att
riktlinjalen ar parallell med klingan genom att &ndra kling-
ans hdjd med justerskruven fér sagdjup sa att den kom-
mer upp genom sagbordet. Markera en av klingans
sagtander med en krita. Méat avstandet (A) och (B) mellan
riktlinjal och klinga. Méat i bada fallen fran kritmarke-
ringen. De tvd méatningarna ska ge samma varde. Om
riktlinjalen inte ar parallell med klingan gor du pa foljande
séatt: (Fig. 32 och 33)

(1) Vrid justerskruven moturs.

(2) Flytta riktlinjalens framkant nagot till hdger eller van-
ster tills den blir parallell med klingan.

(3) Dra at justerskruven pa riktlinjalen ordentligt.

FORSIKTIGHET!

» Se till att justera riktlinjalen sa att den &r parallell med
klingan. Annars kan farliga bakatkast intraffa.

 Se till att justera riktlinjalen sa att den inte kommer i
kontakt med 6vre klingskyddet eller klingan. (Fig. 34)

e Hall inte i riktlinjalen nar maskinen ska flyttas eller
baras.

* Dra inte den monterade riktlinjalens &verdel uppat eller
at hoger eller vanster. Det kan ha soénder den.

Installera och justera geringsmattet (Fig. 35)
Installera geringsmattet genom att satta in dess axel
framifran i en av de tva sparen i sagbordet. En linjal som
aven anvands som riktlinjal kan ocksa sattas pa gerings-
mattet vid behov.

Spansamlarpase

En spansamlaren gor att man kan saga utan att skrépa
ner och den underlattar insamling av sagspan. Satt fast
spansamlarpdsen genom att trd den pa spanutkastet.
(Fig. 36)

Ta bort spansamlaren fran maskinen nar den &r ungefar
halvfull och 6ppna pasen. Tém spansamlaren och sla latt
pa den for att avlagsna allt skrép som fastnat pa insidan.
Sadant skrdp kan annars blockera spansamlaren.
(Fig. 37)

Du kan fa en &nnu effektivare och renare anvandning om
du ansluter en dammsugare till maskinen. (Fig. 38)

Vinkelkoppling (Fig. 39)

FORSIKTIGHET!

» Rikta vinkelkopplingens utlopp sa att damm och span
inte sprutar ut pa maskinen eller pa personer i arbets-
omradet.

Montera en vinkelkoppling néar utblasriktningen ska and-
ras.

Féasta arbetsstycket

VARNING:

* Det ar mycket viktigt att alltid satta fast arbetsstycket
ordentligt med tvingen. Om detta inte gérs kan maski-
nen skadas och/eller arbetsstycket bli forstort. PER-
SONSKADOR KAN DESSUTOM UPPSTA. Dessutom
FAR INTE klingan lyftas upp efter en sagning férran
den har stannat helt.

Vertikal tving (Fig. 40)

Den vertikala tvingen kan monteras till vanster eller till
héger om anhallet. Satt in tvingstangen i anhallets hal
och lasskruva fast den.

Hojdjustera tvingarmen sa att den passar arbetsstyckets
tjocklek och form och lasskruva fast den i stangen. Om
tvingarmens skruv kommer i kontakt med anhallet maste
den flyttas till tvingarmens andra sida. Kontrollera att
ingen del av maskinen kommer i kontakt med tvingen nar
handtaget sénks helt. Om vissa delar kommer &t tvingen
monterar du om den.

Tryck arbetsstycket mot anhall och geringsskiva. Placera
arbetsstycket i 6nskad sagposition och satt fast det
genom att dra at tvingskruven.

FORSIKTIGHET!
¢ Arbetsstycket maste fastas ordentligt mot geringsskiva
och anhall.

Stilla in maskinen i banksaglage

FORSIKTIGHET!

¢ Innan masinen anvands som banksag maste gerings-
skivan lasas pa geringsvinkeln 0° med lasskruven pa
anhallet.

¢ Innan maskinen anvands som banksag maste saghu-
vudet ha lasts fast med spaken.

* Innan maskinen anvands som banksag maste du kon-
trollera att klyvkniven sitter fast.

¢ Innan maskinen anvands som bénksag maste du ta
bort nedre klingskydd C.

¢ | banksaglage maste stoppet for nedre gréans frigéras.

Maskinen levereras fran fabriken i geringslage. Innan

den anvénds som bénksag maste foljande goras.

1. Las fast geringsskivan (Fig. 41)

Las fast geringsskivan genom att dra at skruven i

anhallet hart instélld pa geringsvinkeln 0° grader.

2. Las fast saghuvudet (Fig. 42)

Las fast sdghuvudet genom att dra at spaken i pilens

riktning enligt figuren.

3. Frigora stoppet for nedre gréns (Fig. 43)
Kontrollera att stoppet fér nedre grans ar satt till A
enligt figuren. Vrid stoppet for nedre lage till A om det
star pa B.

4. Andra klyvknivens lage (Fig. 44)

Placeringen (figur 44-A) andras pa foljande satt.

(1) Lossa lasmuttern. (Fig. 44-B)

(2) Fall upp klyvkniven i 90 graders vinkel enligt pilen.
Tryck in den nagot sa att den sitter fast i det laget.
(Fig. 44-C)

(3) Lyft upp nedre klingskydd A helt genom att dra
det fér hand samtidigt som du trycket spaken
bredvid handtaget till vanster och dérefter slapper
den. (Fig. 44-D)

(4) Tryck klyvkniven i pilens riktning (se Fig. 44-E) s&
att den sitter i linje med sagklingan.

(5) Nar klyvkniven har tryckts i pilens riktning anligt
figuren sléapper du ner nedre klingskydd A.

(6) Nar klyvkniven har stéllts in drar du ar lasmuttern
hart (se Fig. 44-F).
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5. Ta bort nedre klingskydd C (Fig. 45)
Ta bort nedre klingskydd C fran sagbordet genom att
lossa lasskruven.

6. Las saghuvudet i helt nedsénkt lage (Fig. 46)
Nar klyvkniven har stéllts in for banksagning drar du ut
lastappen i riktning A och vrider den sedan 90 grader i
riktning B medan den halls utdragen. Sénk sedan
handtaget for att lasa saghuvudet.

FORSIKTIGHET!

¢ Om inte sdghuvudet kan lasas i helt nersankt lage vri-
der du justerskruven fér sagdjup nagra varv medurs.
(Fig. 47)

¢ Innan du vander maskinens sagbord maste du kontrol-
lera att lastappen laser sdghuvudet i helt nerfallt lage.

7. Vanda maskinen for att byta saglage (Fig. 48)

VARNING:
Kontrollera att maskinen &r avstangd och urkopplad
innan den vands.
Nér du trycker ner spaken far du inte ha hander eller
fingrar i det omrade dér spaken sitter fast.
Hall i bordets mittkant med en hand, tryck in spaken
med den andra handen samtidigt som du haller i bords-
kanten stadigt och fall runt bordet forsiktigt tills det ar
vant. Hall i bordet tills det har last fast.
8. Montera ovre klingskydd (Fig. 49)
Tryck knappen pa &vre klingskyddet at sidan sa att
den hamnar i hacket pa klyvkniven och slapp sedan
upp knappen.
Nar knappen har slappts kontrollerar du att évre kling-
skyddet inte gar att dra ut.

FORSIKTIGHET!
» Efter montering av 6vre klingskyddet kontrollerar du att
det fungerar som det ska.

Stélla in maskinen i geringslage (Fig. 50)

VARNING:
* Glom inte att montera nedre klingskydd C innan maski-
nen stalls in for geringssagning.
Andra fran banksaglage till geringslage genom att félja
proceduren under “Stélla in maskinen i banksaglage”
baklénges.
1. Ta bort 6évre klingskydd
Tryck knappen pa 6vre klingskyddet at sidan och dra
upp klingskyddet medan du haller knappen intryckt.
2. Montera nedre klingskydd C
Passa in nedre klingskydd C i bordets uttag och dra at
lasskruven.
3. Vanda maskinen
Se motsvarande beskrivning under “Stélla in maski-
nen i banksaglage”.
4. Frigora saghuvudet fran helt nerféllt 1age
Hall i handtaget och dra ut lastappen i riktning A, vrid
den 90 grader i riktning B medan den &r utdragen och
lyft sedan handtaget langsamt.
5. Andra klyvknivens lage (Fig. 51)
Laget pa klyvkniven (Fig. 51-A) &ndras pa féljande
satt.
(1) Lossa lasmuttern och hall nedre klingskyddet A
uppvikt med handen. (Fig. 51-B)
(2) Samtidigt som du haller i nedre klingskydd A drar
du klyvkniven sa att den snurrar runt och hamnar i
pilens riktning. (Fig. 51-C)
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(3) Med klyvkniven i detta lage séatter du tillbaka
nedre klingskydd A i ursprungsléget och drar at
lasmuttern. (Fig. 51-D och E)

6. Montera och ta bort hdger och vénster stodanhall

(Fig. 52)

FORSIKTIGHET!

* Vid sagning i arbetsstycken som &r éver 20 millimeter
tjocka ska hdéger och vanster stédanhall vara stadigt
fastskruvade.

Vid sagning av breda och tunna arbetsstycken kan det
vara bra att ta bort vanster och héger stédanhall.

Fore sagning av arbetsstycken som &r upp till 20 milli-
meter tjocka och éver 180 millimeter breda tas stédan-
hallen bort genom att lossa skruven enligt figuren.
Fore sagning av arbetsstycken som ar éver till 20 milli-
meter tjocka monterar du stédanhallen genom att dra
at skruven.

| tabellen nedan visas for vilka storlekar pa arbetsstycken
som stédanhéllen ska anvandas. (Fig. 53)

Arbetsstyckets storlek

(HxB) Med / utan stédanhall

e

68 mm x 155 mm Med stédanhall

2 20 mm x 210 mm Utan stodanhall

ANVANDNING

FORSIKTIGHET!

¢ Innan sagen anvénds méaste handtaget héjas upp 90
grader fran nedersta laget genom att férst dra ut lastap-
pen.

* Kontrollera att inte klingan &r i kontakt med arbets-
stycket eller annat innan sagen satts pa.

GERINGSSAGNING

VARNING:
* Se till att det nedre klingskyddet C ar monterat innan
maskinen anvénds for geringssagning.

FORSIKTIGHET!

e Tryck inte onddigt hart i handtaget under sagning.
Detta kan leda till att motorn 6verbelastas och/eller for-
samrad sagning. Tryck ner handtaget endast sa mycket
som behovs for att sagningen ska lopa smidigt utan att
klingans hastighet minskar patagligt.

 Tryck forsiktigt ner handtaget for att sdga. Om handta-
get trycks ner hart eller i sidled kommer klingan att
vibrera vilket ger sdgmarken i arbetsstycket samtidigt
som sagprecisionen férsamras.

1. Kapning

Féast arbetsstycket mot anhall och geringsskiva. Starta
maskinen utan att klingan har nagon kontakt och sénk
den forst nar den har uppnatt full hastighet. Sénk
sedan handtaget forsiktigt till helt nedsankt lage for att
kapa arbetsstycket. Nar sagningen é&r klar stéanger du
av sagen och VANTAR TILLS KLINGAN HAR STAN-
NAT HELT innan den lyfts upp.
2. Geringssagning
Se avsnittet “Stélla in geringsvinkeln”.



3. Vinkelsagning

Lossa spaken och luta klingan i 6nskad vinkel (se
avsnittet “Stélla in vinkel for vinkelsagning”). Dra
sedan at spaken igen sa att den installda vinkeln &r
sakert installd. Fast arbetsstycket mot anhall och
geringsskiva. Starta maskinen utan att klingan har
kontakt med arbetsstycket och vénta tills klingan har
uppnatt full hastighet. Sank sedan handtaget forsiktigt
till helt nersankt 1age medan du trycker i sagklingans
riktning. Nar sagningen ar klar stédnger du av sagen
och VANTAR TILLS KLINGAN HAR STANNAT HELT
innan den lyfts upp.

FORSIKTIGHET!
» Se alltid till att klingan rér sig ner i vinkelriktningen nar
vinkelsagning gérs. Hall handerna borta fran sag-
klingan.
Under vinkelsagning kan en avsagad bit ligga kvar mot
klingans sida. Om dé& klingan lyfts upp medan den fort-
farande roterar kan den biten dras med av klingan sa
att den, eller delar av den slungas ivag vilket ar farligt.
Klingan far héjas ENDAST om den har slutat att rotera.
Nar handtaget trycks ner ska du trycka i samma rikt-
ning som klingan lutar. Om trycket inte ar parallellt med
sagklingan kan klingan forskjutas vilket ger sémre sag-
precision.
4. Kombinerad sagning
Kombinerad sagning ar nar man gor en vinkelsagning
och en geringssagning pa samma gang, d.v.s. sag-
ningen ar vinklad i tva ledder. Kombinerad sagning
kan goras i de vinklar som anges i tabellen.

Vinkelsagningsvinkel Geringsvinkel

Vanster och héger

45 0-45°

| avsnitten “Kapning”, “Geringssagning” och “Vinkel-
sagning” finns forklaringar for de olika momenten av
kombinerad sagning.
5. Sagning av aluminiumprofiler (Fig. 56)

Nar aluminiumprofiler fasts fore sagning ska klossar
eller andra bitar anvéndas enligt figuren for att inte
aluminiumprofilen ska deformeras. Anvand en skér-
vatska vid sagning av aluminiumprofiler for att inte alu-
miniumrester ska fastna pa klingan.

FORSIKTIGHET!

* Forsok aldrig att sdga tjocka eller runda aluminiumpro-
filer. Tjocka aluminiumprofiler kan lossna under sag-
ningen och runda profiler kan inte fastas ordentligt i
den har maskinen.

* Saga aldrig i aluminium med maskinen som bénksag.

BANKSAGNING

FORSIKTIGHET!

e Anvand alltid hjalpmedel sdsom paskjutare eller klos-
sar for att inte klingan ska skada hander och fingrar.

* Hall alltid arbetsstycket stadigt mot sagbord och riktlin-
jal. Boj eller vrid aldrig arbetsstycket medan de matas
fram. Om arbetsstycket bdjs eller vrids kan farliga bak-
atkast intraffa.

* Ta ALDRIG bort arbetsstycket medan klingan roterar.
Om du vill ta ut arbetsstycket innan sagningen &r klar
stanger du forst av maskinen och haller i arbetsstycket
hart tills den stannat. Vénta tills klingan har stannat helt
innan du tar ut arbetsstycket. Om du inte gor pa detta
sétt kan da raka ut for bakatkast.

* Ta ALDRIG bort avsagade bitar medan klingan roterar.

* Hall ALDRIG hénderna dér de kan skadas av klingan.

» Sétt alltid fast riktlinjalen stadigt fér att undvika farliga
bakatkast.

¢ Anvéand alltid hjalpmedel sdsom paskjutare och klossar
vid sagning av sma arbetsstycken eller nar du har svart
att dvervaka sagningen.

Hjalpmedel

Paskjutare och klossar eller extra anhall &r exempel pa
hjalpmedel. Anvand dem for saker sagning dér du inte
riskerar att komma i kontakt med klingan.

Paskjutarkloss (Fig. 57)

Anvénd en 19-millimeters plywoodbit.

Handtaget ska sitta i mitten av plywoodbiten. Sétt fast det
med lim och skruvar enligt figuren. En liten trébit 9,5 x 8 x
50 millimeter maste alltid limmas pa plywoodbiten sa att
anvandaren inte av misstag sagar i klossen vilket kan
gora klingan slé. (Anvand aldrig spik i klossen.)

Extra anhall (Fig. 58)
Tillverka extra anhall av 9,5 och 19 millimeter tjock ply-
wood.

Klyvning

FORSIKTIGHET!

* Vid klyvning tar du bort geringsmattet fran sagbordet.

¢ Vid sagning av langa eller stora arbetsstycken maste

tillrackligt med stottor anvandas bakom bordet. LAT
INTE langa brédor réra sig pa sagbordet. Detta kan
orsaka kast och leda till personskador. Stéttorna maste
ha samma hdjd som bordet.

1. Justera sagdjupet s& att det &r storre an arbetsstyck-
ets tjocklek. Installning av sagdjup beskrivs i avsnit-
tet “Justera sagdjupet”.

2. Placera riktlinjalen pa 6nskad klyvbredd och fast den
med lasskruven (A). Fore klyvningen maste du kon-
trollera att riktlinjalhallarens tva skruvar ar atdragna.
Om inte drar du at dem.

3. Starta maskinen och for forsiktigt fram arbetsstycket
in i klingan med riktlinjalen.

(1) Om klyvbredden &ar 150 millimeter eller stérre matar
du forsiktigt fram arbetsstycket med ena handen.
Hall arbetsstycket i ratt lage mot riktlinjalen med den
andra handen. (Fig. 59)

(2) Om klyvbredden &r 65 — 150 millimeter anvander du
en paskjutare for att mata fram arbetsstycket.
(Fig. 60)

(3) Om klyvbredden &r mindre &n 65 millimeter kan inte
paskjutaren anvandas eftersom den da kommer att
ta i klingskyddet. Anvand extra anhall och paskjutar-
kloss.

Satt extra anhallet i riktlinjalen med tva “C”-klammor.
(Fig. 61)

Mata fram arbetsstycket fér hand tills &nden &r ca.
25 millimeter fran sagbordets framkant. Fortsatt mat-
ningen med en paskjutarkloss pa extra anhallet tills
sagningen ér klar. (Fig. 62)
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Kapning (Fig. 63)

FORSIKTIGHET!

» Vid kapning tar du bort riktlinjalen fran sagbordet.

* Vid sagning av langa eller stora arbetsstycken maste
tillrackligt med stéttor anvandas vid sidan om sagbor-
det. Stéttorna maste ha samma héjd som bordet.

« Hall aldrig handerna i sdgklingans vag.

Geringsmatt
Anvand geringsmattet for de 4 typer av sagning som
visas i figuren.

FORSIKTIGHET!

* Var noga med att skruva fast geringsmattets skruv.

 Se till att inte arbetsstycke eller geringsmatt kan roéra
sig. Sarskilt om du séagar i vinkel.

* Hall ALDRIG i den del av arbetsstycket som ska sagas.

Anviénda geringsmatt (Fig. 64)

Skjut in geringsmattet i sagbordets tjocka spar. Lossa
skruven pa mattet och stall in énskad vinkel (0° till 60°).
Lagg an arbetsstycket mot geringsmattet och skjut forsik-
tigt fram det mot klingan.

Extra traskoning (geringsmatt) (Fig. 65)

For att inte langa brador ska vibrera kan en extra trabit
fastas geringsmattet som anhall. Satt fast den med bult
och mutter efter att ha borrat hal men se till att inte dessa
sticker ut.

Béra maskinen (Fig. 66)

Se till att maskinens nétsladd ar utdragen. Om maskinen
anvants i geringslédge laser du klingan i vinkeln 0° och
geringsskivan i vinkeln 0°. Sank ner handtaget helt och
las det i nedsankt lage genom att trycka in lastappen
helt.

Bar maskinen genom att halla den i de stéllen som visas

i figuren. (Fig. 67)

FORSIKTIGHET!

* Se till att alla rorliga delar sitter fast ordentligt innan
maskinen flyttas.

¢ Innan du flyttar maskinen méaste den alltid stallas in i
geringslage.

* Se till att nedre klingskydd C &r monterat pa maskinen.
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UNDERHALL

FORSIKTIGHET!
* Se alltid till att maskinen &r avsténgd och att sladden &r
utdragen fore kontroll eller underhall.

VARNING:
 Se alltid till att klingan &ar vass och ren for att fa ett sa
bra och sékert resultat som méjligt.

Andra séagvinkel
Maskinen ar noga instélld pa fabriken men ovarsam han-
tering kan paverka detta. Om sagen inte &r korrekt riktad
g6r du pa foljande satt:
1. Geringsvinkel
Justerbultar fér instélining av geringsvinkeln 0° finns
pa fyra stallen.
Lossa de fyra bultarna for justering av geringsvinkeln
0° genom att vrida dem moturs underifran sagbordet.
(Fig. 68)
Sank ner handtaget helt och las fast det genom att dra
ut och vrida lastappen 90° medurs. Kontrollera, med
t.ex. en vinkelhake, att klingans sida ar vinkelrat mot
anhdllet. Dra sedan at de fyra justerbultarna pa sag-
bordets undersida. Kontrollera att visaren pekar pa 0°
pa geringsskalan. Om den inte gér det justerar du
visarens lage genom att lossa skruven som den sitter
fast med. Nar det ar klart drar du ar skruven. (Fig. 69)
2. Vinkelsagningsvinkel
(1) 0° vinkelsagning
Sénk ner handtaget helt och las fast det genom
att dra ut och vrida lastappen 90° medurs. Lossa
spaken pa maskinens baksida.
Vrid pa justerbulten fér 0-graders vinkelsagning
tva eller tre varv moturs. Bulten sitter pa héger
sida av armen under sagbordet. Luta sedan
klingan at hoger. (Fig. 70)
Skruva sedan forsiktigt in justeringsbulten fér 0-
graders vinkelsagning (medurs) tills klingan ar
vinkelrat mot geringsskivan, anvand t.ex. en vin-
kelhake. (Fig. 71)
Kontrollera att visaren pa geringsskivan pekar pa
0° pa armens vinkelskala. Om den inte gor det
skruvar du loss visaren och justerar den sa att
den pekar rétt.
(2) 45° vinkelsagning
Stall in 45-graders vinkelsagning forst efter att 0-
graders vinkelsagning har stéllts in. Lossa spaken
och luta bladet maximalt at vanster for att stalla in
45-graders vinkelsagning at vanster. Kontrollera
att visaren p& armen pekar pa 45° pa armens vin-
kelskala. Om den inte gér det vrider du 45-gra-
ders justeringsbulten pa véanster sida av armen
under sagbordet tills visaren pekar pa 45°.
(Fig. 72)



Byta kolborstar (Fig. 73 och 74)

Ta regelbundet ut kolborstarna och kontrollera dem. Byt
ut dem om de har slitits ner till markeringen. Hall kolbor-
starna rena sa att de glider fritt i sina hallare. Bada kol-
borstarna ska bytas samtidigt. Anvand bara identiska
kolborstar.

Anvand en skruvmejsel for att ta bort locken &ver kolbor-
sthallarna. Ta ur de utslitna kolborstarna, satt i nya och
sétt sedan tillbaka kolborsthallarnas lock.

Efter anvandning

e Torka bort span och damm fran maskinen efter
anvandning. Det férlanger maskinens livstid. Hall kling-
skydden rena i enlighet med anvisningarna i avsnittet
“Klingskydd”. Smérj glidytor med maskinolja fér att de
inte ska rosta.

Fér att bibehalla produktens SAKERHET och TILLFOR-
LITLIGHET maste reparationer, annat underhall eller
instéllningar utféras av ett auktoriserat Makita service-
center som bara anvander originaldelar fran Makita.

TILLBEHOR

FORSIKTIGHET:

Dessa tillbehér och tillsatser rekommenderas for att
anvandas tillsammans med den Makita-maskin som
anges i denna bruksanvisning. Om négra andra tillbe-
hor eller tillsatser anvands kan det uppsta risk for per-
sonskador. Anvand endast tillbehéren och tillsatserna
for de syften de ar avsedda for.

Kontakta ditt lokala Makita servicecenter om du behdver
hjalp med ytterligare detaljer om dessa tillbehor.

¢ Klingor med hardmetall- och stalskar
¢ Vertikal tving

¢ Hylsnyckel nr. 13-3

* Spansamlarpase

* Vinkelhake

¢ Dammskydd (nedre klingskydd C)
* Paskjutare

« Linjal (Riktlinjal)

* Geringsmatt

* Fastplatta (3 st.)

* Sexkantbult (3 st.)

¢ Vinkelkoppling

» Overkapa (6vre klingskydd)
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NORSK

Forklaring til generell oversikt

1 Justeringsskrue 32 Boyle 66 Skrustikkeknott
2  Fot 33 Stopperboyle 67 Motordelen last i helt senket stil-
3 Festeplate 34 Spindellas ling
4 Sekskantskrue 35 Leftehendel 68 Omrade pa hendelen som han-
5 U-formede spor 36 Sagblad den/fingeren ma plasseres pa
6  Nedre bladvern A 37 Sagbladhus 69 Deler som fungerer som kroker
7  Nedre bladvern B 38 Pil 70 Hijelpevern L
8 Nedre bladvern C (brukes kun 39 Yitre flens 71 Hijelpevern R
ved gjeeringssaging i horisontal- 40 Indre flens 72 Stift
planet) 41 Spindel 73 Skrustikke (tilbehgar)
9 Trykknapp 42 Ring 74 Avstandsblokk
10 Spaltekniv 43 Lasemutter 75 Aluminiumsprofil
11 Ovre bladvern (brukes ved 44 Bladets bredde 76 Fase/kant parallell
bordsagmodus) 45 Parallellanleggholder 77 Treskrue
12 Oversiden av dreiebordet 46 Foeringsskinne 78 Fores sammen
13 Omkretsen av bladet 47 Klemskrue (A) 79 Skyvepinne
14 Foringsvern 48 Klemskrue (B) 80 Hijelpevern
15 Stopper ved nederste stilling 49 Parallellanlegg 81 Skyvekloss
16 Mutter 50 Justeringslinje: Linje (A) 82 Kapping
17 Klemskrue 51 @vre sagbord 83 Gjeering (i horisontalplanet)
18 Handtak 52 Arbeidsstykke 84 Gjeering (i vertikalplanet)
19 Dreiebord 53 Firkantmutter 85 Kombinasjonssaging (vinkler)
20 Hendel 54 Skala 86 Knott
21 Justeringsknapp for sagedybde 55 Justeringsskrue 87 \Verktoydel som verktoyet skal
22 Bryter i gjeeringssagmodus 56 Ovre bladvern bzeres etter
23 Bryter i bordsagmodus 57 Vern for gjeeringsmaler 88 Trekantlinjal
24 AV-sperreknapp 58 Gjeeringsmaler 89 0° justeringsskrue
25 Startbryter 59 Spor 90 45° justeringsskrue
26 ON-knappen 60 Stovutlep 91 Arm
27 OFF-knappen 61 Stovpose 92 Gjeeringsskala i vertikalplanet
28 Stopperstift 62 Festeskinne 93 Viser
29 Pipengkkel 63 Albu 94  Utskiftingsmerke
30 Nokkelholder 64 Skrustikkearm 95 Beorsteholderhette
31 Ben 65 Skrustikkestang 96 Skrutrekker

TEKNISKE DATA

.... LF1000
Bladdiameter ... .. 260 mm
Hulldiameter

For land i Europa...

Maks. sagekapasnet (H x B) med blad med 260 mm dlameter ved gjeeringssaging (gjeeringssagmodus).

Gjeeringsvinkel i horisontalplanet

Gijeeringsvinkel i vertikalplanet
0°

20 mm x 210 mm

0 68 mm x 155 mm

45° (venstre) 50 mm x 150 mm

Maks. sagekapasitet ved 90° for bordsagen (benksagmodus)
Hastighet uten belastning (min™ ) 2700
BOrdstarrelSe (B X L) ..o e e 500 mm x 555 mm
Mal (L x B x H1 (Merknad 1) / H2 (Merknad 2))

i gjeeringssagmodus
i bordsagmodus..
Nettovekt .........
Sikkerhetsklasse

(Merknad 1) H1: Hoyde opp til motordelen
(Merknad 2) H2: Hoyde opp til bordet

660 mm x 650 mm x 1 220 mm / 800 mm
..660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm
32 kg

- [@m
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* Grunnet det kontinuerlige forsknings- og utviklingspro-
grammet, forbeholder vi oss retten til & foreta endringer
i tekniske data uten forvarsel.

* Merknad: Tekniske data kan variere fra land til land.

Boremaskinens bruksformal

Verktoyet er beregnet pa ngyaktig saging av rette snitt og
gjeeringssnitt i tre. Dette verktoyet kan brukes bade som
gjeeringssag og som bordsag, ved at bordet kan snus om
sin egen akse.

Stromforsyning

Maskinen ma kun koples til den spenning som er angitt
pa typeskiltet og arbeider kun med enfas-vekselstrom.
Den er dobbelt verneisolert i henhold til de Europeiske
Direktiver og kan derfor ogsa koples til stikkontakter uten
jording.

Sikkerhetstips

For din egen sikkerhets skyld ber vi deg lese de medfal-
gende sikkerhetsreglene.

YTTERLIGERE SIKKERHETSREGLER FOR
MASKINEN

For bade gjeringssagmodus og bordsagmodus

(benksagmodus):

1. Bruk vernebriller og horselvern. Bruk ogsa annet
passende personlig verneutstyr.

2. Du ma ALDRI betjene denne maskinen med han-
sker, unntatt nar du skifter sagblad eller handte-
rer materialer med ru overflate for maskinen
settes i drift.

3. Hold gulvet rundt maskinen ryddig og fritt for
lose materialer som f.eks. sagflis og kapp.

4. lkke bruk sagen uten at vern og spaltekniv er
montert. Kontroller at bladvernene er ordentlig
lukket for bruk. Ikke bruk sagen hvis bladver-
nene ikke kan beveges fritt og ikke lukker seg
momentant. Bladvernene ma aldri klemmes fast
eller bindes opp i apen stilling. Skulle bladver-
nene ikke fungere normalt, ma dette rettes
omgéaende.

5. Rengjor og pass pa ikke a odelegge spindelen,
flensene (sarlig monteringsflaten) og sekskant-
skruen for eller under montering av bladet.
Skade pa disse delene kan resultere i bladbrek-
kasje. Darlig montering kan fa bladet til a
vibrere/slingre eller glippe. Bruk bare flenser
som er spesifisert for dette verktoyet.

6. For du begynner a bruke maskinen, ma du kon-
trollere noye at bladet ikke har sprekker eller
andre skader. lkke bruk sagblad som er skadet
eller deformert.

7. Bruk bare sagblader som er anbefalt av produ-
senten og som samsvarer med EN847-1, og veer
oppmerksom pa at spaltekniven ikke ma veere
tykkere enn bredden av det snittet sagbladet
lager, og ikke tynnere enn selve bladet.

8. Bruk alltid tilbehor anbefalt i denne handboken.
Bruk av uegnet tilbehor, som f.eks. slipende
kappeskiver, kan forarsake helseskader.

9. Velg riktig sagblad for det materialet som skal
kappes.

10. Ikke bruk sagblad som er laget av hgyhastig-
hetsstal.

11. For a redusere stoynivaet ma du alltid passe pa
at bladet er skarpt og rent.

12,

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Bruk sagblad som er kvesset pa riktig méate. lkke

overskrid den maksimale hastigheten som er

avmerket pa sagbladet.

lkke sag metall, som f.eks. spiker og skruer.

Se etter og fjern alle spikere, skruer og andre

fremmedlegemer fra arbeidsstykket for arbeidet

pabegynnes.

Sla ut eventuelle lgse kvister fra arbeidsstykket

FOR du begynner sagingen.

lkke bruk maskinen i nzerheten av brennbare

vaesker eller gasser.

Av hensyn til din egen sikkerhet ma du fjerne

sadflis, sma trestykker osv. fra arbeidsomradet

og sagbordet for du kobler maskinen til strom-

nettet og begynner a bruke den.

Operatoren har fatt adekvat oppleering i bruk og

justering av maskinen, og innsikt i dens virke-

mate.

Hold hendene unna sagbladets bane, og pass pa

at hverken du selv eller andre personer kommer i

veien for sagbladet. Unnga kontakt med blad

som lgper ut farten. Det kan fortsatt forarsake

alvorlige helseskader. Strekk deg aldri over, forbi

eller rundt sagbladet.

Veer arvaken til enhver tid, serlig ved ensfor-

mige og repeterende arbeidsoperasjoner. lkke la

deg lulle inn i en falsk folelse av sikkerhet. Sag-

blader er ekstremt hensynslgse.

Pass pa at aksellasen er losnet for bryteren slas

pa.

For du begynner & bruke maskinen pa et

arbeidsstykke, bor du la den ga en liten stund.

Se etter vibrasjoner eller slingring som kan tyde

pa at bladet er montert feil eller darlig balansert.

Vent til bladet har oppnadd maksimalt turtall for

du begynner a kappe.

Maskinen beor ikke brukes til & lage riller, falser

eller spor.

Ikke fiern kapp eller andre biter av arbeidsstyk-

ket fra sageomradet sa lenge maskinen gar og

motordelen ikke star i hvilestilling.

Hold opp & bruke maskinen omgaende hvis du

merker noe som ikke er som det skal.

Sla av maskinen og vent til sagbladet har stop-

pet helt for du flytter arbeidsstykket eller endrer

innstillingene.

Trekk stopselet til maskinen ut av stikkontakten

for du skifter bladet, utforer vedlikehold eller tar

maskinen ut av bruk.

Enkelte typer stov som dannes ved bruk av mas-

kinen inneholder kjemikalier man vet kan forar-

sake kreft, fodselsdefekter eller annen skade pa

reproduksjonssystemet. Noen eksempler pa

slike kjemikalier er:

- bly fra materiale som er malt med blybasert
maling og

- arsenikk og krom fra kjemisk behandlet tre-
verk.

Hvor stor risiko du inngar ved a eksponeres for

disse stoffene avhenger av hvor ofte du utforer

denne typen arbeid. For & redusere din ekspone-

ring for disse kjemikaliene: Jobb i et godt venti-

lert omrade, og bruk godkjent verneutstyr, som

for eksempel stovmaske som er spesialkonstru-

ert for a filtrere ut mikroskopiske partikler.

Ha en stovsuger koblet til maskinen mens du

sager.
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30. Pass pa at bordet er godt festet med hendelen
etter at det er vendt.

Nar du bruker gjeringssagmodus:

31. Ikke bruk sagen til & kappe annet enn tre, alumi-
nium eller liknende materialer.

32. lkke jobb pa frihand hvis den arbeidsoperasjo-
nen du skal utfore, innebaerer at hendene dine
kommer i neerheten av sagbladet. Arbeidsstyk-
ket ma veere godt festet mot dreiebordet og
foringsvernet under alle operasjoner.

33. Pass pa at dreiebordet er godt festet, sa det ikke
kan bevege seg under saging.

34. Pass pa at armen er godt festet ved gjaeringssa-
ging i vertikalplanet. Stram hendelen med klok-
ken for & feste armen.

35. Pass pa at bladet ikke berorer dreiebordet nar
det er i sin laveste stilling, og at det ikke berorer
arbeidsstykket for bryteren er slatt pa.

36. Hold handtaket godt fast. Veer oppmerksom pa
at sagen beveger seg noe opp og ned under
oppstart og stopping.

Nar du bruker maskinen i bordsagmodus (benksag-

modus):

37. Ikke utfor noen arbeidsoperasjoner pa frihand.
”Pa frihand” betyr at du bruker hendene dine til
a stotte eller fore arbeidsstykket, i stedet for a
bruke et parallellanlegg.

38. Pass pa at dreiebordet er festet godt.

39. Pass pa at armen er godt festet i arbeidsstilling.
Stram hendelen med klokken for a feste armen.

40. Bruk en skyvepinne eller en skyvekloss sa du
ikke ma bruke hender og fingre tett inntil sagbla-
det.

41. Forviss deg om at bladet ikke berorer spaltekni-
ven eller arbeidsstykket for startbryteren er slatt
pa.

42. Ta alltid vare pa skyvepinnen nar den ikke er i
bruk.

43. Veer spesielt oppmerksom pa anvisninger som
tar sikte pa a redusere risikoen for TILBAKE-
SLAG fra bladet (sakalt kickback). TILBAKE-
SLAG er en plutselig reaksjon fra maskinen nar
sagbladet klemmes, setter seg fast eller ikke
passer skikkelig. Ved TILBAKESLAG kastes
arbeidsstykket fra maskinen og mot operatoren.
TILBAKESLAG KAN FORE TIL ALVORLIGE HEL-
SESKADER. Unnga TILBAKESLAG ved & holde
bladet skarpt, ved & holde parallellanlegget
parallelt med bladet, ved & holde spaltekniven og
bladvernet pa plass og bruke maskinen ordent-
lig, ved ikke & losne arbeidsstykket for du har
skjovet det hele veien forbi bladet, og ved ikke a
klove et arbeidsstykke som er vridd eller kroket
eller ikke har en rett kant som kan fores langs
anlegget.

44. Unnga bra, hurtig mating. Utfor matingen sa
langsomt som mulig nar du kapper harde
arbeidsstykker. lkke boy eller vri et arbeids-
stykke under matingen. Hvis bladet setter seg
fast i arbeidsstykket, ma du sld av maskinen
omgaende. Koble maskinen fra stromnettet.
Fjern arsaken til at bladet satte seg fast.

45. For du vender verktoyet, ma du alltid forvisse
deg om at stopperstiften har last motordelen
godt fast i nederste stilling.

TA VARE PA DISSE ANVISNINGENE.
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MONTERING

FORSIKTIG:
* Hold gulvet rundt maskinen ryddig og fritt for lose mate-
rialer som f.eks. sagflis og kapp.

Benkmontering (fig. 1, 2 og 3)

Hoyt bord med utfoldede ben

Hvis verktoyet ikke star stott, ma du vri pa justeringsmut-
teren pa verktoyfoten til verktoyet slutter & vakle. Vri mut-
teren mot klokken (sett ovenfra) for & gjere foten kortere
og med klokken (sett ovenfra) for a gjere den lenger.
Etter at justeringen er avsluttet, ma du forvisse deg om at
verktoyet fortsetter & sta stott.

Monter festeplatene med den vinklede delen pekende
utover pa tre av verktoyets fotter med sekskantskruer. Og
fest verktoyet til den stabile og horisontale overflaten
med tre skruer gjennom skruehullene i festeplatene.

Lavt bord med sammenfoldede ben
Nar verktoyet er klart med korte ben, ma du feste det ved
hjelp av U-sporene pa figuren.

FUNKSJONSBESKRIVELSE

FORSIKTIG:

¢ Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og stepse-
let trukket ut av kontakten for du justerer maskinen eller
kontrollerer dens mekaniske funksjoner.

Bladvern (fig. 4, 5 og 6)

FORSIKTIG:

¢ Forviss deg om at handtaket ikke kan senkes uten at
hendelen like ved handtaket skyves til venstre.

* Forviss deg om at det nedre bladvernet A ikke &pner
seg, med mindre hendelen ved siden av handtaket er
skjovet til handtakets overste stilling.

* Pass pa at det nedre bladvernet C er installert for du
bruker sagen som gjeeringssag.

Nar du senker handtaket mens du skyver hendelen til
venstre, heves det nedre bladvernet A automatisk. Det
nedre bladvernet B heves nar det bergrer et arbeids-
stykke. De nedre bladvernene er fjeerbelastet, sa de
returnerer til sine opprinnelige posisjoner nar snittet er
utfort og handtaket loftes. Det overste bladvernet faller
flatt mot oversiden av bordet etter at arbeidsstykket har
passert under det. HYERKEN DE NEDRE BLADVER-
NENE, FJAEREN SOM ER FESTET TIL DET NEDRE
BLADVERNET, ELLER DET @VRE BLADVERNET MA
NOEN GANG FJERNES ELLER SETTES UT AV FUNK-
SJON (unntaket er beskrevet i merknaden nedenfor).

Av hensyn til din personlige sikkerhet, ma du alltid holde
bladvernene i god stand. Skulle bladvernene ikke fun-
gere normalt, ma dette rettes omgaende. Kontroller at de
nedre bladvernenes fjsermekanisme fungerer som den
skal. MASKINEN MA ALDRI BRUKES HVIS DET
NEDRE BLADVERNET, FJAREN ELLER DET @VRE
BLADVERNET ER ODELAGT, IKKE FUNGERER PER-
FEKT, ELLER ER FJERNET (unntaket er beskrevet i
merknaden nedenfor). DET VIL VAERE MEGET FARLIG
OG KAN FORARSAKE ALVORLIGE HELSESKADER.



MERK:

* Folgende unntak gjelder for fierning av vern: Nedre
bladvern C skal veere fiernet kun nar sagen brukes som
bordsag. Det ovre bladvern skal veere fiernet kun nar
sagen brukes som gjeeringssag.

Hvis noen av disse gjennomsiktige bladvernene blir
skitne, eller det setter seg sa& mye sagflis pa dem at bla-
det ikke lenger er godt synlig, ma& du trekke stepselet til
sagen ut av stikkontakten og forsiktig rengjere vernene
med en fuktig klut. Ikke bruk lgsemidler eller noen ben-
sinbaserte rensemidler pa plastvernet.

Hvis det nedre bladvernet A er seerlig skittent og det er
vanskelig & se gjennom det, ma du ga frem som folger.
Hev handtaket sa langt det gar. Ta av sagbladet (se kapit-
let "Montere eller fierne sagbladet”). Hev det nedre blad-
vernet A mens du skyver hendelen mot venstre. Nar det
nedre bladvernet A er plassert slik, blir rengjeringen bade
bedre og mer effektiv. Nar rengjeringen er fullfert, ma du
folge ovenstdende prosedyre i motsatt rekkefelge, og
feste skruen igjen.

Hvis det samme som ble beskrevet ovenfor er tilfelle for
det ovre bladvernet, ma du trykke inn knappen pé forsi-
den av det og fierne det. Etter rengjering ma det alltid
monteres igjen pa en sikker mate.

Hvis noen av disse bladvernene blir misfarget som felge
av alder eller pavirkning fra UV-lys, ma du ta kontakt med
et Makita-servicesenter for & fa et nytt vern. VERNENE
MA IKKE FJERNES ELLER SETTES UT AV FUNK-
SJON.

Opprettholde maksimal sagekapasitet (fig. 7)
Denne maskinen er fabrikkjustert til & gi maksimal sage-
kapasitet for et sagblad med 260 mm diameter.

Nar du installerer et nytt blad, ma du alltid kontrollere den
nederste mulige stillingen til bladet og om nedvendig jus-
tere denne som felger:

FORSIKTIG:
¢ For du foretar denne justeringen, ma du koble verktoyet
fra stramnettet.

Trekk forst stopselet til maskinen ut av stikkontakten.
Senk handtaket helt. Bruk pipengkkelen til & skru pa jus-
teringsskruen til periferien av bladet stikker litt lavere enn
oversiden av dreiebordet der hvor forsiden av feringsver-
net mater oversiden av dreiebordet.

Pass pa at maskinen er koblet fra stremtilforselen, og drei
bladet for hand mens du holder handtaket helt nede, for &
veere sikker pa at bladet ikke bergrer noen del av foten.
Juster bladet litt pa nytt, om ngdvendig.

FORSIKTIG:

Etter at du har installert et nytt blad, ma du alltid for-
visse deg om at bladet ikke bergrer noen del av den
nedre foten nar handtaket senkes helt. Stopselet til
maskinen ma alltid veere ute av stikkontakten nar dette
gjores.

Dette verktoyet kan brukes med eller uten den nedre
begrensningen ved & flytte stopperen ved den nederste
stillingen som vist pa figuren. (fig. 8)

Hvis du vil bruke verkteyet uten den nedre begrensnin-
gen, ma du dreie enden av stopperen mot klokken. |
denne stillingen er sagen velegnet til kapping av et bredt
og tynt arbeidsstykke.

Hvis du vil bruke verktayet med den nedre begrensnin-
gen, ma du dreie enden av stopperen med klokken. |
denne stillingen er sagen velegnet til kapping av et tykt
arbeidsstykke.

Justere den horisontale gjaeringsvinkelen (fig. 9
og 10)

Lasne klemskruen péa foringsvernet ved & skru den mot
klokken. Drei dreiebordet med handtaket. Nar du har flyt-
tet dreiehandtaket til den plasseringen hvor viseren
peker pa den enskede vinkelen pa den horisontale gjee-
ringsskalaen, ma du stramme klemskruen godt ved a
skru den med klokken.

FORSIKTIG:

¢ Nar du dreier dreiebordet ma du passe pa a lofte hand-
taket til dets overste stilling.

» Etter at du har endret den horisontale gjeeringsvinke-
len, ma du alltid feste dreiebordet ved & stramme klem-
skruen godit.

Justere den vertikale gjaeringsvinkelen (fig. 11 og
12)

| gjeeringssagmodus

For & justere den vertikale gjaeringsvinkelen ma du lesne
hendelen pa baksiden av maskinen i retning mot klokken.
Skyv handtaket til venstre for & legge sagbladet pa skra,
inntil viseren peker pa den gnskede vinkelen pa den ver-
tikale gjeeringsskalaen. Stram sa hendelen godt, i retning
med klokken, for & feste armen.

FORSIKTIG:

e Nar du legger sagbladet pa skra, ma du passe pa a
lofte handtaket til dets gverste stilling.

¢ Etter & ha endret gjeeringsvinkelen i vertikalplanet ma
du alltid feste armen ved a stramme hendelen med
klokken.

| bordsagmodus (fig. 13)

For & justere den vertikale gjaeringsvinkelen ma du lesne
hendelen under bordet pa forsiden av maskinen i retning
mot klokken.

Drei dybdejusteringsknappen til venstre for & legge sag-
bladet pa skra, inntil viseren peker pa den enskede vin-
kelen pa den vertikale gjeeringsskalaen. Stram sa
hendelen godt, i retning med klokken, for & feste armen.

Bryterfunksjon (fig. 14)
Bryter for gjeeringssagmodus

FORSIKTIG:

¢ For du kobler maskinen til stramnettet, ma du alltid kon-
trollere at startbryteren aktiverer maskinen pa riktig
mate og gar tilbake til "AV”-stilling nér den slippes.

e Nar du ikke skal bruke maskinen pa en stund, ma du
fierne AV-sperreknappen og oppbevare den pa et trygt
sted. Dette forhindrer at uvedkommende kan bruke
maskinen.

* lkke press hardt pa startbryteren uten a skyve inn AV-
sperreknappen. Dette kan fa bryteren til & brekke.

For & unngé at startbryteren trykkes inn ved en feilta-
kelse, er maskinen utstyrt med en AV-sperreknapp. For &
starte maskinen ma du skyve laskhendelen til venstre,
trykke inn AV-sperreknappen og deretter trykke pa start-
bryteren. Slipp av/pa-handtaket for & stoppe.

Bryter for bordsagmodus

FORSIKTIG:
* For du starter maskinen, ma du veere sikker pa at mas-
kinen er blitt slatt pa og av.

Start maskinen ved a trykke pa ON-knappen ( | ). Stopp
den ved & trykke pa OFF-knappen ().

121



Justere snittdybden (fig. 15)

Snittdybden kan justeres ved hjelp av dybdejusterings-
knappen. Drei dybdejusteringsknappen med klokken for
a heve bladet, eller mot klokken for & senke det.

ADVARSEL:
¢ Bruk en grunn dybdeinnstilling nar du kapper tynne
materialer, sa du far et renere snitt.

FORSIKTIG:

» Stopperstiften kan ikke dreies med motordelen i helt
nedsenket stilling. Her ma du dreie knappen litt mot
klokken, sa kan stopperstiften frigjeres. (fig. 16)

MONTERING

FORSIKTIG:

* Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og stepse-
let trukket ut av kontakten for du utferer noe arbeid pa
maskinen.

Oppbevaring av pipengkkelen (fig. 17)
Pipengkkelen oppbevares som vist pa figuren. Nar du
skal bruke pipengkkelen, ma du trekke den ut av nokkel-
holderen. Etter at du har brukt pipengkkelen, ma du sette
den tilbake i ngkkelholderen.

To mater 4 stille inn bordhgyden pa
Bordhgyden kan stilles inn pa to nivaer, hoyt eller lavt.

ADVARSEL:

e For du legger verktoyet ned (baksiden av verktoyet
ned), ma& du sette det i horisontal gjeeringsstilling og
l&se motordelen i nederste stilling.

1. Innstilling av hoyt bord (fig. 18)

For & stille inn bordet pa hgyeste stilling, ma du gjere

som folger:

(1) Legg verktoyet forsiktig ned (BAKSIDEN av verk-
toyet ned) uten & miste det, mens du holder det med
begge hender.

(2) Drei kroken i retning av pilen pa figuren for & lgsne
bena. Fold ut bordbena pa den ene siden og skyv
bunnbjelken mellom bena helt frem, sa den gar i las.
Gjor det samme med bena p& motsatt side. Pass pa
at bena er skikkelig i l&s pa begge sider.

ADVARSEL:
* Pass pa at stopperkrokene er riktig plassert i sporet pa
braketten.

(3) Sett opp verktoyet igjen.

2. Innstilling av lavt bord (fig. 19)

Bena kan foldes inn som vist pa figuren. Legg ned verk-

toyet pa falgende mate:

(1) Legg verktoyet forsiktig ned (BAKSIDEN av verk-
toyet ned) uten & miste det, mens du holder det med
begge hender.

(2) Trekk forst opp stopperen ved leddet mellom de ven-
stre bena for & lgsgjere det.

(3) Gjer det samme med bena pa motsatt side.

(4) Bruk en krok til & feste bena sammen.

(5) Sett opp verktoyet igjen.
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Montere eller fjerne sagbladet

FORSIKTIG:

* Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og stepse-
let trukket ut av kontakten for du monterer eller fierner
bladet.

* Bruk bare den Makita-pipengkkelen som fulgte med
maskinen, til & montere eller fierne bladet. Hvis du bru-
ker en annen ngkkel, kan det fore til at sekskantskruen
blir strammet for mye eller ikke tilstrekkelig. Dette kan
resultere i helseskader.

Flytt handtaket opp til helt oppreist stilling.

Trykk pa spindellasen for & lase spindelen, og bruk pipe-
nokkelen til & losne sekskantskruen med klokken.
(fig. 20)

Hev bladvernet A med den tilhgrende loftehendelen
mens du skyver hendelen som befinner seg nzer handta-
ket, mot venstre. Fjern sekskantskruen, den ytre flensen
og bladet mens bladvern A er hevet. (fig. 21)

Monter bladet ved & sette det forsiktig pa spindelen. Pass
pa at pilen pa overflaten av bladet peker i samme retning
som pilen pa sagbladhuset. Monter den ytre flensen og
sekskantskruen, og bruk s& pipengkkelen til & stramme
sekskantskruen (venstregjenget) godt mot klokken, mens
du trykker inn spindellasen.

MERK:

* Nar du monterer et sagblad, mé du forvisse deg om at
du forst setter det inn i bladvern B og deretter hever det
slik at bladet til slutt befinner seg helt inne i bladvern B.
(fig. 22 og 23)

For ikke-europeiske land (fig. 24)

FORSIKTIG:

* Den sglvfargede ringen med 25,4 mm ytre diameter er
fabrikkmontert p& spindelen. Den sorte ringen med 25
mm ytre diameter er inkludert som standardutstyr. For
du monterer bladet pa spindelen, ma du alltid vaere sik-
ker pa at det er den skiven som passer til bladets aksel-
hull som er montert pa spindelen.

For land i Europa

FORSIKTIG:
e Skiven med en ytre diameter pa 30 mm er fabrikkmon-
tert mellom inner- og ytterflensen.

Sett det nedre bladvernet A tilbake pa plass. Senk hand-
taket for & forvisse deg om at de nedre bladvernene
beveger seg som de skal. Forviss deg om at spindellasen
har sluppet spindelen for du sager.

Justere spaltekniven

Det ma veere en klaring pa ca. 5 — 6 mm mellom spalte-
kniven og bladtennene nar du skyver spaltekniven helt
foran bladet. Juster spaltekniven i henhold til dette ved
forst & losne klemmutteren mot klokken for hand, og der-
etter losne sekskantskruen mot klokken med pipengkke-
len, og male avstanden. Etter justeringen ma du
stramme sekskantskruen og klemmutteren godt med
klokken. Du ma alltid kontrollere at spaltekniven er festet
og at det gvre bladvernet fungerer jevnt for du begynner
a sage. (fig. 25 og 26)

Spaltekniven er blitt montert i fabrikken for utlevering, slik
at bladet og spaltekniven ligger pa en rett linje etter den
enkle justesringen din. Sla opp i kapitlet “Flytte spaltekni-
ven” for & fa vite mer om innstillingen. (fig. 27)



FORSIKTIG:

Hvis bladet og spaltekniven ikke ligger helt pa linje, kan
det oppsta en farlig situasjon der bladet kommer i klem
nar maskinen brukes. Pass pa at spaltekniven er plas-
sert mellom de ytre endene av bladtennene nar du ser
ned pa den ovenfra. Du kan péadra deg alvorlige helse-
skader hvis du bruker maskinen uten at spaltekniven er
korrekt justert. Hvis spaltekniv og blad av en eller
annen grunn ikke ligger pa linje, ma du alltid fa et auto-
risert Makita-servicesenter til & reparere maskinen.
Nar du justerer klaringen mellom spaltekniven og blad-
tennene ma du alltid lesne sekskantskruen forst etter at
du har lgsnet klemmutteren.

Montere og justere parallellanlegget (fig. 28)

1. Monter parallellanlegget pa bordet, slik at holderen

til parallellanlegget griper inn i faringsskinnen. Stram

klemskruen (B) pa parallellanlegget hardt med klok-
ken.

Lasne klemskruen (A).

3. Skyv parallellanlegget og fest det slik at den bortre
enden av det blir liggende pa linje med det punktet
hvor forkanten av sagbladet akkurat dukker opp pa
oversiden av arbeidsstykket. Hensikten med denne
justeringen er a redusere den risikoen for tilbakeslag
som bestar i at det avkappede stykket kan klemmes
mellom sagbladet og parallellanlegget, for sa a kas-
tes mot operatgren. Linjen (A) varierer med tykkel-
sen av arbeidsstykket eller bordnivaet. Juster
plasseringen av parallellanlegget i samsvar med tyk-
kelsen av arbeidsstykket.

Etter at du har justert parallellanlegget, ma du
stramme klemskruen (A) godt. (fig. 29)

MERK:

Det er fire mater & plassere parallellanlegget pa, som
vist pa figuren. Parallellanlegget har to slisser pa
sidene, en slisse med en uthevet kant i nzerheten pa
samme side, og en slisse uten en slik kant. Bruk over-
flaten av parallellanlegget med denne kanten vendt mot
arbeidsstykket kun nar du sager inn i et tynt arbeids-
stykke.

For & endre plassering av parallellanlegget ma du
fierne det fra holderen sin ved & lgsne klemskruen (A)
og endre plasseringen av parallellanlegget i forhold til
holderen, slik at parallellanlegget vender mot holderen.
Plasseringen vil avhenge av den konkrete arbeidssitua-
sjonen, som vist pa figuren.

Sett firkantmutteren pa parallellanleggholderen inn pa
baksiden av en av slissene pa parallellanlegget, sa de
passer som vist pa figuren.

For & bytte fra plassering A eller B til plassering C eller D,
eller motsatt, ma du fjerne firkantmutteren og klemskruen
(A) fra parallellanleggholderen, og deretter sette klem-
skruen (A) og firkantmutteren pa motsatt side av paral-
lellanleggholderen. Stram klemskruen (A) godt etter at
du har satt inn firkantmutteren fra holderen i slissen i
parallellanlegget.

Sett firkantmutteren pa parallellanleggholderen inn pa
baksiden av en av slissene pa parallellanlegget, s& de
passer som vist pa figurene. (fig. 30 og 31)

I

Parallellanlegget er fabrikkjustert, s& det ligger parallelt
med siden av bladet. Forviss deg om at de ligger paral-
lelt. For & kontrollere om parallellanlegget ligger parallelt
med bladet, m& du justere bladhgyden med dybdejuste-
ringsknappen, slik at bladet stikker s& hayt opp over bor-
det som mulig. Marker en av sagtennene med en blyant.
Mal avstanden (A) og (B) mellom parallellanlegget og
bladet. Ta begge malene ved hjelp av den tannen som er
markert med blyant. Disse to malene skal veere identiske.
Hvis parallellanlegget derimot ikke er parallelt med bla-
det, ma du ga frem som felger: (fig. 32 og 33)

(1) Drei justeringsskruen mot klokken.

(2) Flytt forkanten av parallellanlegget litt til hayre eller
venstre, inntil anlegget ligger parallelt med bladet.

(3) Stram justeringsskruen pa parallellanlegget godt.

FORSIKTIG:

¢ Pass pa at du justerer parallellanlegget slik at det ligger
parallelt med bladet, ellers kan det oppsta en farlig situ-
asjon som resulterer i tilbakeslag (kickback).

¢ Pass pa a justere parallellanlegget sa det ikke bererer
det ovre bladvernet eller sagbladet. (fig. 34)

* lkke flytt maskinen til et annet sted eller transporter den
ved & holde i parallellanlegget.

* Hvis du lofter det installerte parallellanlegget eller bru-
ker makt pa det til hoyre og venstre pa den overste
delen av anlegget, kan du edelegge det og gjere det
funksjonsudyktig.

Montere og justere gjaeringsmaleren (fig. 35)
Monter gjeeringsmaleren ved & sette det tilhgrende skaf-
tetinn i ett av de to sporene i bordet, fra forsiden. Et gjee-
ringsmalervern som ogsa fungerer som parallellanlegg
kan monteres pa gjeeringsmaleren, avhengig av hvilke
arbeidsoppgaver du utferer.

Stovpose

Stevposen forenkler stavoppsamlingen og gjer bruken av
sagen renere. Fest stovposen ved & trae den over stovut-
lopet. (fig. 36)

Nar stovposen er ca. halvfull, ma du fjerne stevposen fra
maskinen og trekke ut lukkeanordningen. Tem stevpo-
sen, og bank lett pa den for & fierne partikler som sitter
fast pa innsiden av posen og som kan veere til hinder for
videre stovoppsamling. (fig. 37)

Hvis du kobler en stevsuger til sagen, blir driften av
sagen enda mer effektiv og enda renere. (fig. 38)

Albu (fig. 39)

FORSIKTIG:

e Still inn utlepsapningen av albuen i en slik retning at
stov og flis ikke flyr ut mot verkteyet eller mennesker
som oppholder seg i arbeidsomradet.

Fest albuen nar du endrer retning pa stevutlepet.

Feste arbeidsstykket

ADVARSEL:

¢ Det er meget viktig alltid & feste arbeidsstykket ordent-
lig og stramt ved hjelp av skrustikken. Om dette ikke
gjeres, kan maskinen bli skadet og/eller arbeidsstykket
odelagt. DETTE KAN OGSA RESULTERE | HELSE-
SKADER. Etter saging ma du HELLER IKKE heve bla-
det for det helt har sluttet a rotere.
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Vertikal skrustikke (fig. 40)

Den vertikale skrustikken kan monteres i to stillinger,
enten pa venstre eller hoyre side av feringsvernet. Sett
skrustikkestangen inn i hullet i feringsvernet og stram
klemskruen for & feste stangen.

Plasser skrustikkearmen i samsvar med tykkelsen av og
formen pa arbeidsstykket, og fest skrustikkearmen ved &
stramme klemskruen. Hvis skruen som fester skrustikke-
armen bergrer foringsvernet, ma du sette klemskruen pa
motsatt side av skrustikkearmen. Forviss deg om at
ingen del av maskinen bergrer skrustikken nar du senker
handtaket helt. Hvis noen del bergrer skrustikken, ma du
sette skrustikken i en ny stilling.

Trykk siden av arbeidsstykket mot feringsvernet og dreie-
bordet. Plasser arbeidsstykket i den gnskede kappestil-
lingen og fest det godt ved & stramme skrustikkeknotten.

FORSIKTIG:
* Arbeidsstykket ma veere godt festet mot dreiebordet og
foringsvernet.

Stille inn verktoyet i bordsagmodus

FORSIKTIG:

* For sagen skal brukes som bordsag, ma du passe pa

at dreiebordet er festet i 0° horisontal gjeeringsvinkel

med klemskruen pa feringsvernet.

For du bruker sagen som bordsag ma du passe pa at

motordelen er festet med hendelen.

For du bruker sagen som bordsag ma du passe pa at

spaltekniven er festet i riktig stilling.

For du bruker sagen som bordsag ma du fierne nedre

bladvern C.

* | bordsagmodus mé stopperen i den nederste stillingen
fiernes.

Verktoyet leveres fra fabrikken innstilt pa gjeeringssaging.
For du bruker det som bordsag, ma du endre innstillin-
gene og folge nedenstaende fremgangsmate.
1. Feste dreiebordet (fig. 41)
Fest dreiebordet ved & stramme skruen godt pa
foringsvernet i en horisontal gjeeringsvinkel pa 0°.
2. Feste motordelen (fig. 42)

Fest motordelen ved & stramme hendelen i retning av

pilen som vises pa figuren.

3. Losne stopperen i nederste stilling (fig. 43)

Pass pa at stopperen i nederste stilling er i stilling A pa

figuren. Drei enden av stopperen i nederste stilling

mot klokken til stilling A nar den er i stilling B.

4. Flytte spaltekniven (fig. 44)
Stillingen (fig. 44-A) endres pa folgende mate:

(1) Lesne klemmutteren. (fig. 44-B)

(2) Trekk og drei spaltekniven til den star i en vinkel
pa 90° i retning av pilen. (fig. 44-C) Og skyv den
inn litt, s& den blir stdende i denne stillingen.

(3) Loft det nedre bladvernet A helt ved hjelp av
knasten pa vernet mens du skyver hendelen ved
handtaket mot venstre, og slipper hendelen ved
handtaket. (fig. 44-D)

(4) Skyv spaltekniven i retning av pilen (se fig. 44-E)
sa den ligger pé linje med sagbladet.

(5) Etter at du har skjovet spaltekniven i retning av
pilen som vist pa figuren, ma du slippe det nedre
bladvernet A.

(6) Etter at du har stilt inn spaltekniven riktig, ma du
stramme klemmutteren godt (se fig. 44-F)
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5. Fjerne nedre bladvern C (fig. 45)
Fjern nedre bladvern C fra bordet ved a lgsne klem-
skruen.

6. Lase motordelen i helt senket stilling (fig. 46)
Etter at du har satt spaltekniven i stilling for bordsag-
modus ma du trekke stopperen i retning av pilen A og
dreie den i 90° vinkel i retning av pilen B mens stoppe-
ren er trukket. Senk deretter hendelen for & lase mot-
ordelen.

FORSIKTIG:

* Nar motordelen ikke kan lases i helt senket stilling, ma
du dreie dybdejusteringsknappen flere omdreininger
med klokken. (fig. 47)

* For du vender verktayet, ma du alltid forvisse deg om at
stopperstiften har last motordelen godt fast i nederste
stilling.

7. Vende verktoyet (fig. 48)

ADVARSEL:

e Forviss deg om at verktoyet er slatt av og koblet fra
stromnettet for du vender det.

* Nar du skyver ned hendelen ma du veere sikker pa at

du holder handen/fingeren din borte fra omradet mel-
lom bordet og hendelen.
Hold midterste kant av bordet med én hand og skyv
hendelen ned med den andre mens du holder bordkan-
ten godt, og vend bordet forsiktig for & snu det. Fortsett
a holde det til det gar i Ias.

8. Montere ovre bladvern (Fig. 49)

Trykk knappen til evre bladvern mot vernets sideflate,
sett den pa hakket til spaltekniven med knappen inn-
trykket og slipp knappen.

Etter at du har sluppet knappen, méa prove a trekke ut
det ovre bladvernet for & forvisse deg om at det er fes-
tet.

FORSIKTIG:
e Etter at du har montert det gvre bladvernet, ma du
veere sikker pa at det kan beveges jevnt.

Stille inn verktoyet i gjeeringssagmodus (fig. 50)

ADVARSEL:
* Pass pa at du monterer det nedre bladvernet C for du
bruker verktoyet som gjeeringssag.

For & endre innstillingen fra bordsag til gjeeringssag ma

du felge fremgangsmaten i kapitlet "Stille inn verktoyet i

bordsagmodus” i motsatt rekkefglge.

1. Fjerne gvre bladvern
Trykk knappen til gvre bladvern mot vernets sideflate
og ta bare ut det gvre bladvernet oppover mens knap-
pen holdes inne.

2. Montere nedre bladvern C
Plasser nedre bladvern C pa bordet, slik at det passer
i sporet pa bordet, og stram klemskruen godt.

3. Vende verktoyet
Se avsnittet med samme tittel i kapitlet "Stille inn verk-
toyet i bordsagmodus”.

4. Losne motordelen fra nederste stilling
Hold handtaket mens du trekker ut stopperstiften i ret-
ning av pil A, drei det i 90° vinkel i retning av pil B
mens stopperstiften er trukket, og hev héandtaket
sakte.



5. Flytte spaltekniven (fig. 51)

Spalteknivens posisjon (fig. 51-A) kan endres som fal-
ger:

M
@

Losne klemmutteren og hold det nedre bladvernet
A ved hjelp av knasten pa vernet. (fig. 51-B)
Trekk i spaltekniven mens du holder nedre blad-
vern A, sa spaltekniven snur, og drei den til den
star i retning av pilen. (fig. 51-C)

Mens spaltekniven holdes i den stillingen, ma du
sette det nedre bladvernet A tilbake til utgangsstil-
lingen og stramme klemmutteren godt. (fig. 51-D
og E)

®)

6. Montere eller fjerne hjelpevernene R og L (fig. 52)
FORSIKTIG:

Nar du kapper et arbeidsstykke som er mer enn 20 mm
tykt, ma du forvisse deg om at hjelpevernene R og L er
godt montert med en skrue.

Det kan veaere praktisk a fierne hjelpevernene R og L
nar du skal kappe brede og tynne arbeidsstykker.

Nar du skal kappe et arbeidsstykke med en tykkelse pa
opptil 20 mm og en bredde pa opptil 180 mm, ma du
fierne hjelpevernene R og L ved & fierne den skruen
som vises pa figuren.

Nar du skal kappe et arbeidsstykke som er mer enn
20 mm tykt, m& du montere hjelpevernene R og L godt
med en skrue.

Se tabellen nedenfor hvis du vil vite mer om forholdet
mellom sterrelsen av arbeidsstykket og montering/
demontering av hjelpevernene R og L. (fig. 53)

Bruke/Slutte a bruke
hjelpevernet

Arbeidsstykkets
storrelse (H x B)

—

68 mm x 155 mm Med hjelpevern

2 20 mm x 210 mm

Uten hjelpevern

BRUK
FORSIKTIG:

For bruk ma du passe pa & lgsne handtaket fra den
senkede posisjonen, ved & trekke ut stopperstiften og
dreie handtaket i 90° vinkel.

Forviss deg om at bladet ikke har kontakt med arbeids-
stykket osv. for startbryteren er slatt pa.

BRUKE SAGEN SOM GJAERINGSSAG
ADVARSEL:

Pass pa at det nedre bladvernet C er installert for du
bruker sagen som gjeeringssag.

FORSIKTIG:

Ikke bruk mer kraft p& handtaket enn ngdvendig under
saging. For stor kraft kan resultere i overbelastning av
motoren og/eller redusert sageeffektivitet. Trykk ned
handtaket med bare akkurat s& mye kraft som kreves
for jevn saging, uten at bladhastigheten reduseres nev-
neverdig.

Trykk handtaket forsiktig ned for & lage snittet. Hvis
handtaket trykkes ned med makt, eller hvis bladet tryk-
kes sideveis, vil bladet begynne & vibrere og etterlate et
merke (sagmerke) i arbeidsstykket, og snittet vil bli min-
dre noyaktig.

1.

Trykksaging
Fest arbeidsstykket mot feringsvernet og drei bordet.
Sla pa maskinen uten at bladet berorer arbeidsstykket,
og vent til bladet gar med full hastighet fer du senker
det. Senk sa forsiktig handtaket til dets nederste stil-
ling for & kappe arbeidsstykket. Nar snittet er gjort, ma
du sld av maskinen og VENTE TIL BLADET HAR
STOPPET HELT, for du setter bladet tilbake i helt opp-
reist stilling.

Gjeeringssaging i horisontalplanet
Sla opp i avsnittet “Justere den horisontale gjeerings-
vinkelen” tidligere i denne handboken.

. Gjeeringssaging i vertikalplanet

Lesne hendelen og vipp sagbladet til siden for & stille
inn gjeeringsvinkelen i vertikalplanet (se ogsa avsnittet
“Justere den vertikale gjeeringsvinkelen” tidligere i
denne handboken). Pass pa & stramme hendelen godt
igjen for a feste den valgte gjaeringsvinkelen skikkelig.
Fest arbeidsstykket mot faringsvernet og drei bordet.
Sla pa maskinen uten at bladet bererer arbeidsstykket,
og vent til bladet gar med full hastighet. Senk sa hand-
taket forsiktig til det er i nederste stilling, mens du leg-
ger press pa, parallelt med bladet. Nar snittet er gjort,
ma du sl& av maskinen og VENTE TIL BLADET HAR
STOPPET HELT, for du setter bladet tilbake i helt opp-
reist stilling.

FORSIKTIG:

4.

Pass alltid pa at bladet vil bevege seg ned i riktig
skraretning ved gjeeringssaging i vertikalplanet. Hold
hendene unna sagbladets bane.
Under gjeeringssaging i vertikalplanet kan det hende at
det stykket som er kappet av vil bli liggende inntil siden
av sagbladet. Hvis bladet er hevet mens det fortsatt
roterer, kan det komme borti dette stykket og sende fli-
ser eller biter i alle retninger, hvilket kan veere farlig.
Bladet ma BARE heves etter at det helt har sluttet a
rotere.
Nar du trykker ned handtaket, ma kraften uteves paral-
lelt med bladet. Hvis kraften ikke er rettet parallelt med
bladet under saging, kan bladvinkelen endres, og snit-
tet vil bli mindre noyaktig.
Kombinasjonssaging
Kombinasjonssaging gar ut pa at gjeeringssaging i ver-
tikalplanet utfores samtidig som det sages en gjee-
ringsvinkel i horisontalplanet. Kombinasjonssaging
kan forega i de vinklene som er vist i tabellen.

Gjeeringsvinkel i
vertikalplanet

45°

Gijeeringsvinkel i
horisontalplanet

Venstre og hoyre 0 — 45°

| forbindelse med kombinasjonssaging kan du sla opp
under “Trykksaging”, “Gjeeringssaging i horisontalpla-
net” og “Gjeeringssaging i vertikalplanet”.

. Sage i aluminiumsprofiler (fig. 56)

Nar du fester aluminiumsprofiler, ma du bruke
avstandsklosser eller biter av kapp som vist pa figuren
for & forhindre at aluminiumet blir deformert. Bruk en
skjeerevaeske ved saging av aluminiumsprofiler, for &
hindre opphopning av aluminiumspon pa bladet.

FORSIKTIG:

Forsgk aldri & kappe tykke eller runde aluminiumsprofi-
ler. Tykke aluminiumsprofiler kan lgsne under saging,
og runde aluminiumsprofiler kan ikke festes tilstrekkelig
godt med denne maskinen.

Du ma aldri sage aluminium i bordsagmodus (benkmo-
dus).
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BRUKE SAGEN SOM BORDSAG (BENKMODUS)

FORSIKTIG:

Bruk alltid hjelpemidler, som f.eks. skyvepinner og sky-
veklosser nar det er fare for at hendene eller fingrene
dine vil komme for neer bladet.

Arbeidsstykket mé alltid holdes godt fast med bordet og
parallellanlegget. Ikke bay eller vri det under matingen.
Hvis arbeidsstykket blir boyd eller vridd, kan det resul-
tere i farlige tilbakeslag.

Arbeidsstykket ma ALDRI trekkes tilbake mens bladet
gar. Hvis du ma trekke arbeidsstykket tilbake for snittet
er avsluttet, ma du ferst sla av maskinen mens du hol-
der arbeidsstykket godt fast. Vent til bladet har stoppet
helt for du trekker arbeidsstykket tilbake. Hvis du ikke
gjer dette, kan resultatet bli farlige tilbakeslag.

Kapp ma ALDRI fiernes mens bladet gar.

Du ma ALDRI holde hendene eller fingrene dine i sag-
bladets bane.

Du ma alltid feste parallellanlegget godt, ellers kan
arbeidsstykket kastes ut (tilbakeslag/kickback).

Nar du sager sma eller smale arbeidsstykker, eller nar
motordelen er skjult under sagingen, ma du alltid bruke
“hjelpemidler” som skyvepinner eller skyveklosser.

Hjelpemidler

Skyvepinner, skyveklosser eller hjelpevern er ulike typer
“hjelpemidler”. Bruk dem til & lage trygge, sikre snitt uten
at operateren ma bergre bladet med noen del av krop-
pen.

Skyvekloss (fig. 57)

Bruk et 19 mm stykke av finér.

Handtaket bor befinne seg i midten av finérstykket. Fest
det med lim og treskruer, som vist. Et lite trestykke pa
9,5 mm x 8 mm x 50 mm ma alltid vaere limt til finéren for
at bladet ikke skal bli slgvt hvis operateren ved en feilta-
kelse sager litt inn i skyveklossen. (Det ma aldri veere spi-
kre i skyveklossen.)

Hjelpevern (fig. 58)
Lag hjelpevernet av finérbiter pa 9,5 mm og 19 mm.

Kloving

FORSIKTIG:

* Ved klgving ma du fierne gjeeringsmaleren fra bordet.

¢ Nar du kapper lange eller store arbeidsstykker, méa du

alltid serge for tilstrekkelig stette bak bordet. IKKE la et
langt bord flytte p& seg pa sagbordet. Dette vil fore til at
bladet setter seg fast, og gke muligheten for et tilbake-
slag og helseskader. Stetten bor ha samme hgyde som
sagbordet.

1. Juster dybden av snittet, s& det er litt hoyere enn tyk-
kelsen av arbeidsstykket. Denne justeringen er
beskrevet i kapitlet “Justere snittdybden”.

2. Plasser parallellanlegget ved den gnskede klovings-
bredden og fest det ved & stramme klemskruen (A).
For kloving ma du passe pa at de to skruene pa
parallellanleggholderen er festet. Hvis de ikke er fes-
tet, m& du feste dem igjen.

3. Sla pa maskinen og mat arbeidsstykket forsiktig inn
mot bladet, langs parallellanlegget.
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(1) Nar klgvingsbredden er 150 mm og mer, ma du
bruke en hand til forsiktig & mate inn arbeidsstykket.
Bruk den andre handen til & holde arbeidsstykket i
posisjon mot parallellanlegget. (fig. 59)

(2) Nar klgvingsbredden er 65 mm — 150 mm, ma du
bruke en skyvepinne til & mate inn arbeidsstykket.
(fig. 60)

(3) Nar klovingsbredden er mindre enn 65 mm, kan ikke
skyvepinnen brukes, fordi den vil treffe bladvernet.
Bruk hjelpevernet og skyveklossen.

Fest hjelpevernet til parallellanlegget med to “C’-
klemmer. (fig. 61)

Mat arbeidsstykket for hand, inntil enden er ca.
25 mm fra forkanten av det overste sagbordet. Fort-
sett & mate arbeidsstykket ved hjelp av skyveklos-
sen pa toppen av hjelpevernet, inntil snittet er
fullfert. (fig. 62)

Kapping (fig. 63)

FORSIKTIG:

* Nar du skal kappe, ma du fjerne parallellanlegget fra
bordet.

* Nar du kapper lange eller store arbeidsstykker, ma du
alltid serge for tilstrekkelig stette pa sidene av bordet.
Stetten ber ha samme hgyde som sagbordet.

¢ Du ma alltid holde hendene unna sagbladets bane.

Gjeeringsmaler

Bruk gjeeringsmaleren for de 4 sagemetodene som er

vist pa figuren.

FORSIKTIG:

* Fest forsiktig knappen pa gjeeringsmaleren.

e Unnga at arbeidsstykket beveger seg, og mal nar
arbeidsstykket holdes godt, saerlig nar du sager i vin-
kel.

* Du ma ALDRI holde i eller gripe den “avskarne” delen
av arbeidsstykket.

Bruke gjaeringsmaler (fig. 64)

Skyv gjeeringsmaleren inn i de brede sporene i bordet.
Lesne knappen pa maleren og sett den til ensket vinkel
(0° til 60°). Legg materialet jevnt inntil vernet og mat for-
siktig inn mot bladet.

Hjelpegjeeringskloss (gjeeringsmaler) (fig. 65)

For & unngé at et langt bord begynner a vibrere, ma du
utstyre gjeeringsmaleren med et hjelpevernbord. Fest det
med skruer/muttere etter at du har boret hull, men feste-
midlene ma ikke stikke ut fra bordet.

Beaere verktoyet (fig. 66)

Pass pa at maskinen er koblet fra stramnettet (stopselet
ute av stikkontakten). Nar verktoyet akkurat har veert
brukt som gjaeringssag, ma du feste bladet med en vinkel
pa 0° i vertikalplanet og dreiebordet i en vinkel pa 0° i
horisontalplanet. Senk handtaket helt og las det i nedre
stilling ved & skyve stopperstiften helt inn.

Beer verktoyet etter den verktoydelen som vises pa figu-

ren. (fig. 67)

FORSIKTIG:

» Fest alle bevegelige deler for maskinen skal flyttes.

* For du begynner & baere verktayet ma du alltid stille inn
verktoyet i gjeeringssagmodus.

* Pass pa at det nedre bladvernet C er montert pa verk-
toyet.



VEDLIKEHOLD

FORSIKTIG:

» Forviss deg alltid om at maskinen er slatt av og stepse-
let trukket ut av kontakten for du foretar inspeksjon eller
vedlikehold.

ADVARSEL:
* Pass pa at bladet alltid er skarpt og rent. Da er det tryg-
gest a bruke sagen, og resultatet blir best mulig.

Justere kappevinkelen

Denne maskinen ble justert og fininnstilt i fabrikken, men

uforsiktig handtering kan ha pavirket innstillingen. Hvis

maskinen din ikke er innstilt skikkelig, ma du gjere fol-
gende:

1. Gjeeringsvinkel i horisontalplanet
Justeringsskruene for en gjeeringsvinkel pa 0° i hori-
sontalplanet befinner seg pa fire steder.

Lesne de fire justeringsskruene for gjeeringsvinkel 0° i
horisontalplanet ved & skru dem mot klokken fra
undersiden av bordet. (fig. 68)

Senk handtaket helt og las det i senket stilling ved &
trekke og dreie stopperstiften 90° med klokken. Bruk
en trekantlinjal, en ansatsvinkel el.l. til & stille inn en
rett vinkel mellom sagbladet og feringsvernet. Trekk
deretter de fire justeringsskruene pa den nedre armen
fra undersiden av bordet. Pass pa at viseren peker pa
0° pa den horisontale gjeeringsskalaen. Hvis den ikke
gjer det, ma du justere viserstillingen ved & lgsne den
skruen som holder viseren. Etter at du har justert den,
ma du stramme skruen godt. (fig. 69)
2. Gjeeringsvinkel i vertikalplanet
(1) 0° gjeeringsvinkel i vertikalplanet
Senk handtaket helt og las det i senket stilling ved
a trekke og dreie stopperstiften 90° med klokken.
Lasne hendelen pa baksiden av maskinen.
Skru justeringsskruen for gjeeringsvinkel pa 0° i
vertikalplanet pa heyre side av den nedre armen
to eller tre omdreininger mot klokken, fra undersi-
den av bordet, for & vippe bladet til hgyre. (fig. 70)
Bruk en trekantlinjal, en ansatsvinkel el.l. til forsik-
tig & stille inn en rett vinkel mellom sagbladet og
oversiden av dreiebordet, ved & skru justerings-
skruen for 0° gjeeringsvinkel i vertikalplanet med
klokken. (fig. 71)
Pass pa at viseren pa dreiebordet peker pa 0° pa
skalaen for den vertikale gjeeringsvinkelen pa
armen. Hvis den ikke peker pa 0°, ma du lgsne
skruen som holder viseren, og justere denne sa
den peker pa 0°.

(2) 45° gjeeringsvinkel i vertikalplanet

45° vertikal gjeeringsvinkel méa bare justeres etter
justering av 0° vertikal gjeeringsvinkel. Juster ven-
stre 45° vertikal gjeeringsvinkel ved a lgsne hen-
delen og vippe bladet sa langt som mulig mot
venstre. Pass pa at viseren pa armen peker pa
45° pa skalaen for den vertikale gjaeringsvinkelen
pa armen. Hvis viseren ikke peker pa 45°, ma du
(fra undersiden av bordet) skru pa justerings-
skruen for 45° vertikal gjeeringsvinkel pa venstre
side av den nedre armen, til viseren peker pa 45°.
(fig. 72)

Skifte kullborster (fig. 73 og 74)

Fjern og kontroller karbonbgrstene med jevne mellom-
rom. Skift dem nar de er slitt ned til utskiftingsmerket.
Hold karbonbgrstene rene og fri til & bevege seg i hol-
derne. Begge karbonberstene ma skiftes samtidig. Bruk
bare identiske karbonbgrster.

Bruk en skrutrekker til & fierne borsteholderhettene. Ta ut
de slitte kullbgrstene, sett inn nye berster og fest borste-
holderhettene.

Etter bruk

e Etter bruk ma du terke av fliser og stev fra verktoyet
med en klut eller liknende, sa det vil fa sa lang levetid
som mulig. Hold bladvernene rene i henhold til anvis-
ningene i ovenstaende kapittel kalt “Bladvern”. Smeor
glidende deler med maskinolje for & motvirke rust.

For & opprettholde produktets SIKKERHET og PALITE-
LIGHET, ma reparasjoner, vedlikehold og justeringer
utferes av Makitas autoriserte servicesentre, og det ma
alltid brukes reservedeler fra Makita.

TILLEGGSUTSTYR

ADVARSEL:

* Tilleggsutstyr eller tilbehgr som anbefales for din
Makita-maskin er spesifisert i denne bruksanvisningen.
Bruk av annet tilleggsutstyr eller tilbehgr enn dette kan
oke risikoen for personskader. Tilleggsutstyr eller annet
tilbeher ma bare brukes for de formal det er beregnet
for.

Hvis du har behov for flere detaljer som gjelder dette
ekstrautstyret, sper ditt lokale Makita servicesenter om
hjelp.

* Sagblad med stal- og karbidskjaer

* Vertikal skrustikke

* Pipengkkel 13-3

* Stovpose

* Trekantlinjal

* Stovdeksel (nedre bladvern C)

* Skyvepinne

¢ Linjalenhet (parallellanlegg)

* Gjeeringsmaler

* Festeplate (3 stk.)

* Sekskantskrue (3 stk.)

e Albu

» Toppdekselenhet (gvre bladvern)
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Ssuomi

Yleisselostus

1 Saatopultti 33 Rajoitinkoukku 66 Ruuvipuristimen nuppi
2 Jalka 34 Karalukitus 67 Sahan kérki lukittuna alimpaan
3 Kiinnityslevy 35 Nostovipu asentoon.
4 Kuusiopultti 36 Sahantera 68 Vivun alue, jolle kasi/sormi
5  U:n muotoiset urat 37 Teran kotelo asetetaan
6  Teran alasuojus A 38 Nuoli 69 Tarttuvat osat
7  Teran alasuojus B 39 Ulkolaippa 70 Aliohjain L
8 Teran alasuojus C (kaytetdan 40 Sisélaippa 71 Aliohjain R

vain jiirisahauksessa) 41 Kara 72 Tappi
9 Painike 42 Rengas 73 Ruuvipuristin (lisdvaruste)
10 Halkaisutera 43 Kiristysmutteri 74 Valike
11 Terén ylasuojus (kdytetaén vain 44 Terén leveys 75 Alumiininen puristetanko

poytadsahausmuodolla) 45 Halkaisuohjaimen pidin 76 Tasaa samansuuntaisesti
12 Kéantopoydan ylépinta 46 Ohjauskisko 77 Puuruuvi
13 Terén reuna 47 Kiristysruuvi (A) 78 Ohjaa yhteen
14 Ohjain 48 Kiristysruuvi (B) 79 Tydntdpuikko
15 Alavaste 49 Halkaisuohjain 80 Apuohjain
16 Mutteri 50 Linja, jonka mukaan tasataan: 81 Tyontbkappale
17  Kiristysruuvi Linja (A) 82 Katkaisu
18 Kahva 51 Ylapoyta 83 Jiirisahaus
19 Kéaantopoyta 52 Tyokappale 84 Viistesahaus
20 Vipu 53 Nelidméainen mutteri 85 Yhdistelmajiirisahaus (kulmat)
21 Sahaussyvyyden saatonuppi 54 Asteikko 86 Nuppi
22 Kytkin jiirisahausmuodollla 55 Saatéruuvi 87 Koneen osa, johon tartutaan
23 Kytkin pdytdsahausmuodolla 56 Teran ylasuojus kannettaessa
24  Lukituksen vapautuskytkin 57 Jiiriasteikon suojus 88 Kolmikulma
25 Vipukytkin 58 Jiiriasteikko 89 0° saatopultti
26 ON-painiketta 59 Ura 90 45° sadatdpultti
27 OFF-painiketta 60 Polysuutin 91 Varsi
28 Rajoitintappi 61 Polypussi 92 Viisteasteikko
29 Hylsyavain 62 Suljin 93 Osoitin
30 Hylsyn pidin 63 Kulmakappale 94 Rajamerkki
31 Jalat 64 Ruuvipuristimen varsi 95 Harjanpitimen kansi
32 Koukku 65 Ruuvipuristimen tanko 96 Ruuvitaltta
TEKNISET TIEDOT

.... LF1000

Teran lapimitta.... ... 260 mm

Reian lapimitta
Vain Euroopan mallit
Suurin sahauskyky (K x L) 260 mm:n paksuisella terélla jirisahausmuodolla

Jiirikulma
Viistekulma
0°
0° 20 mm x 210 mm
68 mm x 155 mm
45° (vasen) 50 mm x 150 mm

Suurin sahauskyky 90° pdytasahalla (penkkisahausmuoto)
Tyhjakayntinopeus (min~")

POYAAN KOKO (L X P) ...ttt et bttt n e
Mitat (P x L x K1 (Huomautus 1) / K2 (Huomautus 2))

jiirisahausmuodolla
pdytdsahausmuodolla ..
Nettopaino.......
Turvaluokitus ...

660 mm x 650 mm x 1 220 mm /800 mm
..660 mm x 650 mm x 1 060 mm / 845 mm
32 kg

.|

(Huomautus 1) K1: Korkeus koneen paahan saakka
(Huomautus 2) K2: Korkeus péytdan saakka
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e Jatkuvan tutkimus- ja kehitysohjelman vuoksi pidéa-
tdmme oikeuden muuttaa tdssa mainittuja teknisia omi-
naisuuksia ilman ennakkoilmoitusta.

* Huomautus: Tekniset ominaisuudet saattavat vaihdella
eri maissa.

Kayttotarkoitus

Kone on tarkoitettu puun tarkkaan suoraan ja jiirisahauk-
seen. Konetta voi kayttda seka jiirisahausmuodolla etté
pdytdsahausmuodolla k&éantamalla pdydan akselinsa
ympaéri.

Virransyotto

Laitteen saa kytked ainoastaan virtaldahteeseen, jonka
jannite on sama kuin tyyppikilvesséa ilmoitettu. Laitetta
voidaan kayttda ainoastaan yksivaiheisella vaihtovirralla.
Laite on kaksinkertaisesti suojaeristetty eurooppalaisten
standardien mukaisesti, ja se voidaan tasté syysta liittaa
maadoittamattomaan pistorasiaan.

Turvaohjeita
Oman turvallisuutesi vuoksi lue mukana seuraavat turva-
ohjeet.

LISAA TURVAOHJEITA KONEELLE

Seka jiirisahausmuodolle ettd poytasahaus (penkki-

sahaus)-muodolle:

1. Kaéytad silmdsuojusta ja kuulosuojaimia. Myos
muita suojavarusteita tulee kayttaa.

2. ALA KOSKAAN kayta kasineitd tyoskentelyn
aikana paitsi vaihtaessasi sahanteria ja késitel-
lessési karkeita materiaaleja ennen tydskente-
lya.

3. Pida koneen ympdrillé oleva lattia siistina ja puh-
taana irtokappaleista kuten lastuista ja tyékap-
paleen paloista.

4. Ala kéyta sahaa ilman ettéa suojukset ja halkaisu-
terd ovat paikoillaan. Tarkista ennen jokaista
kayttokertaa, ettd terdsuojukset sulkeutuvat kun-
nolla. Ald kéyta sahaa, jos terdsuojukset eivét
liiku vapaasti ja sulkeudu vilittomasti. Ala
purista tai sido terdsuojuksia avoimeen asen-
toon. Korjaa kaikki terasuojusten tavallisesta
poikkeavat toiminnot vélittomasti.

5. Puhdista kara, laipat (etenkin asennuspinta) ja
kuusiopultti varovasti niitd vioittamatta ennen
terdn asentamista tai sen yhteydessa. Naiden
osien vioittuminen voi aiheuttaa terén rikkoutu-
misen. Huono asennus voi aiheuttaa vérinia/
huojuntaa tai terdn lipsumista. Kaéytd vain
koneelle suositeltuja laippoja.

6. Tarkista terén kunto huolella ennen kaytt6a mur-
tumien ja vaurioiden varalta. Ald kédyta vioittu-
nutta tai vadntynyttd sahanteraa.

7. Kaéytad vain valmistajan suosittelemia EN847-1
mukaisia sahanterid. Huomaa, etta halkaisutera
ei saa olla paksumpi kuin sahanteradn leikkaus-
jalki eikd ohuempi kuin terén runko.

8. Kayta aina tassa ohjekirjassa suositeltuja varus-
teita. Vaarien varusteiden kuten hiomakatkaisu-
laikkojen kayttd voi aiheuttaa loukkaantumisen.

9. \Valitse sahattavalle materiaalille sopiva sahan-
tera.

10. Ala kayta pikateraksesta valmistettuja sahante-
rid.

11. Pida tera aina terdvdna ja puhtaana rajoittaak-
sesi melutasoa.

12,

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.
30.

Kéyta oikein teroitettuja sahanteria. Huomioi
sahanterdén merkitty enimmaéisnopeus.
Ala sahaa metallia kuten nauloja tai ruuveja.
Tarkista ty6kappale naulojen, ruuvien ja muiden
vieraiden esineiden varalta ja poista ne ennen
tyoskentelya.
Napauta irralliset oksankohdat tydékappaleesta
ENNEN sahauksen aloittamista.
Ala kayta konetta syttyvien nesteiden tai kaasu-
jen laheisyydessa.
Poista oman turvallisuutesi vuoksi lastut, pienet
kappaleet yms. tydskentelyalueelta ja pdydén
paaltd ennen koneen liittdmistd pistorasiaan ja
ty6skentelyn aloittamista.
Kayttéjan tulee olla koulutettu koneella tyésken-
telyyn, sen séitéihin ja kayttoon.
Pida kadet, itsesi ja sivulliset loitolla sahanterdn
kulkulinjalta ja sen kuvitellulta jatkeelta. Varo
koskemasta tyhjékdynnilld pydrivaén terdén. Se
voi aiheuttaa vakavan loukkaantumisen. Alé kos-
kaan kurota sahanterdn ympari.
Ole valppaana jatkuvasti etenkin toistuvien, yksi-
toikkoisten tehtdvien aikana. Ala tuudittaudu
vaaraan turvallisuuden tunteeseen. Terit eivéat
anna toista mahdollisuutta.
Varmista ennen kytkimen kdynnistamistd, etta
karalukitus on vapautettu.
Anna koneen kédyda hetki ennen sen kayttamista
tyokappaleeseen. Tarkkaile konetta vérinan ja
huojunnan varalta, mika voisi olla merkki huo-
nosti asennetusta tai tasapainotetusta terasta.
Sahaa vasta, kun terd on saavuttanut tdyden
nopeuden.
Konetta ei saa kayttda rakojen, huullosten eika
urien tekemiseen.
Alad poista irtisahattuja kappaleita dldkd muita
tyokappaleen osia sahausalueelta koneen kay-
dessd ja sahan paan ollessa pois lepoasen-
nosta.
Lopeta tydskentely vélittomasti, jos havaitset
jotain tavallisesta poikkeavaa.
Sammuta kone ja odota, kunnes teré on pyséhty-
nyt ennen kuin siirrdt tyokappaletta tai muutat
asetuksia.
Irrota kone pistorasiasta ennen terdn vaihta-
mista, huoltotoimia ja kun sité ei kdyteta.
Tyoskentelyssd syntyvd poly voi siséltad syo-
péda, syntymaévaurioita ja muita lisdantymishairi-
oitd aiheuttavia kemikaaleja. Esimerkkeja
téllaisista kemikaaleista ovat:
- lyijypohjaisilla maaleilla kasiteltyjen materiaa-
lien siséltama lyijy
- kylldstetyn puun siséltama arseeni ja kromi.
Altistumisen aiheuttama riski riippuu téllaisen
tyon toistuvuudesta. Vahenna altistumista niille
kemikaaleille seuraavasti: tydskentele hyvin tuu-
letetussa tilassa ja kaytd hyvdksyttyja suojava-
rusteita kuten erityisesti mikroskooppisten
hiukkasten suodattamiseen suunniteltuja hengi-
tyssuojaimia.
Kytke kone polynkerdimeen ty6skentelyn ajaksi.
Kun poytd on kdannetty ympéri varmista, etta
poytéd on tukevasti kiinnitetty vivulla.
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Kéytettidessa jiirisahausmuodolla:

31. Ala sahaa muuta kuin puuta, alumiinia tai vastaa-
via materiaaleja.

32. Alad tydskentele vapaalla kadelld sahatessasi
tyokappaletta sahanteran lahelld. Tydkappale
tulee kiinnittdd tukevasti kdantopdytaa ja
ohjainta vasten kaikkien téiden ajaksi.

33. Varmista, ettd kdantopoytd on kunnolla kiinni-
tetty siten, etta se ei liiku tydskentelyn aikana.

34. Varmista, etté varsi on tukevasti kiinnitetty viis-
tesahauksen aikana. Kirista vipu myo6tapaivaan
kiinnittdiksesi varren.

35. Varmista, ettd terd ei kosketa kaantopoytaa ali-
massa asennossa ja etté se ei kosketa tydkappa-
letta ennen kuin kytkin kdynnistetaan.

36. Tartu kahvaan tiukasti. Muista, ettd saha liikkuu
hieman yl6s ja alas kdynnistyksen ja pysdhtymi-

sen aikana.
Kéytettdessa poytasahaus (penkkisahaus)-muo-
dolla:
37. Ald tyoskentele vapaalla kidelld. Vapaalla

kadella tyéskentely tarkoittaa, ettéa tyokappaletta
tuetaan tai ohjataan kéasin halkaisuohjaimen ase-
mesta.

38. Varmista, ettd k&ant6poytd on tukevasti kiinni-
tetty.

39. Varmista, etta varsi on tukevasti kiinnitetty tyos-
kentelyasentoon. Kiristad vipu myétéapéivaan kiin-
nittdéksesi varren.

40. Kayta tyontopuikkoa tai tyontokappaletta valtty-
dksesi tyoskentelemasta kadet ja sormet sahan-
terén lahella.

41. Varmista ennen kytkimen kdynnistamistd, ettd
tera ei kosketa halkaisuteraa eiké tyokappaletta.

42. Varastoi tyontopuikko aina kun sité ei kayteta.

43. Kiinnita erityistd huomiota TAKAPOTKUN riskin
vahentamistd koskeviin ohjeisiin. TAKAPOTKU
on puristuksiin jadaneen, vaantyneen tai vinoon
joutuneen terédn aiheuttama A&killinen reaktio.
TAKAPOTKU aiheuttaa tydkappaleen sinkoutu-
misen koneen takaa kohti kayttdjaa. TAKA-
POTKU Vol AIHEUTTAA VAKAVAN
LOUKKAANTUMISEN. Viélta TAKAPOTKUJA
pitamalla terat terdvina, pitamalla halkaisuohjai-
men samansuuntaisena terén kanssa, pitamalla
halkaisuteran ja terdsuojukset paikoillaan ja toi-
mintakunnossa, olemalla vapauttamatta ty6kap-
paletta ennen kuin se on tyénnetty kokonaan
terdn ohi ja olemalla halkaisematta tyékappa-
letta, joka on kiero tai vaantynyt tai jolla ei ole
suoraa reunaa kuljetettavaksi ohjaimen reunaa
myéten.

44. Valta akillistd, nopeaa syodttamista. Syotda mah-
dollisimman hitaasti sahatessasi kovia tyékap-
paleita. Ala vaanna alaka kierrd tyokappaletta
syéttdmisen yhteydessa. Jos terd juuttuu kiinni
tyokappaleeseen, sammuta kone vilittdémasti.
Irrota kone pistorasiasta. Poista sitten tukos.

45. Varmista aina ennen poydan kaantamista
ympdri, ettd rajoitintappi lukitsee koneen péaén
tukevasti alimpaan asentoon.

SAILYTA NAMA OHJEET.
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ASENNUS

VARO:
* Pida koneen ymparysalue siistind ja puhtaana irtokap-
paleista kuten lastuista ja tydkappaleen paloista.

Penkin kiinnittdminen (Kuvat 1, 2 ja 3)

Korkea poyta tayteen pituuteen vedetyilla jaloilla

Jos konetta ei voi asentaa tukevasti, kdannad koneen
jalassa olevaa saaténuppia saavuttaaksesi tasapainon.
Kéaanna ylhaalta katsoen vastapaivaan lyhentaéksesi jal-
kaa ja myo6tépéivaan pidentidksesi sitd. Varmista séa-
don tehtyasi, etta kone pysyy tukevasti paikoillaan.

Asenna kiinnityslevyt kuusiopulteilla kulmapuoli ulospéin
koneen kolmeen jalkaan. Kiinnitd kone vakaaseen ja
tasaiseen alustaan kolmella pultilla kiinnityslevyissé ole-
vien pultinreikien avulla.

Matala poyta taitetuilla jaloilla
Kun kone on valmis taitettuine jalkoineen, kiinnitd kone
U:n muotoisten urien avulla kuvan osoittamalla tavalla.

TOIMINTOJEN KUVAUS

VARO:

* Varmista aina ennen koneen séatojen ja toiminnallisten
tarkistusten tekemista, ettd kone on sammutettu ja irro-
tettu pistorasiasta.

Terédsuojus (Kuvat 4, 5 ja 6)

VARO:

¢ Varmista, ettd kahvaa ei voi laskea ilman, ettd kahvan
lahellda vasemmalla puolella olevaa vipua painetaan.

* Varmista, etté teran alasuojus A ei aukea, ellei kahvan
lahella olevaa vipua painetaan kahvan yldasennossa.

e Varmista ennen jirisahausmuodon kayttamista, etta
terén alasuojus C on asennettu.

Kun kahvaa lasketaan samalla kun painetaan vipua
vasemmalle, terdn alasuojus A nousee automaattisesti.
Teradn alasuojus B nousee, kun se osuu tybkappalee-
seen. Terdn alasuojukset ovat jousiviritteisid, joten ne
palautuvat alkuperéiseen asentoon, kun sahaus on val-
mis ja kahva nostetaan. Terén ylasuojus tulee péydén
pintaa vasten, kun tydkappale on mennyt sen alta. ALA
KOSKAAN ESTA TERAN ALASUOJUKSIA, TERAN
ALASUOJUKSESSA KIINNI OLEVAA JOUSTA ALAKA
TER{?\N YLASUOJUSTA TOIMIMASTA ALAKA POISTA
NIITA paitsi alla kuvatussa tapauksessa.

Pida kaikki terédsuojukset hyvasséa kunnossa oman turval-
lisuutesi vuoksi. Kaikki tavallisesta poikkeava suojusten
toiminnassa on korjattava valittdmésti. Varmista, etta
terén alasuojukset palautuvat jousen avulla. ALA KOS-
KAAN KAYTA KONETTA, JOS TERAN ALASUOJUS,
JOUSI TAI TERAN YLASUOJUS ON VAURIOITUNUT,
VIALLINEN TAI IRROTETTU paitsi alla kuvatussa tapa-
uksessa. TAMA ON ERITTAIN VAARALLISTA JA VOI
AIHEUTTAA VAKAVAN LOUKKAANTUMISEN.



HUOMAUTUS:

* Suojusten poistamista koskevat seuraavat poikkeukset.
Terén alasuojus C poistetaan vain silloin, kun kaytetaan
podytdsahausmuotoa. Terdn ylésuojus poistetaan vain
silloin, kun kaytetaan jiirisahausmuotoa.

Jos jokin néisté lapindkyvista teransuojuksista likaantuu
tai jos sille tarttuu sahanpurua siten, ettd teréda ei enaa
née vaivatta, irrota saha pistorasiasta ja puhdista suojuk-
set huolellisesti kostealla kankaalla. Al kayta liuottimia
alaka bensiinipohjaisia puhdistusaineita muovisiin suo-
juksiin.

Jos terén alasuojus A on erityisen likainen ja suojuksen
lapi ei tahdo néhda, toimi seuraavasti. Nosta kahva koko-
naan ylos. Irrota sahanterd (katso kohtaa “Sahanterén
kiinnittdminen ja irrottaminen”). Nosta teran alasuojusta
A painaen samalla vipua vasemmalle. Kun terén alasuo-
jus A on tassa asennossa, perusteellinen puhdistus on
tehokkaammin tehtavisséa. Kun puhdistus on valmis, tee
edellda kuvatut toimet péinvastaisessa jarjestyksessa ja
kiinnita pultti.

Ylla kuvattua vastaavassa, teran ylasuojusta koskevassa
tilanteessa paina sen edessd oleva painike pinnan
sisdan ja irrota terdn ylasuojus. Kun olet puhdistanut,
kiinnita se aina tiukasti takaisin paikalleen.

Jos jokin terasuojuksista varjaytyy ikdantymisen tai UV-
valonaltistumisen takia, hanki uusi suojus Makitan huol-
topalvelusta. ALA I;STA SUOJUSTEN TOIMINTAA
ALAKA IRROTA NIITA.

Parhaan sahauskyvyn yllapitdminen (Kuva 7)
Kone on tehtaalla sad&detty tuottamaan suurin sahaus-
kyky 260 mm:n sahanteralla.

Kun asennat uuden terdn, tarkista aina teran ala-asen-
non raja ja sdada tarvittaessa seuraavasti:

VARO:
* Kun teet tdman saadon, irrota kone pistorasiasta.

Irrota kone ensin pistorasiasta. Laske kahva kokonaan
alas. Kaénna saéatdpulttia avaimella, kunnes terén reuna
ulottuu hieman kaantdjalustan ylépinnan alle kohdassa,
jossa ohjaimen etureuna kohtaa kaantojalustan ylapin-
nan.

Kun kone on irrotettuna pistorasiasta, kdannéa terééa kasin
pitden kahvan kokonaan alhaalla varmistuaksesi, etta
terd ei kosketa mitdén alajalustan kohtaa. Hienosaada
tarvittaessa.

VARO:

* Kun tera on kiinnitetty, varmista aina, etta tera ei kos-
keta alajalustan mitddn kohtaa, kun kahva lasketaan
kokonaan alas. Tee tdmé vain koneen ollessa irrotet-
tuna pistorasiasta.

Konetta voi kayttaa alarajoittimella tai ilman siirtdmalla
alarajoitinta kuvan osoittamalla tavalla. (Kuva 8)

Kun haluat kayttdd konetta ilman alarajoitinta, kdanna
rajoittimen p&ata vastapaivaan. Taté asentoa kaytetdan
leveiden ja ohuiden tybkappaleiden sahaamiseen.

Kun haluat kéyttéa konetta alarajoittimella, siirré rajoitti-
men paatd myodtapaivaan. Taté asentoa kaytetddn pak-
sujen tydkappaleiden sahaamiseen.

Jiirikulman s&itdminen (Kuvat 9 ja 10)

Irrota ohjaimen kiristysruuvi kdantamalla vastapaivaan.

Kéaanna kaantépoytaad kahvasta. Kun olet siirtanyt kah-

van asentoon, jossa osoitin osoittaa haluamaasi kuimaa

jiriasteikolla, kiristé kiristysruuvi tiukasti my6tapaivaan.

VARO:

e Kun kdannat kaantdpdytdd, muista nostaa kahvan
kokonaan ylés.

e Kun olet muuttanut jiirikuimaa, kiinnitd k&antépoyta
aina kiristdmalla kiristysruuvi tiukalle.

Viistekulman saataminen (Kuvat 11 ja 12)

Jiirisahausmuodolla

Kun haluat sd&taa viistekulmaa, 16ysenné koneen takana
olevaa vipua vastapaivaan.

Tyénna kahvaa vasemmalle k&antdéksesi sahanteraa,
kunnes osoitin osoittaa haluamaasi kulmaa viisteastei-
kolla. Kirista sitten vipu myétapaivaéan tiukalle varren kiin-
nittdmiseksi.

VARO:

¢ Kun kdannat sahanterdd, muista nostaa kahvan koko-
naan ylés.

e Kun olet muuttanut viistekulmaa, kiinnitd varsi aina
kiristdmalla vipu myoétépéaivaan.

Poytasahausmuodolla (Kuva 13)

Kun haluat sdataa viistekulmaa, I6ysennd koneen etu-

osassa pdydan alla olevaa vipua vastapaivaan.

Siirrd syvyydenséaténuppia vasemmalle kaantaéksesi

pdytdsahaa, kunnes osoitin osoittaa haluamaasi kulmaa

viisteasteikolla. Kirista sitten vipu myoétépéaivaan tiukalle

varren kiinnittdmiseksi.

Kytkimen kayttdminen (Kuva 14)
Jiirisahausmuodon kytkin

VARO:

» Tarkista aina ennen koneen kytkemista pistorasiaan,
etta vipukytkin toimii oikein ja palautuu vapautettaessa
“OFF-asentoon.

* Kun konetta ei kdytetd, irrota lukituksen vapautuskytkin
ja varastoi se turvalliseen paikkaan. Tama estaéa luvat-
toman kayton.

* Ala paina vipukytkinta voimakkaasti painamatta lukituk-
sen vapautuskytkintd siséan. Tamé voi rikkoa kytki-
men.

Kone on varustettu lukituksen vapautuskytkimelld vipu-
kytkimen tahattoman painamisen estamiseksi. Kone
kaynnistetdén painamalla lukitusvipu vasemmalle, paina-
malla liipaisimen vapautuskytkin sisédén ja painamalla sit-
ten vipukytkintd. Kone pysdytetddn vapauttamalla
vipukytkin.

Poytasahausmuodon kytkin

VARO:
* Varmista ennen tydskentelyd, ettd kone kaynnistyy ja
sammuu.

Kone kaynnistetddn painamalla ON ( | )-painiketta. Kone
pyséhtyy painamalla OFF (O)—painiketta.
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Sahaussyvyyden sditaminen (Kuva 15)
Sahaussyvyytté voi sédatdé kaadntamalla sahaussyvyyden
sdatébnuppia. Kaanna sahaussyvyyden saaténuppia
myotapéivaan nostaaksesi teréd ja vastapaivaan laske-
aksesi sita.

VAROITUS:

* Kaytd matalaa asetusta sahatessasi ohuita materiaa-
leja, jotta sahausjalki olisi siistimpi.

VARO:

* Rajoitintappia ei voi kd&ntdad koneen péén ollessa
kokonaan alhaalla. K&anna talléin nuppia hieman vas-
tapaivéaan, jolloin rajoitintapin voi vapauttaa. (Kuva 16)

KOKOONPANO

VARO:
¢ Varmista aina ennen koneelle tehtavia toimenpiteité,
ettd kone on sammutettu ja irrotettu pistorasiasta.

Hylsyavaimen sdilyttdminen (Kuva 17)
Hylsyavainta séilytetdan kuvan osoittamalla tavalla. Kun
kaytat hylsyavainta, vedad se irti avaimenpitimestéa.
Palauta hylsyavain pitimeen kayton jalkeen.

Poéydan korkeuden kaksi asentoa
P&yta voidaan asettaa joko korkeaksi tai matalaksi.

VAROITUS:

* Ennen kuin lasket konetta taaksepéin, aseta kone aina
jiirisahausmuodolle ja lukitse koneen p&aa ala-asen-
toon.

1. Péydén korkea asento (Kuva 18)

Kun haluat asettaa pdydan korkealle, toimi seuraavasti.

(1) Laske kone varovasti TAAKSEPAIN molemmin kasin
kannatellen.

(2) Kaanna koukkua kuvan nuolen suuntaan saadaksesi
jalat irtoamaan. Avaa pdydan toisen puolen jalat ja
tyénna jalkojen alalevy kokonaan eteen, jolloin se
lukitsee itsensd. Tee sama toisen puolen jaloille.
Varmista, ettd molempien puolten jalat ovat koko-
naan lukitut.

VAROITUS:
e Varmista, ettd rajoitinkoukut ovat tdsmaélleen oikeilla
kohdilla telineen urissa.

(3) Palauta kone pystyasentoon.

2. Péydan matala asento (Kuva 19)

Jalat voi taittaa kuvan osoittamalla tavalla. Kun haluat

laskea koneen alas, toimi seuraavasti.

(1) Laske kone varovasti TAAKSEPAIN molemmin kasin
kannatellen.

(2) Veda ensin vasemman jalan nivelen kohdalla oleva
rajoitin ylds itsedsi kohti vapauttaaksesi sen lukituk-
sen.

(3) Tee edelld kuvatut toimet vastakkaisen puolen
jaloille.

(4) Kytke ndma jalat toisiinsa koukun avulla.

(5) Palauta kone pystyasentoon.
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Sahanterén kiinnittdminen ja irrottaminen

VARO:

* Varmista aina ennen terén kiinnittdmisté ja irrottamista,
ettd kone on sammutettu ja irrotettu pistorasiasta.

* Kayta vain varusteisiin kuuluvaa Makitan hylsyavainta
teran kiinnittdmiseen ja irrottamiseen. Muutoin kuusio-
pultti voi tulla liian kiredlle tai jaédda I6ysélle. Tama voi
johtaa loukkaantumiseen.

Siirrd kahva kokonaan ylaasentoon.

Lukitse kara painamalla karalukitusta. Léysenna kuusio-
pulttia myo&tépaivaan hylsyavaimella. (Kuva 20)

Nosta terdsuojus A sen nostovivulla painaen samalla
kahvan lahella olevaa vipua vasemmalle. Kun terédsuojus
A on nostettuna, irrota kuusiopultti, ulkolaippa ja tera.
(Kuva 21)

Teré kiinnitetdén asettamalla se varovasti karalle varmis-
taen, ettéd terén pinnalla olevan nuolen suunta on sama
kuin terékotelossa olevan nuolen suunta. Kiinnita ulko-
laippa ja kuusiopultti. Kiristd sitten kuusiopultti tiukasti
vastapaivaan kuusioavaimella painaen samalla karaluki-
tusta.

HUOMAUTUS:

* Kun kiinnitdt sahanteran, muista tyéntaa se ensin tera-
suojuksen B véliin. Nosta sité sitten niin, ettd tera tulee
teréasuojuksen B valiin. (Kuvat 22 ja 23)

Kaikki muut kuin Euroopan maat (Kuva 24)

VARO:

* Tehtaalla karalle on asennettu ulkohalkaisijaltaan
25,4 mm:n  hopeinen rengas. Ulkohalkaisijaltaan
25 mm:n musta rengas kuuluu vakiovarusteisiin. Var-
mista aina ennen teran asettamista karalle, etta karalle
on asennettu kaytettdvan terdn kara-aukolle sopiva
rengas.

Euroopan maat

VARO:
* Tehtaalla sisé- ja ulkolaipalle on asennettu ulkohalkaisi-
jaltaan 30 mm:n rengas.

Palauta terdn alasuojus A alkuperdiseen asentoon.
Laske kahva varmistaaksesi, etté terdn alasuojukset liik-
kuvat oikein. Varmista ennen sahaamista, etta karaluki-
tus on vapauttanut karan.

Halkaisuterdn saatdminen

Halkaisuteran ja terdn hampaiden véliin tulee jd&dé noin
5 — 6 mm:n rako, kun halkaisutera tyénnetédan kokonaan
terdn suuntaan. S&ada halkaisuterdd seuraavasti. Loy-
sennd ensin kiristysmutteria késin vastapéaivaan, 6y-
sennd  sitten  kuusiopulttia  kuusiohylsyavaimella
vastapdivaan ja mittaa etéisyys. Kiristd saadon jalkeen
kuusiopultti ja sitten kiristysmutteri tiukalle myé&tapaivaan.
Tarkista aina ennen sahausta, etta halkaisutera on kiinni-
tetty paikalleen ja etté teran ylasuojus toimii sujuvasti.
(Kuvat 25 ja 26)

Halkaisutera on asennettu ennen tehdastoimitusta siten,
ettd terd ja halkaisutera ovat suorassa linjassa yksinker-
taisen asennuksen jélkeen. Katso asennusohjeet koh-
dasta  “Halkaisuohjaimen asennon vaihtaminen”.
(Kuva 27)



VARO:

* Jos terdéd ja halkaisuterda ei ole linjattu suoraan, voi
seurauksena olla vaarallinen puristuksiin jaédminen.
Varmista, ettd halkaisuterd asettuu ylh&altapain katsot-
taessa teran hampaiden molempien ulkoreunojen
valiin. Koneen kéayttd ilman oikein suoraan linjattua hal-
kaisuteraé voi johtaa vakavaan loukkaantumiseen. Jos
nama eivat jostain syysta ole suoraan linjatut, korjauta
vika Makitan valtuuttamassa huollossa.

Kun sd&déat halkaisuteran ja terdn hampaiden valista
rakoa, I6ysenna kuusiopultti vasta I18ysennettydsi ensin
kiristysmutterin.

Halkaisuteran kiinnittdminen ja sdataminen

(Kuva 28)

1. Kiinnitd halkaisuohjain pdytdan siten, ettd halkai-

suohjain osuu ohjauskiskoon. Kiristd halkaisuohjai-

men kiristysruuvi (B) tiukasti myétapaivaan.

Léysenna kiristysruuvi (A).

3. Siirrd halkaisuohjainta ja kiinnité se siten, ettd hal-
kaisuohjaimen itsestdsi kauempana oleva paaty on
linjassa sen kohdan kanssa, jossa sahanteran etu-
reuna pilkottaa tydkappaleen ylapinnan takaa.
Té&mén sd&adon tarkoitus on véhentdd kayttajaan
suuntautuvan takapotkun vaaraa, kun tydkappa-
leesta irronnut pala puristuu sahanteran ja halkai-
suohjaimen valiin ja tydntyy lopulta kayttajaa kohti.
Linja (A) vaihtelee tyokappaleen ja pdytatason pak-
suuden mukaan. Sa&dé halkaisuohjaimen sijainti
tybkappaleen paksuuden mukaan.

Kun olet sdatanyt halkaisuohjaimen, kirista kiristys-
ruuvi (A) tiukasti. (Kuva 29)

HUOMAUTUS:

Halkaisuohjain voidaan asettaa neljaén eri asentoon
kuvan osoittamalla tavalla. Halkaisuohjaimen sivuilla on
kaksi rakoa. Toisen lahelld samalla puolella on
kohouma ja toinen on ilman kohoumaa. Kayta halkai-
suohjaimen kohoumalla varustettua puolta tyékappa-
letta vasten vain sahatessasi ohueen tydkappaleeseen.
Kun haluat muuttaa halkaisuohjaimen asentoa, irrota
halkaisuohjain pitimestédan ldysentdmalla kiristysruuvi
(A). Vaihda sitten halkaisuohjaimen suuntaa piti-
meensd ndhden siten, ettd halkaisuohjaimen asento
pitimessé on tydllesi sopiva kuvan osoittamalla tavalla.
Tyénna halkaisuohjaimen pitimen nelidmainen mutteri
halkaisuohjaimen jommankumman raon takaosaan
siten, etta ne sopivat kuvan osoittamalla tavalla.

Kun haluat muuttaa asennon A tai B asennoksi C tai D tai
painvastoin, irrota nelidméainen mutteri ja kiristysruuvi (A)
halkaisuohjaimen pitimesta. Aseta sitten kiristysruuvi (A)
ja nelidmainen mutteri alkuperdiseen néhden vastakkai-
seen asentoon halkaisuohjaimen pitimessa. Kirista kiris-
tysruuvi (A) tiukasti tydnnettydsi halkaisuohjaimen
pitimen nelidméisen mutterin halkaisuohjaimen rakoon.
Tyénna halkaisuohjaimen pitimen nelidmainen mutteri
halkaisuohjaimen jommankumman raon takaosaan siten,
ettd ne sopivat kuvan osoittamalla tavalla. (Kuvat 30 ja
31)

I

Halkaisuohjain on tehtaalla asennettu siten, ettd se on
samansuuntainen terén pinnan kanssa. Varmista, etta se
on samansuuntainen terdn kanssa. Varmista seuraa-
vasti, ettd halkaisuohjain on samansuuntainen terén
kanssa. Saadéa terén korkeutta sahaussyvyyden sdato-
nupilla siten, etta terd on ylimméssa asennossa pdytaan
néhden. Merkitse yksi terdn hampaista varikynalla. Mit-
taa halkaisuohjaimen ja teran valinen etéisyys (A) — (B).
Tee molemmat mittaukset kayttden varikynalla merkittya
hammasta. Néiden kahden mittaustuloksen tulee olla
samat. Jos halkaisuohjain ei ole samansuuntainen terén
kanssa, toimi seuraavasti: (Kuvat 32 ja 33)

(1) Kaénna saatdéruuvia vastapaivaan.

(2) Siirrd halkaisuohjaimen etureunaa hieman oikealle
tai vasemmalle, kunnes se on samansuuntainen
teran kanssa.

(3) Kirista halkaisuohjaimen kiristysruuvi tiukalle.

VARO:

Muista s&ataa halkaisuohjain siten, ettd se on saman-
suuntainen teran kanssa. Muutoin seurauksena voi olla
vaarallinen takapotku.

Muista sd&ataé halkaisuohjain siten, etté se ei osu teréan
ylésuojukseen eika sahanterdan. (Kuva 34)

Al4 siirra tai kanna konetta ohjaimesta.

Kiinnitetyn ohjaimen nostaminen tai sen painaminen
oikealle tai vasemmalle yldosaan tarttuneella kadella
Vvoi vioittaa ohjainta ja estda sen toiminnan.

Jiiriasteikon kiinnittdminen ja sdatdaminen

(Kuva 35)

Kiinnita jiiriasteikko tydntamalla sen kara etupuolelta toi-
seen pdydan kahdesta urasta. Jiiriasteikkoon voidaan
kiinnittdd tydbn mukaan jiiriasteikon suojus, jota voi kayt-
td& myods halkaisuohjaimena.

Pélypussi

Poélypussia kayttamalla tydskentelysta tulee siistia ja ros-
kien keradmisesta helppoa. Pdlypussi kiinnitetddn sovit-
tamalla se pélysuuttimeen. (Kuva 36)

Kun pdlypussi on téyttynyt noin puoliksi, irrota pélypussi
koneesta ja veda suljin irti. Tyhjennd pussin sisaltd
napauttamalla sitd kevyesti siten, etté siséan tarttuneet
hiukkaset irtoavat. N&in ne eivat jaa haittaamaan tulevaa
polynkeraysta. (Kuva 37)

Poélynimurin  kytkeminen sahaan tekee tydskentelysta
tehokkaampaa ja siistimpaé. (Kuva 38)

Kulmakappale (Kuva 39)

VARO:

* Aseta kulmakappaleen ulostuloaukko suuntaan, jossa
lentavé poly ja lastut eivat joudu koneeseen ja tyésken-
telyalueella olevien ihmisten péaalle.

Kiinnita kulmakappale muuttaaksesi pélyn puhallussuun-
taa.

Tyokappaleen kiinnittdminen

VAROITUS:

* On erittdin tarkedd, ettd tydkappale kiinnitetddn aina
kunnolla ja kiristetdén ruuvipuristimella paikalleen.
Muutoin kone voi vioittua ja/tai tydkappale tuhoutua.
SEURAUKSENA VOI OLLA MYOS LOUKKAANTUMI-
NEN. ALA mydskaan nosta terdd tydskentelyn jalkeen,
ennen kuin terd on kokonaan pysahtynyt.
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Pystypenkki (Kuva 40)

Pystypenkki voidaan asentaa kahteen eri asentoon joko
ohjaimen vasemmalle tai oikealle puolelle. Tydnné penkin
tanko ohjaimen reik&én ja kirista kiristysruuvi kiinnittaak-
sesi penkin tangon.

Aseta penkin varsi tydkappaleen paksuuden ja muodon
mukaisesti ja kiinnitd penkin varsi kiristamalla kiristys-
ruuvi. Jos penkin varren kiinnittdva ruuvi koskee ohjai-
meen, kiinnitd kiristysruuvi penkin varren toiselle
puolelle. Varmista, ettd koneen mikdan osa ei kosketa
penkkid, kun kahva lasketaan kokonaan alas. Jos jokin
osa koskettaa penkkid, muuta penkin asentoa.

Paina tydkappale ohjainta ja k&antdpoytéa vasten. Aseta
tydkappale haluttuun asentoon ja kiinnitd se tukevasti
kiristdmalla penkin nuppi.

VARO:
* Tydkappaleen on oltava tukevasti kiinnitetty kédantépoy-
té4 ja ohjainta vasten.

Koneen asettaminen poytdsahausmuotoon

VARO:

* Varmista ennen pdytdsahausmuodon kayttamista, etta
kdéantopoytd on kiinnitetty 0° jiirikulmaan ohjaimen
kiristysruuvilla.

* Varmista ennen pdytdsahausmuodon kayttamista, etta
koneen péa on kiinnitetty vivulla.

* Varmista ennen pdytdsahausmuodon kayttamista, etta
halkaisuohjain on kiinnitetty kunnolla paikalleen.

* Irrota alasuojus C ennen pdytdsahausmuodon kaytta-
mista.

* Vapauta alarajoitin pdytdsahausmuotoa kaytettdessa.

Kone on toimitettu tehtaalta jiirisahausmuodon asetuk-

silla. Muuta asetukset seuraavien ohjeiden mukaan

ennen poytdsahausmuodon kayttamista.

1. Kéantopoydan kiinnittdminen paikalleen (Kuva 41)
Kiinnitéd k&antopoyta paikalleen kiristamélla ohjaimen
ruuvi 0° jiirikulmaan.

2. Koneen péén kiinnittdminen paikalleen (Kuva 42)
Kiinnitd koneen pa& paikalleen kiristaméalla vipua
kuvassa nékyvan nuolen suuntaan.

3. Alarajoittimen vapauttaminen (Kuva 43)

Varmista, ettd alarajoitin on kuvan mukaisessa asen-

nossa A. Kaanna alarajoittimen p&ata vastapaivaan

asentoon A, jos se on asennossa B.

4. Halkaisuohjaimen asennon vaihtaminen (Kuva 44)

Asentoa (Kuva 44-A) tulee muuttaa seuraavasti.

(1) Loysenna kiristysmutteri. (Kuva 44-B)

(2) Veda ja kdanné halkaisuohjain 90° kulman mukai-
seen asentoon nuolen suuntaan kuvien osoitta-
malla tavalla. (Kuva 44-C) Tyénna sitd hieman
siséan siten, etta se pysyy tdssa asennossa.

(3) Nosta teran alasuojus A kasin kokonaan ylés sen
ulokkeesta tyontéden samalla kahvan lahella ole-
vaa vipua vasemmalle ja vapauta kahvan lahella
oleva vipu. (Kuva 44-D)

(4) Tydnna halkaisuohjainta nuolen suuntaan (katso
kuvaa 44-E) siten, ettd se on linjassa sahanterén
kanssa.

(5) Kun olet tyéntanty halkaisuohjaimen kuvassa
nékyvan nuolen suuntaan, vapauta teran alasuo-
jus A.

(6) Kun olet linjannut halkaisuohjaimen, kirista kiris-
tysmutteri tiukasti (katso kuvaa 44-F).
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5. Terén alasuojuksen C irrottaminen (Kuva 45)
Irrota teran alasuojus C pdydasta 16ysentamallé kiris-
tysruuvi.

6. Koneen péain lukitseminen alimpaan asentoon
(Kuva 46)
Kun olet asettanut halkaisuohjaimen pd&ytédsahaus-
muodon asentoon, veda rajoitin nuolen A suuntaan ja
k&anna se 90° kulmaan nuolen B suuntaan rajoittimen
ollessa vedettyné. Lukitse sitten koneen paa laskel-
malla kahva.

VARO:

* Jos koneen paéatd ei voi lukita alimpaan asentoon,
kaanna syvyydensaaténuppia useita kierroksia myota-
paivaan. (Kuva 47)

* Varmista aina ennen pdydéan kaantamistd ympari, etta
rajoitintappi lukitsee koneen paan tukevasti alimpaan
asentoon.

7. Koneen kadantaminen ympéri (Kuva 48)

VAROITUS:
* Varmista ennen ympari kdantamista, ettd kone on sam-
mutettu ja irrotettu pistorasiasta.
* Kun painat vivun alas, muista pitda k&det/sormet loi-
tolla vivun/pdydan asetusalueelta.
Tartu pdydan reunan keskiosaan toisella kadella. Paina
vipu alas toisella kadella pitden samalla tiukasti kiinni
pdydan reunasta ja kdanna pdytad varovasti ympari.
Pidé kiinni, kunnes se lukittuu.
8. Terén ylasuojuksen kiinnittdminen (Kuva 49)
Paina terdn ylésuojuksen painike sen sivupinnalle.
Aseta se halkaisuohjaimen koloon painike painettuna
ja vapauta painike.
Kun olet vapauttanut painikkeen, varmista vetamalla
ettd teran ylasuojus on tiukasti paikallaan.

VARO:
* Kun olet kiinnittdnyt teran ylasuojuksen, varmista etta
se toimii sujuvasti.

Koneen asettaminen jiirisahausmuodolle
(Kuva 50)

VAROITUS:
* Muista kiinnittd terén alasuojus C ennen kuin kaytéat
konetta jirisahausmuodolla.

Kun haluat vaihtaa asetuksen pdytdsahausmuodolta jiiri-
sahausmuodolle, tee kohdan “Koneen asettaminen pdy-
tdsahausmuotoon” toimet painvastaisessa
jarjestyksessa.

1. Terén yldsuojuksen irrottaminen
Paina teran ylasuojuksen painike sen sivupinnalle.
Nosta sitten terén ylasuojus irti painike painettuna.

2. Terén alasuojuksen C kiinnittdminen
Aseta terén alasuojus C poydalle siten, ettd se sopii
pdydén aukkoon ja kirista sitten kiristysruuvi tiukasti.

3. Koneen kadantadminen ympéri
Katso saman nimisté osiota kohdassa “Koneen aset-
taminen poytdsahausmuotoon”.

4. Koneen paian vapauttaminen alimmasta asennosta
Pida kahvasta ja veda rajoitintappia nuolen A suun-
taan. Kaénné kahva 90° kulmaan nuolen B suuntaan
rajoitintapin ollessa vedettyna. Nosta sitten kahvaa
hitaasti.



5. Halkaisuohjaimen asennon vaihtaminen (Kuva 51)

Halkaisuteran asentoa (Kuva 51-A) tulee muuttaa

seuraavasti.

(1) Loysenna kiristysmutteri ja pida kasin kiinni teran
alasuojuksen A ulokkeesta. (Kuva 51-B)

(2) Pida kiinni terén alasuojuksesta A ja veda halkai-
suterda siten, ettd se kdantyy asentoon nuolen
osoittamaan suuntaan. (Kuva 51-C)

(3) Kun halkaisuterd on tassa asennossa, palauta
terdn alasuojus A alkuperdiseen asentoon ja
kirista kiristysmutteri tiukasti. (Kuvat 51-D ja E)

6. Aliohjainten R ja L kiinnittdminen ja irrottaminen

(Kuva 52)

VARO:

¢ Kun sahaat yli 20 mm:n paksuista ty6kappaletta, var-
mista ettd aliohjaimet R ja | ovat tukevasti kiinnitetyt
ruuvilla.
Aliohjainten R ja L irrottaminen helpottaa leveiden ja
ohuiden tydkappaleiden sahaamista.
Kun sahaat enintddn 20 mm:n paksuista ja yli 180
mm:n levyista tydkappaletta, irrota aliohjaimet R ja L
irrottamalla kuvan osoittama ruuvi.
Kun sahaat yli 20 mm:n paksuista tyokappaletta, kiin-
nité aliohjaimet R ja L tukevasti ruuvilla.

Katso alla olevasta taulukosta tydkappaleen koon ja ali-
ohjainten R ja L kayton valinen yhteys. (Kuva 53)

Aliohjaimen kaytto/

Ty6kappaleen koko (K x L) Kéytostd poisto

1 68 mm x 155 mm Aliohjaimilla

2 20 mm x 210 mm liman aliohjaimia
TYOSKENTELY
VARO:

* Muista vapauttaa kahva ala-asennosta ennen tydsken-
telyé vetdmalla rajoitintappia ja kd&ntamalla kahva 90°
kulmaan.

¢ Varmista ennen kytkimen kaynnistdmista, etta tera ei
kosketa tydkappaletta tms.

KAYTTO JIRISAHANA

VAROITUS:
* Varmista ennen jiirisahausmuodon kayttamista, etta
terén alasuojus C on asennettu.

VARO:

« Ala paina kahvaa voimakkaasti sahatessasi. Liiallinen
painaminen voi ylikuormittaa moottoria ja/tai heikentaa
sahaustehoa. Paina kahvaa vain sen verran kuin on
tarpeen, jotta sahaus eteen sujuvasti ilman, ettd teran
nopeus laskee huomattavasti.

* Sahaa painamalla kahvaa kevyesti alas. Jos kahvaa
painetaan voimakkaasti tai sitd painetaan sivusuun-
nassa, teréd alkaa vérista jattden jaljen tyokappalee-
seen ja sahauksen tarkkuus karsii.

1. Aukkosahaus

Kiinnitd tyékappale ohjainta ja k&antépdytaa vasten.
Kéynnista kone ilman etta tera koskettaa mihinkaan ja
laske vasta, kun terd on saavuttanut tdyden nopeu-
den. Laske sitten kahva varovasti kokonaan alas saha-
taksesi tyokappaleeseen. Kun sahaus on valmis,
sammuta kone ja ODOTA, KUNNES TERA ON KOKO-
NAAN PYSAHTYNYT ennen kuin palautat terén koko-
naan ylos.

2. Jiirisahaus
Katso aiempaa kohtaa "Jiirikulman s&atadminen”.

3. Viistesahaus
Léysennd vipu ja kd&nna sahanterdd asettaaksesi
viistekulman (Katso aiempaa kohtaa "Viistekulman
saatdminen”). Muista kiristd vipu tiukasti lukitaksesi
valitun viistekulman turvallisesti. Kiinnitd tyékappale
ohjainta ja kd&ntopdytaa vasten. Kaynnista kone ilman
etta terd koskettaa mihinkaan ja odota, kunnes tera on
saavuttanut tdyden nopeuden. Paina sitten kahva
kevyesti kokonaan alas painaen samansuuntaisesti
terén kanssa. Kun sahaus on valmis, sammuta kone ja
ODOTA, KUNNES TERA ON KOKONAAN PYSAHTY-
NYT ennen kuin palautat terdn kokonaan yl6s.

VARO:

¢ Varmista aina, etta tera lilkkuu alas viisteen suunnassa
viistesahauksen aikana. Pid& kadet poissa terén tielta.

* Viistesahauksen yhteydesséd voi kéyda niin, etta irti
sahattu pala jaé terén syrjan péalle. Jos teré nostetaan
sen vield pydriessd, tdma kappale voi tarttua teréan,
jolloin sen sirpaleet voivat sinkoutua vaarallisesti. Tera
tulee nostaa VASTA, kun terd on kokonaan pyséhtynyt.

* Kun painat kahvaa alas, paina terén suuntaisesti. Jos
kahvaa ei paineta terdn suuntaisesti, terdn kulma voi
siirtyd ja sahauksen tarkkuus karsia.

4. Yhdistelmédsahaus
Yhdistelmésahauksessa tyokappaleeseen sahataan
viistekulma samaan aikaan jiirikulman kanssa. Yhdis-
telmésahaus voidaan tehdé taulukon osoittamissa kul-
missa.

Viistekulma Jiirikulma

45° Vasen ja oikea 0 — 45°

Kun teet yhdistelmésahausta, katso kohtien “Aukkosa-
haus”, “Jiirisahaus” ja “Viistesahaus” ohjeita.

5. Alumiinisten puristetankojen sahaaminen

(Kuva 56)

Kun Kiinnitat alumiinisia puristetankoja, kayta valik-
keita tai jatepaloja kuvan osoittamalla tavalla estaak-
sesi alumiinin vaantymisen. Kaytd jaahdytysseosta
sahatessasi alumiinisia puristetankoja, jotta terélle ei
kertyisi alumiinia.

VARO:

» Ald koskaan sahaa paksuja tai pyoéreitd alumiinisia
puristetankoja. Paksut alumiiniset puristetangot voivat
irrota tydskentelyn aikana ja py6reité tankoja ei voi kiin-
nittda tukevasti tdhén koneeseen.

* Ald koskaan sahaa alumiinia pdytdsahausmuodolla
(penkkimuodolla).

KAYTTO POYTASAHANA (PENKKIMUOTO)

VARO:

» Kayta aina apuvdlineita kuten tydntdpuikkoja ja tydnto-
kappaleita, kun kadet tai sormet ovat vaarassa joutua
terén lahelle.

Pitele tybkappaletta aina tukevasti poydéan ja halkai-
suohjaimen avulla. Al4 taita &laka vaanna sitd syéton
aikana. Jos tydkappale taittuu tai véaantyy, voi tasta
aiheutua vaarallinen takapotku.

ALA KOSKAAN vedé tydkappaletta taakse teréan pyori-
essa. Jos tydkappale on pakko vetdd taakse ennen
sahauksen valmistumista, sammuta ensin kone pitéden
tyokappale tukevasti paikallaan. Odota kunnes tera on
kokonaan pyséhtynyt ennen kuin vedat tyékappaleen
taakse. Muutoin seurauksena voi olla vaarallinen taka-
potku.
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* ALA KOSKAAN poista irti sahattuja kappaleita teran
pyoriessa.

» ALA KOSKAAN aseta kasia &laka sormia sahanteran
tielle.

« Kiinnita halkaisuohjain aina tukevasti. Muutoin seurauk-
sena voi olla vaarallinen takapotku.

* Kéayta aina apuvalineitad kuten tyéntépuikkoja ja tyontd-
kappaleita, kun sahaat pienia tai kapeita ty6kappaleita
tai kun paéa on piilossa sahauksen aikana.

Apuvilineet

Tyontopuikot, tydntdkappaleet ja apuohjaimet ovat esi-
merkkeja apuvalineista. Niiden kayttd tekee sahauksesta
turvallista ja varmaa, koska kayttajan ei tarvitse koskea
terdan millaén ruumiinosalla.

Tyontokappale (Kuva 57)

Kayta 19 mm:n vanerikappaletta.

Kahva tulee sijoittaa vanerikappaleen keskelle. Kiinnita
limalla ja puuruuveilla kuvan osoittamalla tavalla. Vane-
riin pitda aina kiinnittd& pieni 9,5 mm x 8 mm x 50 mm
pala puuta, jotta teré ei tylsyisi, jos kéyttéja vahingossa
sahaa tyontokappaletta. (Ald koskaan kaytd nauloja
tydntdkappaleessa.)

Apuohjain (Kuva 58)
Tee apuohjain 9,5 mm:n ja 19 mm:n vaneripaloista.

Halkaisusahaaminen

VARO:

¢ Kun halkaisusahaat, irrota jiiriasteikko pdydasta.

* Kun sahaat pitkié tai suuria tydkappaleita, tue aina riit-
tavasti poydan takana. ALA anna pitkan levyn likkua
tai siirtyd poydalla. Tdméa saa teran juuttumaan, mika
lisda takapotkun ja loukkaantumisen vaaraa. Tuen tulee
olla samalla korkeudella kuin pdydan.

1. S&ada sahaussyvyys hieman korkeammaksi kuin
tydkappaleen paksuus. Kun haluat tehda taman
s&adon, katso kohtaan “Sahaussyvyyden saatami-
nen”.

2. Aseta halkaisuohjain haluamaasi halkaisuleveyteen
ja kiinnitd paikalleen kiristdamalla kiristysruuvi (A).
Varmista ennen halkaisua, ettd halkaisuohjaimen
pitimen kaksi ruuvia ovat kunnolla kiinnitetyt. Jos ne
eivat ole kunnolla kiinnitetyt, kiristé ne.

3. Kaynnistd kone ja sy6td tybkappaletta varovasti
teralle halkaisuohjainta pitkin.

(1) Jos halkaisuleveys on 150 mm tai enemmén, syota
tyokappaletta varovasti toisella kédella. Pidé toisella
kadella tydkappale paikallaan halkaisuohjainta vas-
ten. (Kuva 59)

(2) Jos halkaisuleveys on 65 mm — 150 mm, sy6ta tyo-
kappaletta tyéntdpuikolla. (Kuva 60)

(3) Jos halkaisuleveys on alle 65 mm, tydntdpuikkoa ei
voi kéayttédd, koska tydntdpuikko osuisi terédsuojuk-
seen. Kayta apuohjainta ja tydntdkappaletta.
Kiinnitd apuohjain halkaisuohjaimeen kahdella “C”-
puristimella. (Kuva 61)

Syodta tydkappaletta kasin, kunnes sen paaty on
noin 25 mm:n paassa ylapdydan etureunasta. Jatka
syottamista kayttaen tydntdkappaletta apuohjaimen
paalla, kunnes sahaus on valmis. (Kuva 62)
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Katkaisu (Kuva 63)

VARO:

* Kun katkaiset, irrota halkaisuohjain pdydésta.

* Kun katkaiset pitkia tai suuria ty6kappaleita, tue poy-
dén sivut aina kunnolla. Tuen tulee olla samalla korkeu-
della kuin pdydan.

* Pida kadet aina poissa terén tielta.

Jiiriasteikko

Kéayta kuvan osoittamiin 4 sahaustyyppiin jiiriasteikkoa.

VARO:

« Kiinnit4 jiiriasteikon nuppi huolellisesti paikalleen.

* Varo ty6kappaleen luisumista ja kiinnitéd se paikalleen
etenkin sahatessasi vinoa kulmaa.

* ALA KOSKAAN pidéa kiinni tydkappaleen irti leikatta-
vasti osasta.

Jiiriasteikon kayttaminen (Kuva 64)

Siirra jiiriasteikko pdydan paksuihin uriin. Léysenna
asteikon nuppia ja aseta haluamasi kulman kohdalle (0°
— 60°). Aseta tydkappale ohjainta vasten ja sydta varo-
vasti terdé kohti.

Puinen apureunus (jiiriasteikko) (Kuva 65)

Asenna jiiriasteikkoon apukehikko estéaksesi pitkaa
levyd huojumasta. Kiinnit& pulteilla/muttereilla porattuasi
reiat. Kiinnikkeet eivéat kuitenkaan saa pistaa levyn lapi.

Koneen kantaminen (Kuva 66)

Varmista, ettd kone on irrotettu pistorasiasta. Jos konetta
on juuri kdytetty jiirisahausmuodolla, kiinnita terd 0° viis-
tekulmaan ja kdannéa poéyté 0° jiirikulmaan. Laske kahva
kokonaan alas ja lukitse se ala-asentoon painamalla
rajoitintappi sisaan.

Kanna konetta tarttumalla koneen osaan kuvan osoitta-
malla tavalla. (Kuva 67)

VARO:

« Kiinnitd aina kaikki liikkuvat osat paikoilleen ennen
koneen kantamista.

* Aseta kone aina jiirisahausmuodolle ennen koneen
kantamista.

* Varmista, ettd terén alasuojus C on kiinnitetty konee-
seen.

KUNNOSSAPITO

VARO:
* Varmista aina ennen koneen tutkimista ja kunnossapi-
toa, ettd kone on sammutettu ja irrotettu pistorasiasta.

VAROITUS:
* Varmista aina, etta tera on terdva ja puhdas, jotta tyds-
kentely sujuisi mahdollisimman hyvin ja turvallisesti.



Sahauskulman saataminen
Kone on saadetty ja suunnattu huolellisesti tehtaalla.
Kova kaésittely voi kuitenkin vaikuttaa suuntaukseen. Jos
kone ei ole oikein suunnattu, toimi seuraavasti:
1. Jiirikulma
Jiirikulman 0° s&atopultit I6ytyvét neljasté eri paikasta.
Léysennd nelja jiirikulman 0° saé&tdpulttia kdéntamalla
vastapéaivaan pdydan alta. (Kuva 68)

Laske kahva kokonaan alas ja lukitse se ala-asentoon
vetdmalla ja kiertdmalld rajoitintappia 90° kulmaan
myétépéivaan. Tasaa terdn reuna ohjaimen tason
kanssa kolmikulman, vastekulmakon tms. avulla.
Kirista sitten alivarren nelja saatopulttia tiukasti poy-
dan alta. Varmista, ettéd osoitin osoittaa 0° jiiriastei-
kolla. S&ada muussa tapauksessa osoittimen asento
I6ysentamalla osoittimen kiinnittdva ruuvi. Kirista ruuvi
saddettyasi. (Kuva 69)
2. Viistekulma
(1) 0° viistekuima
Laske kahva kokonaan alas ja lukitse se ala-
asentoon vetdmalla ja kiertamalla rajoitintappia
90° kulmaan myétapaivaén. Loysenna koneen
takana oleva vipu.
Ké&anna pdydan alta alivarren oikealla puolella
olevaa 0° viistekulman séatdpulttia kolme kier-
rosta vastapéivadn kaantéaksesi terdd oikealle.
(Kuva 70)
Tasaa terén syrj& varovasti kdantépdydan ylapin-
nan kanssa kolmikulman, vastekulmakon tms.
avulla kdantdmalla 0° viistekulman saéatdpulttia
myétépaivaan. (Kuva 71)
Varmista, ettd kéantépdydan osoitin osoittaa 0°
varren viistekulman asteikolla. Léysenna muussa
tapauksessa osoittimen kiinnittdva ruuvi ja sdada
osoitinta siten, etta se osoittaa 0°.

(2) 45° viistekulma

Sé&édéa 45° viistekulma vasta séadettyési 0° viiste-
kulman. S&ad& vasemmanpuoleinen 45° viiste-
kulman I8ysentdamalla vipu ja k&antamalla tera
kokonaan vasemmalle. Varmista, ettd varren
osoitin osoittaa 45° varren viisteasteikolla. Jos
osoitin ei osoita 45°, kd&nna pdydan alta apuvar-
ren vasemmalla puolella olevaa 45° viistekulman
saatopulttia, kunnes osoitin osoittaa 45°. (Kuva
72)

Harjahiilten vaihtaminen (Kuvat 73 ja 74)

Irrota ja tarkista harjahiilet sdanndllisesti. Vaihda uusiin,
kun ne ovat kuluneet rajamerkkiin saakka. Pida harjahii-
let puhtaina ja vapaina liukumaan pitimisséan. Molemmat
harjahiilet on vaihdettava samalla kertaa. Kayta vain kes-
ken&an samanlaisia harjahiilia.

Irrota harjahiilten kannet ruuvitaltalla. Poista kuluneet
harjahiilet, aseta uudet harjahiilet paikalleen ja kiinnita
harjahiilten kansi paikalleen.

Kéaytoén jdlkeen

* Pyyhi koneeseen tarttuneet lastut ja roskat kaytén jal-
keen kankaalla tai vastaavalla varmistaaksesi koneen
sdilymisen toimintakunnossa mahdollisimman pitk&an.
Pida terasuojukset puhtaina aiemmin selostetun koh-
dan “Terasuojus” mukaisesti. Voitele liukuvat osat
konedljylla estédksesi ruostumisen.

Koneen TURVALLISUUDEN ja LUOTETTAVUUDEN séi-
lyttdmiseksi korjaukset sek& muu huoltotoimet ja sdadot
on jatettdvd Makitan valtuuttaman huollon tehtavéksi
kayttden aina Makitan alkuperéisia varaosia.

LISAVARUSTEET

VARO:

* Naita lisvarusteita ja -laitteita suositellaan kaytetta-
véksi tadssd ohjekirjassa mainitun Makitan koneen
kanssa. Minké tahansa muun lisévarusteen tai -laitteen
kayttdminen voi aiheuttaa loukkaantumisvaaran. Kayta
lisdvarusteita ja -laitteita vain niiden kayttétarkoituksen
mukaisesti.

Jos tarvitset apua tai yksityiskohtaisempia tietoja seuraa-
vista lisdvarusteista, ota yhteys paikalliseen Makitan
huoltoon.

» Terés- ja karbidikarkiset sahanterat
* Pystypenkki

* Hylsyavain 13-3

* Polypussi

» Kolmikulma

* Pélysuojus (Teran alasuojus C)

* Tyontépuikko

* Ohjaimen asennussarja (Halkaisuohjain)

* Jiiriasteikko

* Kiinnityslevy (3 kpl)

 Kuusiopultti (3 kpl)

* Kulmakappale

* Ylasuojuksen asennussarja (Teran ylasuojus)
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EAAHNIKA

Nepiypagn yevikng anmoyng

1 Mmnouldvi pubuiong 29 Koilo KAeldl 65 PAaRdog peEYyevng

2 TMéAua 30 Onkn KAeLBLOU 66 Koupri ueyyevng

3 [MAdka otaBeporoinong 31 MéAparta 67 H kedaln mploviou eivat

4 EEay. MrouAovt 32 Travtiog KAEWOWHEVN OE TATPWG

5 Eykoméqg oxnpatog U 33 Tlavtlog Teppatiom XaunAwuevn B€on

6 Katw npodulaktnpag Aauag 34 KAeidwpa agova 68 Meploxn HoxAou yia
A 35 MoxAog avuywong TonoBETnon xeptou/

7  Katw nmpoduAlaktnpag Aapag 36 ©Onkn mplovioU daytuAou
B 37 ©Onkn Aauag 69 EEaptnuarta yavi{opatog

8 Katw nmpodulakTnpag Aauag 38 BéEAog 70 Ymo ¢pakIng L
C (xpnotyoroleital povo oe 39 EEwTepIkO Mapeppuopa 71 Yo ¢paktng R
Aettoupyia Ao&Ng KOTnGg) 40 EowTeptkd MApEPBUOHA 72 TMeipog

9  Koupmi nieong 41  AEoviokog 73 Méyyevn (eEaptnua)

10 Maxaipt oxloipatog 42 AaKTUALOG 74 MMAOK d1a0TNUATOG

11 Avw npodulaktipag Adapag 43 40 Na&uadt cuodptyEng 75 TMpog&oxn alouptviou
(xpnotuoroleital oe 44 41 NAatog Aaupag 76 MapdAAnAog oYng/akpng
Aettoupyia erutparnediou) 45  OnkKn ¢ppAKIN OXLOIHATOG 77 ZuloBida

12 Avw grupavela 46 Z1dnpoTpoxLd 0dNyog 78 Odnyeiote padi
MEPLOTPEPOEVOU Tparmellol 47 Bida cuodLyEng (A) 79 PAapdog wbnong

13 Nepipépeta Aapag 48 Bida cuodLyEng (B) 80 BonbnTtikog GppaKtNng

14 ®pdktne 0dnyog 49 ®pPAKTNG OXLOIMATOG 81 MrmAok wlnong

15 TeppaTloTnG KATW opiou 50 H ypaupun eival va 82 KdaBeto KOYIHO

16 MNa&padt €UBUYPANULOTEL HE © YpaAUN 83 Ao&otunon

17 Bida ouodyEng (A) 84 Kwvikn korm

18 Aapn 51 Avw Tpamed 85 ZUvBeTn AoEOTUNON (YWVieg)

19 Neplotpedouevo Tpamed 52 Tepaxlo epyaociag 86 Kouprti

20 Mox\og 53 Tetpaywvo Ma§iuadt 87 EEAptnua epyaAeiou

21 Kouprmi puBuiong Badoug 54  KAlpaka METAPEPOUEVO HE TO XEPL
KOTING 55 Bida pUBuIong 88 Tplywvikog Kavovag

22 TupioTe otV Aettoupyia 56 Avw MpodUAaKTpag Aapag 89 umouAovL pUBuLoNg 0°
AOENG KOTING TIpLovIioU 57 ®pAKTNG LETPNTN AOENG 90 umouAodvL pUBuLong 45°

23 TupioTe otV Aettoupyia KOTMG 91 Bpayiovag
emuTpanedlou mplovioU 58 MeTtpnTtg AOENG KOTMG 92  KwVvIKn KALMAKA

24 Koupurmi KAEWOWUATOG OTNV 59 Eykorm 93 Aseiking
B&on ekTOg 60 STOMIO OKOVNG 94 Snuadt opiou

25 MoxAOG SLaKOTTNG 61 Sakog okovng 95 Kamdkt Bnkng Ynktpag

26 Koupumi ON 62 ZTabeporointng 96 KatoaBidt

27 Koupri OFF 63 Aykwvag

28 [eipog TeppaTIoOT 64 Bpayiovag HEYYEVNG

NMPOAIATPA®H

MovTélo ....LF1000

AlQPETPOG Adpag ...260 mm

Alapetpog tplTmag

TLO EUDWTIOIKEG XOPEG e+ vvrrreneererrereesesessesessesseseesessesessesseseasessassesessessasessessessssessesessensessssessesessessesessessesessenssnsssenes 30 mm

IkavotnTeg pey. kormng (Y x M) pué Aapa dapetpou 260 XA oe Aettoupyia mplovioU AoENG KOTIAG.

KwVIKn ywvia

NOEN ywvia

0°

0°

20 XA x 210 XA
68 XIA x 155 XIA

45° (aplotepq)

50 xIA x 150 XA

138



IkavoTNTEG HeY. KOTMG OTIG 90° og emTPATECLO TPLOVL (AELTOUPYIA TIPLOVIOU TIAYKOU)
TaxUtnTa Xwpig poptio (Aert™ )
MEYEB0G TPATIECIOU (M X M) c.eiiiieiiiiiet ettt et s e eees
Alaotaoelg (M x M x Y1 (Enueiwon 1) / Y2 (Enueiwon 2))

oe Aettoupyia Ao&oU mploviol
oe Aettoupyia emtpanediou mploviol
Bapog kabapo
Katnyopia acpdielag

(Enueiwon 1) Y1: YYog pEXPL TNV KEPAAN Tou epyaleiou
(Enueiwon 2) Y2: YYog HEXPL To Tpamell

660 XA x 650 xIA x 1.220 1A / 800 XA
660 XA x 650 XA x 1.060 XA / 845 xIA

* AOYW TOU OUVEXI{OUEVOU TIPOYPAUMATOG EPEUVAG KAl AVATITUENG, Ol MapoUoeq MpodlaypadEg UTOKELVTAL
oe aAlayn xwpig rpoetdoroinon.
¢ Mapatnpnon: Ta TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA UMOPEL va dlapEpouv amod Xwpa o XwPda.

Mpoopifopevn xpnon 5. KaBapileTe ka1 MPOCEXETE VA PN KAVETE {nuIa
To unxavnua rmpoopiletal yia akpiPr eubeia kat Ao&n otov a&ovioko, mapeppBuopaTta (£181kA oTNV
kotm EUAou. To puNXavnua Pnopel va xpnotuornotnei €mM@Aveid £yKATAOTAONG) Kal OTO £EAYwWvVO
1000 O¢ Aettoupyia Ao&oU mploviou OCO Kal o€ HTOUAGVI TIpIV R} OTav TomoBeTnOei n Adpa.
AelToupyia  eruTpameflou  TPlovioU  PE TNV Znuia ota &§APTAMATO OUTA umopsi  va
MepLoTPod™ Tou Tpanellol yUpw amd Tov aova Tou. npokaAéoel omaocipo TG Adpag.  Kakn

TOTMOBETNON PMOpPEi VA TPOKAAEDEI SOVAOEIG/UN
eminedn mepioTpodn N yAioTpnpa Tng Adpag.
Xpnoiyorolsite pOvo AAGpeg EISIKEG yila TO
epyaleio auTo.

PgupatodoTnon

To unxAvnua mpenet va ouvdEETaAl LOVO O TAPOXN
pelATOG TNG Id1ag TAONG KE auTn TIou avapEpeTal
OTnNV TIVOKIda KATAOKEUAoToU Kal Wropel  va Y . . L
AELTOUPYNOEL POVO HE EVAAANACOOUEVO HOVODAOLKO 6. EAeyire v Aauu'npooeKTlKa yla pwypes n
pelua. Ta unXavhipata auta €xouv dmAn povwon Cnpeg mplv —aro  Tnv )‘S'.TOUPV'G' . Mn
oUppwva pe Ta Eupwnaikd MMpoTuma Kat Katd Xpnoipormoisite  Adpeg Tpioviou mou  Exouv

OUVETELD, UMopoUV va ouvdeBolUv Ot AKPOBEKTEQ (nuli:qr']nupgpopq?d)osm: .
xwple aUppa yelwong. 7. Xpnoipomolsite POVO AQMEG TTOU OUVICTAVTAI

anod TOV KATAOKEUAOTH Kal MOU CUMGWVOUV pe

Yrodeigeig 001’6)\?'“9 . . To  ENB847-1, Kal TPOGEXETE OTI TO paxdipl
Ma TV MPoowTIK 0ag acpdaield, avaTpEEETe OTIG oxioipaTog dev MPEMEI va gival maxUTEPO anod To
E0WKAELOTEG 0BNYiEG ACPAAELAG. TMAGTOG TNG KOMAG UMO TG Adpag mpioviol Kal

OXI AeNTOTEPO A0 TO CWHA ThG Adpag.
ENINMPOZOETOI KANONEZ AZ®AAEIAZ TIA 8. Mavrote xpnoigormoicite &EapTipgata Tmou
TO EPIFAAEIO OUVIOTWVTAI OTO EeyXelpidlo auto. H xpron
. . . . akaTAAANAWV €EaPTNHATWV OMWG OTMOEECTIKOI
Na Asn"oupvla AoF,gu mplovioU  Kal AeiToupyia TPOXOi GTOKOTAG MMOpEi Va TPOKAAEGOUV
emTpaANEdIou TpIoviou (MpiovioU mayKou): TpaupaTIops.

1. ®opdTe TMPOOTATEUTIKA HATIOV Kal GKOAG. g EmA£ETE TNV OWOTH Adua mpilovioU yia To UAIKO

Mpénel va ¢opilolvtal kal dAAa kataAAnAa TTOU TIPOKEITAI VA KOWETE.
TPOCTATEUTIKA £40dIa. . i 10. Mn Xpnoigorolgite Aapeg mpiovioU
2. MOTE pn doparte yavria kata v SlapKela TNG KOTAOKEUAOHEVEG ano ATGAAI uPnAnRg
AeIToupyiag €KTOG KATA TNV avTikatdoracn TaxUTNTAG.
Auva TpIoVIOU N XEIPICHOU aKATEPYAOTWV 11, Ma peiwon Tou mpokalolupevou 6opupou,
UMIKQV TTpIV TRV AsiToupyid. . . navrote Befaidveote OTI N Adpa  eival
3. Aiatnpeite TV EMPAVEIO TOU MATOHATOG YUPW akoviopévn Kai kadaph.
ano To eminedo Tou epyaAsiou O KAM) 12, XpnoiporolsiTE OWOTA  AKOVIOPEVEG  AdpEQ
Karacraon Kai '5)‘5”959'1 ano uroAgippara npiovioU. Tnpeite TNV péyioTn TaxUThTa mou
UAIKQV T1.X. np|OV|§|a Kai anoxom&lg. . £ival oNUEIWPEVN TAVK TV Adpa.
4. Mn  Aeitoupyeite  To  mPIOVI  XWPIG 13, Mn koBere pétaMda TETold OMWG Kapid Kai
TMPOPUAAKTAPEG Kal paxdipl OXIcigaTog oTnv Bidec.
6€on Toug. EAéyxete Toug mpoduUAAKTAPES leA&yETe ka1 adaipEoTe OAa Ta KapPia, Bideg Kal
Aapag yia katalAndo kAsioipo mpiv amo kabe aAAeg E€veg UAEG amod To TEPAYIO apyaaciag Tpiv
XpAon. Mn AsiToupyeite To TpIOVI €dv o1 ané TV AsiToupyia.
npodulakTipeq Aapwy Sev KIvoUvTal eAeUBEPA 14, XrtumoTe Kal agaipéoTs Toug XahapoUg pogoug
kal kAeivouv oTiypidia. MoTté un ogiyyete n a6 To Tepayxio epyaociag MPIN apyioste TO
OEVETE TOUG TMPOGPUAAKTHPEG Aapag ortnv KOYIpO.
avoixri ~ @éon.  OmoladNmoTe  aAKAVOVIGTN {5 Mn ypnoiyomolsiTe To £pyaAsio £4v uMApyoUV
Asrroupvl'a TV ITP'OQU)\GKTr]pwV Aapag mpener KOVTa sUMAEKTA UYPE R agpia.
va di0pbwveTal apEcwg. 16. Ma Tnv aoddaleia oag, adpalpEcTe Ta Tpiovidia,

HIKp& Tepaxia, KA., amd ThV TEPIOXA £pyaciag
Kal ThV emdaveia Tou Tpamediot TPIV
OUVBEOETE TO €pyaleio Kal apyioeTe Tn
AeiToupyia.
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18.

19.

20.

21.

22,
23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.
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EMAPKWG
puBpION  Kai

O xpnotng TmpEmel  va  gival
ekMaIdeuPuévog oTnv  XpRon,
AsiToupyia Tou epyaleiou.
KpaTdate Ta Xépla oag KABWG Kal TOV EAUTO 0OG
KOl Toug YUpw 0aG £KTOG TPOXIAG TiplovioU Kal
ox1 otnv idla euBegia pe TRV Adpa mpioviou.
AmoduyeTe emadn HE omoladnmnoTe
nepioTpepOpevn Adpa. Mnopei va mpokAnOei
TPOUEPOG TPAUHATIONOG Kal TTOTE N MANCIAleTe
yUpw oThV Adpa Tipioviou.

Na €ioTE O0€ £TOINOTNTA MAVTOTE, 1S1AITEPA KATA
TNV  SIGpKEIA  EMAVAANTITIKOV, HOVOTOVWV
AeiToupyi®v. Mn &eyehaoTteite pe  Kamola
eapalpévn aiobnon aodpaleiag. O1 Aapeg sival
£EAIPETIKA ASUOCWTINTEG.

BeBaiwveoTe 0TI 0 a§ovag £xel EeKAeIdWOEI IpIV
avayeTe To epyaleio.

Mpiv XpnoigoroinoeTe To epyaleio ot Eva
TPAYUATIKO TEMPAXIO £pyaciag, apnoTe To va
Asitoupynoel yia Aiyo. Mpooé&Te yia dovAoeig n
Hn eminedn mepioTpodn Tou eival evSEIigEIg
KAKNAG TOTOOETNONG i AOXNHA 100PPOTNMEVNG
Aapag.

MNepipévete MEXPI N Adpa va AMOKTAOE! TTARPN
TaxUTNTO MIPIV KOYETE.

To epyalcio dev mpEmel va Xpnoiyornolgital yia
OXIOHEG, AOEEG EVTOUEG ) AUAAKWOEIG.
AmodpUYETE TNV aPaipeon AMOKOMSIOV | AAAWV
KOUMATIOV TOU TEMAXiou epyaciag amoé Tnv
TIEPIOXN KOTING £V TO £pyaAeio AsIToupyei Kail n

KepaAn Tmploviol dev  egivar otnv  B€on
avamauong.
3TagaTtAoTe TNV AsiToupyia apEowg  £av

MapaTnpPRoETE KATI apUOIKO.
3BAOTE TO epyaAcio Kal MEPINEVETE TNV Adpa
TpIovVIOU VO OTAMATACEI TIPIV HETAKIVAOETE TO
Tepayio epyaociag n aAAa&ete pubpiosig.
AmoouvdEoTe To epyalsio mpiv aAAa&eTe Aapa,
KAVETE OUVTRPNON 1 SEV TO XPNOIHOTIOIEITE.
MepIKEG OKOVEG TOU dnMIOUPYOUVTAl MO TV
AsiToupyia TEPIEXOUV  XNMIKA YVWOTA  yia
TPOKANON KOPKiVOU, aVWHAAIEG OE YEVVROEIG
Kal avanapaywyikoug Kivduvoug. Mepika
MapadeiyMara auTev TV XNUIK®OV givai:
- HOAUBdOG amd UAIKG PBappéva pe Baon
HOAUBSOU Kal,
- OPOEVIKO Kal XPWHIO amd XNMIKA CUVTNPNTIKA
Euleiag.
O Kivduvog yia oag amo Tnv €KOeon OTIG ousieq
autég dladEpel, avaloya HE TO TOCO OuUXVA
KAVETE auToU Tou €idouqg Tnv epyaocia. Ma va
HEIWOETE TNV £KOEON O0OG OTO XNMIKA QUTA:
Epyaleote oe pia Kaka aspifopevn mepioxn Kai
epyaleoTe pe eYKeKpIPEva £00dia acdaleiag,
TETOIO OMWG Ol TPOOWMISEG TOU &ival £181KA
OXESIQOHEVEG VA  GIATPAPOUV  HIKPOOKOTTIKA
owyparidia.
ZUVOEETE TO EpYAAEio O HIG OUOKEUR OUAAOYNG
OKOVNG OTAV TIPIOVITETE.
BeBaiwveoTe OTI TO TPAMED €ival OTEPEWHEVO
He aodalela pe Tov MOXAO apoU TO YupioeTe
avamoda.

OTav XPNOIYOTIOIEITE TO TIPIOVI O€ AsiToupyia AoENg
KOTIAG:

31.

32.

33.

34.

35.

36.

Mn XpNOIHOTIOINOETE TO EPYAAEio yia va KOYETE
oTIdAMOTE AAAO €KTOG EUAou, aAoupiviou R
TTAPOHOIWV UAIK®V.

Mnv ekteheite AeiToupyia pe eAelBepo Xépi
OTaV KOBETE KAMOIO TEPAXIO E€pyaociag oe
mepPIOXA KovTd oTnv Adua mpioviou. To Tepayio
epyaociaqg npemnel va gival acpaliopévo otabepa
MAVwW OTO TEPIOTPEPOPEVO TPAME] KAl OTOV
$pAKTN 0dNyd KATA TNV SIAPKEIA OAWV TWV
£pYACIDV.

BeBalwveoTe OTI TO TEPIOTPEPOPEVO TPATED
cival kKardAAnAa aodaAiOMEVO ®OTE va pn
HeTakivnBei KaTa Tnv SIAPKEIA TNG Epyaoiag.
BeBaiwveoTe oTI o Bpaxiovag givai
aopalIoPEVOG OTABEPA OTAV KAVETE KWVIKEG
KOTEG. ZixTe TOVv pOoXAO de&l00Tpoda yia va
oTa0EPOMOINOETE TOV Bpayiova.

BeBaiwveore OTI n Adpa dev £dATNTETAI OTO
nepIoTpedOpEVO TpamEd oTnv XaunAoTepn B€on
Kal OTI dev €ival O0¢ enagn pe TO TEHAXIO
£pyaciag rmpiv avayeTe Tov SIAKOTTH.

Kpatare Tnv Aapn otaBepd. Exete unmoyn oag
OTI TO MPIOVI PETAKIVEITAI TAVW i KATW eAadppa
KATA TNV £KKivOn Kai To oTaparnya.

OTav TOo Xpnolyomolisite oTnVv AsiToupyia Adpag
Tpanefiou (AsiToupyia mMaykou):

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

Mnv ekTeheitTe Kapia AsiToupyia pe eAEéubepo
X€p1. EAeU0gpO XEPI ONMAIVEI VA XPNOIYOTIOIEITE
Ta Xépla oag yia umooThpiEn f odnynon Tou
Tepayiou epyaociag, orn 0£on &vog ¢pAKTn
oxioipaTog.

BeBaiwveoTe OTI TO TEPIOTPEPOUEVO TPAMED
€ival OTEPEWHPEVO e aoPAAeia.

BeBaiwveoTe oTi ) Bpaxiovag givai
oTEpEWPEVOG e aodpdleia oTnv B£on spyaoiag.
Zpixte TOV pOXAO BeflooTpoda yia  va
oTaOepOMOINOETE TOV Bpayiova.

Xpnoiporolgite pia papdo wBnong R €va PAok
wOlnong yia va anodpuUyeTe va epyaleoTe pue Ta
XEPIO KAl Ta SAKTUAG KOVTA OTNV Adpa mipioviou.
BeBaiwveoTte 0TI n Aapa dev Kavel emadn ue To
Haxaipl oXICiHaTOG | TO TEHAXIO £pyaociag mpiv
AvAYPETE TOV SIAKOTITN.

MNavrote amoBnkeUeTe TNV paBdo wOnong otav
dev gival og xpnon.

AwoTte 181aiTEPN TPOOOXH OTIG 0dnyieg yia
peiwon Tou KivdUvou OMMIZOOAAKTIZMATOZ.
ONIZOOAAKTIZMA cival pia Eadvikn avtidpaon
Hiag MACKEVNG, depevng n KAK®OG
€UBUYPAPPIOHEVNG Aapag npioviou.
ONMIZOOAAKTIZMA nipokaAei Tnv amoppiyn Tou
TEpaAyiou epyaciag amo To epyaleio miow mpog
Tov XpARoTn. OMIZOOAAKTIEMATA MMOPOYN
NA OAHIFHZOYN ZE ZZOBAPO NPOzQMIKO
TPAYMATIZMO. AnodpuyeTe Ta
OMIZOOAAKTIZMATA kKpatwvrag Thv Adpa
AKOVIOUEVN, KPATWVTAG TOV GpPAKTN OXICIiATOG
mapaAAnAo mpog TNV Adupa, KpATWVTAG TO
paxaipl oxXI0ipaTog Kal Tov TPOQUAAKTApa
Aapag oTnv B€0n Toug Kal 0 OWOTH AsiToupyia,
HNV eAeUBEPWVOVTAG TO TEPAXIO EPYACIAG HEXPI
va €xel onpwXTEi OAOKANPO META TNV Adpa, Kai
Hn oxiovrag €va TepAXIO £pydaciag TOU E£XEl
oTpiPel N oTpePAwOei | Sev £Xel iola Akpn va
0dnynBei katad koG Tou GPAKTN.



44. AmopUYETE TRV AMOTOMN, YpRyopn Tpododoaia.
TpopodoTeite 6000 apyd civar duvatov orTav
KOBeTE OKANpa Tepayia epyaciag. Mn AuyileTte R
oTpiBeTE  TepdAxla  epyaciag KATa TRV
TpododoTnon. Eav  akivnTomoinoeTe n
eumAEEETE TNV Adpa OTO Tepdyio epyaociag,
oBROTE TO epyaleio apEowg. AMOCUVSEOTE TO
epyaleio. MeTd TAKTOMOINOTE TV EUTTAOKN.

45. Mpiv yupioeTe avamoda To epyaleio, mavroTe
BeBaIWVEOTE OTI O MEIPOG TEPMATIOTH EXEI
KA£Idwoel pe aoddAela TNV  KepaAn Tou
epyaleiou oTnv XaunAotepn B€on.

®YAASTE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

EFKATAZTAZH

MPOZOXH:

* AlaTnpeite TV emdpdveld Tou MATOUATOS YUPW
arno To emMinedo Tou epyaleiou 0g KAAR KATAoTaon
Kal €AeUBePn AMO UTOAEIMMATA  UAIKQOV  TLX.
Tplovidla Kal arnokoridia.

TonoB£TnoN o€ nayko (Eik. 1, 2 kai 3)

Ma TomoB£TNoN MARPWG EKTETAPEVWY TIOSIOV WG TO
uPnAo Tpamed

OTtav 1O epyaleio dev pmopel va TomoBetnOel
otabepd, yupiote To Ma&uadt pUBUIONG OTOo TOSL TOU
gpyaieiou yia KatdAnAn otaBepotnta. STPEYTE
aploTeEPOOTPpOoda Og Aroyn ard TNV Kopuodn yla va
kavete TO TOSL BpaxUtepo kal deElooTpoda ot
aroyn ano TNV Kopudn yia va To KAVETE HaKPUTEPO.
Meta v pUBuion, BePBawwbeite OTL To epyaAeio
dlatnpeital otabepo.

EykataoteioTe TIG MAGKEG OTaBeporoinong HUe TO
YUpLOTO dkpo dleuBuvopevo mpog ta €§w ota Tpia
modla Tou epyaleiou pe eaywva proulovia. Kai
aopaliote To gpyaleio otn oTABEPY Kal eminedn
emdAvELa XPNOLLOTIOIOVTAG TIG TPUTEG UIMOUAOVIOV
Tou TApEXovTal OTIG TAAGKEG otabeporoinong pe
Tpia UrouAovia.

Ma Ta avadimAoUueva MoOdia TOMOOETAOTE TO WG
XaunAo Tpanell

Otav 1o epyakeio eival €tolpo otnv  BEon
avadimoUpevwy Todlwv, acdpaAiote To epyaleio
XPNOLUOTIOWVTAG TIG E€YKOTMEG oOxnuatog U Tou
urodelkvUovTtal TNV ELKOVA.

AEITOYPrIKH NEPITPA®H

MPOZOXH:

e MNavtote PePaliwveote OTL To epyaleio eival
oBNOTO Kal arnocuvdedepeévo TPV PuUBUIcETE N
eAEyEeTe KArola Aeltoupyia 0To epyaAeio.

MNpogulakTnpag Aapag (Eik. 4, 5, kai 6)

MPOZOXH:

* BeBalwwBeite 0TL N AR dev UMopel va XapnAwoel
Xwpig wenon tou poxAoU Kovtd otnv Aafn ota
aploTtepa.

* BeBalwwBeite OTL ol KATW TPOPUAAKTNPEG Adpag A
SEV aVOoilyouv EKTOG €AV 0 HOXAOG KOVTA oTnVv Aapn
onpwxTel otnV uPnAdTepn B€on g Aapng.

* BeBalwwBeite OTL 0 KATW TMPoduUAaKTApag Adauag C
€XEL TOMOBeTNOEl TPV TO XPNOLUOTIOWOETE OE
Aeltoupyia Ao&Ng Kotmg.

Otav xapunAwvete TNV Aapn €vw OTIPWYXVETE TOV
HOXAO OTA apLOTEPA, O KATW TPOGUAAKTNPAG AApag
A avupovetal autopara. O KATw TPOPUAAKTHPAG
Adpag B avuymveTtal ONwg KAveL eMadn oTo TEUAXLO
epyaoiag. Ot KATw TPOPUAAKTPEG AApAg eival
edpodlaopévol  Pe  ehamipla  £TOL  WOTE  va
eMOTPEDOUV OTNV aApPXIKN Toug B€on Otav n Komn
€xel OUNTANPwOEL Kal n Aapn €xel avupwBei. O avw
MPodUAAKTAPAG Adpag TEPTEL emimneda otnv
empavela Tou Tpanedlol apol TO TEUAXLO EPYATIAG
€xel  TEepacel  ano KATW. NOTE MHN
E=OYAETEPQZETE H AQ®AIPEZETE TOYX KATQ
MPOOYAAKTHPEZ AAMAZ, TO EAATHPIO MOY
MPOZAPMOZETAI XTON KATQ T[PO®YAAKTHPA
ANAMAZ, H TON ANQ MNMPO®YAAKTHPA AAMAS £KTOQ
anod TNV MapakaTw onueinon.

Ma To KAAO TNG MPOCWTLKA 0ag aopAAELAg, TAVIOTE
dlatnpeite KABe TPOPUAAKTNPA AQUAG Ot KAAn
kataotaon. Omnowdnmote akavoviotn Aettoupyia

TWV TPOGUAGKTHPWY TPEMeEL va dlopBwveTal
apeowg. EAEyETe va BeBalwbeite ya v dpdon
enavapopag TV ehatnpinv TV KATW

npodulakTpwv Adupag. MOTE MH XPHZIMOMOIEITE
TO EPFAAEIO EAN O KATQ NPO®YAAKTHPAZ
AAMAZ, EAATHPIO H O ANQ MPO®YAAKTHPAZ
ANAMAZ  EXOYN ZHMIEZ, BAABEZ H EXOYN
AQGAIPEOEI eKkTdg amd TNV MaApakATw onueinon.
EINAI TAPA TOAY EMNIKINAYNO NA TO KANETE
AYTO KAI MIMOPEI NA TIPOKAAEZEI ZOBAPO
MPOZQMNIKO TPAYMATIZMO.

ZHMEIQZXH:

® Yndpxouv oL akoAouBeg eEalp€oelg yia TNV
adaipeon Twv TMPodUAaKTHpwv. Movo otav
Xpnolgomoleite To epyaleio o Aettoupyia
mpoviou Ttpamellol, 0 Avw TPOGUAAKTHPAG
Aapag C adaipeital. Movo 6tav Xpnolpomnoleite To
epyaleio oe Asttoupyia Ao&oU mplovioU, o Avw
npoduAakTNpag Aauag apatpeitat.

Edv omoloodnmote amd autoUg Toug dladaveiq
MPOPUAAKTAPEG AApag AepwBel, 1N TPLOVOOKOVN
KOAANOEL MAV®W TOUG HE TETOLOV TPOTIO WOTE N Adua
C va pnv eivat mA&€ov eUKOAA 0paTH, AMOCUVOECTE TO
TPLOVL Kat kabapiote TPOOEKTIKA TO0UQ
MpodUAAKTPEG He €va vwrnod Udaocua. Mn
Xpnolgomotnoete SIAAUTEG 1) AMOPPUTIAVTIKA HE
Baon T0 neTpEAaLo oTtoug mAaoTikoUg
MPOdUAAKTNPEG.

Eav o katw mpodulaktpag A eival eEalpeTika
akabapTog Kat n O6pacn HECWw TOu TPOdUAAKTNPA
eival SUSKOAN, MpoxwpnoTe wg e§NG. AVUPOOTE TNV
AaBn  TARpwG. Adaipéote T  Adpa  mplovioU
(AvatpeETte oTo TUNUa «ToroBETNoN N adaipeon g
Aapag TPLOVIOU»). AvuyoTe TOV KATW
MPodUAAKTAPA AAHAG A VM OTIPOXVETE TOV LOXAO
oTa aploTepd. Me Tov KATw Mpodulaktipa Aauag A
otnv B€on autn, To KaBAplopa Wropei va yivel pe
HeyaAUTePn TANPOTNTA Kat emndpkela. Otav TO
kabaplopa €xel OAOKANPwOel, avTIOTPEYTE TNV
napanavw dladikacia kat acpaiioTe To HMOUAOVL.
Sty dla mepintwon ya tov avew mpoduAaktnipa
Adpag OMwe dNAWONKE TILO TIAVW, OTIPWXTE TO KOUUTI
OTO eUMPOg HEPOG OtV emiddAveld KOpudpng Kat
adalpeoTte ToV Avw MPoduAakTipa Adupag. Meta to
kabaplopa, TAVIOTE €MAVATOTOOETEITE TO ME
aopdAela.
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Edav  ormoloodnmote amd  AUTOUG TOUg
MPOGUAAKTNPEG AQUAG  AMOXPWHATIOTEL  AOYW
nAkkiag 1 €kBeong oe umEpuBpn akTivoBoAiq,
arnotavOeite oe €va KEVIPO 0£PPRIG TNG MAkita yia
€va véo mpodulaktnpa. MHN EZOYAETEPQZETE H
AOGAIPEZETE MPO®YAAKTHPEZ.

AlatApnon pEyioTng IkavoeTnTag Korng (EiK. 7)
To epyaAeio eival epyooTaAclaKA PUBUIOPEVO va
MAPEXEL MEYLOTN KAVOTNTA KOTAG Yia M Adpa
mptoviou 260 XIA.

OTav TormoBeTeite pid vEA AAMA, MAVTOTE EAEYXETE
v B€on Tou KATw opiou TNG AAUAg Kal eav eivat
anapaitnto, pubuioTe wg €&ENgG:

MPOZOXH:
e OTav KAveTe TNV PUBUION AUTR ATIOOUVOEOTE TO
epyaheio.

MpwTta anoouvdeote To epyaAeio. XapnAwote v
AaBn evieAwg. XpnolporoleioTe To KAeWdi ya va
OTPEYETE TO UMTOUAOVL pUBUIONG WEXPL N TiEpLdEPELQ
G Adpag eKTelvetal elAadpd KATw Ao TNV
ermupAveld KOPUPNG Tou TEPLOTPOdIKOU Tpamellol
OTO ONuUEio OMoU N eumMpPOg oYn Tou GPAKTn odnyou
ouvavta TV avw empaveld Tou TEPLOTPOPIKOU
Tparnedlou.

Me To gpyaleio amoouvdedEPUEVO, TIEPIOTPEYTE TNV
Adpa pe To XEPL eV KPATATE TNV AaPr) 600 KATW
ndet ya va BeBalwbeite 0TI n Adpa dev Kavel emadn
HE Kavéva TUNMa Tng KATw Bdaong. Emavapubuiote
eAadpa, eav eival anapaitro.

MPOXOXH:

e ApoU TOMOBETHOETE WA VEA AAMA, TAVTOTE
BeBaiwveote OTL n Adpa dev KAvel emadn He
Kavéva TUNMA TNg KAatw Baong otavp n Aapn
XapnA®vetat MANPwG. MAvVToTE KAVETE TO AUTO HE
TO epyaAeio anoouvdedeUEVO.

AUTO TO epyaleio pmopel va xpnoluoronBbel pe n
XWPIG TO KATW OPLO HETAKIVOVTAG TOV TEPMATIOTN
KATW opiou Onwg ¢aivetal otnv eikova. (Eik. 8)

Ma va XPNOoLIOToINoETE TO EPYAAEIO XWPIG TO KATW
oplo, OTPEYPTE TNV AKPn TOU  TEPMATIOTN
aplotepooTpoda. H xprnon otv 6€on autn eival
KATAAANAN ya va koyete €va ¢apdU Kal AEmMTo
TepAxlo epyaciag.

Ma va XPNOLIOTIOOeTE TO €pYAAEl0 HE TO KATW
0Oplo, HETAKIVEIOTE TNV AKPN TOU TEPMATIOT
deklootpoda. H xpnon ommv Béon autn eival
KATAANAn yia va kOYeTe €va maxu TEUAXLO EpYATiag.

PUBpIon Tng Aogng ywviag (Eik. 9 kai 10)

XaAapwote TNV Bida clodptyEng oTov Gppaktn odnyod
otpifovtag aploTeEPOOTpOdA. lupiote T0
MepLOTPedOPeEVO TpanEdL anod v Aafn. Otav Exete
METAKIVIOEL TNV AaPr] otn B€on omou o deikIng
deixvel NV embuuntn ywvia otnv Ao&n KAlpaka,

opixte v Bida olodlyEng uHe aodalewa
deklooTpoda.
MPOZOXH:
e OTav yupilete TO TEPLOTPEPOUEVO TPATE],

BeBalwBeite OTL avuPrvete TV Aafn MANPWG.

* ApoU aMAaEete TV  A0EN ywvia, mavtoTe
aodahilete T0 TEPLOTPEPOUEVO TpaAnEq
oolyyovtag v Bida clodptyEng otabepa.
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PUBpIoNn TNG KWVIKNAG ywviag (Eik. 11 ka1 12)

& Aeiroupyia Ao&ou TipiovioU

Ma va puBuiceTe TNV KWVIKA Ywvia, XaAapwoTe ToV
MOXAO OTO TOW PEPOG TOU HOXAOU aploTtepOoTpoda.
SnpwxTe TNV AaBn OTa aploTeEPA Yla va dWOETe
KAloOn oTNV Adua mplovioU JEXPL 0 dEIKTNG va deixvel
mv embuuntn ywvia otnv KwVIKN KAlpaka. Meta
oplyxte TOV HOXAO deklootpoda oTabepd va
aodalioeTe TOV Bpayiova.

MPOZOXH:

e Otav divere KAion otmv  Adua  mploviou,
BeBawwBeite OTL avuPrveTe TNV Aapn MANPWG.

e ApoU aANAEETE TNV KWVIKN Ywvia, TAVTOTE
aopalifete tov Bpaxiova, opiyyovtag tov HOXAO
de&Elootpoda.

Ztnv Aeitoupyia emtpansdiou npioviou (Eik. 13)

Ma va puBuiceTe TNV KWVIKA Ywvia, XaAapwoTe ToV
MOXAO KATW AmO TO TPATE]L UMPOOTA OTO €PYAAEio
aplotepooTpoda.

MeTakiveiote TO Kouurmi pUBUONg Pdaboug ota
apLoTeEPA Yla va dWoeTe KAlon otnv Adua mplovioU
MEXPL O deiktng va deixvel otnv embupnTn ywvia
OTNV KWVIKN KAigaka. Metd oodiyxte TOV HOXAO
de€looTpoda otabepd va acpalioete Tov Bpaxiova.

Apaon diakorrn (Eik. 14)
AlakonTng yia Asitoupyia Aogou mpiovioU

MPOZOXH:

® Mplv CUVBECETE TO EPYAAELD, MAVTOTE EAEYXETE Va
deite OTL 0 MHOYXAO JlOKOMTING evepyormoleital
KAvoVIKA Kal emoTpEdel otnv B€on «OFF» oTav
eAeuBepwOEL.

e OTav dev Xpnoldoroleite To epyaleio, adpalpEate
TO KouuTl kKAeldwuatog off kal arnodnkelaote 1o Og
€va aopaleg HEPOG. AUTO epmodilel Tnv avelBuvn
Aeltoupyia.

* Mnv TpaBate To HOXAO SLAKOTITN OKANPA XWPIg va
TATNOETE TO KOUWTI KAeWwuatog off. Autd propei
Va TIPOKAAECEL OTIACLKO TOU SLAKOTTN.

Ma va epnodilotel 10 TUXaAio TPABNYHA TO HOXAO
BlaKOmTN, €va Koupmi kAewdwpatog off  €xel
npoBAedBel. Ma va eKKIVAOETE TO epyaAeio,
OTIPWXTE TOV HOXAO KAEWBWOUATOG OTA APLOTEPQ,
MATNOTE TO Koupmi kAewwpatog off kal petd
TpaPnxTe TO HOXAO dlakomtn. EAeuBepwote TO
HOXAO S1AKOTITN Yid VA OTANATNOEL

AlakonTNG yia AsiToupyia emTpamnegiou mpioviou

MPOXZOXH:
e Mpwv amd Tnv Aettoupyia, BePBawbeite OTL TO
epyaleio avapel kat opnveL.

Ma va ekKIVOETE TO €pyaleio, MATNOTE TO KOUWT
ON (1). Na va To OTAPATAOETE TATNOTE TO KOUMTIL
OFF (L)) .

PUBpIon Tou Baboug kormg (EIK. 15)

To BaBog Kotmg pnopel va pubutotel yupifovtag To

Kouuri pUBulong BaBoug Kormg. MUPIioTE TO KOUWTI

plBuiong Baboug kormg  deklooTpoda  va

avuywoete TNV Adpa 1 aplotepootpoda va Tnv

XOUNAQOETE.

MPOEIAOMOIHZH:

* Xpnotuoroleiote pia pnxn pUBUOn Badoug otav
KOBeTe AeMTA UAIKA Yld va EemTUXETE MIA
KaBapoTEPN KOTM.



MPOZOXH:

¢ O Meipog TePUATLOTN eV UMOPEL va OTpAdEL ue TNV
KedAAN TOU epyaleiou og HIA TANPWG XAUNAWUEVT
0€on. 210 onueio auTo, yupioTe To Kouuri ehadppd
aploTePOOTPOdA Kal O TEIPOG TEPUATIOTH MMOPEL
va eheuBepwBel. (Eik. 16)

2YNOAO

MPOZOXH:

e MNavtote PePaliwveote OTL To epyaleio eival
OBNOTO KAl arocuVOEDEUEVO TPV EKTEAECETE
OTIOLOdNTMOTE £pYAcia aTo epyaAeio.

Ano6nikeuon koilou kA&1d10U (Eik. 17)

To koiho KAeldi amobnkeleTal ONWG ¢aivetal oTnv
elkova. OTav XPNOLUOTIOlEITE TO KOIAO  KAELDI,
TPaPrixte T0 €W amod TNV Bnkn KAewdoU. Adou
XPTNOLUOTIOINOETE TO KOIAO KAELDl, EMIOTPEYTE TO
oTtnv BnkKn KAEBLOU.

PUBpIon U0 Tpomwv UYPoug Tpanediol

To Uyog Ttpamellou propel va pubuiotei pe dUo

TPOTOUG, UYNAOG 1 XAUNAO TpamedL.

MPOEIAOMOIHZH:

e Mplv TOTIOBETNOETE KATW TO £PYAAEio KAl TIPOG TA
niow, TmAavrote pubuiote TO epyaleio otnv
Aettoupyia AoEoU mplovioU Kal KAeWdwoTe TNV
KedaAn Tou epyaleiou otV XaunAotepn B€on.

1. PUOuion ugnAou Tpamneliov (Eik. 18)

Ma va pubuicete 10 gpyaleio pe UYPNAO Tpameqy,

TPOXWPEIOTE WG €ENG:

(1) TomoBeteiote KATW TO €PYAAEIO TPOOEKTIKA
MNPOX TA MIZQ xwpig AaBog ev®d TO KPATATE Kal
He Ta dUo XEpLa.

(2) Tupiote tov yavtlo mpog Tnv dSleuBuvon Tou
BEAOUG OTNV €1KOVA YIA VA AMIOCUCKEUACETE TA
modia. AvoixTe Ta TOdla Tou Tpamnedlot oTnv pia
MAEUPA KAl OTPWXTE TNV KATW MMapa TV
MOdIHV TPOG TA EUMPOG TMANPWS yid va
AUTOKAELBWOEL Akohoubeiote Vv idla
Sladlkaoia yla ta nodla oTnV anevavtl MAeupa.
BeBawBeite o1l Ta moOdla ot SUO TIAEUPES
eival evteAmg KAEWBWUEVA.

MPOEIAOMOIHZH:
* BeBawwbeite OTL ol yavrlol TepuaTiotn eival
TEAELA TOTIOOETNHEVOL OTNV EYKOTT TNG AYKUANG.

(3) Emavagépete 10 epyaleio oty 0pbla BEoN.

2. PUOpion xapnAouU Tpanegiou (Eik. 19)

Ta noddia pnopoulv va SimwboUyv onwg ¢aivetat otnv

€lkOva. Ma va dIMAwoeTe KATW TO EPYAAEio, KAVTE Ta

€ENG:.

(1) TomoBeteiote KATW TO €PYAAEIO TPOOEKTIKA
MPOZ TA MIZQ xwpig AdB0G ev®d TO KPATATE Kal
He Ta dUo XEpla.

(2) Tpapnxte MAvw MP®TA TOV TEPUATIOTH OTOV
OUVOEOUO TWV aAPLOTEPWV TIOdIWV TIPOG TOV
£aUTOV 04G Va TO EEKAEIBWOETE.

(3) AkoAoubnote Ta dla PrpaTa yia Ta avtibeta
MOdLa OTWG MAPATIAVW.

(4) Xpnowlomoleiote  €vav
OUOKEUAOETE TA TOBLA.

(5) Emavadepete To epyaleio otnv 0pbla BEon.

yavtfo vya va

TomoB£TNON N apaipeon TnG Adpag mpioviou

MPOZOXH:

e NNavtote PBePawwveote OTL To epyaleio eival
OBNOTO KAl AOCUVSESEUEVO TIPLV TOTIOBETNOETE Ny
adalpeoeTe TNV Adua.

* Xpnolyoroleiote Hovo To Koilo kAeldi TG Mdakita
TOU TaPEXETAL Yla TomoBETnon N adaipeon Tng
Adpag. APEAEld va TO KAVETE UMOPEL va €XEl WG
anoTéAeoua UMePPBOAIKO 1 QVETIAPKEG OPIELO TOU
efaywvou  prouAovioU.  Autd  uropel  va
TIPOKAAECEL TPAUUATIONO.

MeTaKiveioTe MPOG TA EMAVW TNV AN oTNV MARPWG
avuywugvn Bgon.

Matnote Tov aova KAEWBOUATOG VA KAEISMOETE TOV
a&ovioko, xpnolporoleioTe To KoiAo KAeldi yia va
XOAApWOETE TO €EAYWVO MMOUAOVL deElooTpoda.
(Eik. 20)

AVUP®OOTE TOV MPOPUAAKTAPA AAUAG A E TOV LOXAO
aviPwong eve OTIPOXVETE TOV HOXAO KOVTIA OTnv
AaBn mpog Ta aplotepd. Me Tov mMpoduAakTpa
Adpag A avugwpevo, adalpéote To  €EAYWVO
UTIOUAOVL, EEWTEPIKO TIapEUBUOUA Kat Adua. (Eik. 21)
Ma tomoBemon ™G Aduag, BAATE TNV TPOCEKTIKA
otov afovioko, kavovTtag BERato OTL N dlelBuvon
Tou BEAoUg OTNV eTidpAveld TNG AAUAG CUMTTTITEL e
mv dielBuvon Tou BEAoug oTnv ONKN NG AApAG.
ToroBetnoTe TO €EWTEPIKO TAPEUBUOUA KAl TO
eEAYWVO MMOUAOVL, Kal HETA XPNOLUOTIOlEIOTE TO
KOO KAeldl yla va odiEete 10 €§aywvo MMOUAOVL
(aplOTEPOXELPA) HE AOPANELD APLOTEPOOTPODA EV®
Tatate 1o KAeidwpa agova.

ZHMEIQZH:

e OTav TomobeTeiTe PIA Adpa mplovioU, BeBalwbeite
OTL TNV Balete HeETAEU TOU TIPOdUAAKTNPa Aauag B
MPWTA Kal HETA avVUP®OTE TNV £T0L WOTE N Adua
elval TeAlkd TomoBeTnuévn OTOV TPOdUAAKTNPA
Aapag B. (Eik. 22 kai 23)

MNa o6Aeg TIG Xwpeg &KTOG Eupwmnaik®v Xwpwv

(Eik. 24)

MPOZOXH:

¢ O aonuéviog dakTUAlOG 25,4 XIA Ot €EWTEPLKN
SIAUETPO  eival €pyoOTACIAKA TOMOBOETNUEVOG
navw otov afovioko. O palpog SAKTUALOG 25 XA
ot €EWTEPLKN OLAUETPO  CupMePIAAPBAVETAL WG
Kavoviko £¢0dlo. Mplv TomoBeTnoeTe TNV Adua
navw oTtov a&ovioko, MAvToTe BePRAlOVECTE OTL O
owoTOG SAKTUAIOG yia TNV TpUma aTtpAKTou NG
AQuAg Tou TPOTIBEOTE va XPNOLUOTIONOETE gival
TOMOBETNUEVOG MAVW OTOV aE0oVioKo.

Ma Eupwrmaikeg XWPEeg

MPOZOXH:

* O dakTUAl0G 30 XIA Ot €EWTEPIKN BLAUETPO €eival
£PYOOTACLAKA TOTIOBETNUEVOG HETAED EOWTEPIKWV
Kal EEWTEPIKOV MAPEURUTUATWV.

Enavadepete TOV KATW TPodUAAKTipa Adupag A

oTNV apxlkn tou Bgon. XaunAwote Tnv Aafn va

kavete BERAlO OTL Ol KATW TMPOPUAAKTAPEG AAMAG

KivouvTtal KataAAnAa. BeBawwBeite OTL n aocdpdiela

Aagova £xel eAeuBepwoel ToV a&OVIOKO TPV KAVETE

™mv Korm.
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PuUBpIon oxIoTIKOU paxaipioy

Mpémel va unapxet €éva dlAotnua mepirmou 5 -6 XA
HETAEU TOU OXLOTIKOU paxalptoU Kal TwV SOVTIOV TNG
Adpag 0Tav OTPWXVETE TO OXIOTIKO Maxaiplt TpPog
mv Adpa mAnpwg. PuBuiote To OXIOTIKO paxaipt
oludpwva XaAap®vovTag TpwTa TO Ta§Iuadt
oUODLYENG HE TO XEPL APLOTEPOOTPOdA KAl META
XaAapmvovTag 0 eEaywvo HIOUAOVL
aploTtePOOTpOda e TO €EAYWVO KOIAO KAELSL Kat
HeTPpWVTAG TNV amdotaon. Metd Tnv plBUION,
ooixTe pe aodAAela TO €EAYWVO UMOUAOVL KAl HETA
10 Ta&adt olodlyEng defdotpoda. MNavrote
eAEYXETE va deite OTL TO TO OXIOTIKO paxaipt sival
aoPaAAOPEVO Kal OTL 0 TIAVW TPOPUAAKTAPAG AAuag
Aettoupyel anaAa npv v Korm. (Eik. 25 kai 26)

To TO OXIOTIKO paxaipt €xel TomoBetnOel mpv TNV
QAMOCTOAN Ao TO EPYOOTACLO £TOL WOTE N Adua Kat
TO TO OXIOTIKO TO OXIOTIKO Maxaipt Bpiokovtat
£UBUYPAUMIOMEVA LETA QMO TNV AMAN 0ag puBuLon.
AvatpeEte 01O €3AdLo pe TiTho «EmavatonoBetnon
TOU OXLOTIKOU paxatploU» yia v puduion. (Eik. 27)

MPOZOXH:

® EAv n AQua Kal To TO OXIOTIKO paxaipt dev eivat
€UBUYPAUUIONEVA  KATAAANAQ, WA  erukivduvn
katdotaon cUVOAIWNG propel va oupBel Katd v
Aettoupyia. Befalwveote OTL TO TO OXLOTIKO
Haxaipt  eival TomoBeTnuévo MeTAEU Twv dUO
eEWTEPIKOV AKPWV TWV SOVTI®V TNG Aduag otav
KUTTAZOUE amo TNV Kopu o). Mmopei va unooTteite
ooBapo TIPOOWTIKO TPAUUATIONO EVQ
XPNOLUOTIOLEITE TO £pYAAEl0 XWPIG Eva KATANANAQ
£UBUYPAUUIOUEVO OXIOTIKO paxaipt . Eav dev eival
£UBUYPAUUIOMEVA YIA OTIOLOdNMOTE AOYO, MAVTOTE
arneuBUveoTe 0 €EOUCLOBOTNHEVO KEVTPO OEPRIG
NG Makita yia tnv emdiopdwaon Toug.

e Otav pubuileteTo dlACTNUA TOU OXLOTIKOU
paxatploU  amd ta dovria TG Adpag, MAvIoTe
XOAAPWVETE TO €EAYWVO WTMOUAOVL povo adol
XOAAPWOETE TO MAEIUAdL CUOPLYENG.

TormoBETNON Kal pUBHION TOU GPAKTN OXICIHATOG

(Eix. 28)

1. TomoBetroTe TOV PPAKTN OXIOIMATOG £TOL WOTE
n ONKn Tou $GPAKTN OXIOIHATOG EUTMAEKETAL HE
ToV 0dnyod ownpotpoxldg. oixte ocabepa
deflootpoda TV Pida olopyEng (B) Tou
$pAKTN OXLOIHATOG.

2. Xahapwote TV Bida cUoPLyeEng (A).

3. ZUpTe TOV GPAKTN OXLOILATOG KAl aodalioTe Tov
£TOL OOTE N AMOUEMAKPUOMUEVN AKPn amd oag
TOU $PAKTN OXLOILATOg eival eUBUYPAUUIOUEVN
He TO onueio oto omoio N eunpocdla akpn NG
Adpag mptovioU POALG epdavideTal anod v ave
empavela Tou Tepaxiou epyaciag. O okomog
autng TG pUBUIONG eival va MELWOEL TOV
Kivduvo OTIlOBOAAKTIONATOG TPOG TOV XPNOTN
TOU KOUMEVOU TMAMATOG ard TO TEWAXLO
egpyaoiaq mou £€xel ouvOABel peTta&l Aauag
mplovioU Kat $PAKTN OXIOILATOG Kal TEAKA
eKTOEeUETAL TIPOG TOV XEIPLOTA. H ypapun (A)
dadepel avaloya pe TO TAXOG TOU Teayiou
epyaoiag n to eninedo Tpaneflov. Pubuiote Tnv
B6&on TOoUu PPAKTN OXLOIHATOG CUMPWVA HE TO
TAxX0g Tou TePAyiou epyaoiag.

AdoU pubuioeTe TOV GPAKTN OXLOILATOG, OPIXTE
v Bida cuodptyEng (A) otabepa. (Eik. 29)
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ZHMEIQZH:

* YrdpXouv TECOEPA OXEDIA Yla TOMOBETNON TOU
$PAKTN OXloipaTog Onwg daivetal otnv eikova. O
dPAKING oOxloiyatog €xel dUO OXIOMEG OTIS
TMAEUPEG TOU, Mia OxOun He pia avuPwpevn
TMapudn Kovta otnv idla MAeupd Kat otnv AaAAn
XWPIG. XpnoluomoleioTe TNV emidpaAvela ToU GPAKTN
OXI0lMATOG HE auTn Tnv Tapudr va BAEmel TO
TENAXLO £pyaciag HOVO OTav KOBETE PEOA Ot €va
AEMTO TEUAXLO EPYATIAG.

Ma va aAAa&ete 1O OXESLO TOU GPAKTN oxlomaToq,
adalpe€oTE TOV GPAKTN OXLOIUATOG amd TNV Onkn
Tou XoAapwvovtag Tnv Bida cluoplyeng (A) kat
aAAGZovTag TO METWMO TOU ¢PAKTN OXLOIUATOG
MPOg TNV ONKn ¢PAKTN OXIOIMATOG £TOL WOTE O
GPAKTING OXLOIHATOG va BAEMEL TNV BNKN GPAKTN
OXL0lHaTOG oUPPWVA HE TNV €pyacia oag OTwg
daiveTtal oTnv €1KOva.

BaAte 1O Tepdywvo TAEMAdL oTnv ONkn TOU
$pAKTN oxloipatog pEca OV Mow  AKpn
OTIOLOOdNTOTE €K TWV SUO OXIOMWV TOU GPAKTN
OXLOlMaTOG £TOL WOTE Va Talplafouv OTwg dpaivetal
oTnV elKOVA.

Ma va aAAa&ete anod 1o oxedlo A1 B o1o oxedlo C 1
D, n oeg avtiBetn Tmepintwon, adalpeote TO
TeTPAYWVO TAEIMASL Kat Tnv Bida cUoplyEng (A)
anotnvy  Onkn  Tou GPAKTIN  OXLOIMATOG, META
TonoGSTr']OTe mv Bida ovuopyEng (A) kat TO
TETPAYWVO naauaﬁl omv uvnesm 0¢on g SnKr]q
TOU QPAKTN OXLlOIMaTog oe GUYKPLON HE TNV apxtkn
0&on. Zoixte pe acpdaiela v Bida cuopyEng (A)
adpoU BAAETE TO TETPAYWVO TAEINASL TOU GPAKTN
oxlolyatog WECA  OTNV  OXIOMN Tou  $PAKTn
OXLOiLaTOG.

BaAte 10O TepAywvo MAEIAdL oTNV BNKN Tou GPAKTN
OXLOlMaTOG HECA OTNV THOW AKPN OTIOLACdNTIOTE €K
Twv 300 OXIOPWV TOU GPAKTN OXLOINATOG £TOL WOTE
va Taplafouv onwg ¢aivetal otnv eikova. (Eik. 30
Kai 31)

O ¢pAKING OXIOIHATOG €iavi PUBUIOUEVOG ATIO TO
€epyooTdolo €TOL wOTe eival mMapdAAnAog otnv
emuddavela Aapag. BeBawwbeite 0Tt givat mapdaAAnAog.
Ma va eAéyEete pe BefadTnTa OTL 0 PPAKING
oxloipatog eival mapaAniog pe TV Adua, pubiote to
UYog ™G AQuAg He TO Kouumi pUBuiong Badoug
KOTNG £€TOL ®WOTe 1N Adua  apdavifetar otnv
ugnAdtepn duvatn B€on amnod to Tpaneldl. SnuadePte
éva amd Ta dOvIia TNG AQUAG HE HAPKAdOPO.
Apetpnote tnv amootaon (A) kat (B) peta&u Ttou
$PAKTN OXLoiLaTog Kat TG Aapag. Mapte kat Tig dUo
UETPNOELG XPNOLLOTIOIMVTAG TO SOVTL ONUELWUEVO HE
TOV HapKadopo. AUTEG oL dUO HPETPNOELG TIPEMEL va
elval Tautoonueg €av 0 GPAKING OXLOIHATOG dev
eival MapAAAnAog e TNV AQua, TPOXWPENOTE WG
€&ng: (Eik. 32 ka1 33)

(1) TuploTe TNV Bida pUBUIONG APLOTEPOCTPODA.

(2) MeTtakiveiote TV eunpoobla Akpn Tou GPakTN
oxloigatog ehadpd ota deEld 1 aploTePA HEXPL
va yivel mapaAAnAn pe tv Aaua.

(3) Zoixte TNV Bida pUBULIONG OTABEPA OTOV GPAKTN
OXLOILaTOG.



MPOZOXH:

* BeawBeite 0Tl pubuilete TOV OPAKTN oxlomaToq
mou eivat napcx)\)\n)\oc; ME TNV Adupa, 1 plcx
ETKIVOUVN KATAOTAON OTIOBOAAKTIONATOG MropEl
va oupBel.

* BeBawwbeite 0TI pubuileTe TOV GPAKTN OXIOILATOG
€10l woTe Oev KAvel emagn Me Tov AVw
MpoduAaKTRpa Adpag 1 He TNV Adpa mploviou.
(Eik. 34)

e Mn peTatomifeTe 1N HETADEPETE TO €epPYaAAeio
KPATMVTAG TO ATO TOV GpPAKTN OXLOILATOG.

eH avipwon Tou TOMOBETNUEVOU  PAKTN
oxloigatog n n e€Acknon karnolag dUvaung enavw
Tou ota Seld Kal aploTeEPa HME TO XEPL OAG
TAvovTag TNV Avw AKPn TOU UIMOPEL va TOU KAVEL
{nuLa kat va eEaoBevnoel Tn Aettoupyia Tou.

TomoB£TnoN Kai pUBuIoN Ao&ou peTpnTn (EIk. 35)
ToroBeTnoTE TOV AOEO peTPNTN Balovtag Tov agova
Tou PEOa Ot WA amod TIG dUO E€YKOTEG OTO TPAMEQ!
ano eumnpog. O ¢pakTNg Ao&oU HETPNTN TIOU PMopEl
eniong va xpnotgoroinBei wg ¢pAKING OXLOIHATOG
uropel va tornofetnBei oTov AoEO HeTPNTN CUNdWVA
He TV epyaoia oag.

ZAKOG OKOVNG

H xpnon tou odkou OKOVNG KAVEL TIG AELTOUPYIEQ
KOTING KABApEG KAl TNV GUAAOYT OKOvNg eUKOAN. lMa
va TPOCAPUOCETE TOV OAKO OKOVNG, EGAPHOCTE TOV
MAvVw OTO OTOMLO OKOVNG. (EIK. 36)

OTav 0 0AKOG OKOVNG €ival MEPIMOU YEUATOG KATA TO
NULOU, apalpECTE TOV OAKO OKOVNG Ao TO epyaleio
Kal TPARNXTe TOV OTEpewTnPa €&w. AdElA0TE TA
TEPLEXOUEVA TOU OAKOU OKOVNG, KTUTIOVTAG TOV
ehadpa, €tol wote va e§axbolv Ta cwuatidla mou
KOAAAQVE OTO €0WTEPLIKA TOLXWHATA TPAYUA TIOU
MUropel va eumodioel TNV TEPAITEPW OCUAAOYN.
(Eik. 37)

EAv ouvdEoeTe MIA NAEKTPLKN OKOUTA OTO TPLOVL
0ag, TIO ETIAPKEIG KAl KABAPEG AelToupyieg pnmopouv
va ekteheotoUv. (EIK. 38)

Aykavag (Eik. 39)

MPOZOXH:

e AleuBlvete TO Avolypa amoppwyng Tou aykmva
POog TNV dlelBuUVON TIPOG TNV oroia n eEEPXOUEVN
OKOVN Kal arokomidla dev TEPTOUVE TIPOG TO
epyaleio Kal ATopa oTnV MEPLOXT £PYATIAG.

MNpooapudote TOov aykwva oOtav aA\alete v
SlelBuvon NG ATIOPPLITTOUEVNG OKOVNG.

Aodalion Tou Tepayiou epyaciag

MPOEIAOMOIHZH:

® Eivat eEalpeTIKA ONUAVTIKO va aopalilete mMAVTOTE
TO TEUAXIO £PYAOIAG KATAAANAA KAl OPIXTA e TNV
MEYYEVN. ApEAEld va TO KAVETE WMopel va
TPOKAAEDEL NUIA OTO epyaAeio Kavn Kataotpodn
Tou Tepayxiou epyaciag. MMOPEI NA NMPOKAHOEI
MPOZQMIKOZ TPAYMATIZMOS. Emiong, HETA amno
pa Aettoupyia kormg, MHN avuymoete v Adua
MEXPL N Adua €xel HOACEL OE [IA TIAR PN OTACN.

Kartakopu¢n peyyevn (Eik. 40)
H katakopudn peEyyevn propel va tornobetnOei oe
dUo B¢oelq eite omnv aptotepn eite omv dela
MAeUpPA TOU ¢pPAKTN odnyolU. BaAte tnv papdo
MEYYEVNG HECA OTNV TPUTIA COTV GPAKTN 0dNYO Kat
odixte Tnv Bida clodLyEng ya va acpaAioete Tnv
papsdo peYyevng.
TOT[OGETT]OTE TOoV chxxlovq mg payysvnq ava)\oya
He TO TIAXOG KAl OXNHa Tou Tapaxlou epyaociag kat
aodaliote Tov Bpaxiova tng pEyyevng adiyyovtag
mv Bida clodyéng. Eav n Bida mou aocdahiletl tov
Bpaxiova TG HEYYEVNG KAVEL EMADN HE TOV GPAKTN
0dnyo, TomoBetnote Tnv Bida ouodlyEng otnv
avTiBetn MAeupd Tou GpAKTN odnyol. BeBawwbeite
OTLKAVEVA HEPOG TOU epYaAeiou dev Kavel emadn pe
v HEyyevn O0Tav xapnAwvete TNV Aafn 600 yivetat.
EQv Kkamolo THAUA KAvel emadr HE TNV HEYYeEvN,
€MAVATOMOBETNOTE TNV HEYYEVD.
MaTtnote To TEUAXIO €PYAOiAg €mMMeEdA MAVW OTOV
$PAKTN 0dNYO Kal OTO TEPLOTPEPOUEVO TPATELL.
ToToBeTNOTE TO TEUAXIO EPYACIAG OTNV €MOUUNTA
6€on Kotmg Kat acdaliote 1o otabepd odiyyovtag
TO KOUWTI TNG HEYYEVNG.
MPOZOXH:
eTo Tepaxlo epyaciag TPEMEL va aopahloTel
oTafepd TMAVW OTO TMEPLOTPEPOUEVO TPATEQL Kal
oToV GPAKTN 0dNYO.

PuBpioTe To epyaleio os AsiToupyia
£mMTPANEJIOU TIpIOVIOU

MPOZOXH:

elplv TO XPnOloToOWOETE Ot  AelToupyia
emutpanedlou  TplovioU, BePawBeite OTL  TO
MEePLOTPEPOUEVO TPAMETL EXEL AOPANLOTEL O AO&N
ywvia 0° pe tn Bida cUodLyENg oToV PPAKTN 0dNYO.

eMpww TO Xpnowomowmoete ot  Aeltoupyia
emutpanedlou mplovioy, BeBalwbeite OTL N KePaAAn
Tou epyaleiou €xel AOPANLIOTEL e TOV HOXAO.

eMpww TO Xpnowormowoete ot  Aeltoupyia
emutpanedlou  TplovioU, BePawbeite OTL  TO
OXLOTIKO paxaipt €xel aodpaAlotel otnv B€on Tou
KataAAnAa.

eMpww TO Xpnowormowoete ot  Aeltoupyia
eTUTPANEdou  TplovioU, adalp€oTe TOV  KATW
npodulaktnpa Aduag C.

[ Aettoupyia erutpanedlou nplovioU,
eAeuBepOTE TOV TEPUATIOTN KATW OpPioU.
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To epyaleio aMOOTEAAETAL QMO TO €PYACTACLO
pubuLopEvo oe Aettoupyia Ao&oU mploviou. Mpv To
XPNOLMOTIOINOETE O Aeltoupyia  erutparnediou
TpLlovioU, aAAAETe TNV pUBULON KAl AKOAOUBNOTE TNV
S1ad1kaoia MapakaTw.

1.

4.

Aodalion Tou TiEPIOTPEPOPEVOU  TpameioU
(Eik. 41)

Ma va aocpalicete TOo TMEPLOTPEDGOUEVO TPATE]L
ooixte Vv Bida otabepd otov GPAKTN 0dNnYyo oe
AO&n ywvia 0°.

. Aoopahion Tng kepaAng Tou epyaleiou (Eik. 42)

AodpalioTa TV KedaAr Tou epyaleiou opiyyovtag
TOV HOYXAO otnv dlelBuvon Ttou BEAOUG TOU
¢daivetal otnv elkova.

. EAguB£pwon Tou TEPHATIOTH KATwW opiou (EIK. 43)

BeBawwBeite OTL N AKPN TOU TEPMATIOTH KATW
opiou eival oTnv B€on A otnv eikova. lupiote v
akpn TOU TEPUATIOTN KATW opiou
aplotepooTpoda otnv Beon A oTav  eival
TonoBeTnuévog otnV BEon B.

EmavatonmoB£Tnon Tou OXIOTIKOU  paxaipiou
(Eik. 44)

Oa mpénel va aA\agete Tn 6£on (Eik. 44-A) OTWG
MEePLlypAdETAL MAPAKATW.

(1) Xahapwote 1O TAEILASL cUODLYENG. (EIK. 44-
B)

(2) TpaPrixte Kat TEPIOTPEYTE TO OXLOTIKO
paxaipt omv 6éon ywviag 90° katd TV
dleubuvon Tou BEAoug ONwg daivetal OTIG
elkoveq. (Eik. 44-C) Kai ompwyte To eAadppa
£€TOL WOTE va aklvntoronBel otnv BEon autn.

(3) AvuypmoTe TOV KATW MPoduUAaKTipa Adauag A
XPNOLLOTIOLOVTAG TOV YAVT{0 TOU UE TO XEPL
€V OTIPWYVETE TOV HOXAO KOVTA oTnv Aafn
O0TA APLOTEPA, KAl EAEUBEPWVOVTAG TOV HOXAO
KovTa otnv Aapn. (Eik. 44-D)

(4) ZmpwXTE TO OXIOTIKO payxaipt otnv dielBuvon
ToU  BéAoug (BA\. EIk.44-E) woTE
euBuypappifetal e TNV Ad’na mptoviou.

(5) AdpoU TpWEETE TO OXIOTIKO Waxaipt otnv
dleubuvon Tou BEAouUg TIOU daiveTal oTnv
elKOvaQ, e\eubepwote TOV KATW
npoduAaKkTipa Aduag A.

(6) AdoU euBuypaupioeTe TO OXIOTIKO paxaipt,
odixte pe acdpalela To MA&adL oUodlyEng
(BA. Eik. 44-F).

. Adpaipeon Tou KATW mpodulakTApa Adpag C

(Eik. 45)
AdalpEoTe TOV KATW MpoduAakTipa Aauag C ano
TO TPAmMEdl xahapwvovTtag tTnv Bida ouodLyEng.

. KAgidwpa Tng kKepahng Tou epyaleiou o MARpwG

XapunAwpeévn 6£on (EiK. 46)

AdoU pubpuioeTe TO OXIOTIKO paxaipt oe Bon yla
AelToupyia erutpanedlou mplovioU, TPARNXTE TOV
Teppatiot) otv dletBuvon Tou BEAoug A Kal
yupiote 10 0 ywvia 90° otnv dielBluvon Tou
BEAoug B pe tov TepuaTioTh TPARNyHEVO. Meta
XOUNA®OTE TNV AAPn ywa va KAEWOWOETE TNV
KedaAn Tou epyaleiou.
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MPOZOXH:

e OTav n kepaAn Tou epyaAeiou dev pmopel va
KAedwBel omv MANpwg XaunAwpévn B€on,
YupioTe TO Koupmi pUBUIONG PBABOUG QPKETEQ
oTpodEg deloatpoda. (EiK. 47)

e Mpwv yupioete avarmoda TO gpyaAeio, MAVTOTE
BeBalwveoTte OTL O TMeipog  TEPUATIOTR EXEL
KAedwoel he aodpalela TV KeAAN Tou epyaleiou
oTNV XaunAotepn B&on.

7. TupifovTag To epyalcio avamoda (Eik. 48)

MPOEIAOMOIHZH:

e MNavrtote va BeBawwveoTte OTL TO gpyaleio eival
oBnoto Kat anoouvdedeNEVO npw T0
TMEPLOTPEYETE.

e OTav OTPWYXVETE TOV HOXAO KATw, BeBalwBbeite va
BAAete TO XEPL OAG/BAKTUAA HAKPUA amod TNV
TIEPLOXT) MPOCAPHOYNG HOoXAoU-TpamnedloU.
Kpateiote tnv peoaia akpn tou Tparnedlol Ue TO
€va XEpPL, OTIPWXTE TOV HOXAO KATW HE TO AAAO XEPL
eV KPATATE TNV AKPN Tou Tparellol otabepd Kal
TMEPIOTPEYTE TO TPAME]l TPOOCEKTIKA Yld va TO
avarnodoyupioeTe. SUVEXIOTE va TO KPATATE WEXPL
va KAEOWOEL.

8. TomoBeTnon Tou dAvw mpodulakTApa Adpag
(Eik. 49)

SMPpWYXTE TO KOUWM wlnong Tou avw
nmpoduAakTpa AApag OTNV  TAEUPIK  TOU
emdpaAvela, TOTOOETNOTE TO OTNV E€YKOMN TOU
OXLOTIKOU paxalploU Je TO KOUMML Matnuévo Kal
€AEUBEPWDOTE TO KOUWTTL.

AdoU  eleuBepwoeTe TO  KOUWTL  wOnong,
BeBawwBeite 0TI 0 Avw TPOoPUAAKTAPA AAMAg givatl
aopaAlOPEVOG TIPOOTIAB®VTAG va Tov TpaRngete
£EW.

NPOZOXH:

e ApoU TOmMOBETNOETE TOV AV TPODUAAKTNPA
Aapag, BeBaiwdeite OTL Aettoupyel opaid.

PUBuIoN Tou epyalciou os AsiToupyia AogoU
nipioviou (Eik. 50)

MPOEIAOMOIHZH:

* BeBawbeite  OTL  TOMOBETEITE  TOV  KATW
npoduAaktpa Aduag C TpLv XPnOLUOTIOOETE TO
epyaleio o Aettoupyia Ao&oU mploviou.

Ma va aMdaete Tnv puBulon amod Aettoupyia
emutpamnedlou  mploviol oe  Aettoupyia  Ao&ou
mplovioU, avtioTpePte TNV dladikacia Tou edadiou
pe TiTAO «PuBpiote TO epyaAeio oe Aeltoupyia

ETTPATIECIOU TIPLOVIOU».

1. Adaipeon Tou avw MpoduAaKTApa Aauag
SMPpWYXTE TO KOUUM wlnong Tou avw
MPOPUAAKTAPA AQUAG OTNV  TAEUPIKR  TOU
erupAveld, KAl HETA AMAWG aPALPECTE TOV AVW
MPOodPUAAKTPA AAUAG TPOG TA EMAVW HE TO
KOUWT matnuévo.

2. TomoB£TnoON TOU KATW MPpoduAakThpa Adpag C
TomoBeTnOTE TOV KATW TPOPUAAKTAPaA Adpag C
OTO TPAMEQ £TOL MOTE va TALPLAZEL OTNV EYKOTIN
Tou Tpamnedlou Kat opiyyovtag tnv Bida cUodlyEng
otabepa.



3. MNpiopa Tou epyalsiou avamoda
AvaTpeEte oTO €dAdlo pe TOV dl0 TITAO OTO
«PuBuiote  TO  epyakeio  oe  Aettoupyia
EMUTPATIECIOU TIPLOVIOU».

4. EAeuBepwon TNG KePaAng Tou epyaleiou amod Thv
MARPWG XapnAwpevn 8£on
Evo kpatate Tnv AaBn, TpaBnxte Tov Teipo
TEPUATIOTN KAt TNV dleUBuvon Ttou BEAoug A,
yYupioTe 10 0¢ ywvia 90° katd v dlelBuvon Tou
BEANoug B pe TOV Meipo TepHATIOTH TPARNYHEVO
Kal HETA avuPoTte TNV AaBn apyad.

5. EnavatonoB£Tnon TOu OXIOTIKOU paxaipiou
(Eik. 51)

H 6£on tou oxloTikoU paxalptou (Eik. 51-A) Tipérel

va aA\axOei wg £&ng.

(1) Xahapwote TO TA&WAdL oUOPLYENG  Kal
KpaTEIoTE TOV KATW TPOPUAAKTIPa Aduag A
HE TO XEPL XPNOLLOTIOIWVTAG TOV YAVT{o TOUu.
(Eik. 51-B)

(2) Evo Kpatdte ToV KATW MPOGUAAKTHPA AAUAG
A, TPARNXTE TO OXIOTIKO paxaipt £€TOl WOTE
Yupilel Kal MeploTpEPeTal otV BEON OTNV
dleuBuvon tou BeAoug. (Eik. 51-C)

(3) Mg 1O OXIOTIKO paxaipt otnv B€on autn,
eMAVAPEPETE TOV KATW MPOPUAAKTAPA AApag
A oTnv apxlkn B€on Kal odixte TO MAEIMADL
oUodLyEng pe aopdiela. (Eik. 51-D kai E)

6. Toro0£TNoN Kal adpaipeon Twv uno GppakT®v R Kai

L (Eik. 52)

MPOZOXH:

e Otav KOBeTe €va Tepdaxlo epyaciag 20 XIA TAXOUG,
BeBaliwveoTte OTL oL uto $pdakTeg R kat L eival
TonoBeTnuEvol ue aodalela pe pia Bida.

H agaipeon Twv urtoppaktav R Kat L gival BoAikn
YLO KOTI) TEMAXIWV MAATELDV KAl AETITWV.

Otav KOBeTe €va Tepdylo epyaciag MEXpPt 20 XA
maxoug Kal meplocdtepo amd 180 XA TAATOUG,
adalpéaTte Toug umo ¢pdakTeg R Kal L adalpwvrag
v Bida mou ¢aivetal oTnv €IKOVA.

Otav koBete €va Tepdxlo epyaciag MAvw amo
20 XI\ TIAXOUG TOTOBETNOTE TOUG UTIO PPAKTeg R
katL pe aopdaAela pe pia Bida.

AvatpeETe OTOV TAPAKATW TIVAKA YA TNV OXEON

HETAEU TOU pEYEBOUG TOU TepaXiou epyaciag Kat

XPNONG/Un Xpnong Twv umo ¢paktwv R kat L.

(Eik. 53)

MéyeBog Tepayiou Xprion/Mn xpron
epyaoiag (Y x M) uTo-pPAKTN
1 68 XIA x 155 x1A Me uto-¢ppAakTeg
2 20 XA X 210 XA Xwpig UTo-pPAKTEG
AEITOYPFIA
MPOZOXH:

eMpwv amd Tnv Xpnon, PReBawbeite otTL
eheubepmvete TV AaBn amd TV XAUNAwpEvn
0éon TpaBwvVTag TOV TEIPO TEPMUATIOTN Kal
yYupiZovTtag To og ywvia 90°.

* BeBawwbeite OTL n Adpa dev KAavel enadn He TO
TeuAxlo £pyaciag, KATL TPV 03 LAKOTITNG avayel.

KOIMH Q= AO=O0 MNPIONI
MPOEIAOMNOIHZH:

BeBawwBeite 0TI 0 KATW TMPOodUAaKTpag Aauag C
€xel TOmoBeTNnOel TPV TO XPNOLMOTONCETE OE
AelToupyia Ao&Ng KoTmg.

MPO>0OXH:

1

Mnv e&aokeite umepBoAIKN Tiieon otnv Aafn otav
KOBeTe. Mdapa TMOAU dUvaun Uropel va €xel wg
amoTEAEOUA UTEPGOPTWON TOU KIVNTNHPA Kaun
HELWHEVN ETIAPKELA KOTING. SMPWXTE TNV AAPT| TIPOg
T KATw We HOvov TOONn dUvaun oOco eival
anapaitnTo yid oHaAd KOWLHO KAl XWPIG ONUavTikn
Heiwon oe TaxutnTa Aduag.

Mieote anald kKAtw TV Aapn va eKTEAECETE TNV
korm). Eav n Aapn natmBei katw pe dUvaun n eav
TAEUpPLKN dUvaun epappooTel, N Adua Ba doveital
kal 6a a¢noet €va onuadt (onuadt mploviol) oTo
TEMAXIO0 €pyaciag Kal N akpifela g komng 6a
eAaTTWOEL.

. Kommn migong

AopaAiote TO Tepdxlo epyaciag TAVW OTOV
$PAKTN 0dNYO KAl OTO TIEPLOTPEPOUEVO TPATETL.
AvayTte To gpyaAeio Xwpig N Adua va Kavet kapia
emadn Kal MEPLUEVETE MEXPL N AQMA VA ATIOKTHOEL
MANPN Taxltnta TPy To XaunAwpa. Meta
XapnA®ote amaAa TV Aafn  otnv  MANpwg
XOUNAWPEVN B€0n yla va KOYETE TO TEUAXLO
epyaoiag. Otav n Kormn €xel oAokANpwOei, opnote
10 gpyaheio kat MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA
STAMATHZEI ENTEAQZ mplv enavadepete NV
Adpa otnV MANPWG avuPwuevn BEon.

. No&n korn

AvatpéETe  OTO  TPONYOUMEVWG  KOAAUGDBEV
«PUBpIoN ™G AOENQ Ywviag».

. Kwvikn komn

XaAapwoTe TOV HOXAO Kal dwoTe KAion otnv Adua
mplovioU yla va pubuioETE TNV KWVIKN ywvia
(AVaTpEETE  OTO  TIPONYOUUEVWG  KAAUDOEV
«PUBUION TNG KWVIKNG Ywviag». BeBaliwbeite OTL
Efavaodiyyete TOV HOXAO OTaBepd Yy va
OlYOUPEWETE TNV ETUAEYMEVN KWVIKA Yywvia e
aopalela. AopalioTe To TeUAXIO £pYAOIAG TIAVW
otov $pPAKTN 0dNyo Kal OTO TEPLOTPEPOUEVO
Tpanedl. Avayte 1o epyaleio Xwpig n Adua va
KAVEL KApia eTadn Kal MEPIUEVETE HEXPL N Adua
va anoktnoel mAnpn taxUutnta. Metd xapnAwote
anaAd v Aar otnv NMANPwG XaunAwuevn B€on
evw ePapUOLeTE Tieon TAPAAANAQ TIPOG TNV AQua.
Otav 1n kom €xel oAokAnpwBei, opnote TO
egpyaleio kat MEPIMENETE MEXPI H AAMA NA
STAMATHZEI ENTEAQZ miplv enavadepete NV
Adpa otnV MANPWG avuPwpevn BEon.

MPOX0OXH:

Navtote BeBaiwveote OTL n Adpa Ba peTtakivnOel
KAT®w Og KWVIKN dlelBuvon Kata v OJlapKeld
KwVIKNG Kotmng. Kpatdte ta Xépla oag £§w amod v
TPOXIA TG AApaAg TipLovioU.

Katda tnv JldpKeld KWVIKNG KOMNG, MMopel va
SnuIoupynBEl YIA KATACTAON OTIOU TO ATIOKOTdL Ba
mapayeivel mavw otV MAEUpAd NG Aapag. Eav n
Adpa avuPwbel evd akOun meploTpEdeTal, AUTO TO
KOUMATL propel va miaotel and v Adua, Kat va
mpokAnBel dlaokoprion Tepaxdiwv TPAyUa Tou
elval emkivduvo. H Aaua mpémel va avuyoveTal
MONO a¢poU €xel oTAPATNOEL TEAEIWG.
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e Otav TEleTe TV AAPn KATw, epappolete mieon
MapaAnAa mpog v Adpa. Eav n miieon dev eival
TMAPAAANAN TPOG TNV AdUa Katd Tnv SIdpKela Tng
KOTING, N Ywvia ™G Aaupag uropei va petaBAnbet
Kal N akpiBela g Komng va eAaTTwOEL

4. Z0vOeTn Kot

S0vBeTtn Korm eivat n dladikacia Kata tv ornoia
Ml KWVIKA yovia dnuloupyeital Tnv idla oTiyun
Kata Tnv oroia i Ao&n ywvia koBetal oto
Tepdylo epyaciag. UvOeTn Korm Mropel va
€KTEAEOTEL O€ Ywvia ou dpaiveTal oTov Tivaka.

Kwvikn ywvia Ao&N ywvia

Aplotepd kat Aggla

45 0-45°

Otav ekteAeite olvBetn Komn, avaTpEETe oOTA
«Kormm mieong», «Ao&n Korm» Kat «KwvIKn Korm»
yla eEnynoeig.
5. Kot npog&oxwv aloupiviou (EIK. 56)

Otav  aopahifete  TPOeEOXEG  aloupLviou,
XPNOLUOTIOlEITE MUMAOK SlACTAMATOG R axpenota
METOANQ OTwG ¢aiveTal oTnv e€lkOvVA Yy va
mpoAn®Bel n mapapopdPwon TOU aAAOUMLVIoU.
Xpnolgoroleite €va AMAVTIKO KOTING OTav KORETE
NV MPogEoxn aAOULVIOU Yla va eunodioeTe TNV
OUCOWPEUON UAIKOU amd TO OAOUMIVIO EMAVW
oTnv Adpua.

MPOZOXH:

e [IOTE MUNV ETUXEIPNOETE VA KOYETE TAXEIEG N
OTPOYYUAEG Tipoe&oxeq alouplviou. Maxeleg
TPOEEOXEG OAOUMIVIOU MIMOPEl va XaAapwoouv
KATa TNV dLApKeLa TNG AEITOUPYIAG KAl OTPOYYUAEG
MPogEoxeEG  alouplviou  dev  umopolv  va
aodailotolv 0Tabepd pe TO epyaleio auTo.

e MoTE [N KOPBETE aAoOUMIVIO He  AslToupyia
eTUTPAMNECI0U TIplovioU (AelToupyia maykou).

KOMH O EMITPAMEZIO MPIONI (AEITOYPA
NATKOY)

MPOZOXH:

e Mlavtote Xpnoldoroleite «BonBoUg epyaociag»

onwg pAapdoug @ONONG Kal WMAOK wlnong otav

undpel Kivduvog Ta XEpla oag n dAKTUAA oag va

TANGCLACOUV KOVTA OTnV Adua.

MAvTtoTte KPATATE TO TEUAXLO EPYACIAG OTABEPA HE

TO TPATE] KAl TOV GpPAKTN OXLOiHaToG. Mn Auyilete

oUTe OTPIBeTe TO TEMAXLO spyaclaq Kata mv

TpododoTnon. Eav To Tepdxlo epyaciag €xel

Auyioet n chsB)\weal emkivduva

oTiloBoAakTiopaTa propei va auppoulv.

MOTE unv anocUpeTe TO TEUAXIO £pYACIAG EV® N

Aapa neplotpedetal. EAv mpémel va anooUpeTe TO

TEUAXIO €PYAOIAG TPV TNV CUMMANPWON  HIAG

KOTIG, MPWTA ORNOTE TO EPYAAEIO EVM KPATATE TO

TeMAxlo epyaciag oTabepd. Mepluévete HEXPL M

AQua va OTapatnoel EVIEA®MG TPV ATOCUPETE TO

TEMAXLO £pYyaciag. AUEAELD VA TO KAVETE UMOpPEL va

TPOKAAEDEL ETUKIVOUVA omloBoAaKTiopata.

¢ MNOTE unv a¢alpeiTe AMOKOUHMEVO UAIKO €V® N
Adpa MepLoTpEPETAL.

¢ MOTE pnv tomoBetnoete Ta XEpla 0ag 1 SAKTUAQ
0ag otnv Tpoxld Tng Aduag.

e Mlavtote aocdaiilete TOV OPAKTIN  OXLOILATOG
otabepd, 1 emkivduva omoBoAaKTIONATA HUrTopel
va cuppoUv.
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e [lavtote Xpnolporoleite «Bonboug spyaoiaq»
oTIWg paBéouq wenonq Kat pn)\OK wenonc; otav
KOBETE MIKPA 1) oOTeva avnKslpavcx n otav n
MpoBANUatikn Kedairn dev eival opatr Katd tnv
Kot

Bon6oi epyaciag

Papdol wlnong, umAok wlnong 1 Bondntikol
dpakteg eivat  TUMoL  «BonBwv  epyaciag».
Xpnollomoleite TOUG yla va KAveTe aodaleig,
Olyoupeg KOTEG XwPIG TNV avaykn Tou Xpnotn va
€pxeTaAlL Ot enadn pe TV AApa Pe KAMOLo PEPOG TOU
OWUATOG TOU.

MrmAok wBnong (Eik. 57)
Xpnoluoroleite €va  KOUUATL
19 XIA.

H AaBn mpémet va eivat oOT0 KEVIPO TOU
KOVTPAMAQKE. STEPEWOTE HE KOAANA Kalt EUAOPLdeQ
onwg ¢aivetal. Mikpo tepaxto EUAou 9,5 XIA x 8 XIA x
50 X\ TIPEMEL MAVTOTE VA OTEPEWVETAL UE KOANQ O€
KOVTPAMAGKE Yyld va TpooTaTelel TNV Adua amo
AuBAUvON €AV 0 XPNOTNG KOWEL anod AaBog HEoa oTo
WTAOK WBONong. (MoT& un XpNOLUOTOLEITE KAPPLA OTO
WTAOK WONONG.)

KOVTPAMAQKE TwWV

BononTikog ¢pakTng (Eik. 58)

®TIaETe  BonONTIKO  GPAKTN A0  KOMMATIA
KOVTpamAake 9,5 XIA kat 19 XIA.

Sxioigo

MPOZOXH:

e Otav oxiCete, adpalpeote ToV A0EO HETPNTN ATIO TO
TPaAmeqL.

e Otav KOBETE HAKPUA 1 dapdeld TepAxLa EpYAOIAg,
TIAVTOTE TAPEXETE APKETN UTIOOTNPLEN KATW armo
T0 TPAmEdl. MHN emTPEMETE O MIA HAKPUA oavida
va KwnBei 1 va YetatomoTel oto Tpamnedl. Auto 8a
TIPOKAAEDEL TNV AAMA VA HAYK®MOEL KAl QUEAVEL TNV
meavoTNTa yia OroBOAAKTIONA KAl TIPOOWTIKO
TPAUNATIONO. H UmooTnpIEN TPEMeL va eivat oto
idto UYPog OMwWG TO TPATELL.

1. PuBuiote 10 BAaBoOg Tng Komng Alyo YnAotepa
and To MAX0G TOU Tepaxiou epyaociag. Ma va
KAvVETE auTn Tnv pPUBUION, avaTpEEte OTO
€dadlo pe Titho «PUBULIoN Tou BABOUG KOTIG».

2. Tomobetnote TOV OPAKIN OXLOiMATOG OTO
emBupuNTO TMAATOG OXIOIHATOG KAl aodalioTe To
otnv B€on Tou odiyyovtag tTnv Bida clodLyEng
(A). MpLv amo to oxiolpo, BePBawwbeite OTL oL dUo
Bideg TG ONKNG TOU PPAKTN OXLOiPATOg eival
aopaAiopéveg. Eav dev eival apketd acdaleig,
Eavaodixte.

3. Avayte To gpyaleio kat anald tpododoteioTte
TO TepdAxlo epyaciag péoa otnv Adpa Katd
UNKOG TOU GpPAKTN OXLOILATOG.

(1) Otav TOo MAATOG OXloipaTog eival 150 XIA Kat
MAatUTEPO, TIPOCEKTIKA XPNOLUOTIOEIOTE €va
XEPL VA TPOPOSOTNOETE TO TEUAXIO €PYATiag.
Xpnotuoroleite To AMO XEPL va KpATATe TO
TENAXIO0 epyaciag oe B€on MAVW OTOV GPAKTN
oxtoipatog. (Eik. 59)

(2) Otav 71O TAATOG OxloipaTog eival 65 XA —
150 XI\, xpnotuoroleiote TNV paRdo wlnong yia
va TpododoTNoETE TO TEUAXIO €PYACiag.
(Eik. 60)



(3) Otav To MAATOG OXLOIMATOG gival OTEVOTEPO ATO
65\, n papdog wélnong dev propel va
xpnowdoromnBei  dOTL  Ba  XTUMMOEL  OTOV
mMpoduAakTpea TG Adpag. Xpnoluormoleite
BonONTIKO PPAKTN KAl UITAOK ®BNONG.
MNpooappdote TOov BondnTikO PPAKTN OTOV
$PAKTN OxLloipaTog He dUO «C» OPLYKTNPEG.
(Eik. 61)

TpododoTeiote TO TEUAXIO £pYATiag LE TO XEPL
HEXPL TO TENOG va eival mepirnou 25 XIA and v
eumMpPoOobla Akpn Tou Mavw Tpamnedlol. Suvexiote
Vv TPod0odoacia XenoluomnolwvTag TV papdo
®ONOoNG MAvw aro Tov BondnTikO GPAKTN HEXPL
va oAokAnpwOei n kor. (Eik. 62)

Ka6etn korm (Eik. 63)

MPOZOXH:

e OTtav KAveTe WA KABeTn Toun, aalpeoTe TOV
$PAKTN OXLolHATog arod To TpamnelL.

e Otav KOBeTe pakpud 1 papdeld Tepdyla epyaciag,
MAVTOTE TIAPEXETE EMAPKN UTMOOTNPIEN OTIG
TAeUPEG Tou Tparellol. H umootnplEn mpemnet va
eival oto 310 UYPog Onwg To TPATETL.

¢ M1AvTOTE KPATATE TA XEPLA OAG MAKPUA aTO TNV
TPOXLA TNG AAuag.

MeTpnTng AoEng ko

Xpnoiporoteite Tov AoEO HETPNTR Yia TOug 4 TUTIOUG

KOTING TOU $paivovTal oTNnV €lKOVa.

MPOZOXH:

e Aodpaiiote TO
TIPOOEKTIKA.

* AnopUyeTe TNV OAloBNON Tou Tepaxiou epyaciag
KAl LETPNTN UE ML dlaTagn otabepol KPATNUATOG
Tou Tepaxiou epyaoiag, Wdaitepa 0TAV KOBETE UTIO
ywvia.

¢ MOTE unv KpaTATe 1 YPATIWVETE TO TIPOOPIOUEVO
Yla QTOKOTIN TUAKA TOU TEUayiou epyaciag.

Kouuri oTov  AoEO  MeTpNTn

Xpnon Tou Ao&oU petpntn (Eik. 64)

SUpte TOV AOEO METPNTN HEOCA OTIG TAXELEQ
AUAAK®OELG OTO TPAMECL. XaAAPWOTE TO KOUUTI OTOV
HETPNT Kal euBuypappiote otnv ermbuunt) ywvia
(0° €wg 60°). DEPTE TO UAIKO GE EUBUYPALLLON LE TOV
$PAKTN KAl TPoPodOTEIOTE AMAAA TIPOG TA EUMPOG
otnv Adua.

Bon6nTikn ipocoyn EUAou (AoEOG HETPNTAG)
(EIK. 65)

Ma va eprmodloTel MG  POKPUA oavida arno
aKkavovioTn meplotpodn], edpapudote TOV  AOEO
HETPNT HE MA PBondntTikn oavida $paktn.
STePe®OTE Pe WMOUAOVIa/maguadia apol avoi&ete
TPUMEG, aAAA Ol OTEPEWTEG Oev  TIPEMEL  va
TPOogEEXOUV Amo TNV oavida oyng.

MeTtadopa Tou epyaleiou (Eik. 66)

BeBaiwBeite 0TI TO epyaleio eival anoouvdedepEvo.
Ma To epyaleio Mou WPOALG XPNOLUOTONBNKE OTNV
Aettoupyia Ao&oU mplovioU, acdaliote v Adpa oe
KWVIKN Ywvia 0° KAt To MeEPLOTPEPOUEVO TPATE]L OF
AOEN ywvia 0°. XaunA®wote tnv AARr MANPwWSG Kat
KAEWBWOTE TNV OTNV XAUNAWUEVN BEON OTIPWXVOVTAG
EVTEAWG TOV AVACTAATIKO TIEIPO.

MetadEpeTte TO epYaAEio KPATMOVTAG TO TUNHA TOU
gpyaleiou Tou daivetal otV eikova. (Eik. 67)

MPOZOXH:

¢ Mavtote aodaiiote OAA TA KIVNTA TUAMATA TPV
HeTadEpeTE TO Epyaleio.

* Mplv YeTAPEPETE TO £pYyaleio, MAVTOTE pUBUIlETE
T0 epyaleio otV Aettoupyia Ao&oU mpLoviou.

¢ BeBawwbeite 0Tl 6 KATW MPoduUAaKTNPag Aapag C
€lval eYKATEOTNUEVOG OTO £pYaAEio.

ZYNTHPHZH

MPOZOXH:

e Mavrote Pefaiwvecte OTL TOo epyaleio eival
OBNOTO KAl AMOCUVOEDEUEVO TIPLV ETIXELPNOETE VA
eKTEAEDETE €MIBEPNON 1) CUVTRPENON.

MPOEIAOMOIHZH:

¢ Navrtote BeBalwvecTte OTL N AQUA €ival AKOVIOHEVN
Kal kabapn ywa tnv KaAUtepn Kal aodpaleéotepn
anodoon.

PUBpIoN TNG ywviag Komng
AUTO TO epyaleio eival MPOOEKTIKA PUBUIOUEVO Kal
€UBUYPAMUIONEVO OTO €pYyoOTAOtlo, aAAa Biatot
XEPIOPOL  pmopel  va  €xouv  emnpedosl TNV
euBuypdpuion. Eav 1o epyaleio cag dev eival
€UBUYPAMUIONEVO  KATAAANAQ,  eKTeEAEOTe  Ta
akoAouba.
1. Ao&n ywvia
PuBuLoTIKA WrouAovia yia Ao&n ywvia 0° eivat
TomoBeTNUEVA OE TECOEPIS BEDELG.
Xahapwote TECOEPA  PUBUIOTIKA UMOUAOVIa
AoENg ywviag 0° yupilovtag aplotepoaTpoda amod
TO KATW HEPOG Tou TparelloU. (EIK. 68)

XapnAwote TNV Aapn MANPwS Kal KAEWBWOTE TNV
omv  XaunAwpévn  B€on  Tpafwvrag  Kat
TMEPLOTPEPOVTAG TOV QAVAOTAATIKO TEIPO OTNV
ywvia twv 90° de&ldotpoda. Tetpaywviote Tnv
TAEUPA TNG AAAg He TNV OYn Tou $pAaktn odnyou
XPNOILOTIOIOVTAG  €va  TPLYWVIKO  Kavova,
SOKIMAOTIKO TETPAYWVO, KA. MeTd oOdixte e
aopdAeld Ta TEOOEPA MMOUAOVIA OTOV  UTIO
Bpaxiova amd v KATW TAEUpd Tou TPAMEloU.
BeBawwbeite 0TL 0 deiking deixvel oto 0° otnv
NoEn kAipaka. Eav dev eival €tol, pubiote Tnv
8¢on Tou deiktn XoAapwvovtag tnv Bida mou
aodalilel Tov deiktn. Metd TV pUBULION, OdixTe
v Bida pe aopaiela. (Eik. 69)
2. Kwvikn ywvia
(1) 0° KwVIKN Yovia
XapunAwote v Aapn MANPWG Kat KAEWS®OTE
NV otV XaunAwpévn B€on tpaBwvrag kat
TEPLOTPEPOVTAG TOV AVACTAATIKO TIEIPO OTNV
yovia Twv 90° de§l00Tpoda. XaAapwoTe ToV
HOXAO OTO TioW HEPOG TOU EpYaAAeiou.
lupioTe, amo TNV KATw TMAeUPA Tou TpanedloU,
TO PUBHIOTIKO MTMOUAOVL KWVIKAG Ywvia 0°
otnv de&ld TMAeupda Tou umo PBpayiova dUo 1N
TPEIG TIEPLOTPOPEG APLOTEPOOTPOGA YA va
kAivete TV Adpa ota de&la. (Eik. 70)
MPOOEKTIKA TeTpaywviote TNV TAeUpd NG
Adpag  ge TV avw  ermupaveld  Tou
MEPLOTPEPOUEVOU Tpanedlol
XPNOLUOTIOIWVTAG TOV  TPLYWVIKO Kavova,
SOKIMAOTIKO TETPAYWVO, KA. yupilovTtag To
PUBUIOTIKO MMOUAOVL KWVIKAG Ywviag 0°
deklootpoda. (Eik. 71)
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BeBawwbeite otL o deiktng omv
neploTpedopevou tparmeliou deixvel oto 0°
OTNV KWVIKA KAlpaka otov Bpaxiova. Eav dev
deixvel oto 0° xahapwote tnv Bida TmOU
aopaAilel Tov deiktn Kat pubpioTe Tov deiktn
€10l WoTe va deixvel oto 0°.

(2) 45° KwVIKN Ywvia

Pubuiote TV KWVIKN ywvia Ttov 45° povo
adoU ekTeAEOCETE PUBULON KWVIKNG Ywviag 0°.
Ma va puBuioete TV KwVIKN ywvia 45°,
XAAAPWOTE TOV HOXAO Kal dWOTE TIANPN KAlon
oTNV Adua Tpog Ta aplotepd. BeBawwbeite oTL
o deiktng otov Bpaxiova deixvel oto 45°
OTNV KWVIKA KAlpaka otov Bpaxiova. Eav o
deikTng dev deixvel oto 45°, yupiote, amno Tnv
KATw TAEUPA Tou Tparellol, TO PUOULOTIKO
MTIOUAOVL KWVIKNG Ywvia 45° otnv aplotepn
TAEUPA TOU UTIO Bpaxiova HEXPL 0 deikTnNg va
deixvel oto 45°. (EIK. 72)

AvTiKaTaoTaon Ynkrpwv avepaka (EiK. 73 kai 74)
Adalpeite Kal eAEYyXeTe TIC YNKIPEG avbpaka
TOKTIKA. AvTikaBlotate otav ¢Beipovtal PEXPL TO
onuadt opiou. Kpatdte TI§ YnNKIpeg davBpaka
Kabapég kal eAelBepeg va YALOTpoUV pECA OTIQ
Onkeg. Kat ot dUo Ynktpeg AvOpaka mpEMeL va
avTikafioTavral Tautoxpova. XPnoLUoTIoLEITE HOVO
TAUTOONUEG YNKTPEG AvOpaka.

Xpnoiporoteite €va katoaBidt yla va apatlpéoete ta
KAMAKla Twv YnkTpov Aavlpaka. BydAte TIg
$OapuEveg YNKTPeg avBpaka, BAATE TIG KAVOUPYLEG
KAl aopalioTe Ta KAMAKIA TWV YNKTPWOV AvBpaka.

MeTa Tnv Xpron

e MeTd TNV Xpnon ooouyyilete KaAd Ta Tepayxidla
Kal TNV oKOvn Tou eival KoAAnuéva oTo epyaleio
pe éva Udaopa 1N KATL TAPOMOO Yid va
eEaodaiioeTe peyloTn dlapkela Jwng. Kpatdrte
TOUG TPOPUACKTAPEG AAUAG KaBapoug cUudpwva
HE TIG 0dnyieg OTO TPONYOUUEVWG KAAUGBOEV
edddlo e  TiTAO  «[MpoduAaKINPag Adupag».
Amdvete Ta OAlCBaivovTa TUNMATA MHE EAELO
HUNXavng va epnodicete To oKoUPLAoHA.

Ma v dampnon g ASOGAAEIAS kat AZIONIZTIAS
TOU TPOIOVTOG, ETIOKEUEG, OTIBNTIOTE  GAAN
ouvTnpnon 1 pubuioelg mpemel va ekteAolvTal anod
Ta EEouclodotnuéva Kévipa ZEpBlg Tng Makita,
MAVTOTE KAVOVTAG XPNON AVTAAAAKTIKOV MAkiTa.
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EZAPTHMATA

MPOZOXH:

e Meta TNV Xpnon oodouyyilete KaAd Ta Tepaxidia
Kal TNV oKOVN Tou eival KOAANpEvVA oTo epyaleio
pe €éva U¢daoua 1 KATL TaApoupolo  ya  va
efaodalioete peylotn dlapkela Twng. H xpron
oTIdNTOTE AAWV EEAPTNHATWV 1) TIPOCAPTNHATWV
uropel va TMPoKAAECeL KivdUVo Tpaupatiopol oe

Aatopa.  Xpnowdoroleite  Ta  €€aptnuata M
mpooaptipata  pOvo  yw v Xpnon  Tmou
npoopiovTat.

Eav  xpewaleote omowadnrmote  PBonbea  yia

MEePLOOOTEPEG TIANPODOPIEG O OXEON KWE AUTA Ta
eEapTnUaTa, anotavleite OTO TOMIKO 0AG KEVIPO
egunmpétnong Makita.

* Adpeg TptovioU pe dkpa anod atoaAl kat kapRidlo

* Katakopuon HEYYEVN

* Koilo kAetdi 13-3

® SAKog OKOVNG

* TplywvikOG Kavovag

* KaAuppa okovng (Mpodulaktnpag Katw Aauag C)

* Papdog wbnong

® S0voAo Kavova (PpAKTnNg oXLoiLaTog)

* MetpnTnAg AoEnG Komng

¢ MAaka otabeporoinong (3 THx)

* EEAYWVO UMOUAOVL (3 TUYX)

* AYKOVAG

® S0voho avw KaAUppatog (Mpodulaktnpag Aavw
Adpag)



ENGLISH

ITALIANO

EC-DECLARATION OF CONFORMITY
We declare under our sole responsibility that this product
is in compliance with the following standards of
standardized documents,

EN61029, EN55014, EN61000

in accordance with Council Directives, 73/23/EEC, 89/
336/EEC and 98/37/EC.
Certificate of adequacy of the technical file with respect
to 98/37/EC having been obtained from the following
notified body:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Sweden

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
CON LE NORME DELLA COMUNITA EUROPEA
Dichiariamo sotto la nostra sola responsabilita che
questo prodotto € conforme agli standard di documenti
standardizzati seguenti:
EN61029, EN55014, EN61000
secondo le direttive del Consiglio 73/23/CEE, 89/336/
CEE e 98/37/CE.
Certificato di adeguatezza del file tecnico rispetto a 98/
37/CE ottenuto dall'entita notificata seguente:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Svezia

FRANCAISE

NEDERLANDS

DECLARATION DE CONFORMITE CE
Nous déclarons sous notre entiére responsabilité que ce
produit est conforme aux normes des documents
standardisés suivants,

EN61029, EN55014, EN61000
conformément aux Directives du Conseil, 73/23/CEE, 89/
336/CEE et 98/37/EG.

L'attestation d'adéquation du fichier technique a la norme
98/37/CE a été obtenue aupres de l'organisme notifié
suivant :

Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, casier postal
1103, SE-164 22 Kista, Suede

EG-VERKLARING VAN CONFORMITEIT
Wij  verklaren hierbij uitsluitend op  eigen
verantwoordelijkheid dat dit produkt voldoet aan de
volgende normen van genormaliseerde documenten,

EN61029, EN55014, EN61000

in overeenstemming met de richtlijnen van de Raad 73/
23/EEC, 89/336/EEC en 98/37/EC.
Het certificaat van toereikendheid van het technisch
rapport met betrekking tot 98/37/EC is uitgereikt door de
volgende erkende instantie:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Zweden

DEUTSCH || ESPANOL
CE-KONFORMITATSERKLARUNG DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE
Hiermit  erklart wir unter unserer alleinigen  Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad que este
Verantwortung, daB dieses Produkt gemaB den producto cumple con las siguientes normas de

Ratsdirektiven 73/23/EWG, 89/336/EWG und 98/37/EG
mit den folgenden Normen von Normendokumenten
Ubereinstimmen:

EN61029, EN55014, EN61000.
Das Zertifikat der Angemessenheit der technischen
Datei im Hinblick auf 98/37/EG ist von der folgenden
bekannt gegebenen Kérperschaft erhalten worden:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Schweden

documentos normalizados,

EN61029, EN55014, EN61000
de acuerdo con las directivas comunitarias, 73/23/EEC,
89/336/EEC y 98/37/CE.
Certificado de idoneidad del archivo técnico con
respecto a la normativa 98/37/EC que ha sido obtenido
del siguiente organismo facultativo:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Suecia

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Director Amministratore
Directeur Directeur
Direktor Director

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.

Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes,
Bucks MK15 8JD, ENGLAND
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| PORTUGUES

NORSK

DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE DA CE
Declaramos sob inteira responsabilidade que este
produto obedece as seguintes normas de documentos
normalizados,

EN61029, EN55014, EN61000
de acordo com as directivas 73/23/CEE, 89/336/CEE e
98/37/CE do Conselho.
O certificado de conformidade do ficheiro técnico relativo
a 98/37/EC foi obtido do seguinte organismo notificado:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista , Suécia

EUs SAMSVARS-ERKLARING
Vi erkleerer pa eget ansvar at dette produktet er i
overensstemmelse med feolgende standard i de
standardiserte dokumenter:

EN61029, EN55014, EN61000,
i samsvar med Rads-direktivene, 73/23/EEC, 89/336/
EEC og 98/37/EC.
Samsvarssertifikat (Certificate of adequacy) for den
tekniske filen med hensyn til 98/37/EF, som er oppnadd
fra folgende meldte organ:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Sverige

DANSK

SUomi

EU-DEKLARATION OM KONFORMITET
Vi erkleerer hermed pa eget ansvar, at dette produkt er i
overensstemmelse med de folgende standarder i de
normseettende dokumenter,

EN61029, EN55014, EN61000

i overensstemmelse med Radets Direktiver 73/23/EEC,
89/336/EEC og 98/37/EC.
Certifikat for tilstreekkelighed af den tekniske fil med
hensyn til 98/37/EC opnaet fra felgende anmeldte organ:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista Sverige

VAKUUTUS EC-VASTAAVUUDESTA
Yksinomaisesti vastuullisina ilmoitamme, ettd tdma tuote
on  seuraavien standardoitujen  dokumenttien
standardien mukainen,

EN61029, EN55014, EN61000
neuvoston direktiivien 73/23/EEC, 89/336/EEC ja 98/37/
EC mukaisesti.
98/37/EY mukainen teknisen tiedoston riittavyytta
koskeva todistus on saatu seuraavalta tiedoksi saaneelta
taholta:
Interek, SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Ruotsi

SVENSKA |

| EAAHNIKA

EG-DEKLARATION OM OVERENSSTAMMELSE
Under eget ansvar deklarerar vi hédrmed att denna
produkt dverensstdmmer med féljande standardiseringar
for standardiserade dokument,

EN61029, EN55014, EN61000
Certifikat om att tekniska data éverensstdmmer med 98/
37/EC har erhallits fran féljande granskare:
Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103, SE-
164 22 Kista i enlighet med EG-direktiven 73/23/EEC,
89/336/EEC och 98/37/EC.

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK
ANA®VOUUE UTO TNV HOVadIKN pag eubuvn OTL AUTO
TO TpoLOV BpiokeTal oe Supdwvia pe Ta akoAouba
TPOTUTA TUTIOTIOINUEVWV EYYPADWY,

EN61029, EN55014, EN61000
olppwva pe Tig Odnyieqg Tou SupBouliou, 73/23/
EEC, 89/336/EEC kal 98/37/KE.

To TIOTOTOMNTIKO Yyld TNV EMAPKELd TOU TEXVIKOU
apxelou ooov agopd to 98/37/EK €xel Andbei amnod
TOV aKOAOU B0 JLaKOLVWUEVO dpopEa:

Intertek SEMKO AB, Torshamnsgatan 43, Box 1103,
SE-164 22 Kista, Sweden (Zoundia)

Yasuhiko Kanzaki CE 2004

P

Director
Direktor
Direktor

Direktor
Johtaja
AleuBuvtng

MAKITA INTERNATIONAL EUROPE LTD.

Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes,
Bucks MK15 8JD, ENGLAND
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ENGLISH

ITALIANO

Noise and Vibration

The typical A-weighted noise levels are

sound pressure level: 92 dB (A)

sound power level: 105 dB (A)

— Wear ear protection. —

The typical weighted root mean square acceleration
value is not more than 2.5 m/s?.
These values have been obtained according to
EN61029.

Rumore e vibrazione

I livelli del rumore pesati secondo la curva A sono:

Livello pressione sonora: 92 dB (A)

Livello potenza sonora: 105 dB (A)

— Indossare i paraorecchi. —

Il valore quadratico medio di accellerazione non supera i
2,5m/s?.
Questi valori sono stati ottenuti in conformita EN61029.

FRANCAISE

NEDERLANDS

Bruit et vibrations
Les niveaux de bruit ponderes types A sont:
niveau de pression sonore: 92 dB (A)
niveau de puissance du son: 105 dB (A)
— Porter des protecteurs anti-bruit. —
Laccélération pondérée ne dépasse pas 2,5 m/s2.
Ces valeurs ont été obtenues selon EN61029.

Geluidsniveau en trilling
De typische A-gewogen geluidsniveau’s zijn
geluidsdrukniveau: 92 dB (A)
geluidsenergie-niveau: 105dB (A)
— Draag oorbeschermers. —
De typische gewogen effectieve versnellingswaarde is
niet meer dan 2,5m/s?.
Deze waarden werden verkregen in overeenstemming
met EN61029.

DEUTSCH

ESPANOL

Gerausch- und Vibrationsentwicklung
Die typischen A-bewerteten Gerduschpegel betragen:
Schalldruckpegel: 92 dB (A)
Schalleistungspegel: 105 dB (A)
— Gehdrschutz tragen. —
Der gewichtete Effektivwert der Beschleunigung betragt
nicht mehr als 2,5m/s?.
Diese Werte wurden geman EN61029 erhalten.

Ruido y vibracion

Los niveles tipicos de ruido ponderados A son

presién sonora: 92 dB (A)

nivel de potencia sonora: 105 dB (A)

— Pdéngase protectores en los oidos. —
El valor ponderado de la aceleracién no sobrepasa los
2,5m/s?.
Estos valores han sido obtenidos de acuerdo con
EN61029.
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PORTUGUES

\ \ NORSK

Ruido e vibragao
Os niveis normais de ruido A sao
nivel de pressdo de som: 92 dB (A)
nivel do sum: 105 dB (A)
— Utilize protectores para os ouvidos —

O valor médio da aceleragao ¢ inferior a 2,5 m/s2.

Estes valores foram obtidos de acordo com EN61029.

Stoy og vibrasjon

De vanlige A-belastede steyniva er

lydtrykksniva: 92 dB (A)

lydstyrkeniva: 105 dB (A)

— Benytt harselvern. —

Den vanlig belastede effektiv-verdi for akselerasjon
overskrider ikke 2,5 m/s.
Disse verdiene er beregnet eller malt i samsvar med
EN61029.

DANSK

\ \ SuoMI

Lyd og vibration
De typiske A-vaegtede lydniveauer er
lydtryksniveau: 92 dB (A)
lydeffektniveau: 105 dB (A)
— Beer hgrevaern. —

Melutaso ja térina
Tyypilliset A-painotetut melutasot ovat
aanenpainetaso: 92 dB (A)
aénen tehotaso: 105 dB (A)
— Kéyta kuulosuojaimia. —

Den vaegtede effektive accelerationsveerdi overstiger ikke  Tyypillinen kiihtyvyyden painotettu tehollisarvo ei ylita

2,5m/s.

Disse veerdier er beregnet i overensstemmelse med

EN61029.

2,5m/s.
Nama arvot on mitattu normin EN61029 mukaisesti.

SVENSKA

\ \ EAAHNIKA

Buller och vibration
De typiska A-vagda bullernivaerna ar
ljudtrycksniva 92 dB (A)
ljudeffektniva: 105 dB (A)
— Anvand hérselskydd —

Det typiskt véagda effektivvardet for acceleration

dverstiger inte 2,5 m/s2.
Dessa vérden har erhallits i enlighet med EN61029.
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©06puPfog Kal KPAdaopog
OL TUTIKEG A-PETPOUHEVEG EVTATELG NXOU €ival
Tieon nxou 92 dB (A)
SUvaun tou fxou:105 dB (A)
- ®opate WTOAOTIDEG. —
H turukn ala Tng peTpoUuevng pifag Tou WECOU
TETPAYWVOU TNG EMITAXUVONG dev Eemepva ta
2,5m/s?.
AUTEG oL TIMEG €Xouv onuelwbel oludwva pe To
EN61029.
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Makita Corporation
Anjo, Aichi, Japan
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